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 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIC

 1  कार्यक्रम

 rena
 सोहा दें  बढ़ाने  के  लिए  श्राकादावाः

 शमी  बाइ aD
 43.0 i

 aft
 gets

 fag  शास्त्री :

 श्री चेंग लरा या  नायड ू:  श्री  रास
 ग्रसा  rs

 al  aa  दत्त  sat

 क क्या  सुचना  तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  HIT  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  देश  में  साम्प्रदायिक  ated  बढ़ाने  शरर  बढ़ती
 द्  fea  अ  क  घटनाओं

 को  रोकने  के  seer  से  आकाशवाणी  पर  कुछ  कार्यक्रम  आरम्भ  किये  और

 यदि  तो  इसका  ब्यौरा  क्या है  ait  इस  सम्बन्ध  में  कितनी  सफलता  f  है
 ?

 |  सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  श्र  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  ह्०  Fe

 हां  ।  ऐसे  कार्यक्रम  काफी  समय  सेਂ  ध्राकाशवाणी  के  कार्यक्रमों  का  महत्वपूर्ण  श्री

 (@)  इन्हें  विभिन्‍न  कार्यक्रमों  जैसे  संगीत  दि

 त  किया  जाता  है  ।  इन  कार्यक्रमों  के  प्रभाव  का  सर्वेक्षण  हो  रहा  है  ।

 Shri  Raghavir  Singh  Shastri :  May  I  know  whether  Government  have  c  idered  to
 organ  seminars  of  leading  persons  belonging  to  different

 pens  and
 to  Broaticast  their

 Proceedings
 and  if  not,  whether  Government  will  consider  to  do  future ?

 Gujral  Attention  is  given  to
 India  Radio  arranged  such  seminars  on  ee  (ease

 . On  several  occassions  All
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 Shri  Ragbuvis  r  Singh
 Shastri:  1.0  vanted  to  know  whether  the  seminars  of  religions

 nent  yn  it  for  future

 leaders)  Have
 been  organised  or  not  and  what

 broa  sts ?

 Sbri  K.  Gujral  We  have  arranged  such  seminars  in  the  past

 Shri  Ragbuvir  Singh  Shastri :  All  India  Radio  broadcasts  Yuv
 va

 ogramme
 Tamme May  I  know  whether  Government  propose  to  hold  such  seminars  under  this  }

 1  Students  parpicipation  every  participant  expressing  his  vicws  on  religions  othe her  an  his
 ह

 शा  religion  ?

 श्री  इ०  Fo  गुजराल  :  यह  कार्यवाही  करने  के  लिए  एक  उपयुक्त  सुभाव  है  ।

 Shri  Ram  Charan  The  Communal  Propaganda  done  through  the  All  India  10

 180  its  reaction.  been It  is  the  main  cause  of  communal  disturbance  Propaganda  has  also
 Jone  by  the  All  India  Radio  with  the  help  of  political  feader.  May  I  know  whethe  n  the

 a  |  erest  of  mai::taintng  communal!  harmony  broadcasts  by  all  political  leaders  incl
 finisters  will  be  stopped  by  the  A  I.  R.  ?  ing

 the

 श्री  go  Fo  गुजराल  :
 मैं  माननीय  सदस्य  का  arya  नहीं  समझ  पाया  ।  ar

 मंत्रियों  के  भाषण  कभी-कभी  दुर्भाग्य पु रां  घटनाग्रों  के  घटने  पर  प्रसारित  किये  जाते  हैं  ।

 सामने  कोई  भी  उदाहरण  नहीं  कराया  है  जिससे  यह  विदित  हो  कि  उक्त  भाषण  के

 वरूप  स्थिति  att  बिगड़ी  हो  ।

 Goverpment  have  made  the  AJ]  Jndia  Radio  a  mean  of  Com- Shri  Ram  Charan

 upal  disturbances.  J  want  to  know  in  order  to  create  Communa!  harn  /  the  Govern-

 t  will  see  to  it  that  statements  of  political  leaders  hy

 es
 All  India

 dio

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  1  will  make  it  clear

 Mr.  Speaker  He  cun  make  it  clear  hin:self,  If  you  want  to  ask  any  पा  ion  you
 ay  ask

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee :  In  the  recent  meeting  of  the  All  India  Com-
 ittee  of  the  ruling  Party  held  in  Delhi  the  Prime  Minister  made  a  speech  agair  muna-

 sm.  May  I  know  whether  it  is  a  fact  that  that  speech  was  broadcast  by  the scm  India
 adio  and  if  so,  whether  Government  has  the  policy  to  broadcast  such  type  of  speec

 es
 of

 al
 the  political  leaders  or  of  the  Prime  Minister  only ?

 क i  श्री  go  Fo  गुजराल :
 में  इस  बारे  में  दो  बातें  बताना  चाहूंगा  |  यदि  प्रसारण  sae

 अभिप्राय  भाषण  को  साथ-साथ  रिले  करने
 से  है

 तो  यह  बात  सच  नहीं  हैं  ।  दूसरे  प्रधान  मन

 ग
 का

 तां साम्प्रदायिक  विरोधी  भाषण  का  विषय  देश  के  लिए  सामायिक  महत्व  का  था  ।  उ

 क्योंकि भाषण  को  प्रसारित  न  कर  उनके  भाषण  के  सारांश  को  रेडियो  से  प्रसारित  किया  गया  a
 me  एक  ऐसा  विषय है

 जिसके  बारे  में  समस्त  देश  चिन्तित  है  ।

 माननीय  सदस्य  को  स्मरण  रखना  चाहिए  कि  जब  विभिन्‍न  नेता  भाषा  देते  हैं  त  उनके

 भाषण  के  भ्रंश  समाच।र  बुलेटिन  में  प्रसारित  किये  जाते  हैं  ।  हाल  ही  में  चंडीगढ़  में  [  जनसंघ  के

 सम्मेलन  के  बारे  में  अघिकांश  कार्यवाही  को  रेडियो  से  प्रसारित  किया  गया  था स  प्रकार  जब

 मेरे  माननीय  मित्र  ने  रामलीला  ग्राउंड  में  awa  दि
 ene  EDS  AS  दिया  तो  उनके  भाषण  को  समाचार  बुलेटिन
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 an  SS
 मेर ेस्थान  दिया  गया  था  ।  इसी  प्रकार  सब  दलों

 के
 नेताश्ों के  भाषणों  को  समाचार  टिनों में

 स्थान  दिया जाता  है  ।

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  My  que  on  1s
 cing  distorted

 My  question  has  not  been  answered

 There  is  no  question  of  taking  notice  of  in  the  news  bulletin  May I
 Ow  whether  you  have  so  far  broadcast  over  the  A.  I.  R.  the  speech  of  a  leader  of  a

 other  than  the  ruling  Congress  made  by  him  in  his  Party  session  in  the  name  of  t  si

 in  terest
 and  if  so,  who  that  leader  was  ?

 श्री  झ्०  कु  गुजराल :  देश  में  प्रधान  मन्त्री  की  विशेष  महत्व  की  स्थिति  होती

 पले  में  यह  प्रसून  नहीं  है  कि  उक्त  भाषणा  कहां  दिया  गया  या  किस  मंच  से  दिया  ग  Tt)  जब

 किसी  भी  मंच  से  कोई  भाषण  fear  जाता  है  कौर  यदि  वह  देश  हित  में

 aa

 ह  तो  हमें

 उसक  प्रो  ध्यान  देना  होता  है

 श्री  यह  महत्व  केवल  राष्ट्रपति  को  ही  देना  चाहिए  sa

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  The  thing  is  taking  us  towards  dictator  p.

 ie  time Dr.  Ram  Subbag  Singh  :  The  Members  of  opposition  should  also  be  give
 should to  that  of  the  Prime  Minister  over  the  radio,  rather  the  combined  opposit it

 ven  more  time  than  the  Prime

 atya The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  and  Communication  (Shri
 raja  Sinha):  Today  the  Prime  Minister  is  from  our  party.  Tomorrow,

 the he
 rime

 र  M.ni  is  t  may  be  from  their  party  So  we  shall  have  to  maintain  the  position  of  the

 cister  irrespective  of  his  Party  affiliations

 Shri  Sheo  Narain  When  I  was  in  the  ruling  party  the  extracts  of  my  Teter  es

 broadcast  from  All  India  Radio  and  new  when  I  have  crorred  over  to  this  sid
 extracts  of  my  speeches  have  never  been  broadcast  over  the  Radio

 ०

 श्री
 रंगा  :  केवल  राष्ट्रपति  के  भाषण  रोज  प्रसारित  किये  जाने  चाहिये  और  किसी

 व्य

 rT
 ।  प्रधान  मन्त्री  are  हैं  ate  चले  जाते हैं  |  वे  सभा  की  दया  पर  आश्रित  हैं  ।

 5011  Atal  Bihari  Vajpayee  Let  me  make  my  question  clear  Agreed  tha  the
 Minister  has  a  special  position  But  when  the  Prime  Minister  speakes  in  the  mee  डे

 of  t  All  India  Congress  Committee,  she  speaks  in  the  capacity  of  the  lzader  of  the  party
 st  in  the  capacity  of  the  Prime  Minister  Is  the  hon.  Minister  prepared  to  make  th

 tinction  ?

 श्री  इ०  Fo  गुजराल :  प्रश्न  यह  नहीं  है  कि  sara  मंत्री  कहां  भाषण  देती  हैं

 य
 प्रदान  यह  है  कि  वह  WOR  भाषण  में  कभी  कहती  प्रधान  मंत्री  के  भावना  \ — mT  देत

 आकाशवाणी  बल्कि  सब  चाहे  वे  सरकारी  waar
 गैर-सरनदीव

 महत्व  देत ेहैं  ।  उद
 हरण

 के  तौर  प्रधान  स्त्री  द्वारा  दिये  गये  भाषणों  को  अन्य  लोगों  के  भाषणों  की  तुलना  में  समाचार

 पत्रों में  अधिक
 महत्व  दिया  जाता है  ।

 स  गल क
 डा०  सभा  सह

 श  में  समाचार-पत्र  स्वतन्त्र  नहीं  है  ।  वे  आपके  आश्रित  हैं  ।
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 Shri  Prakash  Vir  Shastri  This  question  has  two  parts  One  is  to  doster  commun
 h  ony  and  the  other  to  curb  the  violence  As  regards  the  curbing  of  incident  of  violet
 SU  clent  coverace  15  given  the  news  bulletins  of  Ail  India  Radio  to  the  news  that.  Naxali ‘

 subotaged  this  and  that  but  if  the  names  of  the  people  condemning  these  incidents  a
 0  menticned  in  the  news,  an  impression  will  be  created  in  the  country  that  the  people  do

 ne  ike  such  violent  incidents  A  new  Radio  Station  set  up  near  Calcutta  is  encouraging
 h  violence  just  as  Radio  Peace  and  Progressive  of  Moscow  Radio  is  doing.  May  I  know

 he  steps  being  taken  by  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  to  councer  suci

 ivities  ?
 क

 थी  न  Fo  गुजराल  :  जहां  तक  राष्ट्र  विरोधी  गतिविधियों  की  चुनौती  का  सामना  कर

 का  सम्बन्ध  न  केवल  श्राकाशवारी  से  ही  इनका  विरोध  जाता  है  बल्कि  इस  प्रेम  की

 विन  ward  गतिविधियों  के  विरुद्ध  प्रकट  किये  गये  सभी  विचारों  को  भी  उचित  महत्व  दिया

 जहां  तक  अन्य  रेडियो  स्टेशनों  का  सम्बन्ध  मुझे  अलग  से  सुचना  मिलनी  चाहिए  ।  «(७

 इस  संबन्ध  में  पुछताछ  करूंगा  |

 Shri  Shashi  Bhushan  Two  types  of  tendencies  are  being  nourished  by  the  youth
 a  assinated  our  country  One  Gandhiji  and  the  other  is  making  a  bonfire  of  books  writ

 ft  Gandhiji  One  believes  in  the  false  institution  of  Guru  ard  the  other  in  Mac

 g
 tonal

 spritit  is  vanishing  due  to  there  two  tendencies  Neither  believes  in  de

 h  of  them  belive  in  stabbing  and  arson.  May  I  know  the  action  being  taker moc wm hu |

 lia  Radio  against  these  tendencies  and  the  reasons  for  not  launch  a  propaganda  comp%

 acairit  them  ?

 Shri I.  K.  Guiral  All  India  Radio  cannot  taken  any  action  But  if  the  hon’ble

 Member  means  propoganda  against  them,  that  we  are  doing

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  The  hon’ble  Minister  has  stated  that  All  India  Radio  ha

 not  relayed  and  speech  of  the  Prime  Minister  The  Prime  Minister  h

 delivered  a  speech  at  a  meeting  in  Chandni  Chowk  crganised  by  the  Delhi  Congress  Com-

 mittee  and  All  India  Radio  relayed  it  There  was  the  audience  of  thirty

 thousand  people  at  that  meeting  whereas  in  the  meeting  organised  by  Jan  Sangh  in  Ramlila

 Grounds  addressed  by  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  the  audience  was  of  2  lakh  strong.  Despite
 that  the  All  India  Radio  gave  Coverage  of  6-7  minutes  to  the  meeting  addressed  by  the  Prime

 Minister  while  the  speech  delivered  by  Shri  Vajpayee  was  disposed  of  in  three  sentences.
 The  hon’ble  Member  has  stated  that  All  India  Radio  will  not  he  converted  into  a  corpora-
 tion  It  has  been  alleged  that  All  India  Radio  is  reserved  for  a  single  party  cr  for  selected

 leaders  people  even  call  it  All  India  Radio.  How  for  these  allegations  are  correct  and  will

 Government  set  up  a  एपीजे  Committee  to
 548.0

 into  these  allegations  and  to  ensure

 equitable  Coverage  to  all  Party  leaders  ?

 Shri  Gujral  It  is  absolutely  incorrect  that  the  speech  delivered  by  the  Prime
 Minister  in  Chandni  Chowk  was  relayed  simultaneously  In  so  far  as  the  audience  in
 Chandni  Chowk  or  Ramlila  Grounds  is  concerned  I  think  the  hon’ble  Member  should  not
 utilise  this  forum  for  propaganda  purposes.  The  figures  given  by  him  were  just  the  reverse

 In  so  far  as  allegations  abopt  All  India  Radio  and  the  Parliament  on  them  is
 fter oncerned,  even  earlier  hon.  Members  and  some  perscns  Jand  made  such  allegations.

 Consultative  Committee  had  taken  the  decision,  we  placed  those  bulletins i  the
 rary,  | है ९  is  seven  months  now.  None  of  the  Members  of  Parliament  has  so  far  pointed

 at  such  and  such  news  was  wrong  in  the  News  Bulletin

 Dr.  Ram  Subhag  Singh:  Why  the  scripts  are  not  sent  ?  (/nterru



 थ
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 उत्तर
 rrr

 Shri  Satya  Narain  Sinha १  It  fs  sent  4 0
 (fr

 rece  ipt  of  a  letter  requiring  its  d  atch
 ruptions  |

 Shri  Ram  Sewak  Yadav  May  I  know  whether  an  assessment  has  been  made  the
 rogrammes  broadcast  by  All  India  Radio  to  create  an  atmosphere  of  communal  harn
 nd  in  regard  to  which  the  name  of  Shrimati  Indira  Gandhi  has  also  been  mentioned if  so,

 the
 results  thereof  ?  Hindu  Communalism  and  particularly  Hindu  Mahasabha  and

 Mus  slim
 League  are  not  only  being  revised,  but  they  are  stretching  their  tentacles  all  over  the  c

 hat  steps  have  been  taken  by  the  All  India  Radio  in  this  regard  and  to  what
 Fs fent

 vs cess  has  been  achieved  in  that  ?

 श्री इ०  Fo  गुजराल :  मैं
 माननीय  सदस्य

 के
 इस  विचार  से  सहमत  नहीं  हूँ  कि  किसी

 ना  के  बारे  में  समाचार  देना  प्रचार  करना है  ।  मेरे  बिचार  में  किसी  भी  समा

 लिए

 घटनायें  की  जानकारी  प्राप्त  करना  आवश्यक  है  ।
 ध

 ह  जहां  तक  साम्प्रदायिक  स्थिति  के  सम्बन्ध  में  आकाशवाणी  द्वारा  प्रारम्भ  किये गये  विभिन्‍न

 ग़मों  के  बारे  में  ग्रध्ययन  का  सम्बन्ध  हमने  ag  जानने  के  लिए  पहले  ही  एक  औौरेवार

 क्षण  आरम्भ  किया  gat  है  कि  विभिन्‍न  कार्यक्रमों  का  क्या  प्रभाव  पड़ा  श्र  किस
 गर  के

 ध  कार्यक्रम  प्रारंम्भ  किये  जाने  चाहिये  |

 श्री  समर  ge:  क्या  फिल्मस  डिवीजन  ate  आकाशवाणी  शादी  जैसे  प्रचार  एवं  प्रसार

 साधन  भारत  के  विभिन्‍न  धर्मों  ale  जातीय  वर्गों  की  संगीत  श्रमिक  तथा
 अन्य

 पतलूनों  सम्बन्धी  मूल  तथा  अनिवार्य  बातों  पर  ध्यान  देंगे  जिससे  भारतीय  राष्ट्रीयता  को  ae

 peu रास  हो  बार-बार  साम्प्रदायिक  सदभावना  की  बात  करते  रहते  से  साम्प्रद

 सद  भावना  समाप्त  हो  जाती  है  ौर  मुसलमानों  के  वोट  प्राप्त  करने  के  लिये  प्रतियोगी  राजनीति

 र  का  अवसर  उपलब्ध  किया  जाता  है  ate  फिर  पाकिस्तान  भी  हमारे  विरुद्ध  प्रचार  करता

 श्री  Fo  गुजराल :  कुछ  समय  Ga  प्रचार  एवं  संचार  साधनों  सम्बन्धी  समिति

 पाए
 प्रयोग

 जन  के  लिये  स्थापित  को  गई  थी  कि  राष्ट्रीय  एकता  के  प्रयोजन के  लिए  प्रचार  एवं  ह

 क
 सा  नों  का  fea  प्रकार  उपयोग  जा  सकता  है  |  इस  समिति  ने  उस  सम्बन्ध  में  विस्तारों  तथ

 भी चारों  पर  ही  जोर  नहीं  दिया  बल्कि  उन्होंन  हमारे  देश  की  मूल  सांस्कृतिक  ges  भूमि
 प

 जोर  दि  या  है  ।  सांस्कृतिक  पृष्ठभूमि  के  श्राघार  पर  ही  कार्य
 कम  बनाया  गया  है  चाहे  वह

 ऐतिहासिक  लेख  रानी  की  पृष्ठभूमि  हो  !  हमारे  राष्ट्र  का  निर्माण  करने  सभी

 हलुग्रों  को  ध्यान  में  रखा  जाता है  जिससे  वास्तव  में  राष्ट्रीय  एकता  स्थापित
 सक ॥ मानव

 दि  द

 पंचवर्षीय  योजना  के  पश्चात  बेरोजगारी  में  हुई  वद्ध

 विलना  शास्त्री  श्री  नंबर  लाल  गुप्त

 ्  श्री  रामावतार  शर्मा  ol  बलराज

 हरदयाल  देवपुरा  क

 कया  श्रम  तथा  पुन  ताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच्  ci  पंचवर्षीय  योजना  की  समाप्ति  पर  भारत  में  बेरोजगारी
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 म्  or की  संख्या  बढ़ी  है
 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  की  समाप्ति  पर  भी  उनकी  सख्या  में  ate  विधि  हो

 जाएगी

 गत  20  वर्षों  में  wa  तक  सरकार  ने  ग्रामीर  a राय  क्षेत्रों में  बेरोजगारी  की
 ह  थ सख्या  र  सम्बन्धित  afar  आंकड़े  क्यों  एकत्र  नहीं  किये 2

 क्या  यह यह  भी  सच है  कि  वर्तमान  परिस्थितियों
 3 में

 समस्त  स्वर  ae  लोगों  को

 भ्र गले
 स्त ः ्य सथ ते था प्

 =

 बर्ष  में  भी  रोजगार  देना  सम्भव  न  हो  सकेगा ;

 कवक >

 ey)
 कया  सरकार  का  कोई  ऐसी  योजना  तयार  कर  का  fa

 _  विचार  है
 जिसके  प्रत् तर्गत

 विकास  दर  10  प्रतिशत  तक  बढ़ाकर  तथा  उपलब्ध  संसाधनों का

 को  काम  दिया  जा  सक े;  कौर  का  दर्  उपयोग

 कर  प्रत्येक

 ग
 क्या  सरकार  का  रोजगार  प्राप्त

 कर
 र  को  मौलिक  अधिकार  के  रूप  में

 7
 रखने  क

 चार  है  ?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्रालय  में  उप दमन  /

 के

 ay

 een

 से  (=)

 पटल  पर  एन  विवरण  रख  दिया  गया  है
 |

 शरर  विश्वसनीय  आंकड़ों  के  अभाव  में  यह  अनुमान  लगाना  सभा  नहीं  है
 कि

 प्रत्येक  2  बना  के  ग्रस्त  में  कितनी  बेरोजगारी  बढ़ी  है  ।  चौथी  योजना  के  प्रलेख  22.13 से

 22  16  पृष्ठ  425  से  428)  4  उन  कारणों  जिनके  आधार  पर  बेरोजगारी के  पु  मान

 is यथातथ्य  नही  थे  ब्यौरेवार  स्पष्टीकरण  दिया  गया  उक्त  प्रलेख  में  चौथी  पंचवर्षीय  योजन  के

 प्रारम्भ  की  बेरोजगारी  att  योजना  के  तरन्त  की  सम्भावित  बेरोजगारी  के  अ्रांक डे  झपाव  प्रथा  व

 अनुसार  न  देने  के  कारणों  पर  भी  सविस्तार  प्रकाश  डाला  गया है  ।  सरकार  बेरोजगारी  सम्बन्ध

 झांक  झोंके  सुधार  के  लिये  aay  प्रयत्न  कर  रही  इस  लक्ष्य  को  ध्यान  में  रखकर  योजन

 coll
 योग  ने  अगस्त  1968  में  प्रोफेसर  दांतवाला  की  श्रथ्यक्षता  में  बेरोजगारी  का  अनुमान  लगाने

 लिए  विशेषज्ञों  की  एक  समिति  नियुक्त  की  थी  ।  इस  समिति  ने  सम्बन्धित  आंकड़ों  की  संकल

 पद्धति  में  सुधार  के  लिये
 धीरे  हैं  cite  उसकी  रिपोर्ट  योजना  आयोग  के  विचाराधीन

 ध
 (4)  site  (x)  arte  विकास के  लिये  बनी  oa  तक  की  भारतीय  पंचवर्षीय

 योजन प्रमुख  अधिकाधिक  नियुक्ति  अवसर  उपलब्ध  कराना  रहा  है  जो  इस  दिशा
 यो जन मेंक

 से  aa  तक  किये  गये  सतत  प्रयत्नों
 के

 फलस्वरूप  नियुक्ति  अवसर  बड़ी  मात्रा  में  उपलब्ध
 aa

 c
 rr

 तेजी  से  बढ़  रही  श्रमिकों  की  संख्या  शौर  उपलब्ध  सीमित  श्रमिक  कौर  वित्तीय  साधन
 i el TT FT

 दिशा  में
 बाधक

 रहे  हैं  ।

 gg  24,882  रुपये  की  लागत  की  चौथी  योजना  में  जिसकी  कार्यावधि  में  सम  उत्पादन

 में  5.5  प्रतिशत  की  वद्ध  का
 अनुमान  ग्रामीण  wiz  शहरी  क्षेत्रों

 बड
 ड़े  पैमाने

 पर

 पर

 हक अवसर  जुटाने  का  इस  योजना  में  सड़क  afm,  देहातों  में  बिजली की
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 A  र्‌ भूमि सं  छोटी  सिचाई  योजनाएँ  an
 और  शहरी

 विकास  जैसी

 घान  प्रायोजनायें  पर  काफी  बल  दिया  गया  है  |

 तथापि  देख  के  वर्तमान  भ्रामक  विकास  के  संदर्भ  में  श्र  पूंजीनिवेश  की
 वर्तमान  क्ष

 तारों

 ऐसा
 ध्यान  में  रखते  सब  के  लिये  नियुक्ति  अवसर  जुटाना  पण

 ए

 लक्ष्य  होगा  जिसे  आगामी  वर्षों  में  प्राप्त  करने  के  लिये  हमारी  अथ  व्यवस्था  गतिशील  होगी  ।

 अधिकाधिक  नियुक्ति  अवसर  जुटाने  की  दिशा  में  किये  और  किये  जा  रहे
 प्रयत्  तथा

 सीर  मत  साधनों  को  ध्यान  में  रखते  हुये  इस  समय  इस  तरह  का  कोई  कदम  उठाना  व्यवहार

 नहीं  सभा  गया  ।  फिर  भी  संविधान  में  स्पष्ट  रूप  से  उल्लिखित  राज्य  के  नीति  सम्बन्धी  fags

 eral  में  को  एक  महत्वपूर्ण  स्थान  दिया  गया  है  |

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  The  main  purpose  of  asking  this  question  was  1o  know

 the  increase  in  Unemployment  ut  the  end  of  each  Five  Year  Plan.  This  information  h

 not  been  given  even  in  the  statement  attached  to  the  reply.  Government  has  been  spendi

 crores  of  rupees  07  these  plans.  It  is  inexplicable  on  the  part  of  the  Government  not

 give  the  back-log  of  unemployment  at  the  end  of  each  successive  Five  Year  Plan  eve

 Secondly,  may  I  know  whether  the  Ministry  of  Labour after  22  years  of  Independence.
 and  the  Ministry  of  Education  have  together  drawn  any  coordinated  programme  to  check

 the  rising  incidence  of  unemployment  among  the  educated  as  also  to  absorb  the  back-log
 of  the  educated  unemployed  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Labour,  Employment  and  Rehabilitation

 (Siri  Bhagwat  Jha  Azad):  We  have  given  figures  relating  to  unemployment  after  the

 end  of  the  first  two  Five  Year  Plans.  But  we  are  unable  to  furnish  the  unemployment  figures
 asked  for  by  Shastriji  because  as  you  know,  both  inside  and  outside  this  House,  in  the

 Planning  Commission  itself  and  different  Committees  have  revealed  that  all  the  figures
 given  by  us  after  the  Plans  are  too  variant  to  be  believed.  The  Expert  Committee  of  the

 Planning  Commission  bas  aiso  endorsed  the  views  ihat  keeping  in  view  the  economic  situa-
 tion  of  the  country  it  is  neither  feasible  nor  useful  to  give  out  these  figures.  As  regards
 the  second  part  of  the  question  relating  mounting  unemployment  among  the  educated,  I  want
 to  tell  the  hon.  Member  that  they  will  be  observed  when  increased  employment  opportuni-  ह
 ties  are  created  after  the  implementation  of  various  schemes  envisaged  in  the  Fourth  Five  |
 Year  Plan.

 Shri  Prakash  Vic  Shastri  I  wanted  to  know  whether  the  Ministries  of  Labour
 and  Education  have  together  chalked  cut  any  coordinated  Programme  for  the  absorpt  io
 of  the  back-log  of  the  educated  unemployed  and  for  speaking  out  further  unemploy
 among  the  educated  ?

 ह ्  Shri  Bhagwat  Jha  Azad:  have  answered  this  that  employment  opportunities  '  all
 _  06  created  by  the  schemes  envisaged  in  the  Fourth  Five  Year  Plan.  Such  schemes  woul
 controlled  by  various  Ministries,  In  view  of  this  it  has  been  stated  that  employn  at
 opportunities  would  be  created  as  and  when  these  schemes  are  implemented.

 Shri  Prakash  Vic  Shastri  :  Sir,  at  least  I  am  not  convinced  with  this  ar  wer.
 ay  I  know  whether  the  Ministries  of  Labour  and  Industry  are  working  out  a  50  eme

 under  which  a  unit  of  8-10  villages  will  be  formed  in  which  smal!  scale  industries  be
 set  and  work  provided  to  the  uneducated

 unemployed
 to  this  rural  areas.

 Shr  Bhagwat  Jha  Azada:  hat  stated
 that  there

 are  variations  1  res  given  out
 ड  It =  816.  ot  given  out. at  the  aa

 द

 Five  Year  P
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 does  not  mean  ibe  o  mber  was that  employ  nent  opportunities  were  not  provided.
 co  paratively  higher  in  the  labour  market  and  in  th’'s  infloted  the  number  of  tl  e  un-

 reas ployed  during  every  Five  Year  Plan  period  In  so  far  as  unemployment  in  rural
 a  concerned  the  Plan  lays  ccnsiderable  emphasis  on  labour  oriented  schemes  such  as  road

 rural  electrifications,  so  that  people  of  rural  areas  can  secure  employment

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  Is  the  hon’ble  Minister  in  a  position  to  give  an  assura
 ं that  at  least  all  the  new  unemployed  wiil  82  provided  with  employment  and  that  there  +

 4  be  no  further  addition  to  the  present  back-log  or  to  pui  it  differently  at  least  the  status-

 will  be  maintained  ?  May  krow  whether  Government  are  aware  that  according
 Government  Institute  the  figuies  of  the  unemployment  Engineers  is  70  thousand  at  pres

 to and  that  it  will  swel}  to  1  takh  in  1974,  Io  view  of  this  what  steps  have  been  take

 see  that  all  the  engineers  get  employment  ?

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad  We  cannot  give  any  guarantee  We  can  assure  that

 shall  try  our  best  to  provide  employment  to  maximum  number  of  people  and  to  minimis

 the  number  of  the  unemployed  If  the  number  of  unemployed  persons  may  increase  bt

 simultaneously  the  opportunities  of  employment  will  also  increase

 It  has  been  stated  that  the  number  of  unemployed  engineers  s  70  thousand

 ccording  to  our  Employment  Exchanges  there  are  about  13  thousand  Enginecrs  a

 Diploma  Holders  and  about  45  thousand  people  have  sought  employments  Steps

 being  taken  to  provide  them  employment  under  various  schemes  The  Cabinet  Secreta  i
 as  asked  the  State  Governments  to  provide  employment  to  the  engineer  in  engin
 riented  schemes  We  have  been  making  efforts  in  this  direction  and  will  continue  पट्टा | हू भ

 SO

 Shri  Balraj  Madhok  May  I  know  the  time  by  which  the  Government  will  be

 place  on  the  Table  the  figures  relating  to  the  unemployed

 Secondly  the  Directive  Principle  of  an  constitution  guarantee  the  right  to  empl

 itl  ent  citizen  Are  Government  prepared  to  make  this  right  to  employment  justiciab
 nd  a  Fundament  right

 Thirdly  in  the  statement  it  has  been  stated  that  a  certain  amount  will  be  sf

 ccording  to  the  Plan  May  I  know  whether  the  earmarked  amount  will  be  spent  or  st

 cale  industries  or  on  Gandhian  lines  or  on  the  industries  modelled  on  Japanese  lines

 द  view  of  the  fact  that  employment  potential  of  small  scale  industries  is  4000  persons  for

 every  one  crore  of  rupees  of  investment  as  compared  to  large  scale  and  medium  scale

 a

 iadustries  which  offer  employment  to  only  40  persons  and  1000  persons  respectively

 Sbri  Bhagwat  Jha  Azad:  I  have  not  stated  that  the  figures  are  not  available

 After  completion  of  every  Plan  figures  are  given  Although  we  have  not  given  figures
 there  The  reason  for  non- regarding  this  Plan  yet  we  have  not  said  that  figures  are  not

 compilation  of  statistics  regarding  this  Plan  are  that  the  Committee  of  experts  on  unemploy-
 ment  statistics  headed  by  Prof.  Dantwaia  had  stated  that  the  compilation  of  statistic
 the  present  economic  set-up  entails  a  lot  of  difficult.  Therefore  the  Commitice  0

 Unemployment  which  we  are  now  setting  up  in  accordance  wish  the  resovution  cf  th

 House  will  also  include  the  hon.  Members  of  Parliament  and  all  these  aspects  will
 ह

 considered  in  that  Committee  As  regard  giving  of  statistics  we  can  still  furnish  then
 n  the

 rs  At  the  end  of  year  1969,  34,23,885  persons  were  registered  on  the  live  peep
 स mployment  Exchanges.

 aS
 regard  the  question  of  Fundamental  Right,  the  Directive

 Principles
 emt  dies  that

 work  ould  be  secured  for  every  pe  15011,  Therefe
 re  the  ques  tion  connecting  it

 of  चिप  lov into  ft undam  otal  right  but  that  ding  em 1101  piolpeapiesਂ
 ..
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 l Thirdly,  I  am  at  ore  with  the  ho
 Member  that  cur  be  employment

 Oriented  In  an  Fourth  Plan  emphasis  has  bee  ven  suc  plans  can  absorb

 the  maximum  number  of  persons.

 थ्री  विश्व  नारायण  शास्त्री  :  क्या  सरकार  ने  गत  पांच  वर्षों  में  जनसंख्या  तथा  रोजगर  क्षमता

 में  वृद्धि  के  अनुपात  के  बारे  में  कोई  लगाया  है  कौर  क्या  अनुपात  सभी  राज्यों  में  सम  न

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad:  I  cannot  say  precisely  about  the  tatio  but  that  o  st
 ne have  been  wozked  out  by  the  Planning  Commission.  We  have  provided  employment  to

 unemployed  in  various  Plans  but  it  is  also  true  that  there  have  been  a  back-log  at  the  end
 )  every  Plan.  It  is  therefore  clear  that  people  get  employment  during  the  Plad  period  t
 t  the  same  time  it  also  cannot  be  denied  that  some  people  remained  unemployed.

 Seri  Ramavtar  Sharma:  When  first  of  811  the  Planning  was  started  by  Shri  Jawaha
 Lal  Nehru  he  had  given  an  assurance  that  there  would  be  no  unemployment  at  all.  After

 I  would  like  to  kno’ that  several  Plans  have  been  completed  and  their  result  is  before  us.
 as  to  what  provision  has  been  made  in  this  Plan  to  solve  the  unemployment  problem.

 Secondly  the  menace  of  Naxalites  and  dacoits  prevailing  in  the  rural  areas  and
 Madhya  Pradesh.  Rajasthan  and  other  places  is  directly  attributable  to  unemploymen
 May  I  know  whether  some  Steps  will  be  taken  to  solve  the  unemployment  problem  ar
 whether  some  allowance  will  be  provided  to  the  people  who  are  not  able  to  secu
 employment  during  the  current  Plan  ?

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad:  put As  you  know,  Sir,  in  the  Fourth  Plan  फ़  hai
 more  emphasis  on  the  Employment-Oriented  Schemes  and  Plans.  We  are  contemplat
 (0  Spead  an  extra  amount  of  Rs.  400  crores.  We  are  spending  much  more  in  1970-71
 that  in  1969-70  on  such  schemes.

 Keeping  in  view  the  present  economic  condition  of  the  country  it  is  not  le
 थ  ry or  the  Government  to  give  unemployment  allowance  to  each  unemployed  person.

 श्री  हेम  बरता  इन  बातों  को  में  रखते  हुए  कि  वर्तमान  पंच  वर्षीय  योजन
 भा

 देश  में  बढ़ती  हुई  बेरोजगारी  का  उल्लेख  नहीं  किया  गया  है  तथा  युवकों  में  व्याप्त
 ग्र संतोष

 ale

 शेष  रूप  से  सामान्यतः  यह  समस्या  अ्रधिक  गम्भीर  है  क्या  बेरोजगारी  की  समस्या  का
 मुल्यांकन

 करने
 के  लिए  समिति  करने  के  बजाय  जो  कि  मौखिक  रूप  से  सहानुभुति  प्रदर्शित  करना

 परकार  बेरोजगारी  की  समस्या  को  समाप्त  करने  ग्रीवा  इसकी  गम्भीरता  को  कम  करने  F

 कार्यवाही  करने  को  तैयार  है  ?

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रो  डी०  :.  यह  सच  है  कि  बेरोजगारी  ढ़

 ही  है  ।  ऐसी  बात  नहीं  है  कि  पंच  वर्षीय  योजनाओं  में  इस  बारे  में  झांकने  नहीं  निकाले  गये

 11.0 eal  पंचवर्षीय  योजना  के  अन्त  में  लगभग  53  लाख  व्यक्तियों  के  बेरोजगार  होने  का  अनुमान
 ह  परी  पंच  वर्षीय  योजना  के  ग्रस्त  में  लगभग  90  लाख  व्यक्ति  तथा  तीसरी  पंच  वर्षीय  यो  ज

 अन्त  में  एक  करोड़  20  लाख  व्यक्तियों  के  बेरोजगार  होने  अनुमान  था  ।  शर्त  इस  बात
 का

 पता  लगता  है  कि  बेरोजगारी  बढ़  रही  है  ।  परन्तु  यह  राय/श्रनुमान  शुद्ध  नहीं  इनका  पता
 प्रो०  जिसको  योजना  grata  द्वारा  नियुक्त  किया  गया  द्वारा  प्रस्तुत  किये  ग  7

 वेदन
 से

 लगता  है  ae  प्रो०  दन्त वाला  ने  महसूस  किया  था  कि  यह
 उ

 भ्रांकड़े  निकालने
 के  लिए  जो

 प्रक्रिया  अपनाई  गई
 थी  त्रुटिपूर्ण  थी  ।  उन्होंने

 ata  निकालने
 छु  सुभाव  भी  दिये
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 oe

 थे  ।  इन
 स
 भी
 we

 quit  को  ध्यान  में  रखते  झा

 are

 a  ae  was  निकालने
 के  लिए  एक

 ज्ञ  समिति  नियुक्ति  करने  का  धनिये  क्या  है

 ई  व्यवस्था का रोजगार  के  भ्रमित  भ्र वसर  उत्पन्न  करन ेहेतु  इस  बीच

 के प्रशन पर पर किया  जा  रहा  है  ।  चालीस  कौर  उद्योगों  को  लघु  क्त्र  तक  सीमित  रख

 सरकार
 विचार

 कर  रही  है  ताकि  लघु  क्षेत्र
 में  श्र  अ्रधिक  रोजगार  उत्पन्न  किया  जा  ।  जहां

 तक
 व्यय  का  मामला  है  योजना  के  अन्तर्गत  ग्रा मीरा

 atte  जैसी  योजनाओं  को  महत्व  दिया  जा  रहा  है  |

 लघ ुइग

 er

 इसके  अतिरिक्त  मंत्रिमण्डल  सचिवालय  में  एक  जगार  भ्रमणकारी  है  जो  योजना  आयोग  के

 बरामद  से  कुछ  योजनाएं  बना  रहा
 है  जिनको  अल्पावधि  में  क्रियान्वित  किया  जायेगा  कौर  जिससे

 रोजगारी  की  समस्या  को  हल  करने  में  बहुत  सहायता  मिलेगी  ।  फिर  भी  मैं  इस  बात  स्वीकार

 ‘  a  शा  —
 गम्भीरता  को  हम ता  हूँ  कि  इस  समस्या  का  उन्मूलन  करना  सम्भव  नहीं

 (  कर  देगें

 श्रेय  महोदय  इतने  अधिक  सदस्यों  को  समय  देना  कभी  प्रश्नों  पर  पहले

 0
 मिनट

 का
 समय

 ले
 चुके  हैं

 ।

 asa
 कुछ  माननीय  सदस्य  :  यह  बहुत  महत्वपूर्ण

 ग्रध्यक्ष  महोदय :  मैं  माननीय  सदस्यों  को  उन नक

 eee

 वसर  से
 वंचित

 नहीं  करूंगा  ।  यदि

 Tel  हं  ।

 rar

 न  काल में  चर्चा  करना  चाहते  हैं  तो  मुक्के  कोई
 व्याख्या

 क्
 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी :  बढ़ती  हुई  बेरोजगारी  की  समस्या  ए

 पावधि  की  चर्चा

 न  करली जाये  !

 हम  किसी  भी  दिन  तीन  प्रश्नों  से  अधिक  प्रदान  सके  प्रतिदिन अध्यक्ष  महोदय

 bt  स्थिति  उत्पन्न  हो  जाती  है  ।  इसके  बावज़ूद  लगभग  30  सद

 डरकर
 रह

 दे  हैं

 कि

 स्थति है  ।  इस अवसर  नहीं  मिला  है  ।  एक  दर्जन  अनुपूरक  प्रम  जाने  के  बाद
 यह

 में  बया  किया  जा  सकता  ।  मैं  माननीय  सदस्यों  का  परामर्श  चाहता  हु  ।

 डा०  राम  सु  सिह  इस  समस्या  पर  उचित  चर्चा  होनी  चाहिए  |

 भ्रच्यक्ष  महोदय :  किन्तु  एक  ही  तो  विषय  नहीं  है  ।  प्रत्येक  प्रश्न  पर  ऐसी  ही  स्थिति

 होती  है  ।  यदि  किसी  एक  प्रणव  के  साथ  पाँच  सदस्यों  के  नाम  जोड़  दिये  सर्वप्रथम  वे

 अनुपूरक  प्रदान  पूछते  हैं  ।  इसके  पश्चात  न्य  सदस्य  अ्रनुपूरक  प्रशन  पूछते हैं
 |  इस  मामले  में

 ण  मा  निर्धारित छ  नहीं  कर  सकते  |  अनुपूरक  weal  की  कोई  सीमा  नहीं  है  ।  इस  बारे  में  कोई

 जामी  चाहिए

 श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा :  यह  बहुत  महत्वपूर्ण  समस्या है

 सुची

 a

 प्रतिदिन  30  से प्रश्नों द की  चाय  है  परन्तु  एक  अथवा  दो  से  अधिक

 meat  नहीं  लिए  जा  प्रदान प्रदान  हैं  और  3 और  अपकी  et  सभा  है  ।
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 क  ates = =.
 Shri  Bibhuti  Mishra :  15

 taken  up  daily
 During 3 shri  Mavalarkar’s  ti  to  20  que  ions  were

 He  was  so  alert  that  just  after  two  supplementaries  he  used  to  k  e  up the  next  question.  You  can  ask  hon  Member  who  were  815:  Members  of  this  ise  at
 time  as  to  how  much  work  was  disposed  of  in  those  days.  We  know  the  |  ory  of

 persons  who  adorned  this  chair.  द

 were  महोदय :
 श्री  मावलंकर  के  समय  अनेक  प्रश्नों  को  वापस  में  जोड़ा  नही ंee

 था

 एक  शन  पर  एक  ही  सदस्य  का  नाम  होता  था  ।  ग्रनुपुरक  sea  भी  दो  अथवा  तीन IGE STC ray far  जाते

 त  इतने  ae  भी  यहां  पर  नहीं  थे  |  ......

 rs

 दि  हेम  बरुआ  क्या  श्री  मावलंकर  व  मी
 ' उबले  ख करने से  जो  1  पर  अध्यक्ष

 oe  व
 थे  15.0  पका  ग्रपमान  नहों  होता  है

 ?

 कुछ  माननीय  सदस्य :  नहीं  |

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 यदि  मेरे  से  ga  अध्यक्ष के  समर  है  adi  किया

 प्रक्रिया  के  बारे  में
 तो  इसमें  कोई  हानि  नहीं  ।  मैं  इसे  अपने  पर  अ्राक्षेप  नहीं  समता  |

 ara 2 Th I Tua

 परामर्श  करने  हेतु  एक  बैठक  बुलानी  पड़ेगी  ।  मैं  ara  सबको  बुलाऊंगा  |  हमें  इस  बा

 ण्य  करना है
 कि  हमें  दो  अथवा  तीन  अनुपूरक  sea  की  अनुमति  होगी  अथवा  वर्तमान  अनेक

 प्रत  पूछते  की  प्रथा  जारी  रहेगी  ।

 श्री  स०  Ato  बनर्जी :  पहले  यहां  पर  लोगों  के  वास्तविक  प्रतिनिधि  नहीं  थे
 ae ह्म

 लोगे
 ं

 के  वास्तविक  प्रतिनिधि  हैं  ।  हमें  अधिक  से  अधिक  बोलना  चाहिए  और  अधिक  से

 अविक
 जानकारी  प्राप्त  करनी  चाहिए  |

 कर श्रीमती  तारके इव री  सिन्हा  क्या  सरकार  को  पता  &  कि  राष्ट्रपति  ने  बेरोजगारी

 में  एक
 पुस्तक  लिखी  है  जो  उन्होंने  प्रत्येक  सदस्य  को  भेजी  शौर  जिसमें  बताया  गया

 गारों  की  संख्या  एक  करोड़  से  पांच  करोड़  है ग्रौर  अपर  रोजगार  वालों  की  संख्या  ड

 IS  करोड़  है  ।  सरकर  की  कौर  से  यह  वक्तव्य  दिया  गया  है  कि  उनके  पास  बेरोजगारी  =

 में  हे
 नहीं  हैं  ।  राष्ट्रपति  ने  पुस्तक  के  प्रकाशन  से  पूर्वे  इन  आंकड़ों  की  awa  पुष्टि  को  होगी  ।

 में  जानना  चाहती  हूँ  कि  सरकारी  आंकड़ों  ate  राष्ट्राध्यक्ष  की  पुस्तक  में  दिये  गये  आंकड़ों  में  इतना

 अस्तर
 होने  के  क्या  कारण  हैं  ।

 री सरकार  द्वारा  इस  बात  को  स्वीकार  करिये  कि  जिस  के  बावजूद  भी  देश  में  बहुत  बेरो

 जजमानों  में  परिवर्तन  न  किये  जाने  के  क्या  कारण है  जिनसे  बेरोजगारी  में  वृद्धि  ही
 होती

 रही

 बेरोजगारी  की  समस्या  देश  की  सबसे  गम्भीर  समस्या  क्या  सरकार  योजना  मे
 र

 रस्त

 ण  वर्तन  करेगी  ताकि  इस  समस्या  को  शीघ्रता  से  हल  किया  जा  सके  ।

 द  श्री  डी०  :  मैं  पहले ही  कह कह चुका हूँ
 कि सरकार  योजना में  की  गई :  तथा  का

 gata  फन
 करने

 को  तयार  है  ताकि  रोजगार  के  अधिक  waar  sara  कि  त  सकें  ।  राष्ट्रपति

 दारा  प्रकाशित
 पुस्तक

 में  fer  गये
 Ui

 ों  के  बारे  में  कुछ  नहीं  कह  सकता  |  मैं  उनका  पुरी

 तरह  सम्मान  करता
 हूं

 ।
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 Shri  Jageshwar  Yadav  The  number  of  landless  unemployed  is  increasing  It
 ha  +  th increased  to  such  an  extent  that  these  people  are  now  starving  and  they  want  tha  hey
 sho  t  land  fiom  somewhere  Few  days  back  the  Government  had  announced  that

 f will  give  them  Iand  on  leave  but  it  has  not  yet  been  doneand  as  a result  thereo woawy tha 1ereo

 wi
 tations  are  taking  place  everywhere.  The  situation  in  Bundelkhand  is  so  acute  that  they

 ave  not  beea  able  to  get  the  meals.  When  the  people  tried  to  grab  the  land  the  Govern-
 nent  arrested  30)  to  350  persons.  I  would  like  to  know  the  steps  being  taken  by  Govern

 I  ent  to  provide  meaJs  to  such  people,

 Shri  Bhagwat  Jba  Azad  The  operative  part  of  hon.  Members  question  is  about
 which  does  not  concern  us  Regarding  unemployment  I  have  already  replied

 Shri  Molahu  Prasad  would The  75  percent  people  in  our  country  are  illiterate
 e  to  know  .whether  Government  will  create  Sena  of  educated  people  to  educate  ese  75

 nt  people

 Secondly,  will  Government  take  steps  to  increase  the  production  by  forn  the

 ultural  Sena  of  these  uneducated  people

 thirdly,  1  want  to  know  whether  some  ordinance  wil]  be  issued  to  stop  further  the

 education  of  Engineering  and  Medicines  because  so  many  engineers  and  doctors  are  dy

 Mployed  tn  our  country

 an Shri  Bhagwat  Jha  Azad  These  are  good  Suggestions  and  the  concern  टर्फ  isiries

 copsider  them

 5111 D.  N  Tiwary  :  I  want  to  know  the  percentage  of  people  who  got  em

 every  year  out  of  the  people  who  got  themselves  registered  with  the  Emplo
 changes  ?  Whether  this  percentage  has  been  reduced  ?

 Shrf  Bhagwat  Jha  Azad  I  do  not  have  the  figures  as  to  how  many  got  em

 t  and  how  many  remain  unemp'oyed  Bat  it  is  clear  that  some  persons  re

 nemployed  even  after  giving  employment  to  many  others  can  give  figures  of  the

 ur  years  39,11,748  persons  got  themselves  iegistered  in  1967  and  out  of  these  4,30,5

 rsons  got  employment  Notification  affected  6,99,0301  persons  and  at  the  end  27,4(

 ople  remais  ed  unemployed

 Shri  D.  N.  Tiwary  I  want  to  know  whether  the  knowledge  of  the  people  who  go

 emselves  registered  and  got  employment  during  the  last  two  years  have  been  reduced
 nt reased  as  compared  to  the  persons  who  got  themselves  registered  and  got  enplo}

 lier  ?

 ह Sbri  Bhagwat  Jha  Azad  The  hon.  Member  wants  to  know  whether  the
 persons  who  are  now  getting  employment  is  more  or  less  He  should  also  think  t

 1e  number  of  job  seekers  is  increasing  Five  lakh  persons  were  employed  in  1964  a

 gain  in  1965  employment  was  provided  to  another  five  lakh  people
 [: 8 (७
 has Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  At  the  end  of  his  replf,  the  hon.  Minister

 tated  that  it  is  very  difficult  to  collect  the  figures.  But  it  is,  however,  clear  that
 th

 figures  whicn  he  has  given  are  not  correct  because  they  only  relate  to  the  educated  पा
 I
 nployed

 and  a  number  of  unemployed  persons  who  do  not  get  their  names  registered  in

 Do  Government  take  hem
 employment  exchanges  have  not  been  included  in  them.

 110  vance int  account  also  ?  Will  the  Government  consider  to  start  paying  unemployment a
 toa  the  persons  not  withstanding  whether  they  are  educated  or  not  ?

 ondly,  will  Government  prepare  any  scheme  or  is  there  ny  such

 scheme  u  r  the  consideration  of  the  Government  to  solve  this  problem  ?
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 मौ  थ्  उत्तर 15  1892
 ev

 ि Shri  Bhagwat  Jha  Azad  :  I  have  already  stated  in  reply  to  an  earlier  question
 that

 1४  ह  view  of  the  present  economic  condition  of  the  country,  it  is  not  possible
 al  ve Owance  to  every  unemployed  person.  So  far  as  the  question  of  having

 hemes  in  the  country  is  concerned,  we  are  ma‘:ing  efforts  in  this  direction.

 Shei  Janeshwar  Misra:  May  know  whether  any  memorandum  has  been  receiv  d
 the  Government  from  any  institution  of  students  or  youths  of  the  country  to  the  eff

 act
 hat  the  voters  in  the  country  should  at  least,  be  provided  with  jobs  and  in  case  it  is  Dot
 Ossible  to  do  so,

 4
 dividual

 they  should  be  given  allowance  equal  to  an  average  income

 ofan
 र

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad  :  Memorandum  might  have  been  received.  But  ६

 ह
 llowance

 ve  pointed  out  in  my  reply  to  the  main  question,  it  is  not  possible  for  us  to  give  any

 Shri  Sarjoo  Pandey:  On  a  point  of  order,  Sir,  half-an-hour  has  been  already  een
 n  On  this  one  question.  It  is  for  you  to  decide  about  the  number  of  questiot  be

 wered  on  the  floor  of  the  House.  There  should  be  some  time-limit  and  not  more  an
 to  6  Members  should  be  allowed  to  put  supp!ementaries.

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  नियम  समिति  की  एक  विशेष  बैठक  बुला  रहा  हूं  ।  उसा  भिन्न

 दलों  के  नेतायों  को  भी  आमंत्रित  किया  जायेगा  ।  प्रश्नों  के  बारे  में  काफी  भ्रांति  है  ate
 HAT

 भ्रच्छी  नहीं  है  ।  उनके  साथ  विचार-विमर्श  करने  के  मैं  ऐसी  हकीकत  र  ध्यान

 नह  दंगा  जिसकी  उन्होंने  सिफारिश  न  की  हो  ।  ।
 की

 सिर दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  द्वारा  सप्लाई  किये  जाने  वाले  दुध  में  दाकरकंदी  के
 qa

 245.  श्री  सरजू  पाण्डेय  :  श्री  सी०  or

 ः  शी  इसहाक  सभी  :  श्री  रामावतार  शार

 श्री  भारखण्डे  राय  :

 या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 :

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  द्वारा  सप्लाई  किये  जा  aa  की  किस्म में

 गिरावट  जाता  है  और गई  है  तथा  दूध  में  दाकरकन्दी  का  gat  नियमित
 रूप  से  मिलाय

 AT @)  यदि  at,  तो  क्या  इन  आरोपों  में  कोई  सच्चाई  ट्

 सामुदायिक  वि  कास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 न्

 दिये  :  नहीं  ।
 थ

 sea  ही  नहीं  goat  थि

 potato Shri  Sarjoo  Pandey:  It  has,  however,  been  reported  in  the  press  that  swe

 por  der  is  mixed  with  the  milk.  Prior  to  this  lizards  and  flies  have  also  been  found  io  the
 ilk  May  I  know  the  steps  being  taken  by  the  hon.  Minister  to  remove  these  complaints

 so  tha  pure  and  clean  milk  can  be  ensured  to  the  people

 श्रस्नासाहेब  faz  :  उचित  शिकायतों  हम  स्वागत  करते  हैं
 जन्तु  यह  स्पष्ट

 कर  दिया  जा ना  कि  प्रतिदिन  श्रोता  900  नमुने  जाएं  ग्रोवर  उनका  गजशालाओं  में

 किले
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 ten  Answerei
 August  6,  1970

 1  किया  जाता  न  से  गलती  ों  हो  सकती  किन्तु रिज  ता  हूं  ि  द  Eat  ee a
 विद्लेषरा हका ड  कारण  नहीं  et  हिए  कि  ga  की  जा  रही

 यह  बिलकुल
 किसी

 मे
 प्रसम्भव  है  क्योंकि  यह  एक  सरकारी  क्षेत्र  का  उपक्रम  है  कौर  दूध  में  मिलावट  करने रने  में

 _
 व्यक्ति  का  कोई  हित  नहीं  है  ।

 यह  दूध  तो  कीटाणु  रहित  तथा  बड़ा  साफ  मौर  स्वच्छ  होता है
 ।  माननीय  सदस्य

 जानते  ही  हैं  कि  हम  नवनीत  वसा  तथा  सपरेटा  दुग्ध  get  को  दूध  में  परिवर्तन  कर  रहे  हैं
 प्रौढ़

 सीलिए  हम  लगभग  40  प्रतिशत  ग्रा बादी  को  दूघ  सम्बन्धी  आवश्यकताओं  को

 ह
 कर cu  रहे

 कर  ग्रोवर  ऋतु  में  दूध  बहुत  कम  मिलता है  att  इस  कमी  को  तथा

 स्वाद से वसा  का  उपयोग  करके  पूरा  किया  जाता  है  ।  इस  द्  का  स्वाद  सामान्य
 oh

 a

 नन  जरूर  होता  है  परन्तु  जहां  तक  इसकी  शुद्धता का  सम्बन्ध  यह  शत  प्रतिश

 स्वच्छ  दूध  है  ।

 द  श्री  रामावतार  शास्त्री ()  बोलने  के  लिए  उठे  |

 लका 2-7

 में  सम्मलित  नहीं  कि  al  av

 बाद  कही  गई  कोई  भी  बात  को  सभा  के  कार्यवाही  वृत्तांत

 श्री  रामावतार
 हास्त्री : कक

 =

 ae  के  लिखित  उत्तर
 O  QUESTION

 |  WRITTEN

 Anam

 दल्लो  मे  भ-उप  ह

 24
 it  रा०  को

 ०
 रमिन  संतोष

 श्री  रा०  रा०  fag  देव  न a पी  क ु०

 at  जे०  मुहम्मद  इमाम

 क्या  a
 pt HIT ait + fir: कि सुचना  य्रौर  प्रसारण  तथा  संचार  मंत्री  az  बताने  की

 के  प्रदान पर क्या  सरकार  दिल्‍ली  में  बैसे  ही  एक  भू-उपग्रह  केन्द्र  स्थापित
 करने

 विचार  कर  रही  है  जेसा  कि  पुना  के  समीप  मार्वी  में  स्थापित  किया  जा  चुका  है  ;  ik

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 सुखना  तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मंत्री  सत्यनारायण  fag) :  /  हा  पुना  के

 नि  मार्वी  में  स्थापित  किये  जा  रहे  उपग्रह  संचार  के  aft  fer

 मे
 केन्द्र  के  a

 रक्त  चतुर

 era  wafer  के
 दौरान

 उरी  aa  में  एक  शौर  भूमि  arita
 ial ह का  प्रस्ताव  है

 ।
 वि अ  क  क  जवल  a

 see
 वृत्तांत

 त  में  सक्षम सम्मलित  नदीं  किया  गया  ।
 क

 कै  [0  cor
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 sate  सूचना  प्रदान  करने
 वाला

 एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जा  रहा  है  ।

 farm

 उत्तरी  क्षेत्र  में
 प्रस्तावित  भूमि-केन्द्र  का  ब्योरा

 संचार  सेवा  की  चतुर्थ  पंचवर्षीय  योजना  में  उत्तरी  क्षेत्र  में  दि
 के

 निकट  दूसरा

 भूमि-स्त्री  द्र  स्थापित  करने  का  एक  प्रस्ताव  सम्मिलित  किया  गया  है  ।  एक  विभ्  rita
 समिति

 ने  तक  गी  तथा  अन्य  विचारों  के  भ्राता  पर  प्रस्तावित  दूसरा  भूमि-केन्द्र  स्थापित  करने  के  लिए

 न  के  निकट  एक  स्थान  सिफारिश  की  है  ।  इस  कमेटी  की  यह  रिपोर्ट  सरकार  के

 चाराधघीन

 प्रस्तावित  द्वितीय  भूमि-स्थित  केन्द्र  प्रायोजनाਂ  की  संभाव्यता-रिपोर्ट  विदेशी  संचार  सेव

 महानिदेशक  द्वारा  तैयार  की  गई  इस  रिपोर्ट  के  ग्रनुसार  इस  प्रस्तावित  भ्रूम-केन्द्र  की  लागत

 ह  कि  उत्तरी  क्षेत्र  की  विदेश--दूरसंचार  परिवार  श्रावश्यकताब्रों  पूति  लगभग

 6
 Prd

 9  लाख  रुपये  रहने  का  अनुमान  है  जिसमें  विदेशी  मुद्रा  का  श्री  लगभग  190°

 lag  भूमि  केन्द्र  भी  हिन्द  महासागर  उपग्रह  के  माध्यम  से  काय  करेगा  |  सम्भाव्य
 rr

 रिवर

 के  विचाराधीन  है  |

 स्वीकृत  मजदूर  संघों  को  मान्यता  देने  के  लिए  सांविधिक  उपबन्ध  थ

 #242.  श्री  हिम्मतसिहका  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह

 की  हका

 करेंगे

 थ

 (#)  कया  सरकार  ने  स्वीकृत  मजदूर  संघों  को  मजदूरों  के  प्रतिनिधियों  के
 र

 मैं  बातचीत
 करने

 के  लिए  मान्यता  प्रदान  करने  हेतु  सांविधिक  उपबन्ध  बनाने  निराले  किया  है

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  कौर  इस  प्रक  गर
 का  कानून

 में  कब  तक  पेश  किया  जायेगा  :  are

 ्
 किसी  मजदूर  संघ  को  मान्यता  प्रदान  करने  के  क्या  शत रखने  का  विचार  है

 wh  दत  राष्ट्रीय  श्रम  gra  द्वारा  सिफारिश  की  गई  दा  तुलना  में
 कसी  हैं  ?

 ह  तथा  पुनर्वास  मंत्री  (sit  डी०
 :

 कोई  नि  नहीं  लिया  गया  है  |
 तोप

 क  में  सरकार  द्वारा  रखी

 और  प्रश्न  नहीं  उठते  ।

 वनस्पति  घी  के  ऊचे  मत्य

 2  46
 श्री  मधु  लिमये  :  कया  खाद्  तथा  कृषि  मंत्री  यहां  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  तय

 मूल्यों  की  कौर  आकर्ष

 वनस्पति  घी  की  अत्यघिक  कमी  एवं  उसके  विद्यमान  ऊंचे

 या

 1970  x  उत्पादकों  को  सरकार  ने  वेध  रूप  से  मूल्य  में  कितनी  बार

 वृद्धि  करने  की  अनुमति  दी  है  ;
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 Written  Answers  August  6,  1970

 क्या  हाल  में  सरकार  ने  उत्पादकों  को  मुल्य में  ah  वृद्धि  करने  की  ग्र नुम ति  दौ

 है  ;  और

 ना  खन  त  करने  का  क्या

 कारण
 है

 *
 व्  —s

 घी

 ो उत्पादकों केर्रा

 ्र

 ee
 a  woe

 खा  सामदा:पक  fa  दश  या  a
 (ett  ग्रन्नासाहेब

 '
 ह  के  प  mH  यों  के  बारे

 में  कोई
 ट
 प्राप्त नहीं  हुई  है  ।

 70, श्र  पहली  जनवरी  1970  से  अर्थात्‌  23-1-1970

 18-3-1970  तथा  23  6-1970  को  चार  बार  वनस्पति  के  मुल्यों  में  संशोधन  किया  गया
 *

 वनस्पति  तेल  उत्पाद  नियंत्रण  mize  1947  के  त् द न्तगत  अधिसूचित  वन
 cafe  के

 मुल्य  देसी  कच्चे  तेलों  के  मुल्यों  तथा  निर्गम  मुल्य  कौर  सस्ते  झ्रायातित  सोयाबीन  के  तेल  रि

 ही नत पति  तैयार  करने  के  लिए  प्रयोग  करने  की  झ्र नुम ति  दी  गर  के  प्रयोग  की  यात्रा  के
 र
 ह

 में नि के ते

 धारित  किये  जात ेहैं  ।  क्योंकि  देशी  तेल  के  मुल्यो ंमें  घट-बढ़  होती  रहती  है  कौर  सो
 hare

 ल  के  प्रयोग  की  मात्रा  में  उसकी  उपलब्धि  के  अनुसार  फेर-बदल  होता है  ;  इसलिए  वनस्पति

 att  उपयुक्त  तत्वों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  न  कि  वनस्पति  निर्माता ग्र ों  के  प्रति
 पक्षपात

 के

 कारण

 संशोधन  किया  जाता  है  ।

 द
 हिन्दी  तथा  तमिल  फिल्मों  के  आयात  में  श्रीलंका  द्वारा

 द
 श्री  ईश्वर  रेडी  है  ग्रीन

 24 a

 श्री  लताफत  चली  at  मुकर

 ae
 कि car ga

 तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मंत्री  यह  बतान ेकी  हू

 (  rad  क्या  इण्डियन  फ़िल्मस  कारपोरेशन  के  roe

 आमक

 क

 ब

 तथा  तमिल

 फिल्मों  के  यात  में  25  प्रतिशत  कठौती  करने  के  निर्णय  बा  ऐ  में  श्री  लंका

 सरकार के  साथ  हाल  ही  में  बातचीत  की  थी  कौर

 यदि  तो  इस  बातचीत  का  क्या  परिणाम  निकला  ?

 ह
 सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  wie  संचार  विभाग  में  राज्य  मनत  इਂ  कु०

 :  att  ऐसा  पता  लगा  है  कि  इंडियन  मोशन  पिक्चर्स  कारपोरेशन
 के  अध्यक्ष

 avi
 शुरू  में  लंका  में  कारपोरेशन  के  कार्य  के  लिए  कोलम्बो  गये  थे  ।  य  हड  त  नहीं  हैं

 कि

 उन्हों ने  तीय  फिल्‍मों  पर  लगाई  गई  कटौती  के  प्रश्न  पर  बातचीत  की  थी  ॥

 wa

 t तमिल  फिल्मों र  ने
 समाचार  पत्रों  में  इस  झा दय

 की
 रिपोर्ट  देखी  है है  कि  हिन्दी  .

 के  आयात में  क  के  et  बातचीत  हो  रही  है  !
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 cee  ane
 15.0  yd  लिखित  उत्तर

 नल
 Aਂ  है  |  lst

 ज  फि
 शल्क  लगाया  जाना

 #248.  श्री  दिव  कुमार  शास्त्री  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  :

 कया  कह  सच  है  कि  सरकार  को  खाद्यान्नों  से  लदे  जहाजों  पर  प्रतिवर्ष

 2.0

 शुल्क

 के  रूप  में  काफी  बड़ी  राशि  का  भुगतान  करना  पड़ता  है  ;

 _  यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  विलम्ब  शुल्क  के  रूप  में  कुल —

 तान  किया  गया  है

 (7)  क्या  यह  भी  सच
 है

 कि  90  प्रतिशत  विलम्ब  शुल्क  तो  जहाजों  के  इकट्ठे  पहुंच  जाने

 रामस्वरूप  पत्तनों  पर  घाट  की  प्रतीक्षा  करते  रहने  के  कारण  देना  पड़ा  था ;

 निभ यदि  तो  खाद्यान्नों  से  लदे  जहाजों  के  पहुंचने  के  बारे  में  गलत

 का

 निक

 fer
 ए  उत्तरदायी

 व्यक्तियो ंके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  a
 ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 _

 (*)
 जी  at,  लेकिन  लगभग  बराबर  अथवा  अधिक  राशि  पेषण-  के  द्वारा

 श्रे  Tt
 जाती है  ।

 क
 व

 पिछले
 तीन  वर्षों  में  दिया  गया  विलम्ब  Yow  इस  प्रकार  था

 lease
 ६  ६  ४ त्व है  स

 स  we न ॥...  ap

 1967-68  96.43

 92.44 1968-69

 n
 विकि

 ि  0.10.

 कुदिनिनलचलकयनयणशकलल रक न्य ् य
 आमतौर पर  यह  सही  है  |

 उत्तम  श्रीमोहन  के  जिन  बन्दरगाहों  पर  माल  चढ़ाना  जहाजों  का

 उन  बन्दरगाहों  की  जहाजों  की  भिन्न-भिन्न  समुद्री  यात्रा के  रान  मौसम

 जों  waar से  मु  जहाजों  के  पहुंचने  पर  घाटों  का  उपलब्ध  होना  जो  कि  वहां  उपस्थित  =

 अन्य  सा  चढ़ाने  atte  जैसे  वश  के  बाहर  के  कतिपय  तथ्यों  के
 कारण

 खाद्यान्नों  से  a  जहाजों

 ठे  पहुंचना  रोक  कुछ  रुकना  पड़  जांता  है  |
 थ्

 क
 पंजाब  तथा  हरियाणा  में  खाद्यान्न  age  करने  वाली  एजेंसियां

 ्  क 249,  शी  मोहन  स्वरूप :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  ताने  की  HIT  करने  कि :

 (#)
 कया

 यह  सच  है  कि  भारतीय
 खाद्य

 निगम  तथा  हरियाणा  राज्यों  में  खाद्यान्न

 जेर  2? वसूली  का  कायें

 करने  वाली  एक  माल
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 en
 Written  An  a

 —
 ee

 1970

 (@)  ate  तो

 एजेन्सियां कर  और  व
 श्र  एग

 बसूली
 VV करने  का  कार्य ह कक  कौन-कौन

 क्या  इस  प्रयोजन  के  लिए  कोई  कार्यक्रम  निश्चित  किया  गया  a?

 द
 सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  री श्रम्नासाहेब

 :  नही ं।
 ल

 गप

 पंजाब  सरकार  कौर  पंजाब  में  पंजाब  राज्य  सहकारिता  पूर्ति  तथा  मार्के  रि  ट टग  फेडरेशन

 atc  ह

 फेडरेशन

 रा  सरकार  तथा  हरियाणा  में  हरियाणा  राज्य  सहकारिया
 हए sere

 पम वसुली कै पर करता  है  वहां  राज्य वसूली  एजेन्सियों  सहित  भारतीय  खाद्य

 सरकारों  की  प्रत्येक  ऋतु  के  लिये  क्रय  हेतु  अलग-मलय

 श्वे  सू

 तैयार  की

 जाती है  ।  ee

 कृषि  उत्पादों  के  मुल्यों  में  वृद्ध
 कि

 550)  ai  To  Wo  परमार :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि  :

 सच  है  कि  गत  मीन  महीनों में  ए  बे

 पं  के  इन्ही इन्ही ंer

 की  तुलना  में

 कृषि  उत्पादों के  मु  बढ़  गये  हैं  ;

 1)  यदि  तो  इसके  विशिष्ट  कारण  क्या  हैं ;
 ग्रोवर

 यदि  तो  वर्ष  1969  तथा  1970  की  इन  अवधियों
 में  कृषि  ची  है  फक  मुल्य

 |  सन्नी  श्रन्तासाहेब सामुदायिक  विकास  att  सहकार  सात

 से  एक  विवरण  सभा  wN qq  पर  रख  दिया  गया  है  ।  _ प्रिंथालय  में  रखा  गया  | :
 ही

 )

 देखिये  संख्या  एल०  ao  3873/70]

 Impact  of  Iodian  Films  on  Indian  Youth

 51.0  a
 क

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  :
 Shri  Ram  Gopal  Shalwale

 ications  be  pleased
 to  stat

 ॥  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting  and  C

 whether  Government  propose  to  ascertain  the  impact  of  I a  films.  on  Indian

 youth

 (b)  if  so,  whether  Government  propose  to  appoint  a  Study  Group

 inf  mation  by  undertaking  tours  of  different  States

 (c)  if  so,  the  time  by  which  this  Study-group  is  likely  to  be  appointed

 d)  if  not.  the  reasons  therefor  ?

 ह थ  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Informat  on  and  sting  and  in  the

 Derartme  r of  Communications  (Shri  I.  K.
 Culral)  ः

 (a)
 tes,  tha  | 2

 to  (d).  otire  question  of

 censorship o  films  and  allied  matter  was  थ्फ्  the  Enq  uiry  Committee  on  Film

 18



 1892 (  STAT  उत्तर
 oo

 Censorship  set  up  in  1968  One  of  the  terms  of  referen  of  the  was  to  study
 the  effec  n  the  co
 society

 films  exhibited  in  public  on  the  pec  changing  needs  of
 Tn  the  chapter  on  ‘Audience  Reaction’  in  the  Report  it  has  been  ted,  inter  alia

 that  fi  15  have  greatest  effect  on  young  mindsਂ  The  Report  of  the  -OmMmittee  1S

 urder  active  consideration  of  Government

 कलकत्ता  के  लिए  टेलीविजन  कहकर

 #252.  थी  इंद्रजीत  गुप्त  श्री  जि०  मौत

 क श्री  कं०  हाज़िर  डा०  रोनेन  सेन  ae

 च  चना  तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कलकत्ता  में  टेलीविजन  केन्द्र  की  स्थापना  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  प क

 इस  केन्द्र  पर  कितनी  लागत  आयेगी  ;  ate

 )  इस  कन्द  के  कब  से  प्रारम्भ  हो  जाने  की  सम्भावना  है  ?

 सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  ate  संचार  विभाग  में  राज्य
 मंत्री  इ०  Fo

 कलकत्ता  में  टेली  विजन  स्टूडियो  तथा  ट्रांसमीटर
 के क्

 लिए  स्थान  के  चयन  के  लिए
 सव  कर

 लिया  गया  है
 ।

 लगभग  193  लाख  रुपय े।

 ्

 1973-74  तक  ॥

 चोनी  उद्योग  सम्बन्धी  द्वितीय  मजूरी  बोर्ड  को  सिफारिशों  की  कार्यान्वित

 9253.  थो  रवि  राय :  दि

 थ  थ्री  राम  किसान  गुप्त :

 ः

 कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे नि

 सके  कर्मचारियों  को  दी  जाने क्या  यह  सच  है  कि  द्वितीय  wad  बोर्ड  ने  चीनी
 उल्

 मजूरी  में  वृद्धि  करने  की  सिफारिश  की  है

 यदि  तो  उसकी  वि  दुष्ट  सिफारिदों  क्या  हैं

 AW)  क्या  सरकार  ने  उन  सिफारिशों  को  स्वीकार  कर  लि  प्रौर

 (a)  मिल  मालिकों  से  इनको  कार्यान्वित  कराने  के  लिए  सरकार
 दि

 | क  क्या  कार्यवाही  की

 और  उसका  ब्यौरा  व्या  है
 ?

 श्रम  कौर  पुनर्वास  मंत्री  डी०  :
 हां  ।

 ७
 site  feared  विषयों  के  श्रन्तगंत  आने  वाले  के  सम्बन्ध  में  मजूरी

 बो  ड  की fi  शीशों  की

 ही

 की  घोषणा  करने  ले  सरकारी  संकल्प  की  प्रतियां  28-7-1970
 x  ती  दा को  सभा  की  मज  थीं  ।  इस  संकल्प  मे  निष्कर्षों  एवं  सिफारिशों  का  सारांश  भी

 दिया गया  है
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 Answers  —

 सरकारों
 ं

 से  सिफारिशों  की  क्रियान्विति  कराने  के  लिये  अनुरोध  किया

 गया है

 प्रौद्योगिक  सम्बन्ध  आयोग  at  स्थापना  .

 4254,  श्री  दिनकर  देसाई  नया  श्रम  तथा म  पुनर्वास  मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 औद्योगिक  सम्बन्ध क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  केन्द्र  तथा  राज्यों  के  स्
 रो

 पर

 ग्रा योग  स्थापना  के  बारे  में  राष्ट्रीय  श्रम  झ्रायोग  की  सिफारिश  को

 ह  ं
 यदि  तो  इसके  क्या  कारा  हैं  ;  ak  we

 दिया  है  ;

 ्

 (7)
 केन्द्र  तथा  राज्यों  के  स्तरों  पर  औद्योगिक  f

 बातों

 दों  को

 हफ

 के  लिये  अन्य  किन

 का  सुभाव

 दिया  गया  है  ?

 mate  पुनर्वास  मंत्री  डी०  :

 1  ate  set  नहीं  उठते  ।

 आकाशवाणी  के  महानिदेशक  तथा  श्राकादावारी  कम  गी  संघ  के  बीच

 वेतनमानों  के  बारे  सें  वार्ता
 क

 (#255,  श्री  बे०  कृ०  दासचौधरी  :  कया  सुचना  तथा  प्रसारण  कौर

 बता  की  कपा  करेंगे  कि  :
 थ

 यह

 क्या  यह  सच  है  कि  फेडरेशन  are  wa  इण्डिया  रेडियो  इसके के

 fafifa  मण्डल  ने  श्रकाशवाशी  के  महानिदेशक  तथा  कंपने  बीच  वेतन  ों  के  se  पर

 नन  हुए  गतिरोध  को  दूर  करने  के  लिए  29  1970  को  मन्त्रालय  के
 सचिव  से  हस्तक्षेप

 रने  के  लिए  कहा  था  ;  कौर

 .  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  और
 इस

 बारे  में
 सरकार  द्वारा  क्या

 कार्यवाही  की  गई  है
 ?  थ

 ब

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  शर  संचार  माग  में  राज्य  मंत्री  Fo

 गुजराल )
 _  नहीं  ।

 \
 ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 भारत  द्वारा  खाद्यान्नों  में
 प्रत्मनिभरता  प्राप्त

 करने  के  बारे  में

 डा०  ऐंस मिजर  के  faa  | ह ३

 256.  श्री  सीताराम  केसरी  :

 डा०  कर्णों  सिह  :

 क्या  ः  द्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 त्या  सरकार  को  डा०  एं सर मिजर
 द्  रा  व्यक्त  किये  इन  विचारों  का  पता  है  कि  भारत

 को  खाद्यान्नों  में
 प्राप्त

 मरता  भ्  प्त  करने  के  लिये  दस  वर्ष  कौर  लगेंगे  ;

 20



 ्

 15  भाव  1892
 ee  ना  ए

 .....  लिखित
 उत्तर

 या  सरकार  को
 यह

 भी
 पता  है  कि  तथाकथित  हरी  क्रान्ति  गेहूँ  क्षेत्र  तक  a

 सीमित  है  ;  कौर

 चावल  उगाने  वाले  क्षेत्रों  में  उत्पादन  बढ़ाने  तथा  निर्धारित  तिथि

 प्राप्त व  ने  के  लिये  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?  तक  aa

 क

 ग्रन्नासा हित सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  (xi

 शीशे  हां  ।  डा०  ऐंसमिजर  के  ऐसे  विचारों  के  सम्बन्ध  में  एक  प्रेस
 रूप

 ः  सरकार  के

 छोटी  oa |

 सरकार  को  ज्ञान  है  कि  हाल  a  के  वर्षों  में  गेहूं  के  अतिरिक्त  न्यय  जे Qq  रूप में

 अच्छी  सफलता  प्राप्त  हुई  जबकि  तक  न्य  ग्रनाजों के  सम्बन्ध  में
 प्रगति

 कम

 वाली  रही  है  ।
 ग  क

 देश  में  खाद्यान्नों  के  उत्पादन  में  वृद्धि  करने  के  लिये
 सरकार  पहले

 त  ही  उपाय  कर  रही  है  ।  इन  उपायों  में  भ्रमित  उत्पादनशील  किस्मों  के  gata  बड़े  क्षत्र

 बहु-फसली  विशेषकर  भूगभ  जल  संसाधनों  का  सघन  उब

 कीटों  बीमारियों  की  निगरानी  कौर  सुसंगठित  पौध  रक्षण  खादानों  की  सुनिश्चित

 सप्लाई  संस्थागत  ऋण  की  अधिक  श्रनुसंघान  को  सघन  विस्तार  faze

 वं  कृषकों  का  प्रशिक्षण  इरादी  सम्मिलित  हैं  ।  विशेष  रूप  से  चावल  के  उत्पादन  बढ़ा  के

 ये  उपयुक्त  अधिक  उत्पादनशील  किस्मों  के  विकास  हेतु  ठोस  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  और
 fi

 || ह  भिन्न

 THT  fade की  भूमि  तथा  जल  की  परिस्थितियों  के  लिये  कुछ  नई  उपयुक्त  किस्में  हाल  ही

 की

 se
 ं प्राकाशवाराी

 से  प्रसारित  इन  पालियामेंट/संसद  समीक्षाਂ  क  यक्  म  wt  क

 प्रसारण  का  समय  बढ़ाया  जाना

 क्
 ा

 यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे
 #25

 कि
 '.

 श्री  प्रेम  चन्द  बर्मा  :  क्या  सुचना  प्रसारण  शौर
 संचार  मंत्री

 ह

 क्या  श्राकाशवारी  से  प्रसारित  होने  वाले  इन  पालियामेंट  सद  समीक्षाਂ

 कार्यक्रमों  द  1  समय  10  मिनट  से  बढ़ाकर  15  मिनट  करने  की  माँग  की  गई

 यदि  तो  समय  में  वृद्धि  न  करने  के  कारण  हैं  जबकि  areata  जनता  संसद

 की  का  वाही  को  सुनने  के  लिये  इतनी  afer  इच्छुक  है  ,  और

 क्या  लोक  सभा  के  grant  सत्र  में  इस  प्रस्ताव  को  लागू  4.
 न  जायेगा  ?

 सुखना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय
 तौर  संचार  विभाग  में

 राज्य  मन्त्री  इ०  दु  ०

 गुजराल  नहीं
 ।

 आर  ह  नहीं  उठते  |
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 Written  5०9७  द  August  28,  1970

 )  Seal  nia
 के  ब्लड  बासा  सयुक्त  प्रयास

 ऋऋ  258  श्री  देवीन्द्र  पार्चा  तथा  प्रसारण  ait  संचार  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  का  विचार  श्रीलंका  के
 स  है  फिल्म  निर्माण

 a
 करन  का

 f
 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ;

 रे  के  a ana  भारतीय  चलचित्र  निगम  के 1970  के  जुलाई  मास  में  श्रीलंका

 अध्यक्ष  :  श्रीलंका  सरकार  से  क्या  बातचीत

 1  तथा  शप्रसाररण  मन्त्रालय  बार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  Fo  Fo

 क  नहीं  ।

 प्रशन  नहीं  उठता  |
 me

 )  we  विवरण  सदन  की  मेज  पर  रख  दिय
 गया  है  जिसमें  सुचना  दी  गई  है

 ।

 विवरण
 द

 इंडियन  मोशन  forse  एक्सपोर्ट  कारपोरेशन  के  ग्रच्यक्ष  श्री  Qo  एम०  arf  a  6  जुलाई

 से  10
 जुलाई  1970  तक  श्रीलंका में  थे  ।  श्रीलंका में  wera  यात्रा के  दौरान  वे  वहां की

 विभिन्‍न  मन्त्रियों  शर  अघिकारियों  तथा  उस  देश  के  फिल्म  उद्योग  के  प्रतिनिधियों
 से  मि

 तन  कौर  बातों  के  साथ-साथ  भारतीय  फिल्मों  के  आयात  पर  श्रीलंका  सरकार  द्वारा  लग
 गए

 ste
 fast  को  मिल  कर  भारत  में  दिखाने  के  लिए  श्रीलंका  की  कुछ  फि

 isis  सांस्कृतिक  कार्यक्रम  के  एक  भाग  के  रूप  में  दोनों  देशों  में  फिल्म  सप्ताहों  और

 प  ी  कलाकारों  को  श्रीलंका  में  भेजने  से  संबंधित  मामलों  पर  बातचीत  की  थी
 ि

 ह

 यो

 ताइचंग  किस्म  के  चावल  में  संक्रामक  विषाणु  का  पाया  जाना

 = #259.  att  मुहम्मद  इसमाइल

 ait  गणेशा  घोष
 क

 या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  कई  विशेषज्ञों  के  निष्कर्षों

 सेक्स  विषय  हैं  जो  स्वास्थ्य  के  लिए  हानिकर  हैं  ;
 ह
 क

 बाइचुंग  किस्म  के  चावल

 यदि  तो  इन  निष्कर्षों  का  eater  कया
 है

 कौर

 इस  बारे  में  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 ख़ाह  +  सामुदायिक  विकास  ate

 दी  ॥  रकार
 मरता सय  में  राज्य  भन्ती

 भ्रन्नासा
 टब

 :

 और  ANT
 a
 ही  नहीं  होता

 £2



 थ

 लिखित  उत्तर 15
 1892

 re  खाद्य  काँग्रेस

 श्रद्धा कर  सुधार  :

 श्री  बेगीदांकर  शर्मा  :

 .
 | है |  तथा  कृषि  मन्त्री  ag  बताने  की

 करेंगे
 कि  :

 ope
 क्या  यह  सच  है  कि  197  प्ताह  में  उन्होंने  राष्ट्रीय  खाद्य  कांग्रेस

 बुलाई  थी
 तों  न्य  मुख  व्यक्तियों

 को  आमन्त्रित

 किया था  ;
 तथा

 उसमें  राज्यों  के  मुख्य  मन्त्रियों

 ि
 यदि  तो  क्या  यह  सरकारी  रूप  से  बुलाया  गया  सदमे

 नन  aT ;  ar

 ह  इस  कांग्रेस  में  स्वीकार  किये  गए  संकल्पों  का  सार  क्या  है

 ae

 सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  है  क  |  य
 में

 राज्य  मन्त्री

 साहेब  जी  हां  ।

 राष्ट्रीय  खाद्य  कांग्रेस  का  आयोजन  भारतीय  भूख  से  छुटकारा  झ

 द्य  और  कृषि  मन्त्रालय  द्वारा  संयुक्त  रूप  से  किया  गया
 था

 ।

 ~  asi

 समिति

 औपचारिक रूप  से  कोई  संकल्प  पास  नहीं  किये  गये  परन्तु  | हि. |  मने  खाद्य  समस्या

 के  विपिन  सफारियों  का पत्रकारों  के  विषय  में  सिफारिशें  की  हैं  ।  विचार  विमश  के  सार

 तकालय  में  उपलब्ध  हैं  ।  ह

 on

 परिचित  बंगाल  में  बिड़ला  फर्मों  को  फिर  से  खोलने  के  बारे  में  ज्ञ

 261.  श्री  ज्योति मंथ  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  a  की  HAT

 करेंगे  कि  :

 (  बया  17  1970  को  वाणिज्य  कर्मचारी  यूनियन  संघ
 तथा  |  इला  श्रमिक

 व  कर्मचारी ह  यन  की  समन्वय  समिति  ने  सरकार  से  यह  अनुरोध  करते हुए  प  बंगाल के

 राज्यपाल
 को

 दो  ज्ञापन  दिये  थे  कि  वे  बिड़ला  कम्पनियों  को  फिर  से  शीघ्र
 _  खोलने

 के  बारे  में

 कार्यवाह
 त्

 यदि  ef,  तो  उन  दो  ज्ञापनों  का  पाठ  क्या  है  ;  शरीर

 से  याद  कोरे नज
 बिड़ला  कम्पनियों  को  फिर  से  शीघ्र  खोलने  के  बारे  याद  कोई  कार्यवाही  की  गई

 है  भ्रय्रवा  की  जा
 रही  है  तो  वह  क्या  है

 ?

 श्रम  श्री क  पुनर्वास  मन्त्री  (sit < ड  ा
 :  से  सुचना  एकत्र  की  जा

 रही  है  कौर  प्राप्त  होने  पर  सदन
 की  मेज  पर

 रख  दी  जायेगी
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 ४
 सायए एएल ee

 sala  तथा  प्राकृतिक
 र
 सर  reat  के केसਂ  awe

 rt सम्बन्धों  श्रस्तररष्टिय ट्रीय  संघ  द्वारा

 क
 भारतीय  क्षत्र  का  भ्रध्ययन

 #262,  at  क०  प्र०  fag  देव  कया  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह

 करेंगे  कि  :  तत

 वा  त

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  प्रकृति  तथा  प्राकृतिक  संसाधनों  के  स  क्षण  सम्बन्धी

 श्रन्तर्राष्ट्र
 प्रक्रिया  में  एक a  संघ  ने  भारतीय  क्षेत्र  के  अध्ययन के  बारे  में

 1970

 सम्मेलन
 |

 किया  था ;  कौर

 यदि  तो  सम्मेलन  में  निराले  किये  गए  थे  और  सम्मेलन के  निष्कर्षों के

 बारे  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 सामुदायिक  विकास  site  सहकार  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  श्रत्नासाहेब

 लि  नहीं  ।  इसके  बारे  में  हमारे  पास  कोई  जान

 saa  ही  नहीं  होता  ।
 a

 °

 बिजली  मजूरी  बोर्ड  का  प्रतिवेदन

 eI  श्री  स०  मो ०  बनर्जी  :  कया  श्रम  तथा  यह  बताने  की  ऋषि

 करेंगे कि

 कार ने  |
 ह
 है|  जली  कर्मचारियों  के  बारे  में  मजूरी  प्रतिवेदन  स्वीकार (*)

 |
 करें  लिया है  _

 यदि  ai,  तो  क्या  उसको  सभी  राज्यों  में  क्रियान्वित  कर  दिया ग दया  गया  है  ;

 यदि  तो  कौन से  ऐसे  राज्य हैं  जिन्होंने  mit  तक  ete
 ग

 नहीं  किया है  ;

 कौर

 _
 सरकार  ने  इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 अम  कौर  पुनर्वास  मंत्री  डी०  :  विचारार्थ  विषय लि
 ्

 वाली  म  जुरी  ate  की  सिफारिशें  सरकार  ने  स्वीकार  कर  ली  है  ।

 से  राज्य  सरकारों  से  सिफारिशों  की  क्रियान्विति  कराने के  fae
 अनुरोध

 कर
 लिए

 दिया  ac TaT  है  ।  चूंकि  बोर्डे  की  रिपोर्ट  पर  निकायों  की  घोषणा  हाल  ही  में  की  rg  श्रतएब

 विभिन्‍न  राज्यों  में  क्रियान्विति  की  स्थिति  जानने  के  लिए  कुछ  समय  लग  जायगा  |  थ

 सुखा  प्रीत  क्षेत्रों  में  कृषि  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  श्रावक  बीज  श्रावणी

 #264.  श्री  रा०  कु ०  बिड़ला  कया  खाद्य  तथा  मन्त्री  यह  बताने  कृपा

 कर

 क्या  यह  सच  है  कि  राष्ट्रीय  विज्ञान  संस्थान  द्वारा  प्रायोजित  एक  सैमिनार  में  यह

 निष्कर्ष  नि  ता  गया
 है

 कि  उपयुक्त  उवंरक  बीज  शादी  की
 व्यवस्था  की  य  तो  सुखा  ग्रस्त

 क्षेत्रों  में  कृषि
 उत्पादन  को  दुगना  अथवा

 यह  तक  कि
 तिगुना

 '
 भी  किया  जा  सकत ।  है  ;



 थ 15  1892

 ही  ——

 खित  उत्तर

 यदि  तो  इस  ara

 सुभाव  दि
 TAT है  ;  हमें  सेमिनार

 द्वारा  किन  उपयुक्त  उर्वरक  बीज  शादी  का

 ......

 करके  सजा
 ae  at व्या  सरकार  राज्य  सरकारों  के  साथ  बरामदा  क |  ह  इन  उबर

 बीजो ंव की  व्यवस्था  करने  के  बारे  में  विचार  कर  रही  है  दौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कपा  है
 ?

 द

 सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 झन्ना साहेब

 शि  जी  राष्ट्रीय  विज्ञापन  संस्थान  ने  क्षेत्रों  के  लिए  झा यो जर  पर  एक

 सेमिनार  किया  ake  उपयुक्त  पैकेज  प्रणालियों  को  अपना  कर  फसलों  का  उत्पादन  ढाने  की

 रदा  की  ।

 रक
 ba

 पैकेज  प्रणालियों  mata  उपयुक्त  जुताई  की  नमी  पौध

 ं
 के  पीये  मौसम  के  अनुसार  म्रल्पावधि  अधिक

 किस्मों  के  उपयोग

 समुचित  वनस्पति  रक्षण  उपायों  क्रि  सिफारिश  भी  की  गई  ।

 ot  ari  क्

 शुष्क  भूमि  की  परिस्थितियों  में  फसलोत्पादन  की  व्रृद्धि  के  लिए  एक
 र  समेकित

 नुसंधघान  और  विकास  कार्यक्रम  तेयार  किया  गया  है  ।  शुष्क  भूमि  कृषि  पर  147  लाख

 तद  के  योजना  परिव्यय  से  24  केन्द्रों  सहित  एक  ग्राहक  भारतीय  समन्वित  भ्रनुसंघान  परियोजना

 पहले  ही  मंज़ुर  की  जा  चुकी  जिसे  कि  ate  अधिक  सशक्त  बनाया  जा  रहा  है  ।  देश  25

 शु
 क  भूमि  मार्गदर्शी  परियोजनाश्रों  के  लिए  20  करोड़  रुपये  के  योजना  से

 शुष्क  ata afr दर्शी  परियोजना  के  लिए  एक  विकास  योजना  की  भी  स्वीकृति  दी  गई  है  जिसमें  ys

 परिस्थितियों
 में  फसलोत्पादन  की  वृद्धि  के  लिए  पैकेज  प्रणालियों  कं

 =

 व्यवस्थ

 प्रतिरक्षा  कर्मचारियों  के  लिए  दालों  की  खरीद  के  बारे  में  जांच  को  मांग
 क

 c
 श्री  बाबु  राव  पटेल  :  कया  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की

 कपा
 करेंगे

 a
 कि

 कल  )  भारत  के  विभिन्‍न  खाद्यान्न  के  व्यापारियों  से  प्रतिरक्षा  कर्मचारियों  के  रि  लगभग

 तक
 ह

 दला  की  ह  को
 शरीर  मे  दार

 म

 उजलत
 के

 लिए
 थ नागरिकों

 ह

 च्छिक  भ्रष्टाचार  निरोध  समिति  द्वारा  की  गई  मांग  को  eat
 में में

 रखते

 कया  सरकार  ने  इस  मामले
 की

 जांच  की
 है  ;

 द  as

 तो  कब  ate  जांच  समिति  के  निर्देश  पद  क्या  हैं  ;  af  तो

 क्या क
 रण

 हैं  ;  थ

 क

 को
 प्रस्तुत  किये  गए  ज्ञापन  में  सदस्यों  ने  आरोप  लगाया

 था  कि  दाल  मानवीय उप  के  उपयुक्त  नहीं  थी  4.0
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 di

 खाद  सा सुदा धिक  कास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में
 राज्य  मन्त्री

 (si}  rare

 चौक
 find)  :  से  कुछ  समय  भ्रष्टाचार  निरोध  जिसके  अध्यक्ष

 >

 कें  कपड़ा  प्रा पारी  श्री  महवीर  प्रसाद  गुप्त  बताये  जाते  से  भानी  राम  गुप्त  तथा  प्रत्य  द्वारा

 रक्षा  सेवाओं  को  घटिया  किस्म  की  दाल  सप्लाई  करने  के  सम्बन्ध  में  एक  शिकायते

 हुई
 थी  ।

 ठेके  की  शर्तों  के  अनुसार  सेना  प्राधिकारियों  ने  सप्लाई  किये  गए  माल  की
 aia

 a  थी

 at  जिन  फर्मों  का  माल  निर्दिष्टियों/मानकों  के  अनुरूप  नहीं  पाया  गया  था  उन

 a  ई  के  ठेके  में  उल्लिखित  कार्यविधि  तथा  शर्तों  के  अनुसार  कार्यवाही  की  गई

 जैसाकि  1970  को  लोक  सभा  में  अल्प  सूचना  wet  संख्या  22  के  र  में  उल्लेख

 ं  |  प्रशन  पर किया  ऑ्रापराधिक  कार्यवाही  तथा  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  जांच  कराने

 ं
 विधि  तथ

 :  ye

 मंत्रालयों  के  परामर्श  से  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 3  बंदरगाहों  में  बार-बार  होनें  वाली  हड़तालें  ate  उनके  उपचार  लिए  किए

 गए  उपाय

 26:  श्री  देवकी  नंदन  पाटो दिया  :  श्री  qto  दि

 श्री  अब्दुल  गनी  डार  :

 थ
 उस  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  at  कृपा  करेंगे  कि  थ

 क्या  यह  सच  है  कि  देश  के  सभी  बड़े  बन्दरगाहों  हां  के  कर्मचारी  हड़ताल  कर

 रहे  हैं  जिसके  कारण  निर्यात  सम्बन्धी  कार्यों  में  बाधा यें  पड़ती  हैं  और  Ets,
 रुपयों

 की  हानि  हो

 रहो  है
 कि  ः

 क्या  सरकार  ने  गत  दो  वर्षों  में  कोचीन
 site  बम्बई  के

 बन्दरगाहों

 में  इन  हड़तालों  के  कारण  हुई  हानि  काਂ  अनुमान  लगाया  है  ;

 (7)  क्या  उन्होंने  यह  श्राइवासत  दिया  था  कि  वे  व्यक्तिगत  रूप  से  समुचे  sea  की
 जाँच

 करेंगे  ग्र  उपचारात्मक  उपाय  करेंगे  ;  कौर

 यदि  बन्दरगाहों  में  बार-बार  होने  वाली  हड़तालों

 विश्लेषण  किया  गया  है  भ्र ौर  किये  गये  उपचारात्मक  उपायों  का  ब्यौरा  कया  है
 ?
 र

 का  क्यां

 श्रम  att  पुनर्वास  मंत्री  eto  :  कुछ  मुख्य  पत्तनों
 में  हड़तालें  हुई

 है

 प्रभाव
 माल  के  लादने  तथा  उतारने  के  काम  पर  पड़ा  है  ।

 द  _  हानियां  कई  प्रकार  की  a  प्रौढ़  इनका  इतना  शीघ्र  अनुमान  नहीं  लगाया  जा

 ह

 कौर  पत्तनों  तथा  गोदियों  में  विवादों  के  प्रभावशाली  एवं  शीघ्र  ty  कते  के

 लिए  एक  समूचित  तंत्र  बनाने  की  झ्रावश्यकता  के  प्रश्न  पर  सरकार  सक्रिय  प  '  से  विचार  कर

 रही  है  कौर
 केन्द्रीय  र

 र
 तथा  यदि  आवश्यक  हो  तो

 स्थानीय  स्तरों पर
 इस  प्रकार  के  तंत्र ्

 स्थापित  करने  के
 कुछ  प्रस्तावों  का  इस  समय  अध्ययन  किया जा  रहा

 26



 is  1092  लिखित  उत्तर
 oe  eee

 _  चलचित्र  की  स्थापना

 226
 7.  श्री  a  नन  सिह  गरि

 श्री  प्रासोली  मारन :

 ran eon  तथा  प्रसारण  श्र  संचार ्
 ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क  ")  कया  सरकार  ने  एक  चलचित्र  परिघ  _  स्थापना  का  इस  बीच  शभ्रन्तिम  रूप  से

 fi नया
 ह

 लिया है  ;  कौर  ः

 यदि  तो  यह  परिषद  कब  तंक  स्थापित  ६
 दी

 जायेगी  ?

 सुचना  तथ  प्रसारण  मन्त्रालय  रोक  संचार जिमा
 में

 राज्य  मंत्री
 (at)  इ०  कु

 : an  सक्रिय  रूप  से  विचार  हो  रहा  है  ।

 A

 1

 इस  अवस्था  में  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 म  बंगाल  में  मई  तथा  1970  के  दौरान  च  मिश्रण ME  oad

 68.  श्रीमती  इला  पाल  चौधरी  :  क्य  ी  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 आता
 )  क्या  यह  सच  है  कि  परिचित  बंगाल  में  चावल  तथा  घान

 जोकि

 वसूली

 1970  ग्रस्त  तक  400,000  मीटरी  टन  रही है  ~  ha  |  वर्ष  मीटरी  टन  के

 लक्ष्य  87  प्रतिशत  से  श्रमिक  है

 ख  )  जुन  1970  के  दौरान  यह  वसूली  कितनी  रही हैं
 क्

 है  श  )  वर्ष  1969  में  इस  अवधि  की  वसूली  की  तुलना  में

 we
 कितनी  कम  या  ग्रीक  रही  है  ;  के  अपि  हर

 तक  की

 यश  पर  aq  1 ह
 वर्ष  1969  की  इसी  अवधि  की वर्ष  1970

 में  उक्त
 अवधि

 में  की  गई  व

 तुलना  में  कुल  कितना  कम  या  श्रमिक  खर्च  हुआ  है
 ;  कौर

 क्या  उपरोक्त  वसूली  की  सारी  प्रक्रिया  वर्ष  1969  की
 तुलना

 नवीन  तथा

 तक

 डि

 ्  ee
 *

 खाद्य  ,  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राउ  सन्तरी  झन्ना

 vi  :  परिचित  बंगाल  में  चालू  विपणन  मौसम  में  a  के  झ्र
 त तक

 चावल  कौर

 घ  की  कुल  श्रघिप्राप्ति  चावल  के  हिसाव  से  लगभग  404  हजार  मीटरी  टन  हुई
 ort  |  यह  6

 मीटरी  टन  के  लक्ष्य  के  67  प्रतिश्त  से  थोड़ी  अधिक  है  ।

 चावल  के  हिसाब  से  लगभग  1.9  हजार  मीटरी  टन  ।  .

 saad जून  तक  चावल  के
 हिसाब

 4.0  मीटरी  टन  की  अधिप्राप्ति

 ि  मे  क
 ष  की

 तदनुरूपी  प्रवर्ध  8  लाख  मीटरी  टन  भ्र धि प्राप्ति  हुई  थी  ।
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 _
 1969  कौर  |  )  eat oh  बंग  ह म

 जीवित  oe  gat  कुल  खच  ग्राम
 ह

 क्योंकि  हिसाब-किता  पार  ह मालूम

 bd  इस  ay  कानून  और  व्यवस्था  की  स्थिति  के  कारण  कानूनों  प्रवर्तन  कौर

 ace  tat  हद  बन्दी  के  मामले  में  कुछ  कठिनाइयां  हुई  थीं  लेकिन  कुल  मिला
 | कर

 अ्रधिप्राप्ति

 कार्य  सन्तोषजनक  था  |

 थ

 weed  प्रतिष्ठानों  में  प्रशासनिक  अधिकारियों  के  वेतनमानों  का
 का  पुनरीक्षण

 26  श्री  बाजार  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि
 मन्त्री  यह

 ७  भि  कृपा  करेंगे

 कि

 छानता  थ
 क्या  मत्स्य  संगठनों  के  प्रशासनिक  अधिका  रि  पुनरीक्षण

 कर

 दिया  ग्या  ताकि  उनको  भारत  सरकार  के  अधीन  अन्य  a  में  समान  we  तथा  दायित्व a ea  अ

 के  पदों  बेईमानों  के  समान  लाया  जा  सके ं;

 )  यदि  तो  इसक  क्या  कारण  हैं  |

 Z
 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  भारतीय  कृषि  अ्नुसंघान  ने  अपने  नियंत्रणाधीन

 मत्स्य  प्रतिष्ठानों  के  प्रशासनिक  अघिकारियों
 के

 वे

 वेतनमानों
 का  पुनरीक्षण  कर  इस  विषमता  को

 द्र  कर  दिया
 है

 ;
 और

 च
 )  क्या  सरकार  का  विचार  अपने  नियंत्रणाधीन  मत्स्य  प्रतिष्ठान

 रिणों  के  वेतनमानों  का  पुनरीक्षण  करने  का  है  ?

 खाद्य
 ,  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री

 तथा  कृषि  विभाग  के  अधीन  मीन-उद्योग  dena  में  प्रशासन  अधि

 fra
 पेक

 के  वर्तमान  वेतनमान  दूसरें  वेतन  ara  की  सिफारिशों  के  श्राघार  पर  fai

 थे  ।  इन  मीन-उद्योग  संस्थापको ंमें  से  एक  संस्था  में  प्रशासन  afar  के  पद  के  वेतनमान

 लिए  एक  प्रस्ताव  भारत  सरकार  के  विचाराधीन  था  |  परन्तु  वेतनमानों  के  संशोधन  पर  ल

 मान्य  प्रतिबन्ध  जिसकी  ग्रन्थि  समय-समय  पर  बढ़ती  रही  है  को  ष्टि  में  रखते  हुए

 अ्रंतिम  निर्णय  नहीं  लिया  गया  ।

 भारतीय  कृषि  अनुसंधान  परिषद्‌  ने  भ्र पने  अधीन  are  करने  वाली

 संस्थानों  के  प्रशासन  अधिकारियों के  वेतनमान  को  संबोधित  नहीं  किया है  |  किसी  ए कि  संस्था में

 वं

 का  एक  पद  सृजित  किया  गया  है  |

 f  केन्द्रीय  सरकार  के  विभिन्‍न  श्रेणी  ढ़ांचे  तथा कर्मचारियों  की  परि लब्धियों

 सेवा  की
 रॉ  का  पुनरीक्षण  करने  का  कता  यादा  1970  में  भारत  सरकार  द्वार  गीत  किये

 क्र gu  वेतन  are  t

 28
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 सन्स
 |  ु  दे  ALS  नर  र  थियों का

 हसरत
 निकोबार  द्वीप  समूह  में  gal

 बसाया  जाना

 इ
 थि

 270.  को  समर  गुह  :
 क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने

 क

 क्या  भारत  सरकार  के  विभिन्‍न  विभागों  के  सचिवों  की  एक  उच्च  वरीय  समिति ने

 क्षेत्रीय  सर्वेक्षण  के  पश्चात  यह  सिफारिश  की  है  कि  कम  से  कम  1,50,000  शरणार्थियों  को

 द तथा  निकोबार  द्वीप  में  बसाया  जाना  चाहिये

 यदि  तो  पूर्व  पाकिस्तान  से  कराये  कितने
 धारणा  क्यों

 को  अब  क  इस  द्वीप

 t  बसाया गया  है
 थ

 क्या  यह  सच  है  कि  इस  द्वीप  समूह  में  अपने  पु
 स्थानों  को  किसी  भी

 शरण  ने  नहीं  छोड़ा  है  जिससे  इन  क्षेत्रों  में  पुनर्वास  यो  नहीं  का
 पता  चला  है  ;

 यदि  तो  कपा  पूर्वी  पाकिस्तान  से  आ  रहे  दरणाथियों ह  को  ara
 oir

 अंदमान

 कोबार  द्वीप  समूह  में  भेजा  जायेगा ;  कौर

 (=)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 ा रोजगार  पुनर्वास  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्नी  भागवत  का

 कोई  ऐसी  उच्च-स्तरीय  समिति  न  तो  नियुक्त  की  गई  थी  ate  न  ही  उसने  इस  मार  में
 ई

 सिफारिशें  की  थीं  ।  एक  शअन्तविभागोय  जिसमें  योजना  आयोग  तथा
 विक

 स

 मुख्य  पहलुओं  a  सम्बन्धित  मंत्रालयों  a  प्रतिनिधित्व  करने  वाले  अधिकारी  पुन

 aaa  गठित  किया  जिसके  प्रायोजक
 पुनर्वास

 मंत्रालय  के  ९

 प्रपर
 श्री  एल०  जे०  थे  ।  दल  ने  भ्र पनी  च्े अर्ल  1966  में  की  थी

 जिस  कार्यक्रम  की  सिफारिश  की  है  उसमें  1965  के  मध्य  की  लगभग  75,000 क

 ी 971
 के  ग्रस्त  तक  दुगना  परना  कौर  इसमें  1976 के  प्रत  तक  एक  लाख  की  वृ मम

 में  रखा  गया है  ।

 दल  की  रिपोर्ट  संसद  के  पुस्तकालय  में  रख  दी  गई  है  ।

 )  और  1949  ate  1963  के  बीच  पूर्वी  किताब  व्यवसायों

 ि  दार  अ्रण्डमान  तथा  निकोबार  द्वीपों  में  बसाये  गए  थे
 से  र

 46

 कार  लौट

 अन्दमान दोड़
 कर  चले  झाये  थे  ।  पुनर्वास  विभाग  के  विशेष

 क्षेत्र
 कार्यक्रम  के  श्र

 ५

 ह निकोबार  द्वीपो ंमें  बसाने  क  लिए  प्रवासियों के  562  परिवार  अब्र

 चक तक किक

 भेजे

 ae  और  आवश्यक  प्रारम्भिक  व्यवस्था  प्रदान  करने  कौर
 उद्धार

 की च eat  के

 यकताओं पों उपलब्ध
 होने  के

 3
 कार्यक्रम

 सम्बन्धी  विशिष्ट  ब्य बसा  haa  ala  को  ध्यान में  रख
 कर

 पूर्वी  पाकिस्तान नि
 क

 प्रवा  शर  लंका  के  प्रत्यावासी  ौर  मुख्य  भूमि के  अन्य  लोग

 पुनर्वास  के  लिए  इन  द्वीपों  मे ंसे  भेजे  ara  ।
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 क  ee ee.

 मद्रास
 में

 पत्तन  तथा  गोदी  कर्मचारियों  की  हाल  n  हुई  arts

 क्  ह  ख
 160  aft  बाबू  राव  पटेल  :

 श्री  निहाल  सिंह  :

 चेरणी  ज्ञांकर  शर्मा  :

 कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  थ

 1970  में  मद्रास  के  पत्तन  तथा  गोदी  यों  की  हड़ताल  के

 स्वरूप  नौवहन  उद्योग  को  कल  कितनी  हानि  हुई  ;
 व

 हड़ताल  में  कितने  कमंचारियों  ने  भाग  लिया  ate  उ
 लि  ी  oot a  |  shat कया थी

 शौर

 ः

 ह
 (a)  गतिरोध  को  समय  पर  हल  न  करने  भ्र ौर  बि

 दिनों  तक  जारी  रहने  देने  के  क्या  कारण  थे  ?

 ना  किसी  पीक

 ्य

 को  इसे

 द  अम  शौर  पुनर्वास  मंत्री  डो ०  :  गोदी  श्रमिक  बोर्ड  को
 few

 qa

 श्रमिकों  के  सम्बन्ध  नये  प्रशासी-निकाय  को  सूचीबद्ध  गोदी  श्र  मिकों  के  सम्बंध  में  तथा

 तीय  खाद्य  निगम  लगभग  10,02,640  रु०  के  राजस्व्र  की  हानि  हुई  है  ।  नौवहन  उद्योग  की

 ई  हानि  का  ब्यौरा  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 7,777  श्रमिकों  ने  हड़ताल  में  भाग  लिया  ।  मुख्य  मांगेਂ  सूचीबद्ध  तथा  भारतीय

 खाद्य  निगम  के  श्रमिकों  को  पुरे  मास  के  मंहगाई  मकान  किराया  भत्ते  और  नगर  तिर्की

 भत्ते
 _

 की  अदायगी  तथा  नियोजकों  एवं  प्रयास  गोदी  श्रमिक  बोर्ड  द्वार  की  गई  रिंग
 ना

 के

 तथा  न  पर  दो  यूनियनों  द्वारा  की  गई  श्रमिकों  की  फिटमेंट  की  स्वीकृति
 के  बारे

 में

 ह
 अमित  यूनियनों  के  प्रतिनिधि  प्रशासन  द्वारा  की  गई  परिगणनाश्रों  से  सहमत

 at
 वे

 चाहते  थे  कि  गोदी  श्रमिकों  को  मजूरी  तथा  wa,  उनकी  परि गणनाओं  श्री  ए  care

 fet  जाएं  ।  इस  सम्बन्ध  में  क्षेत्रीय  श्रमायुक्त  मद्रास  द्वारा  गई
 ्  समाता

 वार्ता
 ७

 सीधी  बात-चीत  के  सफल  होने  पर  नई  दिल्‍ली  में  विचार  fang  ।  ,  जिसके

 परिणा  रूप  एक  समझौता  हो  जिसके  अनुसार  16-5-1970  at  पहुरी  पारी  से

 समाप्त ह  गई  ।  ह
 हड़ताल

 -
 za  के  fe  at केरल  में  egal  को  मछली  पकड़ने  के  जहाज  यंत्री कृत  नावें  खर्च

 गई  सहायता
 म  प

 थ
 602  श्री  ी

 कृप  pa
 र्

 कि  :
 मंगलाधुमाइम  :  क्या  खाद्य

 तथा  कृषि  मंत्री  यह गिर
 इस  वर्ष  केरल  में  छोटे  मछुओं  की  यंत्री कृत  नाके

 ही
 अलह q

 के  लिए  किट  it  सहायता  दी  गई  है  कके  गि

 ह  कईं
 अ

 ra  नि
 क

 हिरो

 कितनी  यंत्री कृत  नावों/मछली  पकड़  नने  के  a  जहाजों

 का  निर्माण  कि

 क्या  इस  stem  के  लिए  कोई  केन्द्रीय  नाव  निर्माण  एजेंसी  है  ?
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 a  eee य
 =

 [-  त श्व  कृषि  सामुदायिक  थि  कास  तथा  स  त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (at  श्रन्तासाहेब

 शदीद
 भाडा  खरीद  ८ ही  के  अधीन  एक  उत्पाद  तत्काल  दो  र

 शर  उन

 के  इंजनों  की  लागत  पर  25  प्रा  दत्त  उत्पादन  दिया  गया  है  ।

 और  (7).  81  कायें  निर्माण  की  विभिन्‍न  भ्रवस्थाप्रों  में  इसके
 भर्ती

 a.
 योजना

 के  अधीन  fa  ये  कृषि  पूर्वी  निगम  धन  दे  रहा  50  ait  नौ  गमों  के

 निम  के  लिए  आदेश  दिये  ग  ।  नौका  निर्माण  के  लिए  कोई  केन्द्रीय  |  नहीं  है  ।

 उम्दा  त्र  भाड़ा  खरीद  व्यवस्था  के  wes

 a

 को  यान्त्रिक  नोकिया  रने  के  लिए

 ललन
 के  हेतु  जिन  नौकाओं  !  आवश्यकता है  उनका  निर्माण  केरल  मात्सयर्क

 ए  सरकारी  संस्था  के  निकालना  मणि  वार्डों  में  होता  है  ।  क

 Post  and  ‘elegraph  Offices  in  Uttar  Pradesh

 a
 3  Shri  Hokam  Chand’  Kachwai  Will  the |

 inister
 of  Information  and  Broad-

 nd  Communications  be  p  '  leased  to  refer  to  the  repl casting  en  to  _  Unstarre  J  Question

 No.  .  31  on  the  2nd  Aprif,  1970  2.  1d  state :

 ह  the  number  of  new  post  +  2ffices  opened  in  the  rural  ar  urb  ह  |  of  various

 st
 ५  of  Uttar  Pradesh  separate  ly

 (b)  the  number  of  sub-office  among  them

 (८)  whether  Government  fical  that  the  oumber  of  telegraph  offices  from  telegrams

 ca  be  sent  in  Hindi,  is  much  less  :fior  2  big  State  like  Uttar  Pradesh  and  this  n
 m  r  ought

 e  increased  and

 ि  (d)  if  so,  the  number  of  addi  tional  telegraph  offices  where  Goverament
 ropose

 to

 ide  facilities  for  sending  telegra:  ns  in  Hindi

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  and  in  the

 Dep  ment  of  Communications  (Sim  ti  Sher  Singh) :  (a)  Number  of  new  post  offices  0  ed

 in
 the  r

 ural  and  urban  areas  of  Uttar  Pradesh  during  1969-70,  district-wise

 ह ॥ ee  cee
 Name  of  District  Number  of  New  Post  Offices  Open

 during  1969-70  in  ी

 Rural  areas
 Urban

 a
 ren

 ee  Ne  eel  eh  —_——

 na
 द

 द

 |

 3.  Agra  14

 Meerut
 थ  Goarakhour  16

 Deoria  12

 Farrukhabad

 8  Etawah

 Mainpuri

 Allahabad 10

 1]  Mirzapur

 12  Azamgath

 3]
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 are  August  6,

 1970

 (1)  (2)  (3)
 a

 Balhtia 13  11

 14  Faizabad  12

 15  Jaunpur

 16  Kanpur  18

 17  Unnao

 18  Fatehpur

 19  Lucknow

 2¢  Barabanki  14

 21  Gonda

 22  Bahraich

 23  Basti  10

 24  Sitapur  18

 25  Hardoi

 26  Kheri

 Varanasi 27.0

 28  Ghazipur

 29  Aligarh  12

 11 30.  Bullanshahr

 31  Almora  16

 32  Pithoragarh

 33  Bareilly

 34  Budaun

 35  ShahjahaoPur
 36  Dehradun

 7.0  Tehri

 38.  Uttarkashi

 39  Jhansi

 40.  Hamirpur

 41  Jalaun

 42,  Banda

 43.  Mathura

 44,  Etah

 45  Moradabad

 46  Rampur

 47.  Bijnore  1]

 48  Nainital

 49  Pilibhit

 59  Pauri  13

 51.0  Chamolj

 32
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 1
 सबल  Ah  ne  eae  oe

 Partapgarh  है
 53  Rae  Bareli  13

 54  द Sultanpur
 ee  ES  ET  SS  बलयलबननन्ननरसायनफाकथ्ार  ey

 In  this  connection  it  may  be  stated  that  in  reply  to  the  Unstarred  question  }  .  4831

 n  the  2nd  April,  1970  the  total  number  of  post  offices  opened  during  1969  Was
 entioned  as  381.  This  reply  was  based  on  the  information  received  from  the  subordinate
 nits  by  the  Postmaster  General,  Lucknow  and  furnished  by  him  on  25-3-1970.  The  present
 nformation  will  iodicate  the  total  number  of  post  offices  opened  during  1969-70  as
 ‘his  information  includes  all  the  Post  Offices  opened  during  the  year  1969-70.

 (b)  During  the  year  19€9-70,  17  sub-post  offices  (2  in  the  rural  areas  and  15  in
 10820  areas)  were  opened  in  Uttar  Pradesh.

 ties (c)  Out  of  1,102  Telegraph  Offices  existing  in  Uttar  Pradesh  as  on  29-7-1970,  fac
 sending  telegrams  in  Hindi  exists  in  621  telegraph  offices  as  against  582  on  31s  Aarch

 (d)  It  is,  however.  proposed  to  extend  the  facility  for  sending  telegrams  in  indi  to

 telegraph  Offices  in  Uttar  Pradesh  in  the  current  year  i.e  ,  1970-71.

 क्
 कलकत्ता  पत्तन  कर्मचारियों  के  लिये  योजनाओं  का  लागु  न  किया

 थ

 16
 4,  श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  पह

 कते  की

 ड  करेंगे

 च

 ा  कलकत्ता  पत्तन  के  कर्मचारियों  के  लिये  दो  योजनायें  क  ।  1970  से  लागू

 न  करने  के  श्रमिक  प्रतिनिधियों  के  क्या  कारण  बताये  हैं  ; र

 गये  दोषों क्या  सरकार  ने  श्रमिकों  के  प्रतिनिधियों  द्वारा  इन  दो  यो

 के  में  कोई  अ्राइवासन  दिये  हैं  ;  भ्र ौर

 क यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  ?

 श्रम  शौर  पुनर्वास  मंत्री  डी०  :  बताये
 ai

 रग  कारण  वर्तमान  गैंग  पद्धति  को  सेवानिवृत्ति  की  प्रशासकीय
 नि

 काय  की

 नौभरक  नियोजकों  के  aaa  श्रमिकों  का  मासिक  रोजगार  तथा  प्रोत्साहन  योजन  घरों के

 14
 में

 क  शौर  (7).  नियोजकों  श्रमिकों  के  प्रतिनिधियों  में  हुए  विचार  Pronk  के

 अन्य  मामलों  के  यह  स्वीकार  किया  गया  कि  नई  उसके  लागू  होने

 के  तीन  महीने  के  पहचान  पुनरीक्षण  किया  जायगा  तथा  इन  तीन  महीने  की  ग्रन्थि  में  वैयक्तिक

 प्रणाली  के  लागू  होने  के  कारण  पदोन्नति  के  अ्रवसर  न  मिलने  पर  हुई  इस  प्रकार  की  हानि

 के  लिए  संबंधित  श्रमिकों  को  सुहावना  दिया  जायगा  ।  श्रमिकों  के  प्रतिनिधियों  को  ag  श्राइवासत  ह

 भी  दिया  गया  कि  प्रोत्साहन  योजनायें  प्रयोगात्मक  रूप  में  तीन  महीने  के  लिए  लागू  की  जायगी

 और  इस
 समयावधि  में  कलकंत्ता  गोदी  श्रमिक  बोर्ड  वैध  कारणों  से  निर्दिष्ट  तत्व  प्राप्त  न  ने  कें

 gata लिए  कोई
 सजा

 नहीं  देगा  यह  भी  स्वीकार  किया  गया  कि  नौभरक  नियोजकों
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 Answers

 लका
 यान्विति  के  बारे  में

 मासिक
 रोजगार  cs

 श्रमिकों  को  बदलने
 सं

 ह गोदी  श्रमिक  बोर्ड
 1-  oy  as  के  श्रमिक  सदस्यों  के  बहुमत  की  सहमति  से  ह  निर्णय  लेंगे

 ।

 केरल  को  खाद्यानों  की  सप्लाई

 ह  3( 05,  श्री  बाबूराव  पटेल  :  कया  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा
 र्स

 F)  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  7  जुलाई  1970  को  केरल के  खाद्य  पी  द्वारा

 त्रिवेन्द्रम  में  दिये  गये  इस  वक्तव्य  की  कौर  आकर्षित  किया  गया  है  कि  जबकि  a  तमिल  नाडु
 टन का चिलक

 तथा  मैसूर  राज्य  अपने  फालतू  खाद्यान्नों  का  निपटारा  करने  के  लिए  भरसक  प्रयत्न  कर  रहे  हैं

 ८  |  केरल  राज्य  बार-वार  कौर  alas  चावल  की  मांग  कर  रहा  केन्द्र  सरकार  श्र

 नि  त  तरीके  से  ही  कार्य  कर  रही  है

 यदि  तो  इस  बारे  में  केन्द्र  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;  कौर

 aa  केरल केन्द्र  सरकार  इन  राज्यों  से  अतिरिकत  खाद्यान्नों  की  वसूली  कर

 राउ
 aaa  की  मात्रा  बढ़ा  कर  8  से

 10
 ale  तक  करने  हेतु  सहायता  करन े:

 मं  पों  संकोच

 ठ
 जी  ?

 न

 ara,  सामुदायिक  विकास  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (att

 श्रम्नासाहिब  :  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  प्रेस  रिपोर्ट  देखी  है  ।

 और  यह  सच  नहीं  है  कि  are  तमिल  नाडु  ate  मैसूर  ओपन  लत

 टाक
 का  निपटान  कराने  के  लिए  जोर  शोर  से  कोशिश  कर  रहे  हैं  अथवा  केन्द्र  इन  रा  यों  से

 नीतू  स्टाक  खरीदने  के  लिए  संकोच  कर  रहा  है  ।  वास्तव  में  इन  राज्यों  के  पास  जितन

 फ  :  चावल  उपलब्ध  है  वह  तय  ही  केन्द्र  द्वारा  लिया  जा  रहा  है  कौर  वह

 झ्र  केरल  को  भेजा  जाता  है  ।  केरल  में  चावल  के  राशन  की  मात्रा  खासी  उचित  है
 ए

 ग  11.0  अन्य  कमी  वाले  राज्य  से  अपेक्षाकृत  श्रमिक  ही  है  ।  सरकार  के  पास  चावल  की  स

 द
 प्यता

 इतनी  पर्याप्त  नहीं  होगी  जिससे  और  वृद्धि  की  जाए  ।

 नई  दिल्‍ली  स्थित  श्रंतरष्ट्रीय  श्रम  संगठन  के  कार्यालय  का  दर्जा  बदला  उ

 कप  करेंगे

 oe

 श्री  dz  दौर  सि  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने

 का  दर्जा बया  हाल  ही  में  नई  दिल्‍ली  स्थित  श्रन्तररष्ट्रीय  श्रम  संगठन  के  काय

 बदल
 कर  उसे

 क्षेत्रीय  कार्यालय  बना  दिया  गया  है  ;

 यदि  तो  पहले  की  तरह  एक  भारतीय  राष्ट्रिक  के  बजाये  एक
 जमीन

 राष्ट्रिक
 को  नई  दिल्‍ली  में  इस  कार्यालय  के  अध्यक्ष  पद  पर  नियुक्त  किया  गया  थ कि

 ः
 क्या  सरकार  ने  जिनेवा  में

 अंतर्राष्ट्रीय
 श्र  म  संगठन  के  प्राधिकारियों  को  नई  दिल्‍ली

 स्थित  agit इस  क्षेत्रीय  कार्यालय  के  अध्यक्ष
 लिए  किसी  भारतीय की  नियुक्ति  न  करने  के

 बारे  में  कोई
 विरोध  पत्र  भेजा  है  ;  .........

 “4
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 थ
 यदि  तो  इसके  क्या

 स्वीकृति  ह  गयी  थी ;  झ्र ौर  हग
 हैं  ;  ae  क्या  यह  नियुक्ति  भारत  सरकार  की

 सरकार का  जनेवा  में  ग्रस्तररष्ट्री  श्रम  संगठन  के  शिकारियों  इस  बात  का

 करने के  लिये  कि  दिल्‍ली  स्थित  इस  कार्यालय  में  केवल  कोई  भारती  ष्र्  ही

 न्  मुक्त  किया  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 श्रम  कौर  पुनर्वास  ast  डी०  संजी वे या  जी  भारत  में  स्  अन्तर्राष्ट्रीय

 संगठन  के  दाखा  कार्यालय  जिसकी  स्थापना  1928  में  हई  एक
 अ

 ल  1970 से

 कार्यालय  में  बदल  दिया  ।  स  रे  संधार  में  ग्रस्त  tisztq
 के

 क्षेत्रीय  ढाँचे  के

 क  न  क
 व्यापक  कार्यक्रम  के  एक  भाग  के  रूप  में  ऐसा  किया  गया  है

 हां  ।

 नहीं  ।

 ध )
 मौर  संगठन  के  भ्रन्तगंत  पदों  पर  ये  नियुक्तियां  संग  द्वारा

 की  जाती  रकार  इस  मामले  में  हस्तक्षेप  करना  वां छत नी

 वनस्पति  घी  के  बुरे  प्रभाव  जानने  के  लिए  इसके  परीक्षा

 607  श्री  चंद्र  देखा  सिह  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  त्र  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  जब  आलू  के  arg  आदि  को
 व  में  जाता

 तो
 aa

 को  ठण्डा  करने  पर  वह  HS  कौर  चिप-चापे  हो  जाते  हैं
 ्
 ब यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 क्या  वनस्पति  के  निर्माता  इसमें  कम  मात्रा  में  बिनौले  का  लैल
 प्र

 ये

 जिससे  उपभोकक्‍्ताग्रों  पर  पाइव  प्रभाव  पड़ना  आरम्भ  हो  गया
 है

 प्रयोग  कर  रह  हैं

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  हैदराबाद  स्थित  क्षेत्रीय  aga  पो गदा ला  अथवा

 मस  ba
 स्थित  फल  भ्रनुसन्धान  प्रयोगशाला  में  वनस्पति  में  किसी  हानिकारक  तत्व  क

 ही  अचा
 लगान  क

 किसी  प्रकार  का  परीक्षण  किया  है

 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  हैं  ?

 क

 सामुदायिक  बिकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य
 |
 मंत्री

 वनस्पति  शीरानी  ठोस  वसा  प्रकृति  के  कारण
 :  at  चाहे  वह

 matt  रूप  में  हो  maar  तलने  के  लिए  प्रयोग  करने  के  बाद  ठण्डा
 ह रोने  पर  ठोस  तथा

 निकर  हो  जाता  है

 (  T)  भारत  तथा  अरन्य  देशों  में
 वनस्पति

 बनाने  के  लिए  बिनौले  के  तेल  प्रयोग  किया

 जा  रहा  है  ।  सरक
 कार  के  ध्यान  में  इसने  पेग  के  परिणाम  प उपभोक्ता त्रों  पर  किसी  भी  हाइवे

 प्रभाव  होने  के  बारे प  न
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 ला  1970

 ि द  और  केन्द्रीय  खाद्य  प्रौद्योगिक  अ्रतुसन्धान  मर  र  में  किए  गए

 परीक्षा  गों  से  पता  चला  कि  बिनौले  से  तैयार  किए  गए  वनस्पति  में  कोई  हानिकर  व  नहीं  होते

 नाबाद  कों बजेगी  वह  मानवीय  उपभोग  के  लिए  उपयुक्त  प्रादेशिक  अनुसंधान

 हू  कि  विश्व  भर  में  पिछले  50  वर्षों  से  बिना  किसी  oad  प्रभाव  के  तेल  का

 प्रयोग  ह  सिद्ध  करता  है  कि  इस  तेल  में  कोई  ह्वानिकारक  तत्व  मौ ज़ूद  नहीं  कौर
 इस

 प्रयोजन

 के  लिये
 कोई

 परीक्षण  करने  की  झ्रावश्यकता  नहीं  है  ।

 पंच  विषय  पर  पुस्तिका

 हि  08.  थी  चंद्रशेखर  fag:  कया  श्रम  तथा
 पुनवासी  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  उनक  मंत्रालय  न  पंच  फैसलाਂ  विषय  पर  श्र
 cae

 लया  है  तथा  प्रकाशित  कर  दिया  है  ;
 =

 को

 यदि  तो  क्या  उसकी  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखी  जायेगी  ;  तार

 क
 यदि  उपरोक्त  भाग  तथा  का  उत्तर  नकारात्मक  तो  सकाय  में

 जब  के  क्या  कारा  हैं  तथा  यह  पुस्तिका  कब  तक  प्रकाशित  की  जायेगी  ?

 विलम्ब

 ्

 )  स्व  क  पच  फैसला
 ”

 अम  श्र  पुनर्वास  मन्नन  डी०  :  से  (7).

 विषयक  पुस्तिका  का  ससौदा  राष्ट्रीय  पंच फें सला  प्रोन्नति  बोलें  के  सदस्यों  को  उन  विचारार्थ  भेज

 दिया  गया  है  ।  अनेक  सदस्यों  के  उत्तर  की  अभी  प्रतीक्षा  की  जा रही है
 सदस्यों  के  विचार

 क प्राप्त  होने
 पर  इस  पुस्तिका  को  उन्तीस  रूप  दिया  जायगा  |

 जनता  में  प्रोटीन  को  war

 509.  थ्रो  नंद  कुमार  सोमानी  :
 ्

 श्री  सु०  कु०  कापड़िया :  कग
 था  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृषि  करेंगे कि

 क्या  यह  संच  है  कि  श्राम  जनता  में  फैलने  वाली  बीमारियों
 तथा  प्रोटीन  की  कमी

 के  कारण  कुपोषण  की  व्यापक  घटनायें  से  चिन्तित  होकर  केन्द्र  सर

 शुरू क

 ने
 से  सम्बन्धित  जोरदार  कार्यक्रम  बनाया  है

 ;  =

 सोयाबीन  उत्पादन

 i (a  कया  इस  कार्येक्रम  के  अधीन  पेट्रोलियम  से  भी  भोज्य  प्रोटीन
 निकालने  की

 योजनाएं

 हैं  ;

 (a)  यदि  तो  इससे  कितनी  कमी  पुरी  हो  जाएगी  कौर  योजनाएं  प्रवक्ता
 किस

 में

 arearie:  fata  तथा
 सही

 मन्त्रालय  में
 crea

 मन्त्री च

 श्रन्नासाहेब  :  भारतीय  कृषि  परिषद  नें  एक  समन्वित  सोयाबीन  सुधार

 कार्यक्रम  dare  किया  है  जिसके  अन्तर्गत  सोयाबीन  का  उत्पादन  बढ़ाने  हेतु  उपयुक्त  किस्मों  का
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 15  1892  लिखित  उत्तर
 ल

 2
 बड ़प

 पर
 गुणन  और  वितरण  किर  जा  रही  जोकि  प्रोटीन  की  कमी  के  कारण  कुपोषण

 कास  ना  करने  के  लिए  लाभदायक  होगा

 गुजरात  रिफायनरो  के  भारत  म  संस्थान

 कि  बन  की  प्रक्रिया  से  प्रोटीन  सांद्रा  के  उत्पादन  को  सं  al  बनियों  का पता

 ट्रोलियम के कुछ ग्र लगाने के लिए प्रय

 प्रयोगिक

 अध्ययन
 किए  जा  रहे  हैं

 |  =

 पेट्रोलियम
 | ७ ह

 set क करने  ata  कार्य  प्रयोगात्मक

 ak

 है  ।

 -  1970  में  फसल  कं के  अन्तर्गत  लगभग  1  लाख
 l aia  me  क्षेत्र  के  झान

 a }
 a

 कोयला-खान  मजदूरों  को  बढ़े  हुए  मंहगाई  भत्ते  की

 10.  श्री  देवेन  सेन  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 कितनी  कोयला  कम्पनियों  ने  पिछली  बकाया  धन  ula  सहित  53  रुपये  प्रति

 दिन  को  दर
 से  बढ़े  हुए  महंगाई  भत्ते  की  अदायगी  आरम्भ  कर  दी  है  अथवा  यह  देना  लिखित

 कप  वीकार  कर  लिया  है  ;  ar

 ह
 कया  सरकार  दोषी  कम्पनियों  के  वे  प्रमाणपत्र  रहूं  करके  जिनसे वे  पने  उत्पादन

 र  कों  बेच
 सकती  उन्हें  दण्डित  करने  की  किसी  कार्यवाही  पर  विचार  कर रही te

 ?

 गम

 oa
 पुनर्वास  मंत्री  डी०  संजीव या :  नब्बे  ;

 द
 )  इस  सम्बन्ध  में  सुभाव  प्राप्त  हुये  हैं  ।  दोषी  कोयला-खानों

 के  वि
 रुद्ध

 वाही  पि  विचार  करने  से  पहले  कुछ  ae  काल  तक  स्थिति  पर  निगाह  रख  eh  है  ।

 Explosion  of  a
 Cytinder

 in  Shahdara  Factory,  Deihi

 Shri  Ookar  Lal  Berwa  bilitation  be
 pleas  हि

 Will  the  Minister  of  Labour  and  R
 Ret nH TF T arf ehabili

 ed  t

 (0 51 __1

 ate

 (  क  whether  it  is  a  fact  that  8  workers  were  seriously  injured  due  to  the  explosion  of
 a  cyli  der in  a  factory  locazed  at  Loni  Road  (Shahdara),  Delhi

 ७)
 ह  (७)  if  so,  the  casues  of  the  explosion  of  a  cylinder  ;  and

 (c)  the  type  of  medical  facilities  provided  to  the  injured  ones  ?

 _  The  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  (Shri  D.  Sanjivayya)  On  22-4-1970
 seven  persons  were  injured,  two  of  them  seriously  —in  the  establishment  0 i.

 f
 M/s  Shiv  Sanita-

 tion  at  Loni  Marg,  Delhi-Shahdara,  due  to  the  explosion  of  the  carbide  nk

 At  It  appears  that  the  cause  of  the  explosion  0  excessive  pressure
 Of  gas

 (c)  ॥ हैं  wo  sericusly  inju  dy
 five  were  discharged  after  giving  first  aid.

 ere  admit tted  to  hospital  and  the  remaining
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 Written  Answe  August  6,  1970

 Home  Science  for  Rura!  Women  of  India
 Traini

 छि  Programm

 16  Shri  Om  Prakash  Tyagi  :

 Stri  Ram  Gopal  Shalwaie  :

 Will  the  Minister  of  Foud  and  Agriculture  be  plea  ह  to stale 5

 under  iken  a  laudable  training  program+e  for

 (a)  whether  Government  are  aware  that  UNIC  EF,  an  organ  of  the  U.N.  0.,  has

 to  ac  aint
 them  with  Home  Science  १

 a

 in  undevelop  countries  in  order

 (b)  if  so,  whether  Government  have  also  chalk  ed  out  any  such  scheme  for  acquainting
 ou  ural  women  with  Home  Science  ;

 (c)  if  so,  the  details  thereof ;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community  Develop-
 nent  and  Cooperation  (Shri  5,  C.  Jamir)  :  (a)  and  (9).  Yes,  Sir.

 (c)  Applied  Nutrition  Programme  is  being  implemented  in  collaboration  wi

 International  Agencies  The  programme  envisages,  inter  alia,  training  of  various  funct

 naries  both  officials  and  non-officials—who  are  implementing  the  programme  in  the  field.

 The  programme  aims  at  developing  a  planned  effort  in  nutrition  education  touching  all

 segments  of  population,  specially  the  rural  women.  Nutrition  education  is  backed  by  8

 series  of  actua)  0८10105178110115.  While  initially  the  training  effort,  in  the  first  phase,  !

 concentrated  on  programme  functionaries  as  also  the  related  technically  and  professionally

 qualified  persons,  the  programme  eventually  envisages  development  of  a  fully  coordinated

 and  comprehensive  training  programme  by  providing  permanent  training  facilities  in  huma

 nutrition  ip  agricultural  colleges,  colleges  of  veterinary  science,  home  science  colleges

 ppropriate  health  5111111/9115.  Summer  schools  are  also  held  every  year  at  the  agricult
 d  home  science  colleges  particularly  for  the  trainers.

 (d)  Does  not  arise.

 तामील  arg  को  सिचाई  के  लिए  विशेष  निधि

 1613.  श्री  मुहम्मद  तारीफ  :  कया  खाद्य  तथा
 कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  eu

 करेंगे

 कि

 7 rarirxat 2  ye  सिचाई  at पा  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  देश  के  है  |  |  ग्रस  Se

 को  अधिक
 सुविधाघरों

 ं  सुधार  करने  के  लिए  स्थापित  विशेष  निधि  के  रूप  में  तामील  नाडु  सर

 घर  हुई  है  ;  कौर

 ः
 यदि  at  उसका  ब्यौरा  क्या  है  शौर  यह  धनराशि  कितनी  है  ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  श्रन्नासाहेब

 :
 जी  नहीं  ।  देश  के  सुखा-ग्रस्त  क्षेत्रों  में  सिचाई  सुविधाएं  za  के  लिए  केवल

 केन्द्र  दवारा  कोई  विशेष  निधि  की  स्थापना  नहीं  की  गई
 है  ।  र्स्ट  कार्यों  के  सृजन  से

 सम्बन्धित  एक  योजना  गि ग्रा मारा  निर्माता
 कार्यक्रम

 के  भ्रन्तगंत  शुरू की  जा  सकती हैं  |

 प्रदान  होत
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 लिखित  उत्तर 15  कांवर  १92  oe
 ट  भरे नासिर

 Meeting  of  Prime  Minister  with  n  East  Pa

 माला 14  Shri  Onkar  Lal  Berwa  oor  Kam  Gopal  Shal

 Sbri  Om  Prakash  Tyagi

 Will  the  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  Prime  Minister  visited  Calcutta  in  the  months  of  M  June  to  hear

 the  voeful  tale  of  the  refugees  who  were  locted  and  driven  cut  of  Ea  Makistan  and  to

 ex  s  her  sympathy  for  them

 ib)  if  not,  whether  she  had  sent  sone  other  Minister  io  her  the  aforesaid

 porpos
 श  Canal

 ce

 (0)  if  so,  the  details  received  by  the  Prime  Minister  regarding  the  illtreatr  1611  meted

 st
 9  them in  Pakistan ;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Tbe  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  (Shri  D  SANA
 A),

 a)  No,
 Sir.

 (b)  Yes,  Sir  The  Union  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  and  the  Minister
 State  for  Labour

 tively
 and  Rehabilitation  visited  Calcutta  on  12:7-1970  an

 -

 1970

 (c)  and  (d).  As  reported  by  the  migrants,  the  causes  of  the  fresh  spurt  in  a  are
 state  to  be insecure  conditions  of  living  in  East  Pakistan,  economic  distress  and  discr a  Da-
 tor  catment  meted  out  to  the  minority  communities  The  situation  in  East  Pakist  o  has
 furt
 el

 been  aggravated  by  the  propaganda  carried  out  by  the  communa!  parties  du  the
 1  compaign

 ग्रा मीरा  निर्मा "  कार्यक्रम  से  उडी  को  वंचित  करना

 1615.  श्री  श्रद्धा कर  सुधार  :
 क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने क at

 मों

 करेंगे
 कि

 7)  कया  सरकार  को  उड़ीसा  सरकार  से  ग्रामीण  निर्माता क

 रूप  से  ah  रखने  के  बारे  में  कोई  अ्र४शविदन  प्राप्त  हुआ  है ;  कौर

 ia

 को  पूरे

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?
 a

 सामुदायिक  विकास  ale  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री

 (s
 श्रन्नासाहेब

 :  हाँ  ।

 द
 aa  तक  ग्रामीण  निर्माता  कार्यक्रम  में  सम्मिलित  किए  जाने  वाले  त्रों  की  एक

 a  [4 | क  सूची  को  श्रन्तिमरूप  दिया  mar  gate  भ्रमित  क्षेत्रों  के  चयन  पर  सरकार  चार  कर

 !  सभी  सम्बन्धित  पतलूनों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उड़ीसा  के  मामले  पर  अन्य  राज्यों  के

 मामलों
 के  साथ  ही  विचार  किया  जाएगा  |

 aaa  टेलीफोन  लगवायेਂ  प्रणाली  के  श्रन्तगंत  दिल्‍ली  में  टेलीफोन  कनेक्शनों  के  रि

 अनित  श्रीचंदन-पत्र

 ots  er
 न्  न्  ा  मंतर  यह  बताने 16

 ne

 कंवर  लाल  गुप्ता  :  क्या  सुचना  तथा  प्रसारण

 की  कृपा  करेंगे कि
 ह

 दिल्‍ली के  प्रत्येक  जा  चन्द  wie है  अशुन  प  ह  ग  ४.  ‘aga  टेलीफोन  लगाइयेਂ  ate
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 Written  Answers  Augus  5८ ian ——

 व्यक्ति  की  प्रेमियों  के  grata  टेलीफोन  के  कनेक् दान  लगवाने  के  लिये  कितने  wae  पत्र  अनिर्णीत

 पढ़े  हैं  ;

 दिल्ली  विशेष  कर  तीस  हजारी  एक्सचेंज  कौर  अधिक  टेलीफोन  लगाने के

 लिये  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ;  ak

 आगामी  चार  वर्षों  वह-वार  दिल्‍ली  में  कितने  टेलीफोन  लगवाये

 ल

 ्

 सुच नाल जने
 तथा  प्रसारण  मंत्रालय  ate  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  AT  सह

 ह दिल्‍ली टे  rata  जिले  के  विभिन्‍न  एक्सचेंजों  में  agar  टेलीफोन  योजना  तथा
 सार्वजनिक

 ना

 टेलीफोन  कनेक्शनों  के  लिये  श्रीमती  पड़े  आवेदनों  की  संख्या  1-7-1  970  ह

 प्रकार  थ

 सच  अरपना  टेलीफोन  सोनी  यक्ता

 थ
 योजना  वग

 ae  tae

 शाहदरा  98  139

 2187  646 तीस  हजारी

 दिल्‍ली  गेट  789

 सचिवालय

 नजफगढ़

 राजपथ

 60 दिल्‍ली  छावनी

 कनाट  प्लेस  83

 करोल  बाग  860

 जोरदार
 23)  576

 खोखला
 161)

 फरीदाबाद  13

 गाजियाबाद  17

 बदरपुर  (6.

 बहादुरगढ़

 नांगलोई

 बल्लभगढ़  10

 बादली
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 खित  उत्तर —
 1892

 बे  केके

 aa  ae
 en  rw  वि

 नये अगले  चार  वर्षों  सें  चणक  कपूर  तथा  ह  एक्सचेंज ह

 के  खो  ल्  तथा  अन्य  बहुत  से  एक्सचेंजों  में  afafices  लाइनों
 र्था

 करने  का  प्रस्ताव

 Ps 9000  लाइनों
 के  ईदगाह  एक्सचेंज के  चालू  होने  पर  | :  हजारी  एक्सचेंज  को

 उत्तरोत्तर  5000  लाइनों  की  सहायता  मिल  सकेगी  ।

 (7)  नवर्ती  अतिरिक्त  एक्सचेंज  क्षमता  की  उपलब्धि  संभावना है

 a

 71.0  9  QoQ

 300

 is
 mn

 1973-74  oe 90

 25,200

 के  बिछाई  जाएंगी  जिससे  32,200  लाइनों इनमें  से  3000  लाइनें
 पुराने

 वि

 की  निबल  बढ़ोतरी  हो

 दिल्ली  में  सहकारी  समितियों  का  परिसमापन

 617.  शी  fao  नरसिम्हा  राव

 श्री  मोहन  स्वरूप

 क्या
 खाद्य  तथा  कृषि  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 द

 परिसमापन
 क

 दिल्‍ली  में  इस  समय  ऐसी  कितनी  सहकारी  समितियां  है

 सम्बन्धी  का्येवाही  की  जा  रही  है

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  कितनी  ऐसी  समितियों  का  परिसीमा  गयो

 इसके  परिणामस्वरूप  कुल  कितनी  धनराशि  को  बट्टे-खाते  डाल
 किया

 att

 सहकारी  समितियों  को  दीवालिया  होने  से  रोकने  के  लिये  सरकार  रा  क्या

 वाही  ये  जाने  का  विचार  है
 ?

 सकार सामुदायिक  विकास  कौर
 a

 उप-मन्त्री  (SY  smear

 पहाड़ी  640  व

 178
 ee

 )  शुन्य ।

 हक समितियों  का  परिसमापन  वित्तीय  कठिनाइयों  सहित  कई  कार  से  होता

 निष्क्रिय  स  भित्तियों  के  लिए  भी  परिसीमा  युवा  हया  ह  र
 >

 पन  ने  सूचित
 किया  है  कि  पुकारी  समितियों  के  सुधार  क्र  रक्षण  11.0  rf  त  करने  नए  सहकारिता

 विभाग  के  अ  रियों  द्वारा  समितियों व  | ह  जन्
 जाच  क  दिल  प्रशासन

 | योजना  स्कीमें  >  यार  की  जा  हमी  im  प्रगति
 :

 थों  को  आर्थिक
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 August  6,  1970 Written  Answers  a

 सहायता  जैसे  कर  पूंजी  अंश-पूंजी  प्रबन्धकीय
 उपदान  तथा  गोदामों  के

 निर्माण  के  लिये  ते  हैं  ।

 उबर कों  के  क्य  के  लि  बंगाल को  ऋण

 1  8.
 श्री  क्षण  हाज़िर  थी

 ज्योतिर्मय बसु
 श्री  fao  मो ०  विस्वास

 श्री  भ  वान  दास
 :

 डा०  सेन  श्री  fao  ईईई  मोडक  :

 श्री  इंद्रजीत  गुप्त

 या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 क्

 क  )  क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  ने  उर्वरकों के  क्र कय  क ेह
 78  करोड़  रुपय

 लिये  पश्चिमी  बंगाल  की  सरकार  के  भ्रनुरोध  को  ठुकरा दिया  है  ;

 यदि  तो  निवेदन  को  ठुकरा  देने  के  ग्रा घार  क्या  हैं  ;  और
 म

 गत  तीन  वर्षों  में  वह-वार  इस  उद्देश्य  के  लिये  बंगाल  को
 ऋण  के

 रूप  में

 कितनी
 राशि  दी  गई  है  ?

 क

 क

 द  सामुदायिक  विकास
 ae

 सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मन्त्री  :  हित

 :  ate  राज्य  सरकार  ने  3.7  करोड़ रुपये  के  लिए  लिखा  था  जिस  ना  में

 उनके  लिये  74.25  लाख  रुपये  का  अल्पावधि  ऋणी  मंजूर  किया  गया है  ।  राज्य
 सरकार

 को

 रकों  के  मौज़ूदा  स्टाक  तथा  खरीफ  के  मौसम  शादी  में  वितरित  की  जाने  वाली  मात्र  संबंध

 प्र्‌ :  नकारी  प्रस्तुत  करने  के  लिए  कहा  गया  ताकि  उन्हें  और  अघिक  ऋण
 देने

 के
 =

 सर  किया  जा  सके  ।

 अ्रपेक्षित  जानकारी  निम्न  प्रकार  है

 वा  नाथ

 ह  ie  gaol  है  नाज
 बब्बन  PRAT  एना

 1967-68  9.63

 1968-69

 1969-70  Anh
 ne

 चार  548.63

 ae  te  ee

 किसानों  को  सस्ते  gata  को  सप्लाई

 1619  श्री  देवकी  नंदन  पाटो दिया  :  क्या  खाद्य  तथा  कुकी  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे  कि

 किसानों  को  सस्ते  geal  पर  उर्वरक  सप्लाई  करने  की  सरकार  की  नीति  e. All

 तक  सफल हुई  है
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 if 15  18
 re

 (a  इस  बारे  में  कौन-कौन  सी  योजनायें  तैयार  की  गई  हैं  तथा  उनमें  किस  सीमा  तक

 सफलता  प्त  कर  ली  गई  है  ;  कौर

 इन  योजनाओं  के  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  उर्वरकों  के  मूल्य  कम  करने  में

 सफलता  मिली  है  ?
 कहां

 तक

 सामुदायिक  विकास  शौर  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य-मन्त्री  ग्रस्नासहिव

 (=)  न  हानि  के  rare  पर  केन्द्रीय  sate  पुल  को  शुरू  कर  कप  कम

 ों  पर  देश  में  श्नायातित  उर्वरकों  का  वितरण  हमेशा  सरकार  का  प्रयत्न  रहा

 इसके  चालू  करने  के  कारण  उर्वरकों  की  कीमत  उचित  स्तर  पर  रहीं  ।  दूसरी  ate  सप्ताई  की

 कप  व्यवस्था  कर  पुल  कीमतों  के  बढ़ने  को  रोकता  जोकि  सप्लाई  की  कमी  के  कारण

 है  ।  यह  समीपस्थ  रेल  लक्ष्य  स्थान  के  लिये  परिवहन  लागत  को  भी  एक-सा  रखता  ह
 :

 द्र  धत  क्षेत्रों  के  किसानों  को  श्रमिक  राशि  न  देना  पढ़े  ।

 _  चार  मुख्य  अर्थात्‌  अमोनियम  ato  To  एन०

 ए०  सदन  | | ह  ng  कानूनी  रुप  से  नियन्त्रित  हैं  पौर  अधिक  कीमत  पर  बेचे  गये  saw

 सम्बन्ध  में  किसी  रिपोर्ट  पर  शीघ्रता  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  द्वारा  जांच  की  जाती  है  तथा  उ  क

 1957  कें  para  कार्यवाही  की  जाती  नवीनतम  तकनीकी  बड़ी

 उबे  फैक्टरियों  को  स्थापित  कर  उत्पादन-लागत  कौर  फलस्वरूप  उर्वरक  की  कीमतों  के

 हो  ता
 |  की  सम्भावना  है  ।  राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  ने  fata  किया  है  कि  उर्वरकों  सहित  कृषि

 द  दन ग्रा दानों  को  सहायता  नहीं  दी  जानी  चाहिये  तथा  किसानों  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिये  कृषि  उत

 की  कीमतों  को  प्रोत्साहन-स्तर  पर  रखा  जाना  चाहिए  |

 थ  के  वित्तीय  पुनरीक्षण  के  अमोनियम  सल्फेट  की  कीमत  5-8

 से  11  रुपये  प्रति  मीटरी  eq  तथा  रंगीन  दुख  शझ्रमोनियम  सल्फेट  की  कीमत  1-1
 [-  19

 969  तथा
 ~

 16-3-70  से  प्रति  मीटरी  टन  50  रुपये  सम्पूर्णा  100  कम  क  ||  गई  थी  ।

 नियम  सल्फेट  छोटे  किसानों  का  उर्वरक  है  कौर  इसकी  कीमत  कम  होने  से  इसके  ही r
 re  प्रयोग

 को

 प्रोत्साहन  मिलने  की  संभावना  है  ।

 Financial  Assistance  to  Uttar  Pradesh

 1620.  Shri  Ram  Sewak  Yadav:  Will  the  Minister  of  Food  and  Agricul  ure  be
 pl  ed  10  state  १

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  an  amount  of  Rs.  6.4  crores  has  been  givet  U. P ए ernment  by  the  Central  Government  for  the  neglected  and  backward  areas  di  ng  the
 प्रा  rent  financial  year  ;

 (b)  whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  to  the  resentment  which  च्
 Shown  in  the  last  budget  session  of  U.P.  Vidhan  Sabha  over  the  discriminatory  way
 which  the  said  amount  was  spent  ;  and

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  a  part  of  the  said  amount  has  been  earmarke  for
 Raiba  reilly,  the  Constituency  of  the  Prime  Minister,  a  part  thereof  has  been  earmarked  foc
 Partay  garh,  the  Constituency  of  Shri  Dinesh  Singh.  the  Minister  in  the  Central  Government
 anda  thereof  has  been  earmarked  for  District  Badour,  to  which  Shri  Shi:
 the  Miaist

 ote  elongs
 Raj  Singh,

 of  Agriculture  of  U.  be
 eee

 वि
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 वि  eS  aa

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community  Devel  ब

 ॥€1॥11  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  :  (a)  to  (0).  I  In  accordance  with

 provisions  in  the  Fourth  Five  Year  Plan  the  Union  Depaitment  of  Agriculture  has  draw
 out  a  scheme  in  the  nature  of  a  pilot  project,  for  setting  up  Small  Farmers  Developmen
 Agercies  in  such  districts  where  there  is  a  large  concentration  of  small  farmers  with  a  view
 to  helping  them  with  the  credit,  inputs  and  intensive  cultivation  for  becoming  viable  and

 surplus  farmers.

 It  kas  been  decided  to  set  up  46  such  projects  in  various  parts  of  the  country  alloca-

 ing  a  specific  number  to  each  State  and  some  Union  Territories.  Uttar  Pradesh  has  bee

 allocated  4  in  consultation  with  the  Planning  Commission.  The  scheme
 lays

 down  that
 the

 ar  s  to  be  selected  for  this  purpose  must  meet  three  major  criteria  क द

 (i)  that  the  district  or  area  selected  should  have  about  50,000  such  pot  en  tia
 ay

 viable  farmers  who  can  benefit  from  this  scheme.

 (ii)  that  the  district  must  have  either  existing  irrigation  or  should  have  good wee
 potential  for  development  of  ground  water  or  surface  irrigation.

 (ii!)  the  district  must  have  an  infra  structure  of  fairly  strong  cooperative  it

 institutions.

 The  selection  of  the  districts  for  these  projects  is  made  by  the  Government  to
 In  sidered ultation  with  the  State  Governments  who  make  the  initial  proposals  to  be
 for  ६  ction  by  a  Special  Committee  of  Secretaries  consisting  of  Secretary  (Ag  ‘ulture)—
 Chai  n,  Secretary  (Finance)  and  Secretary  (Planning  Commission).

 ttar  Pradesh  had  presented  6  draft  projects  to  the  Deparim  Agriculture.  They
 related  to  1  €  following  districts  :

 Gonda

 Fatehpur

 Pratapgarh

 Rae-Bateli

 Badaun

 Basti.

 Since  t  Jnion  Department  of  Agriculture  to  allocate  only  4  projects  to  Uttar

 Pradesh,  the  state  Government  were  requested  consider  the  inter-se-priority  of  their

 propoials  bef  the  Secretaries  Committee  Id  scrutinise  them.  In  response  the

 Uttar  Pradesh  Government  finally  presented  the  followiag  projects  to
 the  Secretaries

 Comnnittee  :

 Fatehpur

 Pratapgarh

 Rae-Bareli

 4.  Badaun.

 Secretaries  Committee  examined  these  and  found  them  suitable  fc  he  purposes  of
 above  cheme  as  the  criteria  laid  down  in  the  scheme  was  met  by  these  areas,

 At  no  point  was  any  mention  made  or  any  consideration  given  to  the  assc  jation  of
 these  areas  with  any  political  persons.

 है  The  scheme  provides  for  an  allocation  of  Rs.  1.50  crores  tentatively  r  expen-
 ditu
 env

 19  each  of  these  projects  during  the  Fourth  Plan  period  and  thus  the  tota!  expenditure
 ged  for  the  four  projects  of  U.  P.  is  Rs.  6  crores.  Release  of  funds  will  be  made  by

 the  Ux
 i

 to  time,

 n  Department  of  Agriculture  to  each  Agency  (in  charge  of  th
 proje  201),  from  time

 depending  on  the  progress  of  work.
 >  e
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 ) 15  लिखित  उत्तर

 ६४ हूर  |
 ३  के  न

 मिलने के  कारण  बेकार  पड़  टक्कर

 162  पी  देवेन  सेन  श्री  श्रदिचन

 श्री  इसहाक  सम्मति  श्री  चंद्र

 भी  लताफत  nat  at  ड  करणी  सिंह

 ः

 श्री  जनार्दन :

 क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  ट  करेंगे

 वर
 क्या  यह  सच

 है
 कि  फालतू  ga  न  fi

 टक्कर  बेक  पड़े हैं  ;

 msn

 लगभग  20,000

 यदि  तो  इसके  कया  कारण हैं  ;  कौर

 इस  बारे  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  प्रिया  करने  का कि ie +? ON

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मन्त्री

 से  यद्यपि  प्रयोग  न  किये  जाने  वाले  आयातित  ट्रैक्टरों  के  ठीक-ठीक

 उपलब्ध  नहीं  हैं  तथापि  यह  अनुमान  लगाया  गण  है  कि  देश  में  पुराने  मेक  के  लगभग  40,0

 क्टर  हैं  ।  इनमें  safest  टक्कर  अपनी-ग्लानि  उपयोगिता  खो  हैं  ।  केवल  पुराने  माडल

 के  ट्रैक्टरों  के  भ्र ति रिक्त  पुर्जों  के  विषय  में  भी  कठिनाई  है  ।  ट्रैक्टरों  के  भ्र ति रिक्त
 पुर्जा

 की  पर्याप्त

 सप्लाई  को  सुनिश्चित  करने  के  लिये  ट्रैक्टरों  के  साथ-साथ  10  प्रतिश्त  अतिरिक्त  पुज  च

 रायात
 किये  जा  रहे  इसके  विभिन्न  सुप्रसिद्ध  राजकीय

 is  वास्तविक
 उपभोक्ताओं  ५"  भ्र ति रिक्त  पुर्जे  aaa  करने  की  agate  दे  दी

 गई  है
 ।

 1967-68  से  1969-70  तक  की  अवधि  में  श्रायात  किये  हुये  कृषि-ट्रैक्टरों  के  ग्र ति रिक्त
 rat

 के

 शित  करने  वाला  एक  विवरण  नत्थी है मूल्य
 को  Si qe

 विवरण

 oe a  ee  7

 00! 0  we
 रुपयों  में  )

 मीटरी  टन

 qq  मुल्य

 eo
 1967-68  A20N

 8.69  89116

 969-70  67712

 a
 अ  =  eon

 ग्रायात  &  में  कृषि-ट्रैक्टरों  के  समस्त  अतिरिक्त  पुर्जों  को  भ्र लग  से

 श्रेणीगत  नहीं  किया  है  ।  अतः  आयात
 व्यापार

 श्रेणीकरण के  कोड  732.8901  के
 झ्रम्तगंत  a  वाले  कृषि  टैकरों  के  भ्र ति रिक्त  पुर्जों के के  आंकड़े  ही  उपरोक्त  विवरण  में  शामिल

 किए  गए  हैं  ।
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 ary
 on

 शारदा
 मा  ह  गे  वित्तीय  सहायता

 वि

 162  बताने की  कृपा

 करेंगे  कि
 ह

 श्री  बे०  कृ०  दास चौधरी :  क्या  श्रम तथा  पुनर्वास  मन्त्री

 चिम  बंगाल  सरकार  ने  दारशाधियों  के  पुनर्वास  हेतु  राहत
 ol

 लिये  हाल

 ही  कार  से  कोई  वित्तीय  सहायता  मांगी  है  ;  az

 o
 यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  कौर  इस  बारे  में  सरकार  ने  क्य  यिंवाही

 ी

 श्रम  तथा  पुनर्वास  म  (ait  Sto
 :  ate  पूर्वी  पाकिस्तान  से  कराने

 वाले  fa- वासियों  को  राहत  सहायता  देने  के  लिये  राज्य  सरकारों  द्वारा  किये  गये  सारे  खच

 पति  य  सरकार  द्वारा  की  जाती है  ।  उपायों  और  साधनों  की  कठिन  स्थिति  को  ध्या

 रखे  पूर्वी  पाकिस्तान  से  oat  नये  प्रवाह  के  संबंध  में  राहत  की  मदों  पर  खर्च  के  लिये  पा

 बंगा  परकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  को  ग्  ग्रीम  मंजूर  करने  के  लिपे
 कहा

 ।  क

 1  में  34  लाख  रुपये  को  धन-राशि  मंजूर  की  गई  थी  ।  राज्य  सरकार  ने
 पुन

 1970
 में  कर

 दिया

 गया  है  ।

 |
 55  लाख  रुपये  के  अग्रिम के  लिये  यह  अग्रिम  भी  मंजूर

 द

 _  समाचार  पत्रों  को  श्रखंबारी  कागज  तथा  सरकारी  विज्ञापन  वितरण
 ि

 करने  के  लिए  एक  स्वतंत्र
 अ

 म
 श्री  बेरी  लाकर  फार्मा :

 बताने  की  करेंगे  कि

 सुचना  तथा

 रण

 कर
 झर  संचार  मंत्री  बद्ध

 ह  ग व  या  समाचार-पत्रों  को  शप् रख बारी  कागज  तथा  सरकारी
 ज्ञापन

 वितरित  करने  हेतु

 सब  काय  स्थापित  करने  की  मांग  की  गई  है  ;

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार है

 तथा  प्रसारण  मंत्रालय  ौर  संचार  विभाग में  रा  मंत्री  इक

 बाज़
 सरकार

 ने  इस  आशय  का  एक  समाचार  समाचार-पत्रों ऐ

 )  तथा
 a

 अखबारी  कागज  का  श्रावण

 अखबारी  कागज  एक  आवश्यक  वस्तु  समाचार-पत्रों  की  प्रा वश्य कत

 ग्रायातित  ॥  i  00  करोड़  रुपये अखबारी  कागज  से  पुरी  होती  जिसके  मंगाने  के  लिये  लाभ

 की  विदेशी मु  खर्च  होती  है  ।  समाचार-पत्रों  को  ग्रखबारी  कागज़  का  आवंटन  येक  लाइसेंसिंग

 अ  क  साल  बनाई  जाने  वाली  नीति  अनुसर f  जाता  है  ।  यह
 ग्रांट  अखबार  म

 wt  लहक  तथा  र  अर  तत  सप्लाई  की
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 े अलक फालाायय पर्तो मे जन
 मले  दर्जें  के ग्र नुमा

 नित  उपलब्धि  तथा  विशेष  रूप से
 छोटे  तथा  क  समाचार-पत्रों  का

 f
 स  करने

 |  है t
 की

 श्रावइ्यकता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  जाता  एक  समाचार-पत्र को
 ra  कागज

 कोटा  उसकी  परिचालन  पृष्ठों  की  औसत  संख्या  तथा  औसत  पृष्ठ  तरा  जो  भी

 ति  के  अंतगर्त  स्वीकार्य  के  भ्रनुसार  जाता है  चाहे  उसकी  सम्पादकीय  नीति  भी श्व

 at  वह  किसी  भी  राजनीतिक  दल  से  सम्बन्धित  हो  ।  सार्वजनिक  सुचना  जिस  में  अखबारी

 गज  के  भ्रावंटन  सम्बन्धी  नीति  होती  घोषित  करने  से  ga  उसकी  एक  प्रति

 दोनों  सदनों  की  मेज  पर  रखी  जाती  है  ।

 अ्रखबारी  कागज  सलाहकार  समितिਂ  में  समाचार-पत्रों  के  प्रतिनिधि  1  दो  संसद

 लोक  सभा  कौर  राज्य  सभा  में  से  होते  हैं  ।  अतएव  अखबारी  का  के  वितरण

 लिए  पी  अलग  संगठन  की  श्रावइ्यकता  नहीं

 सरकारो  विज्ञापनों  का  रिलीज  किया  जाना

 विज्ञापनों  को  रिलीज  करते  समय  जिन  बातों  का  ख्याल  रखा  जात
 है  वे

 1.
 उपलब्ध  घन  के  अस्तगत  श्रमिक  से  श्रमिक  क्षेत्र  को

 कवर  करना

 2. सच  पी  प्रकार  के  पाठकों  तक  विशेषकर  राष्ट्रीय  श्र
 ब

 यान  के  मामले  जिनमें

 श  के  लगभग  सभी  लोगों  के  लिए  सन्देश  होता  है

 ः
 पाठकों  तक  पहुंचना  जिनके  लिये  विज्ञापन  है  ।

 न  नन  सरकारी  विज्ञापनों  के  लिए  समाहार-पत्रों  तथा  पत्रिक

 दमा  cs

 करते  समय

 ia  ध्यान  में  रखी  जाती  हैं  : निम्न

 wi

 प्रभावी  खपत  1000  से

 आ

 t arer  समाचार-पत्रों  का  उपयोग

 नहीं  किया

 सता  दी )  प्रदान  में  6

 मही  का  रावन
 पाठकों  की

 पत्रकारिता  सम्बन्धी  नैतिकता  के  स्वं

 अन्य  बातें  जसे  छपाई  उपलब्ध
 घन  के  भ्रमर-अन्दर  किन-किन

 भाषाओं  कौर

 क्षेत्रों  में  विज्ञापन  देने  atk
 |  सि  क  pr

 (6)  विज्ञापन  की  दरें  जो  सरकार  की  प्रचार  शझ्रावस्यकताश्रों  ८  ए
 उचित  कौर

 स्वीकृत  सभी  जाए  |

 किसी  समाचार-पत्र  के  बारे  में  सरकारी  विज्ञापनों  को  देने  में  यह  बात  ध्यान  में  नहीं

 = रखी  ज  कि  वह  fea  राजनैतिक  दल  से  सम्बद्ध  ।  सरकारी  विज्ञापनों  के  लिए  भी

 नैतिक  द  से  सम्बन्धित  तथा  विभिन्‍न
 राजनैतिक

 विचारों  का  समर्थन  करने  पत्रों  का

 प्रयोग  ता  ऐसे  पत्र
 +}  जो  साम्प्रदायिक ओरों  विज्ञापन  न

 ं

 f

 a
 बारे

 ?  क  रसा  पी
 न रते  हों  या भावना  उभाड़ते

 हों  ग्रोवर
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 के  सामाजिक  तौर  से  स्वीकृत  सिद्धान्तों  का  उल्लंघन  करते  हों  ate

 a

 और
 ने

 तिक

 इस  प्रकार  ट्रीय  हितों

 &
 को  क्षति

 वि

 कि  को  सरकारी  विज्ञापन  श्रमिक  सहायता देने
 के

 लिए
 an

 नहीं  किये
 जाते

 बरत

 की  विविध  प्रचार  तथा  सूचनात्मक  आवश्यकतायें  की  पूति  के  लिए रिलीज  किये

 हैं  ।

 उपयु क्त  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  प्रत्येक  अभियान  के  लिए  तथा  प्रत्येक  लीज के

 लिए  पत्र-पत्रिकाओं  का  चयन  किया  जाता  यहां  तक  ऐसे  जिनक

 नच  नन  संख्या  सी  हो  या  जो  लगभग  एक  Fa  पाठकों  से  सम्बन्धित  के
 मामले

 भी

 ह  श  के  लिये  एक  जसी  तालिका  बनाना  संभव  नहीं  प्रयत्न  यही  रहता  है  कि

 co ज्ञापनों  का  संतुलित  at  समान  वितरण हो  ।

 विभिन्‍न  विज्ञापनों  को  रिलीज  करने  के  लिए  पत्रों  के  चयन  के  लिये  एक  बोड़ें
 का  रखना

 जरा  पा  संभव  नहीं  सभा  जोता  क्योंकि  यह  एक  ऐसा  मामला  है  जिस  पर  स

 मार्ग  निदेशक  नीति  के  भ्रन्तर्गत  रोजमर्रा  के  श्राघार  पर  कार्रवाई  करनी  ह  es

 व
 कामों  के  ध्रांतरिक  व्यापार  सम्बन्धी  अनुमान

 ्

 et
 शिवचन्द्र  भा  :  नया  सद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने

 क
 की

 कृपा  करेंगे
 किः

 1
 सरकार

 ने  इस  वर्ष  कामों  के
 आंतरिक व्यापार गर  के  सम्बन्ध

 में  कोई  अनुमान

 लगाया है  ;
 oe

 प्रति  तो  गत  तीन  वर्षों  के  व्यापार  ar  तुल  ना  म  च्च्  ब्यौरा  क्या  ;

 दि  तो  इसके  व्य  ग

 कारण

 सामुदायिक  विकास  सारे सनौर

 प्रौर सहकार द
 तरी

 श्रन्नासाहिब

 2

 नहीं  ।

 )  प्रत  ही  नहीं  होता  ।

 )  आमों  के  उत्पादन  कौर  अंतर्राज्य  संचलन  के  संबंध  में  कोई

 ©

 रखे  जाते

 हैं  ।  :  गत  तीन  वर्षों  में  ग्रामों  के  श्रांत  रिक  व्यापार  के  संबंध  में  कुछ  भी  बिना स  नहीं है  ।

 पश्चिम  बंगाल  में  काज  की  उत्पादन  तथा  क्रय-विक्रय  में

 625.
 श्री  समर  गुह  :

 बया  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  छਂ
 पा  करेंगे

 कि  :

 (4  क्या  सरकार  पश्चिम  बंगाल  में  कोटा  तटीय  पट्टी में  काए  त  की  उत्पादन  तथा

 उसके  क्रय-विक्रम  करने  हेतु  कोई  सर्वेक्षण  करायेगी ;

 तो  इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की यदि  हु  है  ;  और

 सर्वेक्षण  के  निष्कर्षो  के  क्य के  क्या परिणाम ता  खलता: ब्य निकले हैं ?
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 नि  क्य  सहारा  लय  झन्ना साहेब सामुदायिक  विकास  तथ

 पानी  Timla
 से

 (7).  परिचय  बंगाल  सरकार  से  रही  है  श्र  प्राप्त

 होने प  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।  ः  क

 पाइबस  बंगाल  के  पिछड़े  हुए  तथा  भूमिहीन  किसानों  को  आवंटित  भूमि  को  aga
 लेन

 1626,  श्री  go  हाज़िर  :  बया  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  Har
 करेंग

 कि

 क्या  पश्चिम  बंगाल  की  संयुक्त  मोर्चा  सरकार  द्वारा  भूमिहीन  तथा  पिछड़े  किसानों

 जे
 कि  मुख्यतः  अ्रनुसूचित  जातियों  Ta  अनुसूचित  यग्रादिम  जातियों  के  हैं

 fea
 गर

 सर  री  तथा  खास  भूमि  को  जोतदारों  ने  राष्ट्रपति  के  शासन  में  पुलिस  को  सहायता
 ता  से  बलपूर्वक

 प  ले  लिया  है  ;  कौर

 यदि  तो  क्या  सरकार  किसानों  की  इस  प्रकार  बेदखली  को  रोकने  ध
 fag

 कार्यवाही  करेगी  ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (aft  श्र ना साहेब
 12  )  2  बंगाल  सरकार  ने  यग्य  से  संबंधित  वास्तविक  व्यक्तियों  राज्य  के

 rat

 ह  सी  अन्य  पार्टी  के  उचित  हित  का  उल्लंघन  किये  खस  या  बेनामी  भूमि  के  श्रमिधारकों  को

 कर लल  न  करने  तथा  विधिक  लाइसेंस  देकर  तदबीर  रेयाती  बन्दोबस्त  द्वारा  स्वीकर

 pal
 te  यवसायों  को  नियमित  करने  की  भ्र पनी  नीति  स्पष्ट  रूप  से  घोषित  कर  दी  है  ।  ऐसी  भू

 दस्ती  कब्जा  लेन ेमें  जोतदारों  को  पुलिस  की  सहायता  देने  का  प्रशन  ही  नहीं  होता  ।

 जब
 इस  संबंध  में  जिला  अधिकारियों  को  आवश्यक  निर्देश  पहले  टी  भेज  दिये  गये

 Introduction  of  West  Bengal  Land  Reforms  Bill

 1627.  Shri  Ram  Sewak  Yadav  Will  the  Minister  of  Food  and  Ag
 four

 be
 ple

 =

 to  state

 (a)  whetber  Government  have  gove  into  the  Social  a1  d  Economic
 a ण  the  situation  in  West  Bengal ;

 (0)  if  so,  whether  land  problem is  also  a  main  economic  aspect ;  i

 न
 (८)  if  so,  whether  Government  have  gone  into  the  legal  aspect  with  a  view  =  solve

 ‘the  land  problem ;  and

 (d)  if  so  whether  Government  propose  to  bring  forward  the  West  Bengal’  and
 Reforms  Bill  soon  in  the  House  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Communily  Developmen
 and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  to  (d)  The  West  Bengal  Land  Reforms
 (Amendment)  Act  1970  has  already  been  enacted  as  President’s  Act  in  accordance  with  the
 Provisions  of  the  West  Bengal  State  Legislature  (Delegation  of  Powers)  Act,  1970  with  a
 view  to  safeguarding  the  intersts  of  bargadars  (share  cropperts),  after

 taking
 into  considera-

 tion  the  administrative,  social,  economic  aspects  of  the  situation  in  West  Bengal  and  th
 egal  aspects.  Proposals  are  also  under  consideration  for  further  amending  the  West  Bengal
 and  Reforms  Act,  1955  with  a  view  to  revising  the  provisions  relating  to  ceiling o

 idings,  after  due  consideration  of  the  various  aspects  of  the  problem  in  the  light  of  the
 suge  ions  made  at  the  first  meeting  of  the  Consultative  Committee  on  West  Bengal  |
 June  10  1970,

 eld  on
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 बर्मा  से  चावल  का  आयात

 1628  श्री  पी०  Fo  AAT  श्री  सत्य  नारायण  fag

 श्री  वि०  Fo  सोडा  श्री  क  एम०  अ्रब्राहुम

 ्  श्री  के०  रमानी
 ्

 हए  करे  कि
 खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने व

 )  क्या बर्मा सरकार  मरता  के
 ग्रायात

 के  संबंध  में  हाल  ही
 में  किसी

 हस्ताक्षर  किये  गये  थे

 थ  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया

 oe
 1)  1970  के  eat  तक  भारत  सरकार  के  पास  खाद्यान्न Te  सामानों  का  eat  भण्डार  था ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मर  य  रा  प्र  पी  श्रन्नासाहेब

 ह

 भारत  सरकार  तथा  बर्मा  की  संघ  सरकार  के  ब्यावरा  निर्यात-प्रायास  मम  के

 70  की  फसल  के  100,000  टन  जिसमें  80,
 000

 टन  नगा सीन  स्माल  मिल्स

 स्पेशल तथ  20,000  टन  नगा सीन  फुल  बोल्ड  चावल  शामिल  की
 खरीदारी  वे के  संबंध में  एक

 करार
 हुआ  था  ।  ठेके

 की
 इस  मात्रा  का  लदान  दिर  केद्रित  तव  पुरा  ह हो  जायेगा  |

 (  rid  qa  में  q4;  1970 के  तरन्त  तक  33.83  ख  मीटरी  उन  खाद्यान्नों  का

 स्टाक  था ॥

 श्रीलंका सें  भारतीय हक
 व

 1629  ay  | है बान  in  नारायण  सिंह

 श्री के  श्री  श्र०  कु०  गोपालन

 | नांबियार

 बया  श्र  वनवास  T  |  १  ह  रंभ  कि

 aa
 1967

 ne
 1970

 वर्ष  श्रीलंका  _
 पंजीकृत

 भारतीय  नागरिकों  की

 कुल
 कितनी

 सर  at

 ag  1967 से  1979 तक  श्रीलंका से  कित

 भेजा  गया  ग

 भारतीयों  को  वापस  भारत

 |  न  राज्यों  के  क्या  नाम  हैं  जहां  इन  लोगों  को  बस
 नि  सन  है  ;  कौर

 fn  हे इन  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  तथा  राज्यों  द्वारा  कितना  घन

 fear गया  है  ?

 अम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  :  भारत-श्रीलंका  1964,  के

 ि



 15  भाव  सना  ॥
 लिखित

 उत्तर

 भ्रन्तर्गत  भारतीय  नागरिकों  के  रूप  में  पंजीकृत  किये  गये  व्यक्तियों  की  वर्षवार  संख्या  नीचे  दी

 गई  है
 1967  7,868

 1968  12,99,

 1969  33,059

 1970  8,943

 30  0-  964  से  30-6-1970  तक  भारत-श्रीलंका  1964,  के  ग्रस्तगंत

 नागरिक
 भारत

 ara हैं  aT 4 15,989
 भारतीय  मिरर

 196° से  (970  &  वर्षों  के  बीच  भ
 भारत

 कराने  वाले  भारतीय  नागरिकों  के  पृथक  झांकने

 सुगमतया  लब्ध  नहों  हैं  ।
 थ

 )
 तमिलनाडू  केरल  ate  मंसूर  |

 प्रत्या वासियों  के  राहत  और  पन व्यवस्था  के  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा

 >
 वहन  किय  ना  रहा  है  ।  प्रत्या वासियों  के  पु  वो भन्ते  योजनाकारों  के  राज्य

 सरकारों  को  के  रूप में  148.37  लाख  रुपय  दि  दी  गई

 राहत  तथा  स्वागत  व्यवस्थापकों
 के

 लिए  53.72  लाख
 रुपये  की घन-राशि  सहायक  अनुदान

 के  रूप  में  मंज़ूर  की  गई  है  ।

 त्र  मण्डलीय
 लि

 था

 1630.  sit
 ait  नारायणन

 :

 aes  sarin  भास्कर  :

 सामिनाशन

 र
 क्य  तथा  प्रसारण  प्रो  द  बताने की  कृपा  करेंगे  कि :

 काक
 क्या  यह  सच

 है है  कि  उनके  मंज़िल  ive  संचार  व्यवस्था  के

 ry  fr लिए  अपने  Tal  का  मत  जानने  का

 निरंक  कि
 तग

 कराने  प्रस्ताव  के  तकनीकी  पह  VT Oe aT

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 यर  1  tat  जै  « )
 दस  सम्बन्ध  में  प्राप्त  किये  गये  विशेषज्ञों  के  मत  संबंधी

 वि
 कौर

 इससे  क्या  प्रयोजन  सिद्ध  हुमा  है
 ?

 सु
 1  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  शौर  संचार  विभाग  में  कप  पी  दोर

 तीसरी  योजना के  प्रारंभ  में  डाक-तार  विभाग  ने  अपनी  लाइनों  16.0  फेरिक  स्कूटर

 की  संभावना  जांच  की  ह प्रणाली  चालू  क  तकनीकी  पतलूनों  पर  विचार  करने  पर

 ae  निश्चत  किया  दि  साइको  की  केवल  साइट  प्रणालियों  की  लाइनों  तक  ही  सीमित

 ्



 ह

 Written
 anise

 s  6,  1970

 a

 रखा  जाए  ।  इस  |
 में  एक  बार

 फिर  विशेषज्ञों  की  राय  जानने  के  लिए  आगे  कोई  निचेय  नहीं

 किया  गया
 है

 ।

 से  प्रदान  ही  नहीं  उठता  |  ्  थ
 ० Forcible  Occupation  of  Land  by  Communist  Partie

 द
 1

 531.  Shri  Sharda  Nand:  Shri  Suraj  Bhan:
 Shri  Brij  bushan  Lal  : Shri  Ram  Gopal  Shalwale  :

 Sbri  Jagannath  Rao  Joshi  :  a

 il]  the  Minister  of  Food  and  Agriculture  be  pleased  to  sta  ee  a
 mme  regarding whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  to  the  prog

 the
 2८1  pation  of  tand  forcibly  by  the  Communist  Parties  ;

 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  ;  and

 (८)  the  detai's  of  the  action  taken  so  far  in  this  regard  by  the  afores:  parties  and  as
 It  of  this  the  action  taken/to  be  taken  by  Government  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Comn
 and  Cooperation  (Shri  Arnasaheb  Shinde}  :  Yes,  Sir.  1४०४

 Develop-

 (b)  Government  strongly  disapprove  of  any  category  of  persons  taking  he  law  into
 wn  hands. their

 (c)  Instrnctions  have  been  issued  by  State  Governments  to  District  Officers  for  taking
 necessary  action  in  this  regard.

 Setting  up  of  Projects  for  Parchase  of  Tractors  in  States  by  For
 Embassies

 1632.  Shri  Meetha  Lal  Meena:  Will  the  Minister  of  Food  and  Agriculture  be
 pl  d  to  state  ६

 (a)  the  names  of  foreign  Embassies  in  India  which  have  helped  the  St  aly  WI ate C  vernments
 in  ells  for riing  new  agricultural  projects  to  purchase  tractors  and  to  install  tub

 ers  >

 (0)  the  names  of  the  States  in  which  sandy  and  uneven  tand  has  been  levelled  nd

 arming  Started  १  and

 (c)  the  conditions  set  forth  for  the  distribution  of  the  aforesaid  land  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agricalture,  Commanity  elop-
 and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  :  (a)  and  (b).  Government  of  -  ia  have

 no  cen  approached  by  any  Embassy  for  being  allowed  to  undertake  its  agricult  projects
 in  country,  or  to  take  up  cultivation  after  leveliing  Jand  and  any  other  p  aratory
 steps

 (८)  Does  not  arise.

 Evacuee  Property  in  Pakistan,  Burma  and  Ceylon

 1633.  Shri  Bharat  Singh  Chauhan  ढ ब  Shri  Onkar  Lal  Berwa:
 Shri  Ram  Avtar  Sharma  :  Sbri  Ram  Gopal  Shalwale  :
 Sbri  Shiv  Kumar  Shastri  :  Sbri  Jagannath  Rao  Joshi  :
 Shri  Sharda  Nand  :  Shri  Hukam  Chaad  Kachwai  :

 shwah  : Shri  Om  Prakash  Tyagi  :  Shri  Yashwant  Singh
 Shri  Bansh  Narain  Singh  :

 Will  the  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state  :
 (a)  1. be  alue  of  the  evacuee  property  left  behivd  | which  was  due  t

 |  kistan a
 rma  and  Ceylon,

 oe
 be  paid  to  India  ;  and

 de



 a
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 द  (७)  the  concrete  steps  taken  by  Government  of  India  in  this  regard  as  as  the

 rest
 Its  thereof  and  the  steps  proposed  to  be  taken  in  future  ?

 The  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  (Shri  D.  Sanjivayya):  (a)  On  the  bas
 claims  registered  Fy  the  displaced  persons  from  West  Pakistan,  i:  has  been  estimated  that
 aggregate  value  of  the  urban  properties  left  behind  by  dispiaced  persons  in  West  Pakistan  is
 about  Rs.  500  crores  and  that  of  agriculiural  land  is  about  40  crores  No  information  is
 available  regarding  Burma  and  Ceylon

 ह

 (b)  Negotiations  -were  started  with  Goverament  of  Pakistan  for  settlement  at  Govern-
 ment  level  of  the  question  of  properties  left  by  the  minorities  except  in  the  States  of  East
 Pakistan  and  West  Bengal,  Assem  an.  Tripura.  These  negotiations  did  not  succeed.  The
 Government  of  India  had  therefore,  formulated  an  independent  scheme  of  payment  o
 compensation  for  properties  left  bv  the  displaced  persons  in  West  Pakiston  However  th

 Nehru-Liaquat  Pact  of  Apri!  1950  provided  that  in  case  of  migrants  from  East  Pakistan
 West  Bengal,  As  am  and  Tripura  the  rights  of  ownership  in  or  occupancy  of  the  immovable
 Property  of  the  migrant  shall  not  be  disturbed  As  such,  no  action  has  been  taken  or  is
 Proposed  to  be  taken  to  assess  the  value  of  the  properties  left  by  the  migrants  ia  Ea
 Pakistan  nor  to  pay  any  compensation

 There  are  no  evacuees  from  Burma  and  Ceylcn,  but  only  repatriates  In  regar
 Irma,  th>  question  of  compensation  for  assets  of  Indians  being  nationalised  ts  unde
 sideration  of  both  the  Government  of  India  and  Burma.  In  respect  of  C

 rey  atriates  are  enabled  to  transfer  their  cash  and  mobile  assets  with  them,  subject  to  exc  ange
 ro!  regulations,

 Land  Reforms  in  States  during  President’s  Rule

 1634  Shri  Ram  Gopal  Shalwale Shri  Bharat  Singh  Chauhan
 Shri  Ram  Avtar  Sharma  Shri  Jagannath  Rao  Joshi
 Shri  Shiv  Kumar  Shastr!  Shri  Bansh  Narain  Singh
 Shri  Sharda  Nand  :  Shri  Yashwant  Singh  Kushwah :
 Sbri  Om  Prakash  Tyagi  Shri  Hukam  Chand  Kach  wai:
 Shri  Onkar  Lal  Berwa

 Will  the  Minister  of  Food  and  Agriculture  be  pleased  to  state  द

 (8)  the  names  of  the  States  where  President’s  rule  was  prolaimed  and  the  perio  tor
 wh  1  It  remained  in  force  during  the  last  three  years  ;

 (b)  the  details  of  the  land  reforms  undertaken  during  this  period  ;  and

 (c)  the  comparative  position  of  land  reforms  undertaken  in  the  ८  nion  Terr  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture  Community  De  elop-
 ment  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  The  period  of  which  Pr  nt?
 Rule  r  a  ined  in  force  in  the  States  during  the  last  three  years  15  indicated  below  ast

 vou mah  ne ms
 Name  of  State  Period  of  President’s  Rule

 ante  et  नन
 Haryana  21-11-67  to  21.5-68

 West  Bengal  20-2-68  to  25-2-69

 Uttar  Pradesh  25-2-68  tO  26-2-69

 Binar  29-6-69  to  26-2-69

 48.68 to  1729.69 Punjab

 Bihar  4-7.69  to  16-2-70

 West  Bengal  19-3-70  to  (continuing) ome  नन  के  प  अल  के  ALAR  RE:  ‘een PINAR AE A A ST TS a Papas  नन



 tten  Answers  August 6,  1970

 (6)  In  Uttar  Pradesh,  zamindari  had  been  abolished  and  all  tenants  and  sub-ter  ts

 d  been  brought  in  direct  contact  with  the  Stzte  The  main  problems  with  regard  to  la

 at  present  relate  to  distribution  of  culturable  waste  lands  by  Gaon  Samaj  and  consolidation

 of  holdings  During  President’s  Rule  in  U.  P  the  Zamindari  Abolition  and  Land  Reforms

 (Amendment)  Act,  1968  was  enacted  as  a  President’s  Act  for  ensuring  that  such  lands  are

 distribu'ed  only  to  the  eligible  categories  of  persons  The  U.  P.  Consolidation  of  Holdings
 Act  was  also  amended  to  facilitate  expeditious  consolidation  operations

 In  Bihar,  the  Chota  Nagpur  Tenancy  (An.endment)  Act  1968,  and  the  Bihar  Tenancy

 (Amendment)  Act  1968,  were  enacted  as  Prisidents  Act  with  a  view  to  providing  for

 adequate  safeguards  against  alienation  of  land  belonging  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled
 ह

 Tribes  At  the  same  time  they  were  also  given  a  right  of  simple  mortgage  for  obtaining
 institutional  credit  for  agricultural  development  Legislation  was  also  amended  for  extension

 : of  the  period  within  which  the  Tana  Bhagat  Raiyats  in  Ranchi  District  were  permitted  to

 initiate  action  for  restoration  of  their  lands.

 The  Bihar  Land  Reforms  Act  was  also  amended  with  a  view  to  facilitating
 imple-

 mentation  and  validating  notification  for  acquisition  of  estates  on  the  ground  that  copies 0
 the  notification  were  not  published  in  local  paper

 The  Bihar  Tenancy  Act,  1885,  was  also  amended  for  barring  jurisdiction  of  civil  cou
 in  matters  in  which  Revenue  Officers  were  empowered  to  take  decision  with  regard
 declaration  or  title  ही  which  correctnes 3  of  any  entry  in  the  record  of  right
 expressly  or  impliedly  challanged  or  in  which  determination  of

 Jacidence  of  any  tenanc
 involved.

 Proposals  with  regard  to  bataiders  in  B:har  and  revision  of  the  ceiling  provi  had
 t,  the een  approved  but  before  necessary  fegislation  could  be  enacted  as  President's

 President’s  proc!amation  was  revoked
 In  West  Bengal,  the  following  President’s  enactment  were  made  replacing  the  Ordi-

 es  issued  earlier  ्

 (1)  The  West  Bengal  Land  Reforms  (Amendment)  Act,  1968

 (2)  The  West  Bengal.  Premises  Teaancy  (Amendment)  Act,  1.68.

 (3)  The  Calcutta  Thika  Tenancy  (Amendment)  Act,  1968  and

 का  Act, (4)  The  Calcutta  Thika  Tenancy  Stay  of  proceedings  (Temporary
 1968.

 The  Calcutta  Thika  Tenancy  Stay  of  Proceedings  (Temporary  Pro

 “

 ais

 Furth
 amended  to  extended  the  stay  of  eviction  proceedings

 The  West  Benga!  Land  Reforms  (Amendment)  Act,  1970  has  been  «८ cnacted  as  a

 Pres  with a
 view

 nt’s  Act  receiving  the  assent  of  the  President  on  the  13th  July,
 कै  ग

 minimum (i)  ensuring  complete  security  to  every  bargadar  in  respect  of
 area

 (ii)  making  the  right  of  the  bargadar  heritable

 percent (1)  increasing  the  bargadar’s  share  of  the  produce  from  60  percent t
 in  cases  where  the  bargadar  supplies  the  plough,  cattle  ard  er  inputs  ;

 and

 from (iv)  transferring  cases  of  appeal  against  decisions  of  the  Bhagchas  0

 Munsif  Court  to  Officers

 $  Act  for Proposals  are  being  finalised  with  regard  to  enactment  of  the  Presid
 review  द  the  provisions  relating  to  ceiling  on  holdings.

 Special  conditions  prevail  most  of  the  Union  Terrttor  ies  and  they  are  not  com
 parable  w  the  conditions  prevailing  in  most  o  &  a  tat  However  the  requisite
 informatio  IS  being  collected  and  will  be  placed  on  the  T:  the  House

 34



 15  1892  लिखित  उत्तर

 1970-71  में  चोरी  के  faata  के  लक्ष्य

 135
 yy  डा०  |“ ह

 [० संतोषम्‌ : है. ......... आ...
 थ्री  तजा  गौहर  श्री  गार्डिलि  न  गौड :
 श्र  Jo  च०  नायक  श्री  पीलु  मो मोड़

 श्री  घी०  नाम  देव  थ्रो  मगद  स

 ne
 क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 {  a
 के ॥  ay  1970-71  के  दौरान  चीनी  के  निर्यात  के  लक्ष्य  क्या  है  ;

 fe)  क्या  इस  लक्ष्य  के  चालू  वर्ष  में  पूरा  होने  की  संभावना  है  ;
 ग्रोवर

 इस  सम्बन्ध  में  किये  गये  प्रयत्नों  का  ब्यौरा  नया  है  ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री (

 ॥  :
 से

 चीनी  का  fata  पंचांग  वर्ष  के  आधार  पर  किया  जाता  है  |  1970  में

 लगभग  3.20  लाख  मीटरी  टन  चीनी  निर्यात  करते  निश्चय  किया  गया है  जो  कि  ae
 राष्ट्रीय

 नो  1968  के  gear  अनुमेय  है  ।  चीनी  निर्यात  dada  1958  के  उपज  it

 ह. के ग्रघीन  संयुक्त  राज्य  ग्रमरिका  के  यू  एस०  कोटे  कौर  ब्रिटेन  के  एन०  पी०  ago  कोटे  के  प्र

 लगभग  95,000  मीटरी  टन  चीनी  का  निर्यात  किया  जा  tal
 है  प्रौढ़  इस  पर  होने  वाली  arf

 गम  द्वारा  50,000  मीटरी को  चीनी  उद्योग  हन  करेगा  |  भारत  के  राज्य  व्यापार

 पीती  का  निर्यात  किया  जा  रहा  है  ।  दोष  मात्रा  का  सरकार  के  खाते  में  निर्यात  किया  ज
 हा  है

 re  उससे  होने  वाली  हानि  केन्द्रीय  राजस्व  स  पूरी  की  जाएगी 1  उद्योग  इस
 म  चरा

 को

 लने  का  खच  देने  के  लिए  सहमत  हो  गया है  ।  ये  निर्यात  किये  जा  रहे  हैं  कौर
 इस  पंचांग वर्ष

 र
 नत  तक  सारा  निर्यात  हो  जाने  की  संभावना  है  ।

 1971  की  निर्यात  नीति  विचाराधीन  है  ।

 चण्डीगढ़  में  प्रदान  मण्डी  में  तथा  wea  सेक्टरों  में  डाकघर  खोर

 iain
 बताने  की

 1636.
 श्री  श्रीचन्द  गोयल :  क्या  सुचना  तथा  प्रसारण  स

 कृपा  निकला
 ह

 क्या  चण्डीगढ़  की  अनाज  मंडी  वहां  पर  एक  डाक्टर  खोलने  ग  करती  रही  है

 यदि  तो  क्या  इससे  यथेष्ट  राय  होने  की  संभावना है

 क्या  चण्डीगढ़  में  कुछ  ऐसे  सेक्टर  है
 जहां

 डाकर  नहीं  हैं  ;
 यदि  तो  उनकी

 कित  |
 संख्या  है

 ;  भ्र ौर

 क्या  प्रत्येक  सेक्टर  में  एक  डाकघर  खोलना  श्रावस्ती  है  ?

 ्
 —

 सुचना
 तथा  प्रसारण  वस्त्रालय  शर

 _  संचार  विभाग  तय  मन्त्र त्री  दोर  :
 चंडीगढ़  की  अनाजमंडी  में  डाकघर

 #  ी के  संबध  में  tay  ला  के  पोस्टमास्टर

 जनरल  कस  वेदन  मिले

 डाकघर  खोल  दिर

 ा

 काती  काँग

 करने  के  वाद  22-6  1970  को  वहां  एक

 55



 Wri  te  n  Answers  ्  =  —
 \ugust  6,  1970

 ————
 द  )  ग्रोवर  (  चंडीगढ़  के  से  र  5.  94 (2,  3,  से  6,  24,  कि ॥  28,  30  से

 38  at

 पन्न  op  ap  ee
 44  में  डाकघर  नहीं  हैं  ।  अ्रम्बाला  के  पोस्ट  मा  इन  सेक्टरों  में  डाकघर  खोलने  के

 मामलों  जांच  करेंगे  और  विभागीय  मानकों  के  अनुसार  जहां-कहों  डाकघर  खोलने का  औचित्य

 पाया
 a

 वहां  वे  खोले  जायेंगे  ।

 कलकत्ता  पत्तन  पर  जहाजों  से  खाद्य  सामग्री  का  उतारना

 637.  शी  श्रीचंद  गोयल :  क्या  खाद  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा पा  करेंगे  कीः
 द

 ©)

 क्या  गोदी  क्यों  की  अनिश्चित  काल  की  हड़ताल  र
 तटीय  श्रमिकों

 को  धीरे

 काम  कि
 ने

 की  नीति  के  कारण  कलकत्ता
 पत्न

 पर  सात  जहाजों  से  खाद्य  सामग्री  नहीं  उतारी
 जा

 सकी  Nz

 यदि  तो  खाद्य  सामग्री  से  लदे  पोतों  को  खाली  करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या

 की  गई  है  ?
 ः

 कृषि  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (ait  श्र
 ar

 ct

 न  :  तटीय  श्रमिकों  के  धीरे  काम  करने  की  नीति  ate  गोदी  कर्मचरियों  क  हड़ताल

 हैरान  कलकत्ता  बन्दरगाह  पर  खाद्यान्नों  से  लदे  at  eral  पुरी  खाद्यान्न  ता  नहीं

 :

 सका  ।  तटीय  श्रमिकों ने
 17-6  70  से  धीरे  काम  करने  की  नीति  झ्रपनाई  थी  और  70

 सेर
 सामान्य  रूप  से  काम  करना  शुरू  कर  दिया  था  ।  जबकि  गोदी  कर्मचारियों  ने  1-7-70

 पड़ता  की  थी  और  1  |  -70  से  सामान्य  रूप  से  काम  करना  शुरू  कर  दिया  |

 सामान्य  रूप  से  काम  होने  लगा  है  ।  पहुंचे  से  यांत्रिक  घाटों  पर  जहाजों
 सन्ना

 से  म  से  खाद्यान  उतारने  हेतु  उपाय  किये  गये  थे  wie  दो  और  जहाहों  को  कल  नार  जेटी  )

 पर  ले  जा  गया  था  जो  कि  तटीय  श्रमिकों के  धीरे  काम  करने  की  नीति से  प्रभावित  नहीं  था  ।

 ह

 पंजाब  में  गेहूँ  की  वसूली

 39,  श्री  जनेश्वर  यादव  श्री  लताफत  चली  खां

 श्री
 मृत्युंजय

 प्रसाद
 :

 श्री  am  tat  fag :
 क ेक

 ह  श्री  ईश्वर  रेड्डी :

 ल  पा  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  वर्ष  1967-68,  1968-69

 और  चालू  वर्ष  के  दौरान  पंजाब  में  कुल  कितना  गेहूं  वसुल  किया  गया  ?

 म्रत्नासाहेब
 सामुदायिक

 विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य

 :  थ
 विन  NTL

 वित्तीय  वर्ष  aye  pe  की  मात्रा
 लड

 1967-68

 द  70  13.58

 1969-70  18.73

 21.87 1970-71  (28-7-70

 36
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 ange  te  परियोजनाओं  कं  बजट  कौर  कर्मचारी  नीति  के  बारे  में  कार्यक्रम

 मुल्यांकन  संगठन  व

 ही  शिकरत  a . Le  )  st  जगेश्वर  यादव :  श्री  लताफत  र
 थ्री  भोगेन्द्र  का :  श्री  भार क  राय

 शी  क०  मि०  मधुकर :
 ह  क

 ः खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करे

 =)  समुदायिक  परियोजनाश्रों  की  बजट  थ्रोट  re  नीति  के  बारे  में  कार्यक्रम

 थ
 मुल्यांकन  की  क्या  सिफारिशें हैं  ;  प्रौढ़

 क्या  सरकार  ने  सिफारिशें  स्वीकार  कर  ली  हैं  ्

 सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्र॑  ग  पी  स०  चु०

 यह  संदर्भ  1970  में  प्रकाशित  गणितीय  चरण ोत्तर  सामुदायिक

 a
 गस  खण्डों  का  मुल्यांकन  अध्ययनਂ  सम्बन्धी  मूल्यांकन  संगठन  ही  रिपोर्ट  के  बारे  में  है  ।  इस

 ra  में  विचार  किये  गये  बजट  तथा  कर्मचारी  नीति  के  बारे में  सम्बद्ध  निकर्षों  तथा  सुभा  =

 सवाल  में  उद्धरित  fear  जाता  में  रखा
 गया

 ।  देखिये  संख्या  एल०  Zo

 374/70]

 arian  मुल्यांकन  संगठनਂ  की  सिफारिश  का  19  8  में  हुए  मुख्य  मंत्रियों  ा

 sy  मंत्रियों  के  सम्मेलन  की  सिफारिशों  के  संदर्भ  में  ग्रवलोकन  करना  होगो  अर्थात्‌  सामुदायिक  विकास

 गौर  पंचायती  राज  कार्यक्रमों  को  जारी  रहना  चाहिये  are  उन्हें  सूट  बनाया  जाना  प्रथ

 _  चरण  तथा  द्वितीय  चरण  में  खण्डों  को  ग्रामीण  सहायता  मिलती  रहनी  चाहिये  जिसके  वे  हकदार  हैं

 प्रौर  द्वितीय  चरणोत्तर  खण्डों  को  भी  आधिक  सहायता  मिलनी  राज्यों  द्वारा  राज्य

 लयों  में  संरचनात्मक  परिवर्तन  जो  आवश्यक  समझे  जायें  किये  जायें  ale  हर  क्षेत्र  की  वास्तविक

 कार्यक्रम  समभाव्यता  और  कार्य-भार  को  ध्यान  में  रखते  हुये  खण्डों  के  संगठनात्मक  प्रतिरूप

 परिव्तेंन  किये  जा  सकते  जिन  कर्मचारियों  के  पात  किसी  क्षेत्र  विशेष  में  पर्याप्त  कार्य  न  ह  थि

 उन्हें  पन  कायें  में  लगाया  जाए  तथा  दूसरे  उचित  प्रबन्ध  किये  जायें  जिससे  कि  राज्य  की  परिश्रमी  द

 तियों  के  भ्र चु रूप  सरकारी  तथा  गैर-सरकारी  एजेन्सियों  के  बीच  झ्र धिक  अच्छी  समन्वय  सुनिश्चित

 किया  जा  सके  ।  चौथी  योजना  में  सामुदायिक  विकास  कार्यक्रम  राज्य  क्षेत्र  में  है  ।  राष्ट्रीय  विकास

 परिषद  के  fata  के  भ्रनुसरण  में  चौथी  योजना  में  राज्यों  को  राज्य  योजना  स्कीमों  के

 न्द्रीय  सहायता  खण्ड  अनुदानों  तथा  खण्ड  ऋणों  के  रूप  में  दी  जाती  है  कौर  यह  प  योजनाके

 भांति  किसी  स्कीमेटिक  स्वरूप  से  सम्बन्धित  नहीं  है  ।  इन  परिस्थितियों  में  कार्यक्रम
 ata

 संगठन  at  रिपोर्टे  में  दी  गई  सिफारिश  को  स्वीकार  करना  राज्य  सरकारों  पर  निभ  करता है  ;

 रूप
 टें

 की  प्रतियां  राज्य  सरकारों  को  पहले  ही  भेजी  जा  चुकी  हैं  ।

 त्रिपुरा  में  gat  पाकिस्तान  के  दारराधियोंਂ  को  दयनीय  स्थिति

 641.  थी  हिम्सतसिहका :  >
 थ्री  किरात  विक्रम  देव  बमन

 छैंया  श्रम  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  पा  करेंगे  कि  :

 बया
 सरकार

 काक
 ह  र

 1970  के  स्टैण्ड  मं
 त्रिपुरा  मे में
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 रल
 as जजों  का  नारकीय  जीवनਂ  क  के  अंतगर्त  प्रकाशित  समाचार  4  ;  दलाया  गया  है

 an  i r  पाकिस्तान  के  प्रजा  की  शोचनीय  स्थिति  के  बारे  में  समाचार दि  तो  त्रिपुरा  र

 तक  सही  है ;  रोक  व  व

 उन  शराबियों  का  समुचित  स्प  से  पुन निवास करने  तथा  उन्हें  झस्थ  रा  में

 ध पति  सुविधायें  देने  के  लिए  अ  पकालीन  उपाय  करने  हेतु  क्या  कदम  a
 हैं  ग्रीवा

 ठाये  जा  रहे  हैं
 ?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  डी०  हां ।  मामले  को  की

 ह  रही  है  यदि  आवश्यकता  हुई  आवश्यक  उपचारी  उपाय  अपनाये  जायेंगे  |

 af  त्रिपुरा  की  क्षमता  पहले  ही  ग्रघिकतम  सीमा  को  पहुंच  चुकी
 इस्  पूर्वी

 कार कप्तान  से  त्रिपुरा  में  खाने  वाले  जो  प्रवासी  राहत  तथा  पुनर्वास  सहायता  के  लिये  रा

 कों  पहुँच  करते  हैं  उन्हें  wears  रूप  से  श्ररुनघती  स्वागत  केन्द्र  ।  पबियाचेरा  आवाजाही  शिविर

 दिया  जाता  है  ।  वहां  से  उन्हें  उचित  आकार  के  जत्थ ेमें
 शिविर  में  Iz  wea

 के  लिये  रायपुर  में  माना  समूह  के  आवाजाही  केन्द्रों  में  भेजा  जाता है

 =

 दण्डकारण्य  परियोजना  के  परलकोट  क्षेत्र  क  लिए

 a
 कार्यक्रम  को  भ्र स्वीकार  करना

 2.  शी  हिम्मतसिहका  थी  नन्द  कुमार  स

 ध

 श्री  बे०  Fo  दास चौ धरो  थी  सीताराम
 ve

 श्री  Jo  Fo  तापड़िया

 ः ‘ vat
 क  तथा  पुनवासी  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  र

 f

 ह
 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  दण्डकारण्य  परियोजना

 के  पीलसोट  क्षेत्र
 के  लिये  एकमुश्त

 कार्यक्रम  को  स्वीकार  कर  दिया  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  कार्यक्रम  की  मुख्य  बातें
 ि

 ग्र स्वीकार  किये

 जाने के  क्या  कारण  हैं
 ?

 क  श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  डी०
 :  यदि  नि

 क
 के

 कोट जे  न  में  प्रस्तावित  भारत-जापान  सहयोग  के  सम्बन्ध  में  तो

 प्रश्न नहीं  उठता  : : |
 mer

 नकारात्मक  है  |

 सामुदायिक
 विकास  खंडों  तथा  सहकारी  समितियों के  क

 करने  के  लिए  समिति  बाक

 मूल्यांकन

 े  श्री  चेंग लरा या  नायडु  at  समाधान  दास

 श्री  ato  |: 7ह५  चक़पारिग  श्री  ज्योतिर्मय  az

 श्री  ई०  घ०  नायनार  श्री  उमा माथ

 श्री  रि
 att  ०  नरूला

 क्या  खाद्य  तथा  z  नता  करेंगे  कि
 क्या  सरकार  ने  देश  में  सामुदायिक  विकास  खंडों  ate  सहकारी  समितियों  द्वारा

 58



 IS & 7  a
 तृत  उत्तर

 डा
 1892

 ्

 किये  गये  काय  की  उपयोगिता
 उनके  कारे  का  हि

 करने  के  लिए
 एक

 एक
 एक  विशेषज्ञ

 समिति

 की  मीर  कौर

 यदि  तो  उस  समिति  के  सदस्य  a  उसके  निर्देश  पद
 हैं

 और

 स  मति  सरकार  को  अपना  प्रतिवेदन  करब  प्रस्तुत  कर  देगी ?

 द
 सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  स०  चु०

 और  नहीं  ।  सरकार  में  सामुदायिक  विकास  क्रम  तथा

 पंचायती  ज
 संस्थापकों  के  कार्यकरण  का  अध्ययन  करने  के  लिए  एक  उच्चा कार  ग्रा योग  गठित

 a करने  का  पर्याय  किया  है  ।  झ्रायोग  के  गठन  तथा  विचारार्थ  तम  रूप  दिया जा
 की

 ८  थ

 राजकोट  में  उच्च  शाक्ति  का  टाँस भीटर
 रह

 164  श्री  चेंगलराया  नायडू

 श्री  रा०  बर्मा

 ह
 बना  तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मन्त्री  यह ब  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राजकोट  में  एक  उच्च  शक्ति  वाला  ट्रांस
 म

 हर  लगाते

 के  लिए  यूगोस्लाविया  से
 NS =

 aap
 उपकरण  प्राप्त  करने  के  बारे में  भ्र प्रे तर  प्रगति  हुई

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  विमान  स्थिति  क्या  है  ;  3

 यदि  तो  क्या  सरकार  इस  परियोजना में  विलम्ब  स्नो
 wey  हेतु  किसी  wer

 देश से  झर  इक  उपकरण  श्रायात  करेगी  ?

 तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  ate
 संचार

 विभाग  में  राज्य
 मन्त्री

 Fo

 :
 हा ं।

 ब

 उपकरण  25  1970  नो
 |  बम्बई  पहुँच

 गए
 Dar :

 त
 नही ंउ ४५ धता  |

 १६  ४  ‘s  फक के  खाद्य  निगम  द्वारा  प्रति  र्त्त क

 ve

 जौ  की  सप्लाई

 है  श्री  रामावतार  दार्मा
 तनो

 लाल 3

 alt  बार दा नंद :
 श्री

 आकार
 सिह

 क्या
 खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क
 (te 5)  प्रतिरक्षा  सेवाशर्तों  को  शादी  सप्लाई  करने  के  लिए  सरकार न ेने  भारत

 के  खाद्य

 निगम  ग
 क्या

 श्रुति रिक्त  सुविधायें  प्रदान  की  हैं  जो
 कि  गर-सरकारी  व्यापक  पों  को  नहीं दी

 जाती  है
 ;  क

 q  स्त
 के  खाद्य  निगम

 द्वारा (  ॉ  में  प्रतिरक्षा  सेवाशर्तों
 त  ऐसे  कितने

 जौ  इरादी  सप्लाई  f eal  घटिया  ne  का  होने  के  कारण  प्रारम्भ  में  अथवा  किसी

 wea  भ्र वस् था  सें  बदलना  पड़ा  था ;  कौर
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 कानूनी  न  1६3  करने के  क्या भारत  के  खाद्य  निगम  के  विरुद्ध

 कारा  हँ  जबकि  प्रतिरक्षा  सेवा  को  घटिया  किस्म  की  दाल  सप्लाई  करने  के  far  सरकार

 कारी  व्यापारी  के  विरुद्ध  कार्यवाही  करना  चाहती  है
 ?

 ॥
 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री

 प

 a
 :

 रक्षा  सेवायों  के  लिए  की  गई  चाहे  वह  भारतीय
 art

 गम  से

 at  अथवा  गैर-सरकारी  व्यापारियों  सेना  की  निर्दिष्टयों/मानकों  के  अनुरूप हो

 गण
 ल  मापदंड इस  मामले  में  भारतीय  खाद्य  निगम  ate  निजी  व्यापारियों  दोनों  के  लिए  एवं  र

 गत  दो  वर्षों  में  भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  केवल  एक  मामले  में  माल  था

 1969  में  55  मीटरी  टन  साबत  चना  सप्लाई  करने  की  ग्र तुम ति  qa t 7

 = i a Frere aa fap ag
 सप्लाई

 सेना  की  निर्दिष्टयों/मानकों  के  ager  नहीं  पाई  गई  थी
 ।

 करने के  कारण
 (a)

 ना  के  निर्दिष्टियों/ मान कों  के  अनुरूप  दालों
 की  सफल

 कानूनी  कौर  अथवा  अन्य  कार्यवाही  करने  के  मामले  में  व्यापारियों  ate  भारतीय  द्य  निगम क

 ् बीच
 कोई  भें

 दभाव  नहीं  बरता  जाता  है  ।

 सांविधिक  मजूरी  ats

 व  व

 ्

 श्री  रामावतार  फार्मा :  कंवर  लाल  गुप्त

 शारदा  नंद :
 द

 तरी  कार
 सिह

 1  परिवार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  हि  क

 wn कया  यह  सच

 ae

 कि  सरकार  भविष्य  में  सांवी
 बोर्डों

 की  नियुक्ति  जारी

 रखने का  नि नर
 किया vw y

 ह

 सरकार  इनकी  सिफारिशों  को  मानना  रार
 क्यों  नहीं

 देती ;

 )  क्या  यह  स  |  श्रमिक
 वरिष्ठ  बकील  नहीं

 सकते  हैं  ate  पुकदमे-बाजी  पर

 बहुत
 aunt

 करें  सकते  हैं  ;
 a

 ही  करने  का 7
 )  इस  कठिनाई  को  दूर  करनें  के  लिए  सरकार  FT

 कार्य a  f faz

 श्रम  कौर  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  :  से  राष्ट्रीय  ग्रा योग

 न्य  बातों
 मजूरी

 बोर्ड  प्रणाली  का  व्यापक  रूप  से  पुनरीक्षण  किया  गया  है  तथा  आयोग

 के  साथ-साथ  यह  सिफारिश
 की

 है  कि  मुरी  बोर्डों  की  सर्वसम्मत
 सिफारिशें

 का  लागू  की

 जल  क  प्रकाश  में  कि जानी
 चाहिएं

 ।  इस  प्रदान  स्थायी  श्रम  समिति  की

 सरकार
 द्वारा  rater  मज़ूरी  ats  की  सिफारिशों  को  व

 नूतन  लू
 नाग ।  आयोग

 shee
 सफारियों  के  साथ विचार

 किया
 जा  रहा
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 लिखित  उत्तर 15  1892  (  )

 परिचय  बंगाल  में  शालू  का  उत्पादन

 श्री  चंद्र  बखर  सिह 1647.
 श्री  सरजू

 पाण्डेय

 थ्रो  Fo  हाज़िर :
 शीस

 कविता

 ्  डा०  रोनेन  सेन  :

 क्या  are  तथा  कृषि  weal  यह  बताने  क ी  कृपा  करेंगे  किः

 क
 क्या  पश्चिम  बंगाल  में  ग्रा लू  के  उत्पाद

 दन  ह
 तो  इसके  कपा

 न्या  लीन उत्पादन  में  इस  कभी  के  कारण  राज्य  में  शीतागारों  के  कार्यक्रम  पर  प्रभाव  पड़

 रहा  है

 दि  तो  राज्य  में  आलू  के  उत्पादन  |  कर
 me  लिए

 ब  लिए  व्य
 उपाय  किये  गये

 ही नौ

 fe  थी  पंचवर्षीय  योजना  ल

 —

 ४  गये

 मन्ता  साहेब सामुदायिक  विकास  site  aga

 fare  )  1  से  राज्य  सरकार  से  जीतीं कारी

 सभा  पट  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 |

 oa पाकिस्तान  के  दरबारियों  का  पुनर्वास  करने  हेत ुराज्यों  से
 से  सहायता

 मांगना

 48  श्री  सरजु  पाण्डेय :  say  भार कलरस  दे  |

 श्री  इसहाक  सम्मति  श्री  जि०
 मॉ  विशवास

 थी  योगेन्द्र  शर्मा  श्री  दनादन

 श्री  कण  हाज़िर  श्री  धोरेदबर  कविता

 1  श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कन्द  ने  पूर्वी  पाकिस्तान  से  पश्चिम  बंगाल  ATA  राशियों  के  पुनर्वास  के

 लिए  बिह  ,  राजस्थान  और  महाराष्ट  से  सहायता  मांगी है

 )  यदि  तो  किस  प्रकार  की  सहायता  मांगी  गई  है  ;  और

 इन  राज्यों  की  इस  पर  क्या  प्रतिक्रिया

 श्रम  तथा  पुनर्वास  पत्र  से
 1  विस्थापित

 गी  डी०  :

 नव्या  तयों
 को  भूमि  पर  पृतव्य॑स्थापन  देने  के  बिहार  को  छोड़कर  ied राज्य

 द

 को

 ग्र ति रिधि कत
 भूमि  देने  के  लिए  कहा  गया है  asa  सरकारों  से  यह  भी  अनुरोध fi

 गी
 है  कि

 शरण  पों  को  अन्य  व्यवसायों  में  बसाने  की  सम्भावना  की  भी  गवेषणा  करें  ।  प  सरकारों

 को  इस  ब  पर  मनानें  के  प्रयत्त  जारी  हैं  कि  वे

 ब
 प्रस्ताव

 तयार  करें  at
 us

 रेगी  भारत
 सरकार को  YS

 ताकि  यथा  शीघ्र |  समय  में  पोज
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 Written

 anaes  बद  ना

 रेलवे
 अधिकारियों  ल

 it  कौर  नई  दिल्‍ली  रेलवे  स्टेशनों  पर
 डाक

 तथा
 तार  विभाग  कंपे तिरपाल  के  जोडों  को  arTar

 1649.  श्री  सरजु  पाण्डे are afar a = SO 49 Te
 श्री  fo  सो ०  विस्वास

 ह  श्री  इसहाक  सम्मति  श्री  रामावतार  शास्त्री

 श्री  योगेन्द्र  शर्मा

 सुचना  तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कि

 क्या  ag  सच  है  कि  डाक  तथा  तार  विभाग  दिल्‍ली  ate  नई  दिल्‍ली  स्थित

 रेलवे  क  सेवा  के  कार्यालयों  के  ऊपर  डाले  गये  तिरपाल  के  ६

 लॉक

 को  रेल
 तवे  fe  कारियों  ने  बिना

 कोई  प्रबन्ध  किये  गिरा  दिया  था ;

 यदि हा [,  तो  इन  शेडों  के  गिराये  जाने  के  क्यां  कारण  हैं दले

 इन  ceevit  पर  रेलवे  डाक  सेवा  के  कर्मचारियों  के  लिये  आवश्यक  हाथों की  व्यवस्था

 _  |
 करने  हेट

 तु  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 _ भ
 3  ना  तथा  प्रतारणा  मंत्रालय  प्रौढ़  संचार  विभाग  में  र

 दर  fag

 दोनों  में  ग्र स्थायी  तिरपाल  बाहर  से  देखने  नहीं  लगते थे  ate  उन्हें  दिल्‍ली

 प्रशासन
 rr
 देशों

 से  गिरा  दिया  गया  art  cone

 इस  मामले  को  रेलवे  प्राधिकारियों  से  उठाया  गया ay  चार  3 वे
 ऊपरी  आच्छादन  की

 व्यवस्था  पर  विचार  करने  को  सहमत  हो  गए  हैं  ।

 खाद्य  तेलों  को  कमी

 श्री  लघु  लिमये  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  aq  बताने  की  कपा
 करेंगे

 किः

 on
 पी  सरकार  ने  देश  में  सोयाबीन  तेल  अथवा  अन्य  खाद्य  तेलों

 sare

 कमी  को

 पुरा  करने  के
 लए

 इन  के  आयात  करने  के  बारे  में  कोई  कार्यक्रम  बनाया  है  ;
 ्

 और (  ea  मूंगफली  का  उत्पादन  कौर  इसकी  उपलब्धता  इस  वह  बढ़  जार

 कालीन
 (7)

 यदि  तो  इन  कमियों  को  प्रा  करने  के  लिये  सरकार  के  समक्ष  बर

 प्रस्ताव

 कह  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ( sit

 @  मेशर
 जी  att

 >  wade  की  बुवाई  हाल  ही  में  शुरू  हुई  है  aa  इस  वर्ष  की  फसल  ae त्पादन के
 त

 att  अवस्था  में  कुछ  भी  निश्चित  रूप  से  |  तथा  ह  वर्तमान  संकेतों

 1970-71  में
 पिछले  वर्ष  की  तुलना  f  ः  ह  वृद्धि  होते  की

 के
 आशा  की जा  सक

 (7)  ह  तिल  नों
 का  105,00  ara  मीटरी  टन  का  उत्पादन  लक्ष्य  निर्धारित



 ह  क
 15  1892  क  लिखित  उत्तर

 क
 विया  जिसे  चौथी  योजना  /  1973-74)  क ेsie  तक  प्राप्त  करन

 ा पक  ।  इस
 म bal  मग

 फली  न  उत्पादन  77.14  लाख  Aza)  न  ala  ी  T  ifE  केन्द्रीय aa  में  य

 कौर  य  योजना  क्षेत्रों  के  अन्तर्गत  सम्भाव्य  क्षेत्रों  में  सघन  करके रण  प्राप्त  क  जानी  है  1

 19  7  योजना  के
 '.

 4  के  नर पन नत  तक  मुंगफली  के  ग्र विक तम  उत्पादन  क  लिये  केन्द्र  वालों  प्रायोजक

 ग्रन्थित  26.52  लाख  हेक्टर  क्षेत्र  लाने  का  विचार  है  जिसके  लिए

 Ps  अ  । 65.00  लाख  रुपये  के  परिव्यय  की  व्यवस्था  की  गई  |

 थी  य

 ी

 अ्रस्थायी

 द्

 क

 Fall  in  the  Production  of  Mango

 51  Shri  Mritunjay  Prasad:  Will  the  Minister  01

 ple  | य्  state

 (a)  whetber  it  is  a  fact  that  mango  crop  has  been  failing  for  the  12  so  many  years  in
 ndia  particularly  in  Bihar  and  Uttar  Pradesh  and

 pe  (b)  if  so,  the  type  of  experiments  being  performed  and  measures  t

 on

 adonted  to
 en  bumper  mango  crop  every  year,  its  protection  and  development  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  —_—  evelop- t  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  and  (b)  Information is  collec-
 ted  and  will  te  placed  on  the  Table  of  the  Sabha  when  received

 Loss  of  Wheat  of  Previous  Crop  in  Haryana  and  Panjab

 1652.  Shri  Mrityunjay  Prasad  :  Will  the  Minister  of  Food  and  Agr  re  be
 ased  to  state

 ्  (a)  whether  there  is  any  truth  in  the  press  reports  to  the  effect  that  4  lakh  $  of
 eat  pertaining  to  the  previous  crop  was  damaged  in  Haryana  and  Punjab  ;  and

 (b)  the  measures  being  adopted  or  proposed  to  be  adopted  to
 check  such 10

 future  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Feod  Agriculture,  Community  Deve
 ment  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde  (a)  Reports  had  been  received
 considerable  damage  had  been  caused  to  wheat,  particularly  the  harvested  crop  still  awa

 threshing  by  untimely  and  successive  spells  of  heavy  rains  in  the  months  cf  May  and

 |  the  States  of  Haryana  and  Punjab  40,000  tonnes  of  wheat  were  damaged  in  He

 ctual  statistics  of  damage  in  Punjab  are  not  available

 (b)  Haryaaa  Government.  have  proposed  popularisation  of  mechanical  thres
 construction  of  sheds  in  fields  Information  about  Punjab  is  not  yet  avuilabl

 मध्य  प्रदेश  में  सिचाई  के  विभिन्न  साधनों  के  mada  aia  का  ब्यौरा

 1653,  श्री  दे०  fao  fag  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  क

 \  मध्य  प्रदेश  में  कृषि  योग्य  भूमि  का  कुल  क्षेत्र  कितना  है  इसमें  से  कितनी नो
 श  मिकी

 नहरों  द्वारा  सिचाई
 की  सुविधायें  उपलब्ध  कितनी  भूमि  की  नलकूपों  द्वारा  |  ई  होती है

 कितनी  भूमि व  2k eat  के
 पानी

 से  सिंचाई  होती  है  शरीर  कितनी  भूमि  केवल  मौत  पर  ही  निभा

 क  थ

 उस  राज्य  में में  कितनी  क़ृषियोग्य  ऐसी  भूमि  है  रि
 जस  पर  खेती  बिल्कुल  नहीं  होती

 अ्रौर

 &3
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 ae  Se

 थी
 पंचवर्षीय ays मध्य  प्रदेश म  1970.

 बना  के  अन्तर्गत  ईरान

 में  बड़ी  ak वाल  छु  तथा  बड़ी  सिचाई  परियोजनाय्रों  का  ब्यौरा  कया है
 ale  अतिरिक्त भू a

 चाई  सुविधाओं  के  लिए  क्या  लक्ष्य  निर्धारित  किए  गए  हैं  ?
 की

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  राज्य  मन्त्री  श्र  साहेब

 हों के वर्ष  1968-69  के  लिए  उपलब्ध  मध्य  प्रदेश  के  नवीनतम  भूमि  उपयोग

 की तार  इस  वर्ष  के  दौरान  कुल  कृषि  योग्य  भूमि  22,066  हजार  हेक्टर  थी

 रखें  हजार  हेक्टर  क्षेत्र  नहरी  3  हजार  हेक्टर  नलकूपों  [  446

 प  हेक्टर  HAT  द्वारा  सीमा  गया  था  ।  इसके  फलस्वरूप  20,757  हजार  हेक्टर  हू  योग्य

 भूमि
 वर्षा  पर  पराश्रित  रह  गई  |

 पड़ती  भूमि  (arg  पड़ती  भूमि  के  विविध  gat,  फसलों  श्र
 वृक्ष समूहों

 द  के  अन्तर्गत  तराने  कैली  कृषि  योग्य  भूमि  के  लगभग  3255  हजार हेक्टर  क्षेत्र  में
 इस

 वर्ष

 नहीं  की  गई  थी  ।

 मध्य  प्रदेश  की  लघु  सिचाई  योजनायें  में  खुदाई  के  कुएं  rat  द्वारा

 का  पुराने  था  की  खुदाई  तथा  उन्हें  गहरा  उथले  राजकीय

 सह
 कारी  उठाऊ  सिंचाई  योजनायें  तथा  कम  सतही  भण्डार  थ्रोट  विज्ञापन  परियोजनाओं  भी

 हेक्टर सम्मिलित  है  ।  चतुर्थ  योजना  की  अवधि में  लघु  सिंचाई  atta  द्वारा  5.50  ला

 अतिरिकत  क्षेत्र  के  लाभान्वित  होने  की  सम्भावना है  ।

 aga  योजना  की  वधि  में  15  मध्यम  योजनाओं  नई  योजनाओं  ऐसा

 अतिरिक्त  बड़ी  तथा  मध्यम  सिंचाई  के  ग्रन्थित  बरना  चम्बल  प्रथम  waar  तथा

 तथा  कौर  हसदेव  परियोजना  पर  गप्पी  होता  रहेगा  ।  इसके  अतिरिक्त  रा  सरकार  1970-

 71  दो  बड़ी अपने  वार्षिक  योजना  प्रस्तावों  में  बारगी  तथा  लाम्बा  नार

 योजना  को  चौथी  योजना  में  प्रारम्भ  करने  का  प्रस्ताव  किया  है  ।  बड़ी  तथ  मध्यम  सिचाई

 योजना  3.6  लाख  हेक्टर  क्षेत्र  की  सिंचाई  क्षमता  प्राप्त  होने  की  सम्भावना

 =
 1970-71  के  लक्ष्यों  को  अभी  उन्तीस  रूप  fear  जा  रहा  हैं

 क
 मध्य  प्रदेश  में

 वनों
 का  विकास

 |  की  कृपा  करेंगे  कि :
 1654

 श्री  दै०  fao  सिह  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह

 क्या  मध्य  प्रदेश  में  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  झोर  1970  a
 ay  उस  समय

 की

 योजन  aia  बनों  बा  विकास  करने  वी  कोई  योजना  है  यदि  ef  तो  उस  क्या  है

 तथा  wt  ;  और प  कितनी  लागत  जायेगी  और  क्या  सरकार  ने  उस  का  अनुमोदन  कर  दिय

 यदि  तो  किन  परिवर्तनों  के  साथ  ;  शौर

 क्या  यह  सच  है  कि  1,70939  बर्ग  किलोमीटर  से  भी  afer  वि  वन  क्षत्र

 होते  हुए
 ह

 मध्य  प्रदेश  प्रथम  तीन  पंच  वर्षीय  योजनाकारों  की  अझ्रवध्टि  में  इस  योजन के
 लिये

 राउ उपलब्ध  किर
 गये  पर्याप्त

 धन  के  कारण
 से  सत  में  गज

 में

 में  पिछड़ा  हमा  है

 यदि
 at  तो

 देवा  में  मध्य  gaa  अवधि  में  सम्पूर्ण देश  के बन-क्षेत्रों  की  की  तुलना  मैं

 64
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 मा

 क

 ए

 =
 में  वबन  विकास  पर  किये  गये  व्यय  की  रा

 SS
 मध्य  श्रीश मध्य aes  नों  के  विकास  र  व्यय  कीं

 गई
 xrfir  की  ष. तिशतत  कितनी है  ?

 समुद  fan  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रन्नासाहेब

 शि  हां  ।  चौथी  पंच  वर्षीय  योज़ना  के  दौरान  मध्य  प्रदेश  में  वनों  के  विकास के  लिए

 विधि  न  योजनायें  Tare  की  गई  हैं  जिन  पर
 725

 are  हां

 का  इत  सच  हासिल

 70-71  के  दौरान  राज्य  सरकार  ने  बजट  में  150.95  लाख  रु०  की  व्यय

 ला
 की  है

 गज ना वार  ब्यौरा  निम्न  लिखित  है  :

 =

 ee

 a

 रु०  लाखों  में

 0.40

 ्

 का  विकास

 ्  1.12
 श

 जी  योजनायें

 =

 कायें
 50.10

 पतव्ययी  पौदारो  पण
 45.38

 चरागाह का  विकास
 1.00

 7.05 भ्रमित  बनों  का  पुनर्वास

 पाक  1.00
 ;

 28.36 तेजी  से  बढ़ने  वाली  fate
 को

 पौधारोपण

 साल  बोलर  अ्रापरेदान  0.15

 10.  शायरी  योजना  6.58

 11.  कोंचा  रियों  का  प्रशिक्षण  2.16

 12.  का  विकास  0.15

 13.  7.50 बनों  पर  पूँजीगत  परिव्यय  सड़क  का  निर्माण
 amma  mmm

 री
 ह

 ४  के  केन्द्रीय  दल  ने  उपरोक्त  योजनाओं के  सम्बन्ध  में  राज्य  सरकार  के  साथ

 विस्तार  विचार  fang  कियां  और  चौथी  योजना के  प्रावधान  के  सम्बन्ध  में  70-71  के

 *
 =

 aia  सभा है  फिर  इस  बात  की  आवश्यकता  अनुभव  की  गई  ्  वनों  के

 प्रबन्ध  को  ए को  तीतर
 किया  जाये  a  बनों  के  संरक्षण  पर  aga  बल  दिया  ज़ाये  |

 जानकारी  एकत्र  की  जा  रही  है  और  यथा  समय  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 बहार  के  दरभंगा  जिले  के  चोरो  ale  छतरा  गांवों  में  डाकघरों  का  खोला  द्

 1655  प  शिव  चन्द्र  का  क्या  सुचना  तथा  प्रसारण  ौर  संचार  म  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 ि

 बया  यह  सच  है  कि  बिहार  के  दरभंगा  जिले  के  चौरी  डाकघर  के  वीर सेर
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 ani
 Answers

 a

 ः

 गिर  ता
 कौर

 छतरा
 शरर

 गांव  में  डाकघर  होने की
 अपेक्षित

 झ्रावइ्यकताओं  को  पुरा  करते  हैं  ;  और  ......

 यदि  तो  बिहार  के  दरभंगा  जिले  के  चौरी  ak  छतरा  गांवों  में  ड  ic  घर  क्यों

 नहीं  खोले  जाते

 सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  शौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  शर

 तथा
 किसी  गांव  में  डाकघर  तभी  खोला  जाता  जब  वह  निकटतम

 डाकघर
 से

 री  सम्बन्धी  विभागीय  मानकों  पर  पुरा  उतरता  हो  उसके  चलाने  पर  घाटा  भी
 विभाग  द्वारा

 निर्धारित  कतिपय  सीमाओं  के  भीतर  होने  की  संभावना  हो  ।

 यह  पत्ता  लगा  लिया  है  कि  चौरी  एक  टीला  है  कौर  इसका  निकटतम  डाकघर  फि वर सा रम म

 वल  लगभग  श्राघे  मील  की  दूरी  पर  स्थित  है  ।  ऐसा  मालूम  पड़ता  है  कि  इस  गांव  में  डाकघ भ

 गलने  के  लिये  कोई  प्रार्थना  पत्र  नहीं  हुआ  ।  फिर  भी  बिहार  के  जनरल  इस  सथ

 हए  डाकघर  खोलने  की  सम्भावना  की  जांच  कर  रहे  हैं  ।  जहां  तक  छतरा  गांव  का  संबन्ध

 न्

 लिया  गया  है  कि  इसकी  जरसंख्या  1,811  है  ate  इसका  निकटतम  डॉकघर

 iy  मील  की  दूरी  पर  है  ।  इस  aia  में  भी  डाकघर  खोलने  के  लिए  एक  प्रर्थना-पत्र  मिला

 है  at
 र  पटना  के  पोस्टमास्टर  जनरल  यहां  डाकघर  खोले  जाने

 की
 संभावना

 की
 जांच  कर  रहे  हैं

 |

 ह  श्रमिक  प्रबंधक  के  सम्बंधों  के  लिये  संहिता

 1656,
 श्री  बीच  चन्द  का  :  कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा
 करेंगे  कि  :

 रट
 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  श्रमिक-प्रबन्धक  ara  fat

 कोई  नई  संहिता

 बनाने  का  विचार  कर  रही  है
 ;

 ख  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  कौर

 (7  :  यदि  तो  उसके  कया  कारण  हैं  ?  थ
 थ

 श्रम  कौर  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  :  से  उद्योग  में  एक  a  ।
 ऐच्छिक

 डि
 घर अनुशासन  सही  जिसके  द्वारा  श्रमिकों  तथा  प्रबन्धकों  के  संबंधों  को  नियमित  करने

 f  ar  जाता है  पहले  से  ही  विद्यमान  है  ।  राष्ट्रीय  श्रम  आयोग  जिसने  अन्य  सम्बद्ध  मामल  गाथ

 क  की
 इसके  कार्य-संचालन  का  पुनरीक्षण  कुछ  facia  की  हैं  जिन  पर  सरकार  सम्बन्धित

 पराम
 at  से  तथा  1970  में  स्थायी  श्रम  समिति  की  हाल  की  बैठक  में  हुए  विचार-वीर

 निक  तथा  ध्वन्य  कार्यवाही  कर  रही  है  ।  श्रमिकों  ate  बन्धक
 प्रकार  में  प्रावश्यक  वेधा

 ः बन्दों  के  विषय  में  एक  aa  स्वैच्छिक  संहिता  बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  |

 चौथी  योजना  के  श्रंतगत  सघन  कृषि

 1657,  श्री  शिव  चन्द्र  का  :  कया  खाद्य  तथा  कृषि-मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या यह सच यह  सच  है  कि  सरकार  चौथी
 योजना-श्रद्धा  में  नये  बुझाई  वाले  क्षेत्रों  की  श्रपेक्ष

 os
 कृषि  पर  श्रमिक  cara देने  की  योजना

 बना
 है
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 —————

 15  1892

 )  यदि  at,  तो  क्या  कारण  हैं ;.

 it  णि्च्त  सा
 ae

 किसानों  द्वारा चौथी  योजना  की  अ्रवधि  में  10  एकड़  और
 :

 कराने  के  लिए  क्या  विशेष  योजनायें  बनाई  गई  हैं  ;  शरीर
 a

 ्य  यदि  छोटे  किसानों  के  लिए  ऐसी  योजनायें  नहीं  तो  उसके  कया  कारण  [|

 ह  सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  दस्ता  शहाब
 ome

 :
 श्र  भ्र ति रिक्त  नये  भूमि  क्षेत्र  को  खेती  के  ग्रन्तगंत  का  की

 बहुत
 कम

 ्  न्य भागना  फिर  भी  उपयुक्त  क्षेत्रों  में  खेती  बढ़ाने  के  लिए  भूमि  सुघार  तथा  इस  प्रकार  के

 उपायों  के  लिए  प्रोत्साहन  जारी  रहेगा  ।  परन्तु  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  की  अवधि  के  दौरान  कु

 उत्पादन  लक्ष्यों  को  प्राप्त  करने  की  नीति  मुख्यतया  सघन-खेती  पर  ही  ग्राघारित  होगी  |

 और  चौथी  पंच  वर्षीय  योजना  की  तैयारी  की  अवधि  में  छोटे  किसानों  क॑

 समस्याओं  के  विषय  में  किये  गये  कई  अध्ययनों  ने  स्पष्ट  कर  दिया है  कि  छोटे  किसानों  को  मुख्यत

 छोटी  जोतों  के  बिखर  पानी  तथा  खादानों  की  झ्र सामयिक  तथा  पर्याप्त  मात्रा  में  उपलब्धि

 पट्टे  की  पर्याप्त  ऋण  सुविचारों  की  विपणन  तथा  भंडारण  की  श्रसंतोषजनव

 व्यवस्था  इरादी  मुख्य  कठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़ता  है  ।  इन  अध्ययनों  ने  यह  भी  स्पष्ट  किया

 है  कि  2.5  से  7.5  एकड़  तक  की  जोतों  वाले  किसान  भी  बड़े  किसानों  से  कम  नहीं
 हैं  ।

 छोटे  परन्तु  संभाव्य  विकास  क्षम  किसानों  की  श्रावस्यकता  यह  है  कि  उन्हें  पर्याप्त  आसा  दून
 उपलब्ध

 करके  जाये  जिससे  कि  वे  खेती  की  सुधरी  हुई  तकनीकों  को  अपना  सकें
 !  इन  निष्कर्षों  को  ध्यान

 में  रखते  छोटे  परन्तु  सम्भाव्य  विकास  क्षम  किसानों  के  लिए  चौथी  योजना  की  अ्रवघि  में  एक

 विशेष  योजना  सम्मिलित  कर  ली  गई  है  ।  इस  योजना  के  अन्तर्गत  प्रत्येक  जिले  में  छोटे

 कृषकों  की  विकास  की  एक  एजेन्सी  होगी  जो  कि  एंक  पंजीकृत  समिति  होगी  जिसमें  मुख्यतः  राज्य

 सरकारों  के  प्रतिनिधि  शामिल  होंगे  और  इसे  सीधा  केन्द्रीय  सरकार  से  रुपया  प्राप्त  होगा  |

 एजेन्सी  का  मु  कार्य  इसके  क्षेत्र  के  छोटे  कृषकों  सदस्यों  को  उपयुक्त  कार्यक्रम

 | तैयार  खादानों  सेवा  तथा  ऋण  की  उपलब्धि  को  सुनिश्चित  करना  ale  समय-समय  पर

 प्रगति  का  मूल्यांकन  करना  है  ।  छोटे  कृषकों  को  एजेन्सी  निधि  से  भूमि  लघु  यंत्री

 विपणन  इरादी  के  लिए  सहायता  प्रदान  की  जाएगी  ।  1969-70  के  दौरान  पश्चिम

 बंगाल  श्र  मध्य  प्रदेश  राज्यों  के  लिए  तीन  परियोजनाओं  मंजूर  की  गई  है  ।  तत्पश्चात  गुजरात

 उत्तर  बिहार  ate  मध्य  प्रदेश  में  स्थित  10  ate  परियोजनाओं  मंज़ूर  की  गई  हैं  ।  ग्र

 राज्य  सरकारों  ने  भी  छोटे  कृषकों  की  ऐसी  ही  परियोजनाओं  के  प्रस्ताव  तैयार  कर  लिए  हैं  या

 तैयार  कर  रही  हैं  ।  इस  प्रकार  छोटे  कृषकों  को  सघन  कृषि  अपनाने
 a

 सहायता  दी  जाएगी ।.
 केन्द्रीय  क्षेत्र  योजना  में  उपान्त  कृषकों  श्र  कृषि  श्रमिकों  के  विकास  के के  लिए  47.5  करोड़

 की  व्यवस्था  भी  की  गई  है  ।  देश  के  विभिन्न  भागों  प्रयोगात्मक  रूप  से  40  परियोजनाओं  शुरू

 की  जानी  हैं  ।  छोटे  कृषक  विकास  एजेन्सी  योजना  के  मामले  में  पर्थाप्त  ऋणों  की  व्यवस्था प

 ध्यान  दिया  जाएगा  कौर  लगभग  एक  एकड़  से  कम  से  2.5  एकड़  तक  की  जोतों  वाले उ  मस्त
 कृषकों के  मामले  में  न  केवल  कृषि  बल्कि  ऋण  ate

 bis

 पर  रोजगार  की  सहायता

 से  कुक्कुट  मधुमक्खी  शादी  सम्बद्ध  व्यवसायों  पर  भी faa  ध्यान  दिया
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 sre
 उपान्त

 gee
 कौर

 af  a  वकास  के  लिए  परियोजना  तैयार  करने  हेतु

 प्रस्तावित  मांदर  रूपरेखा  को  अन्तिम  सरू  i  उसे
 राज्य

 सरकारों  में  परिचारित

 कर  दिया  या  है  ताकि  वे  ऐसी  परियोजनायें  Ta  bee |  ४!

 r दिल्‍ली  ait  बम्बई  के  मध्य  दूर  संचार  सम्पकं  का  ग

 16  att  रेड्डी  नरी  त
 ताकत

 फत  अर्ली  खान

 at @ श्री  क०  fro  मधुकर  जात
 नायर :

 द श्री  इसहाक  सम्मली

 क्या  सुचना  तथा  प्रसारित कौर  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  यह  सच
 है

 कि
 हाल  ही  में  दिल्‍ली  कौर  बम्बई  के  मध्य  दूर  संचार  सम्पक  भंग

 हो  गया थ  श्र

 (a  द  तो  इसके  भंग  होने  के  क्या  किरण  हैं

 _ सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  alt  संचार  विभाग में  राज्य  मन्त्री  दोर  :

 जी  at,  ह  1970  के  महीने  के  दौरान  तीन  अवसरों
 पर  मरार

 -70,  2-6-70  site  27/28-6-70

 को  ।

 tate  बम्बई  के  बीच  विभिन्‍न  सेक्टरों

 coi

 के  कारण  सहधुरीय

 केबल  को  क्ष  त पहुँचने  के  कारण  ऐसा  gar  था  |

 जीवन  बीमा  निगम में
 स

 =

 विवाद

 द

 1659.
 att

 frat  शेट्टी क
 ST:  से

 इधर  कविता ही  क०  मि०
 मधुकर

 _  श्री  रामावतार  शास्त्री  ह

 ब्य  श्रम
 तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  जीवन  बीमा  निगम  में  म
 हरी

 सम्बन्धी  विवाद  राष्ट्रीय

 करण को  जा  गया  है  ;  ate

 यदि  तो  राष्ट्रीय  न्यायाधिकरण  का
 we

 ह

 डराती  मती

 डी०  :  att

 र  यायाधीश
 का  फैसला  22  जुलाई  1970  क  भारत  क  राजपत्र

 ह  मिका  या था  I
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 ee

 ree

 दिल्‍ली में  व में  कमी डान  दस
 >

 q  स
 फलों

 की  जमा  खोरी  तथा  उपभोग  तारों

 naizt
 के  हता  का

 BAA
 है  रामावतार  शास्त्र 60.  श्री  ईश्वर  रेड्डी

 थ  श्री  इसहाक  सम्मली  थो  चन्द्र  शेखर

 श्री  योगेन्द्र  फार्मा  डा०  करणी

 sar  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंग ेf

 क्या  यह  सन  है  कि  दिल्‍ली में  सब्जियों  तथा  फलों  के  कम्  स्ट  ऋतु  के  समय

 afer  तथा  फलों  की
 बढ़ााोरी  हेतु  तथा  बाजार  में  कृत्रिम

 ओं  का  दुरुपयोग  कर  रहे  हैं  ;  भ्र ौर  भ  सादर

 लिए  दी ता गार

 सुविधा
 यदि  at,  तो  उपभोक्ताओं  के  हितों  का  क्या  कायंवाही

 कर  विचार है  ?

 सामुदायिक  विकास कौर
 हकार  मंत्रालय  में  रा  ज्य  मंत्री न्य  मंत्री  (sit  झन्ना साहेब

 दिदे) : | :  (
 )

 जी  नही ं।

 प्रदान  ही  नहीं  होता  । (&  कक

 दुग्ध  योजना  द्वारा  सप्लाई

 rele
 जाने

 वाल ेदूध  की  किस्म  में
 गिरावट श्र

 र
 उस

 में  सुधार  लाने
 यं वाही

 दिल्ली

 ह

 16  श्री  fra  कुमार  शास्त्री  श्री  बल  राज  wate

 ं
 श्री  यज्ञ  दत्त  शर्मा

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी

 श्री  रघुवीर  सिह  wrest  श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दि  गा  ६

 श्री  सु०  Fo  कापड़िया  श्री  प्रेम  चन्द  वर्मा  :

 श्री  राम  चरण  श्री  रामावतार  शर्मा

 या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  सरकार  को  इस  आशय  की  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  कि  दिल्‍ली  eve य  जना  द्वारा
 सप्लाई  ये

 जाने  वाले  दूध  की  शुद्धता  में  काफी  गिरावट  झा  गई  है

 क्या  यह  सच है  कि  स्वास्थ्य  अधिकारी  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  को  ए  दन  पूरे  सुचना
 देकर  ल  औपचारिक  नमूने  लेते

 रहे
 हैं  न  कि  बिना  पुर्व  सूचना  |

 रहे  हैं

 बारिक  नमुने  लेते

 (a)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  कौर

 सरकार
 ने  भ्रमणी  किस्म के  दूध  क  aia  तत  सप्लाई ~ oy  eat  करने  के  लिए  aay

 कार्यवाही  कं

 केम

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रन्नासाहब
 :  हा ं।
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 aye स्वास्थ्य  अधिका  त  ने  पीछे  कुछ ध अयतरों प rt  दिल्‍ली  दुग्ध
 ats कर  दुध  के  नमूने

 खार
 fee

 भला वट  निरोधक  अधिनियम  के  maa  ate  अनौपचारिक  दोनों  ही  रूपों
 में  लिए  हैं

 ।  इस

 स्वास्थ्य  ग्र धि कारियों  ने  ota  अर  1970  में  औपचारिक  रूप  से  नमुने लिए ए  हैं  1!
 ।  एक

 अवसर  पर  AER  इकसूत  करने  के  बारे  में  जानकारी एक  दिन  ge  दी  गई  परन्तु यह  सूचि

 हीं  किया  गया  था  कि  ये  नमुने  किन  दुग्ध  डिपुओं  से  लिए  जायेंगे  |

 कौर  नमुने  उस  क्रियाविधि  के  जिसका  सुभाव  इस  अभिप्राय  के  रि

 अधिशासी  निकाय  द्वारा  स्थापित  एक  समिति  की  सिफारिशों  के  आघार  पर  दिल्‍ली  दग्ध  योजना

 अग्र घि शासी  निकाय  ने  दिया  लिए  गये  थे  ।  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  की  योग्यता  प्राप्त-विशेषज्ञ

 ं  अधीन  एक  सुसज्जित  गुणा  नियंत्रण  प्रयोगशाला  है  att  इसके  उत्पादों  के  गुण  के  सन्तोष

 यंत्रण  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  प्रत्येक  सावघानी  बरती  जाती  है  ।  सरकार  द्वारा  प्र  ा

 ह  गठन  के  रूप  में  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  का  निम्न  स्तर  के  उत्पादों  को  बेचने  में  कोई  स्वाद
 नहीं  हैं  |

 कौर  कलकत्ता  दुग्ध  योजनाकारों  द्वारा  अपनाई  गई  क्रिया विधियों  के  aged  ही  स  तति ने

 प् सका  at  की  ay

 भारतीय  खाद्य  निगम  को  हुई  ft  a
 द  श्री

 Wa rr FT
 चरण ee “1662,  श्री  शिव  कुमार  शास्त्री

 :
 ्  थ  श्री  यज्ञदत्त  फार्मा :

 द वि
 भी बल  राज  मधोक :

 ait  रघुवीर  सिह  शास्त्री
 :

 an

 क्या खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  क्या  करेंगे (fr:

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  खाद्य  निगम  की  स्थापन rat

 ont

 वह  भारी  हानि

 उठा  रहा  है  ;

 यदि  गत  तीन  वषों  उसको  कितन
 बाला

 क्या  यह  हानि  प्रबंध  उच्चाघिकारियों  की  श्रकुशलत

 =

 अक्षमता  के

 करर  है  ;  और

 यदि  तो  सरकार
 ने  अकुशल  कर्मचारियों  को

 ह
 के  लिए  कया  कायें वाही

 की

 चली  सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मन्त्रालय  मन्त्री  श्रस्नासाहब

 दिये  जी  नहीं

 से  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 भूमि  सुधार  संबंधी  विशे

 समिति
 63.  श्री  शिव  कुमार  शास्त्री

 श्री  रघुवीर  fag  शास्त्री  oa  at eee  साबू
 :

 भी  राम  चरण

 बया  खाद्य  त  fa  मंत्री यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  र  ने  काइतकारों  को  संरक्षण  भूमि  की  श्रघिकतम
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 सीमा  f  रित  ate  फालतू  भूमि  वितरण  करने  हेतु  विलम्ब  उपायों
 के

 बारे  में  प्रतिवेदन

 देने  कर  ए  एक  विशेषज्ञ  समिति  बनाई  है  ;

 यदि  तो  इस  के  सदस्यों  के  नाम  तथा  18.0
 पद  क्या  हैं  ;  कौर

 यह  समिति  कब  तक  ग्रसना  प्रतिवेदन  दे  देगी
 ?

 _
 सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मंत्रालय  में

 राज्य  मन्त्री  श्रन्तासाहेब

 2  नहीं  ।

 तथा  प्रश्न  ही  नहीं  होता  ।

 Automatic  Telephone  Exchange  at  Gorakhpur
 a

 1664.  Shri  Molahu  Prashad  :  Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting
 an  Communications  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  part  (0)  of  the

 Unstarred estion  No.  1698  on  the  5th  March,  1970  and  state  :

 t  of (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Minister  of  State in  his  Ministry  (Depart:

 ‘
 Communications)  had  written  a  letter  No.  1633/RM/S/6¥,  dated  the  24th  November, rent  69
 and  D.  O.  letter  No.  27-614/69-T.  dated  the  7th  February,  1970  to  a  Member  of  Parli
 ment  regarding  Automatic  Telephone  Exchange  of  Gorakhpur  ;  and

 (b)  the  date  since  when  the  action  is  taken  to  acquire  the  land  for  the  said  Excha:
 and  the  date  by  which  the  action  would  be  completed  and  the  time  by  which  the  Automa
 Exchange  is  likely  to  be  set  up  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Informaiton  and  Broadcasting  and  in  t

 Department  of  (  ommunications  (Shri  Sher  Singh)  :  Yes,  Sir.

 (b)  Action  to  acquire  land  by  acquisition  process  was  initiated  on  19-2-1964.
 award  of  land  Acquisition  Officer  was  made  in  1968.  The  District  Magistrate  is  still  et  ting
 the  land  cleared  of  unauthorised  occupation.  It  is  hoped  it  would  be  possible  to  btain
 vacant  possession  in  a  few  months.  थ

 Keeping  in  view  the  limited  availability  of  exchange  equipment  and  cases  of  build  5.0
 already  under  construction,  it  would  by  possible  to  commission  the  automatic  exchar  at
 Gorakhpur  only  by  1976.

 Study  made  by  Labour  Bureau  on  Rural  Labour

 1665.  Shri  Molahu  Prashad  :  Will  the  Minister  of  Labour  and  Reha  vilitation  be
 ased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  1696  on  the  Sth  M

 ich  1970
 regarding  study  made  by  Labour  and  Bureau  on  Rural  Labour  and  state  :

 (a)  whether  the  requisite  information  has  since  been  collected  ;

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  for  this  extraordinary  delay  ?

 The  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  (Shri  D.  Sanjivayya) :  (a)  at  (0).
 The  field  work,  ie.,  collection  of  requisite  information  in  respect  of  all  the  2

 regions
 herein  the  Intensive  Type  studies  on  rural  labour  were  Proposed  to  be  conducted,  has  been

 co
 These  Reports  are  to  be

 pleted.  The  drafting  of  Reports  in  respect  of  regions  has  since  been  cc  mpleted.
 placed  before  the  meeting  of  the  Technical  Group  «  Intensive

 Type  studies,  The  Reports  will  be  finalised  after  obtaining  the  comments  of  he  State
 Gov  tnments  concerned.

 Does  not  arise.
 re
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 Answers Written  igust 6,  1970
 —_——_—__——

 Employees  Working  against  Posts  Carrying  Pecuniary  Benefits

 1666  Shri  Molahu  Prasad  :  Wi:l  the  Minister  of  Labobr  and  Rebabil  tion  be

 plea  d  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  4255  on  the  26th  March,  1970

 regarding  employees  working  against  posts  carrying  pecuniary  benefits  and  state

 ः  (a)  the  reasons  for  no  furnishing  information  in  regard  to  part  (a)  and  (9)  the

 q  {ion Stion  in  respect  of  Labour  and  Employment  Department  in  <ddition  to  the  Rehabili
 Department  and

 (b)  the  time  by  which  the  above  information  is  likely  to  be  supplied  ?

 The  Minister  of  Labour  and  Rebabilitatioa  (Sbri  D.  Sanjivayya)  (a)  anc  b).  So

 far  as  the  Department  of  Labour  and  Employment  was  concerned  the  information  pil

 Action  taken  against  Newspapers  for  Publication  of  False  News

 1667  Shri  Molahu  Prasbad
 Shri  Hem  Barua

 Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting  and  Communicatic  be  pleased
 to  efer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  7239  on  the

 a  ig
 1970

 ‘ding  the  action  taken  agaiast  newspapers  for  publication  of  false  news

 (a)  whether  the  information  has  since  been  collected

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  me  int  the

 epartment  of  Communications  (Shri  K.  Gojral) :  (8)  to  (c)  The
 formation

 ‘urnished  by  the  State  Governments,  Union  Territory  Administrations  and  the  Pre  Souncil
 laid  on  the  Table  of  the  House  as  per  statement  attached.  [Placed  in  Lib =I  See

 0.  LT—  3875/70]

 Allocation  and  Expenditure  under  Scheme  for  Rural  Man  Power

 1668  Shri  Molabu  Prasbad  :  Wil!  the  Minister  of  Food  aod  Agriculture  ,  sed
 refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  7241  on  the  23rd  April,  11.0  egarding

 ation  and  expenditure  under  rural  man  ¢ower  scheme  and  state

 (a)  whether  the  information  asked  for  in  the  above  question  has  since  been
 collected

 and (b)  if  so,  the  details  thereof

 (c)  if  not,  the  reasons  for  the  delay  ?

 The  Depoty  Minister  ia  the  Ministry  of  Food,
 oe

 ही
 (a)  to  (८).  A  statement  show  informa- ment  and  Cooperation  (Shri  S.  C.  Jamir) :

 tic  n  received  is  placed  on  the  Table  of  the  House  [Placed  in  ly thrar  No.  LT—

 38  170]  Information  is  still  to  be  received  from  other  State

 per  stently  requested  to  furnish  the  necessary  details
 overnm

 ae

 are  being

 श्राकादावारी  द्वारा  प्रसारित  एक  समाचार  में  शद्धि  करना

 1669.  श्री  मोहन  स्वरूप  थी  क०  लक प्पा

 श्री  पी०  चविश्वम्मरन  :

 क्या
 सुचना

 तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मन्त्री  यह  बताने
 की  कपा  करेंगे

 किः

 (=)
 सच

 है  कि
 मई  1970 में  dag  में

 प्रजा
 स  दल  के  चुनावों  सम्बन्धी

 श्र  काठा  rram समाचार  के  प्रसारण  fe  करने  से  इन्कार  कर  दिया  था ; ;
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 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  st

 ऐसा  न  किये  जाने  पर  समाचार-निदेशक  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  ई

 सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  कौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  (ait  हु०  कु०

 जल :  ate  मूल  प्रसारण  एक  समाचार  एजेन्सी  की  रिपोर्ट  पर  ग्रामीण रित  था  |

 समाजवादी  दल  के  कार्यालय  मन्त्री  से  कुछ  दिन  बाद  प्राप्त  हुई  थी  श्र  नी  देर के

 सारण  में  शुद्धि  करना  उचित  नहीं  aaa  गया  |  कार्यालय  मन्त्री  को  सुचित

 कर  at  गया  था  कि  भविष्य  के  सभी  प्रसारणों  में  शुद्धि  को  ध्यान  में  रखा  जाएगा  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 अहमदाबाद  के  बड़े  डाकघर  में  चोरो
 ्

 1670,  थी  द०  Wo  परमार  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  तथा  gare  ी  ag  बताने
 की  कृਂ  करेंगे  कि  :

 i LS @)
 गत  वर्ष  1969

 में  अहमदाबाद के  बड़े  डाकघर में  कुल  कितनी  चो  हुई  ak

 उसमें  कितनी  राशि  ग्रन्तनिहित  है  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  संबंधित  प्राधिकारियों  ने  अनुदेश  जारी  कर  दिये  हैं
 हम

 .  किसी
 भी  बाहर  के  व्यक्ति  को  किसी  भी  हालत  में  कार्यालय  में  प्रवेश  करने  की  manta  न  दी

 न (7)  क्या  यूं  सच  है  कि  ग्रहूमदाबाद  के  बड़े  डाक-घर  के  डाकपाल  द्वार  वन

 कच्चा रियों  को  area  को  निष्ठापूर्वक  पालन  करने  पर  दण्डित  किया  गया  है
 प्र  यदि  हां

 तो इ
 ee

 के  क्या  कालरा  हैं  ;  कौर

 क्या  उनका  विचार  इस  मामले  की  विस्तृत  जांच  करने  तथा  उसका  =)
 प्रस्तुत

 करते

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  श्र  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री

 आ

 शद  ः

 दो
 चोरियां  हुई  जिसमें  9,810  रुपये  चोरी  हुए  ।

 जी  हां  ।  प्रवर  म्रहमदाबाद  ने  ये  आदेश  कुछ  चोरी  की  वारदातों

 के  सिलसिले  में  जारी  किए थे
 जो  अहमदाबाद  के  बड़ा  डाकघर  में  हुई

 एक  मामले  में  बड़ा  डाकघर  के  एक  कर्मचारी  को  चेतावनी  दी  गई  at ।

 अहमदाबाद  बड़ा  डाकघर  के  प्रवर  ग्रीक  डाकघर  को  उनके  आदेश  दें  संशोधन
 ह

 करने  लिए  करा
 जा

 रहा  है  ।  ऊपर  भाग
 में  उल्लिखित मामले

 में  जांच-पड़ताल  भी  की
 त

 जाएगी  गर  यदि  आवश्यक  हुआ  तो  समुचित  कारवाई  भी  की  जाएगी  |
 क

 ः  छोटे  कस्बों  में  डाक  तार  कर्मचारियों  के  लिए  मकानों  का  निर्माण

 1671  श्री  क्क्‌०  fo  मधुकर  श्री  रामावतार  शास्त्रो

 थी  भातखंडे  राय  डा०  रोनेन  सेन

 थ्री  जि०  ato  विश्वास

 =

 चना  तथा  प्रसारण  र  संचार 3  ब्रा  कृपा  करेंगे  कि  :

 वे  मेल  सेवा
 क्या  रे

 के

 कर्मचारियों
 5  लिए  Ee  कस्बों  में  मकान  बनाने  के  बारे

 में  कोई  योजना  तैयार  की  गई  है  ;.
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 August  6,  197.
 Written

 ट
 aa

 यदि
 यदि  तो  कि  ae  निर्माण  किया  जायेगा  और  किन  कस्बों  में  किया

 जायेगा  ;

 योजना की  अनुमानित  लागत  क्या है  ?

 शेर सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  ake  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  (3

 किसी  स्थान  पर  क्यारियों  के  क्वार्टरों  के  निर्माण  की

 अ

 की  सभी

 नियमों
 द

 वालों
 में  कर्मचारियों  की  कुल  संख्या  के  आघार  पर  बताई  जाती  है  और  ये  निर्धारित

 अनुसार  अलाट  किये  जाते  हैं  ।

 लाख (a)  ate  इलाहाबाद में  रेल  डाक  सेवा  के  कर्मचारियों
 के

 लिए  |

 ये  की  लागत  से  विशेष  रूप  से  अलग  से  12  क्वार्टरों  का  निर्माण  करने  का  प्रस्ताव  देहरी -

 आने  कर्मचारियों में  रेलवे
 से

 8570  रुपये  की  लागत  से  भूमि  जीत  करके  रेल  डाक

 थ  fre  1.14  लाख  रुपये  की  लागत से  10  क्वार्टरों के  निर्माण  का  भी  प्रस्ताव है

 ड

 ग्रसना  टेलीफोन  लगों  योजना  के  श्रन्तगत  ara  वाले  टेलीफोन  केद्र
 क

 1672  श्री  छह  मि०  मधुकर  श्री  हि ०  eg

 श्री  इसहाक  सम्मली  श्री  जन

 न्
 श्री  योगेन्द्र  फार्मा

 क
 Wal यह  बताने  को MINED  कि

 क  सुचना  तथा  प्रसारण  कौर  संचार

 अपना  टेलीफोन  लगाया  योजना  के  अन्तर्गत  इस  समय  तने  टेलीफोन  per

 शामिल  ये  गये  हैं  ;

 इस  योजना  के  अ्रन्तगंत  aa  तक  कुल  कितने  टेली  फोनों

 ी  लग
 तथा  की  गई  है  ;

 योजना  के  द्वारा  अब  तक  कितना  राजस्व  एकत्रित fi a किया गय cay  T
 हए

 क्या
 निकट  भविष्य  में  दोष  टेलीफोन  केन्द्रों  में

 इस  योजना  को  लागू  करने  का
 कोई  प्रस्ताव  कौर

 हां  तो  उसका  say  दक्षिण  +O  |

 —
 तथा  प्रसारण

 मंत्रालय  कौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  दर

 105

 म
 70,140

 2
 पये

 तथा  (s)  1968  में  सरकार  गठित  बालक  दर  जांच  समिति  ने  कौर  अधिक

 स्थानों  पर  इस  सुविधा  का  विस्तार  करने  की  सिफारिश  की  थी  ।  संबंधित  सिफारिश  विभाग  के

 विचाराधीन  है  ।
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 afer  बंगाल  से  जोता गारों  का  बंद  किया  जाना

 1673  +  श्री  क०  सि०  मधुकर  :  sit  जि०  ato  विस्वास :
 व श्री  इंद्रजीत  गुप्ता  :  रोनेन  सेन :

 ः  श्री  कं०  हाज़िर  :  al

 क  e व्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 ड क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिम  बंगाल  में  लग  प  शीतागार  पहले  ही  बन्द  किये

 जा  चुके
 हैं  तथा  क  ई  और  बुरी  arias  दशा  में  हैं  |

 ह
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  कौर

 ः
 राज्य  में  शीतागार  उद्योग  की  सहायता  के  लिए  क्या  वाही की  गई  है

 ?

 सामुदायिक  विकास  ale  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  जनता
 ही  ए

 साहेब  से

 ह

 जानकारी  एकत्रित  की  जा  रही  है  गर
 सभा  पटल

 पर  रख  दी

 जायेग  |

 Applications  Pending  for  Telephone  Connections  at
 ae

 1674,  Shri  Sharda  Nand  :  Shri  Suraj  Bhan  :

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi  :

 to
 Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting  and  be  pleased

 te  the  number  of  lines  in  the  Khurja  Telephone  Service  and  the  numbe  *  application
 for  t

 कार
 connections  pending  at  present.

 |
 e  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadca  ting  and  in  the

 Depar  Kh ment  of  Communications  (Shri  Sher  Singh)  :  The  position i  urja  Exchange  on
 30-6-70  as  under

 Capacity  थे
 200  065...

 Working
 Connections  192

 Waiting  List  32
 क

 Repairs  to  Telephone  Lines  in  Khorja

 1675  Shri  Sharda  Nand  :  Shri  Suraj  छ
 Shri  Jagannath  Rao  Joshi  :

 Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting  and  दुचानवस्वफ्यड  e  pleased
 to  state:

 (a)  the  number  of  pubiic  complaints  against  Khurja  Telephone  Service  bout  tele-
 Phone  defect  made  during  the  last  three  months  which  took  more  than  24  hours  it
 and  the  number  of  those  which  took  3  days  or  more  in  repairing  ;

 repairing

 (b)  the  number  of  operators,  Linemen,  Sub-Inspectors,  Inspectors  and  Mect  anics
 equired  for  the  proper  running  of  telephone  lines  there  and  existing  strength  of  such

 Personnel  and  the  percentage  of  absentees  among  then  ;  and

 (c)  the  steps  proposed  to  be  taken  in  this  regard  and  by  when  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministr  y  of  Information  and  Braodcasting  and  in  the
 (a)

 Twenty-seven  interruption  cases

 ein

 (Shri  Sher  Singh)  :

 थि
 75
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 थ
 Alig क  6,  1970

 were  for  period  of  m  a
 16  1970

 as Gays
 in

 Jun  w  उर  It  of  cab  ure  but  there
 re thi

 were  no Other  interruption  cases  beyon  hours  during  the  last  three  month

 ac le  number  of  persons  der  various  ategories  sanctioned  and  ua  ly  posted
 are  tabi  d  below

 न  ee  comet

 Sanctioned  Posted  A  dsent

 4/70  "oe

 T. I  a  nil  nil

 T  (  11  17%

 0105  nil  nil

 nil  ail  11%

 I  nil  pil  oil

 nil क
 of ercentage  of  absentees  was  9,  10  and  7  in  bu  Lao  for  the  last  3

 11  in  the  case  of  linemen  during  June,  1970  only

 i) The  deficiency  in  the  case  of  Sub-Inspectors  and  linemen  g  made  good
 short  whereas  shortage  in  other  categories  will  be  made  good  only  ter  the  officials
 beco  available  after  prescribed  training  in  the  training  class

 Requirement  of  Drilling  Machine  for  Hilly  Areas

 1676  Shr!  Om  Parkash  Tyagi  Will  the  Minister  of  Food  and  Ag  ture  be

 sed  to  state

 (a)  whether  Government  are  aware  that  in  the  hill  areas  of  the  country
 Sha

 लग  of

 drilling  machines  used  for  the
 purpose

 of  digging  wells  is  the  main  obstacle i  e  progress
 he  agriculture  there ;

 (b)  whether  Government  have  estimated  the  requirements  of  the  drill  g  machines
 the  hill  areas  of  the  country,  State-wise,  and  the  number  of  drilling

 at  present
 nl

 hill (c)  the  action  being  taken  by  Government  to  ptovide  the  said  machines  to

 areas
 in  the  country ;  and

 (d)  the  time  likely  to  be  taken  पी  roviding  such  machines  ?

 Commu  evelop- The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food  Agriculture,
 ment  and  Cooperation  (Shri  Aonasabeb  Shinde) :  (a)  No,  Sir.  The  shortag  of  drilling

 ess  of machines  used  for  the  purposes  of  drilling  wells  is  not  an  obstacle  in  the
 prog

 agriculture
 in  the  hill  areas.

 (b)  The  Fourth  Five  Year  Plan  requirement  for  drilling  machines  and  the  number

 drilling  machines  available  at  present  have  been  estimated  State-wise  for  all  the  areé

 including  the  hill  areas

 (c)  and  (d).  Most  of  the  requirement  of  the  Staté  Governments  for  drilling  1gs,
 acture including  those  required  for  the  hill  areas  is  now  being  met  from  indigenous  mao

 which  has  progressed  satisfactorily  during  the  recent  years  Even  high  speed  drilling  rigs
 factured the  medium  range  (suitable  for  drilling  in  hard  rock  areas)  are  now  being  me

 Zenously. th ६
 Import  is  being  allowed  in  re

 spect
 of  the

 requirement
 of  rigs कि

 hich  is  not

 met  wi  indigenously,

 76  a



 15  392  लिखित  उत्तर

 Report  of  ¢
 न  Protection

 Committee

 ८  Shri  Om  Praxash  Tyagi  Sbri  Ram  Gopal  Sha’  wale
 Sbré  Onkar  Lal  Berwa :

 Will  the  Minister  of  Food  and  Agricoalture  be  pleased
 t

 (a)  the  total  amount  of  expenditure  incurred  so  far  on  the  C  |  ction  Committee

 app  nted  by  the  Government

 (b)  the  number  of  officials  and  non-officials  who  have  been  examined  or
 श

 se  advice
 s  been  sought  so  far  by  the  Committee

 (c)  the  number  of  persons  yet  to  be  examined  and  a

 (d)  the  time  by  which  the  Committee  will  submit  its  report  to  the  Govern
 ment

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community  Develop-
 ment  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  Information  is  being  collectec  id

 will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha

 (b)  53  persons  out  of  123  persons  who  were  invited  by  the  Committe  *  oral
 evidence  have  been  examined  Out  of  230  persons  who  were  requested  by  the  Comr
 to  send  written  memoranda,  memoranda  from  120  persons  have  been  received  In  addit
 15  persons  have  submitted  memoranda  of  their  own  accord  Questionnaire  were

 ser

 imittee dition, sent to " the
 17  State  Governments  and  11  Union  Territories  ;  Replies  have  been  received
 Committee  from  all

 (c)  48  witnesses  are  still  Jeft  to  be  examined

 th
 (d)  No  specific  date  can  be  indicated  at  present  The  Committee  has.  not  met  since
 Dresentatives  of  the  Sarvadaliya  Goraksha  Mahabhiyan  Samiti  hav  held  their

 coop  1on
 an

 ह

 रती वती  कोयला  खान  दुर्घटना  में ए
 एक

 श्रमिक  की
 मृत्यु

 श्री  योगेन्द्र  फार्मा  श्री
 जना दं नन

 श्री  इंद्रजीत  गुप्ता

 श्री  जि०  मो०  विस्वास

 फिल शक श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की

 सोल  के  निकट  रती वती  कोयला  खान क्या  एक  कार्यरत  कोयला  खान  श्रमिक

 में  भूमिगत  घंटना  में  मारा  गया  था  ;

 क्या  सरकार  ने  देना  के  बारे  में  को  वकी

 t)
 यदि  तो  उसके  निष्कर्ष  कया  हैं  ;  कौर

 थ 1.0
 उन  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 ?

 al भ्रम  कौर  पुनर्वास  मन्त्री  डी०
 :

 जी  9-5-1970  को

 खान  सुरक्षा  महानिदेशक  द्वारा  जांच  की  at

 a
 र

 la

 जब  कि  एक  लोडर  faa  की  दीवार  को  समतल  कर  रहा  था
 जो  कि  उसके  ala  का  नया  तथा

 हीं
 तब  ऊपर  लटकते  हुए  कोयले  का  एक  ढेर

 जो  लगभग  1.5  भीन  थ्री  मा०
 {  A

 कलार नल  2.7  मीटर  की  ऊंचाई  वाली  छत  से
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 Written  Answers
 ee  eee

 गिरा  fae  नीचे  वह  लोडर  दब  गया  |  उसके  शरीर  में  गम्भीर र  चोटें  are  जिनके  कारण  वह

 a  का  नियत में
 मर

 गया  ।  यद्यपि  स्वर्गीय  मजदूर  ऐसे  स्थान  पर  जो  कि  उसके  काम

 स्थान  नहीं  था  पहुँचने  के  लिए  स्वयं  जिम्मेवार  था  तथापि  खान  जो  उस  पा  '  का  इन्कार
 [,  गैलरी  में  ऐसी  जंगला  जो  श्रनाधिक्ृत  व्यक्तियों  को  अन्दर  जाने  से  रोक  न

 लगाते
 का

 ब

 द

 पाया  गया  ।  खान  सरदार  से  स्पष्टीकररा  प्राप्त  किया  गया  कौर  उसके  रा  पत्र को

 ह  के  लिए  निलंबित  कर  दिया  गया  ॥

 द  गहरे  समुद्र  में  मछली  पकड़ने  संबंधी  जहाज  उद्योग  को  केरल  में  स्थायी  त

 किया  जाना

 7
 at  मंगलाधुमाडोम :.  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह

 बताने  को
 कृपा  करेंगे

 ,

 Uh . B Tae TWH Oo 1679. fe qar ag a ah art F

 सच  है  कि  गहरे  समुद्र  में  मछली  पकड़ने  सम्बन्धी  जहाज  उद्योग  को  राउ
 wr

 सहायता

 बारे
 में  केरल  सरकार  से  परामर्श  किया  गणा  गया  है  ate  क्या  गहरे  समुद्र  में  मछली

 al  vi  ऐसे  जहाज  उद्योग  को  उपयोगिता  के  साथ  केरल  में  ही  स्थापित  किय  जा

 ता

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  मे  राज्य  मंत्री  श्रन्तासाहेब

 )  गहरे  समुद्र  में  मछली  पकड़ने  की  नौकायें  बनाने  के  लिए  परियोजना  स्थापित  करने

 रे  में  कोई  प्रस्ताव  इस  मन्त्रालय  के  विचाराधीन  नहीं  है  मत  ऐसी  किसी  परियोजना  के  बारे

 राज्य  सरकार  के  साथ  कोई  विचार-विमश  नहीं  हुमा  है  ।  देश  के  कई  जहाज  निर्माण  करने  वा

 यादें  गहरे  समुद्र  में  मछली  पकड़ने  के  57  फुट  लम्बी  नौकरों  का  निर्माण  कर  रहे  हैं  और  इनसे

 बड़ी  नौकाश्रों
 के  लिए  डिजाइन्स  भी  तैयार  किये  जा  चुके  हैं  ।

 गहरे  समुद्र  में  मछली  पकड़ने  की
 57  या  उस  से  बड़ी  देशी  नौकाओं  के  निर्माण  लिए  सहायता  देने  की  योजना  श्रारम्भ

 12 यह  सहायता  झ्रायातित  नौकाओं  के  लागत  भाड़ा  मुल्य  के  275  प्रतिशत  तक
 at 7 afta sat

 ही
 ate  ag  देशी  नौका  के  मुल्य  ate  उसी  प्रकार  आयातित  नौका  के

 a

 मुल्य

 तक  मित  रहेगी  ।

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  मे  हड़ताल

 yp ala _ aTTeat 1680  श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  alt  रामावतार दा

 श्री  ज़ि०  ato  बिस्वास : क
 ः  कप

 समन क्या  शन अम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 क्या  एक  मजदूर  को  निलंबन  आदेश  दिये जा  रण  25  1970  को

 दुर्गा  र  इस्पात  कारखाने  में  हडताल  ध्न्  थी  ;  श्र

 यदि  तो  उसका  eater  क्या  है

 पम  ate  पुनर्वास  मन्त्री  डॉ  सज  श्र  जी  हां  ।
 सम्बंधित  पक्षों  में  द्विपक्षीय  समझौता  ह

 गई  तथा  साम

 के  बाद  26  1970  को  हड़ताल  समाप्त  हो
 से  काम

 ही  गया ॥
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 15  1892 (  हि

 इस  रा  शररपाधथियों  के  शिविरों  का  दौरा

 1681  1.0  |
 amp  aoe aNTN ६ fos श्री  क्क्०  हात्दर

 श्री  धोरेइवर  कविता : श्री  जि०  सो०  विश्वास

 डा०  रोनेन  सेन

 कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 /  )  क्या  परिचय  बंगाल  के  राज्यपाल  शरराधिथों  के  शिवर  और  बिरहा  तथा

 हसना बाद  क्षेत्र  में  बरबादियों  की  दशा  का  स्वयं  भ्रच्ययन  करने  के  लिये  गये

 यदि  तो  दौरे  के  पश्चात  दरबारियों  के  बारे  में  क्या  उपाय  किये  गये  हैं
 ?

 हां  । पाम  तथा  पुनर्वास  मुन्नी  डी०
 थ

 पीने  के  सार्वजनिक  सफाई  इत्यादि  की  सुविधा
 ai

 oh  लिये
 क

 की

 कह  ावरता

 ह  दुए
 से

 लिए  कदम  उठाये गये  हैं  ।  द

 मध्य  1970  से  grey  की  गई  ख खाद्य  खाद्यान्न  की  सप्लाई  क्र  दूघ  का

 पॉन्ड
 बाल  बहु-विटामिन  ब्लीचिंग-प

 पाऊडर  cate क
 सप्लाई  की

 व्यवहार  या  तो  सरकार  द्वारा  या  विभिन्‍न  लोकोपकारी
 संगठनों  की  सहायता  कर  दी

 गई  है

 Pplications  from  Social  Workers  Pending  for  Telept

 io  Delhi

 082  Shri  Onkar  Lal  Berwa
 Shri  Ram  Gopal  Shalwals

 tl]  the  Mizister  of  Informatioa  and  Broadcasting  and
 an

 cations  be  pleased
 to  state  ee

 (a)  the  total!  number  of  applications  received  from  social  workers  in  De
 thi  during  the

 las  hree  years  for  telephone  connections ;  as
 (b)  the  number  of  telephones  sanctioned  and  installed  so  far  out  of  the  abc  ¢
 (c)  the  number  of  such  cases  wherein  telephones  have  not  four

 cars  or  more
 been  provided  f

 ह

 (d)  whether  it  is  a  fact  that  whereas  applications  received  four  years  back  a  even
 earlier  have  not  even  been  considered  yet  one  or  two  yzars’  old  or  even  later  app  ations

 bers  of

 :

 ephone  Advisory  Committee ;  and
 .  (e)  if  so,  the  reasons  for  such  out-of-tura  allotmeat  of  telephones  as

 alsc
 for  such

 scrimination  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  and  i  the
 Department  of  Communications  (Shri  Sher  Singh)  (a)  2818

 (b)  823

 1449

 (d)  (e  All  applications  are  consi  ट
 connection  b  he

 it  the  time
 of  allotment  of  telephone

 t
 Telephone  Advisor  (  cording  to  existing  rules,  15%  of

 the  connections  earmarked  for  allatr  to  applicants  ‘Special’  category,  which,  besides

 9.0



 ्
 ब

 Wrttte बाण 1
 in  Aftswers

 — igust  6,
 1970

 सक जक  उ कर
 Ll  ions,  omal  ae  Industry  and

 publ  social
 workers,  includes  Doctors,  Press

 ral  Farms,  50%,  of  such  conne  rons  be  sanctic  |  |  01  of  turn  basis  00
 cs

 the r  of  the  Telphone  Advisory  Committee.

 Conditions  of  Jungles  and  Agricultare  in  Andaman  and  Nicobar  Islands

 1683,  Shri  Onkar  Lal  Berwa  :  Will  the  Minister  of  Food  and  Agricalt  re  be

 pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  condition  of  the  jungles  and  agriculture  it  Andaman

 egligence and  Nicobar  Islands  has  reached  a  critical  stage  due  to  the  maladministration  and
 of  16  Administration  there  ;  and

 ए  this (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  and  the  details  of  the  action  taken
 yard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Commanity  Deve

 ‘ment  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  :  (a!  No,  Sir.

 There  is  a  well  established  Forest  Department  in  the  Andaman  and  Nicoba  nds

 hea  ded  by  Chief  Conservator  of  Forests.  The  working  of  the  Department  is  scientilic

 systematic  The  forests  are  worked  according  to  the  prescriptions  of  Working  Scheme  a
 ns

 Forests  of  South  and  Middle  Andaman  Division  are  worked  departmentally,  while
 e  forests  of  North  Andaman  Divisions  were  leased  out  in  195!  to  M/s.  Ray  &  Co.

 td

 The  total  yield  of  timber  from  the  South  Andaman  and  the  Middle  Andaman

 Jivisions  has  been  prescribed  at  68,000  to  78,000  cu  metres,  according  to  the  Working  फा

 1  force  The  extraction  of  timber  has  also  been  according  to  these  prescriptions.

 A  Specialised  technique  for  natural  regeneration  of  valuable  species  has  been  evolved
 for  these  tropical  forests  by  the  Forest  Departmeat  of  Andaman  aad  Nicobar  Islands  anc

 over  50,000  acres  have  been  successfully  naturally  regenerated  with  this  technique.  Beside

 plantations  of  valuable  timber  species  like  padauk  and  teak  have  also  been  raised  over

 about  11,000  acres.

 The  Government  has  also  been  aware  of  the  urgent  need  to  improve  facilities

 For  this  purpose,  one  cargo  ship  has  been  obtainec shipment  of  timbre  from  the  Islands.

 and  put  into  commission.  Loading  facilities  are  also  being  steadily  improved,  by  construct

 ing  a  new  wharf  and  improving  the  existing  jetty  at  Port  Blair.

 Further,  in  order  to  ensure  proper  utilisation  of  timber,  three  Ply  Wood  Fact

 have  been  established,  besides  the  Match  Splint  Factory.

 [: The  Government  Saw  Mill  at  Port  Blair  which  is  one  of  the  biggest  in  South

 also  contributes  considerably  for  the  full  utilization  of  the  timber  extracted  and  a

 meets  the  local  demands  of  sawn  timber  for  various  developmental  activities  and  of
 Ie

 cal

 population.
 ः

 Under  the  IV  Plan  the  Andaman  Administration  has  proposed  an  outlay  of  Rs.  6

 lakhs  for  the  various  forestry  schemes  for  the  Islands.  Out  of  this,  Rs.  20.48  lakhs  hav  5.0

 been  proposed  for  the  year  1970-71.

 Agriculture  in  the  Islands  has  been  progressing  satisfactorily  taking  into  considera

 ion  the  peculiar  conditions  prevailing  there.  High  Yielding  Variety  Programme  bas  t

 ‘Ss  The  integ  ited cessfully  introduced  in  paddy  which  is  the  main  crop  of  the  Islands.
 i  ive Programme  of  soil  conservation-cum-horticulture  development  has  been  taken  up.

 a  fur  fillip  to  the  agricultural  activities  in  the  Islands,  a  Central  Team  of  Agr  ultural
 Experts  ember  1969 headed  by  Joint  Commissioner  (Cash  Corps)  visited  the  Islands  in

 ्  ्



 a  re

 a

 Seas  ह ==  2...
 क  उत्तर

 लि

 and  has  s  e  submitted  a  repc  on  tensive  development  of  agriculture.  The  recom-
 mendatio  of  the  Team  are  under  the  acti  e  consideration  of  the  Government.

 (b)  Question  does  not  arise.

 International  Conference  on  Labour  at  Geneva

 1684.  Shri  Onkar  Lal  Berwa  :  Will  the  Minister  of  Labour  and
 eased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  an  International  Conference  on  Labour  wa  ecently  held
 at G  ध्च्घ  ;  and  ह

 (b)  if  so,  the  names  of  the  organisations  whose  leaders  participated  therein
 t  capacity  ?  and

 in

 The  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  (Shri  Sanfjivzyya)  :  (a)  Yes,  the

 54th  Session  of  the  International  Labour  Conference  of  the  I.L.O.  was  held  in  Gene  a  from

 the  3rd  to  the  25th  June,  1979.

 (b)  Besides  the  Government  Group,  the  names  of  the  organisations  whos

 Participated  therein  and  their  capacity  are  as  follows  :
 क

 tive  we  er  SRS  eR  re  ae

 Organisations न  ne, क  rat  Sees  «ote  नन  Delegate  x  __  dvisers

 Council  of  Indian  Employers  (consti-
 tuted  by  the  Employers  Federation
 Of  India  and  All  India  Organisation
 of  Employers).

 2.  India  Trade  Union National
 ५.  ngress,  =

 ना  aD  ees  save  veins  ्

 मित्रों  के  कल्याण  के  लिये  दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा  क्रिया  वत  की  गई

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  श्रम  तथा  grata  मंत्री  यह  बताने  की  ह
 T
 करेंगे  कि  :

 moe
 स्थित

 )  श्रमिकों  द  कल्याण  के  लिये  गत  तीन  वर्षों  में  दिल्‍ली  प्रशासन

 की  गई  यो
 qT

 त्रों
 के

 नाम  तथा  उनका  ब्यौरा  कया  है  तथा
 प्रत्येक

 वर्ष
 घन

 राशि
 aa  की

 गयी  थी  \

 q  ललक
 खि

 आगामी  दो  वर्षों  में  दिल्‍ली  में  रहने  वाले  श्रमिकों  की  स्थिति  में  सु

 लिये  दिह  प्रवासन  का  +या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ;

 ग  त  तीन  वर्षों  में  श्रमिकों  के  कल्याण  के  लिये  दिल्‍ली  Listed  छू  केन्द्र  सरकार

 > को  दी  गई  उ  ।  योजनायें  के  नाम  तथा  उनका  ब्यौरा  क्या  है  जिनहें  र
 ने  स्वीकार  नहीं

 किया  थ
 ;

 are

 द् प्  इन  योजनाकारों  का  ग्रनुमोदन  न  किये  जाने  के  क्या
 कारण

 डी०  :  गत  तीन  वर्षों  में  दिल्ली श्रम  श्र  पुनर्वास

 प्रशासन  द्वारा  श्रम

 स
 मन्त्री

 लिये  निम्नलिखित  योजनाएं  कार्यान्वित  की  गईं  ;
 प्रत्येक

 योजना  पर  किया  गया  बच  दर्शाया गया  है  :

 81.0
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 a
 =

 योजना  का

 व  as  pets  oe  a  oe

 1969-70 a  oe  1967-68  19
 FAS  क

 म-्रांकड़ों  का  सुधार  0.158  0.146  0.161

 es  0.249 faa  तथा  मूल्यों  इकाई  0.038

 0.673
 सुचना  सेवा  केन्द्रों  को

 :

 2. tart Se afan aK es
 बढ़  करना  तथा  पुस्तकालय  की

 rae  ।

 4
 agra  को  साहू

 0.081

 0.51
 श्रमिकों

 =
 म्बन्घी

 ध्यान  दौरा  |
 क

 ह औद्योगिक  श्रमिकों  के  8.731  72.007  61.839

 श्रान्त  औद्योगिक
 as

 लिलि
 भ्राता  योजना  |

 a

 (  आगामी  दो  वर्षों  के  दौरान  दिल्ली  प्रशासन  द्वारा  दो  श्रमिक  कल्याण

 बला  श्रौद्योगिक  बस्ती  में  तथा  दूसरा  झिलमिल  शाहदरा  में  बनाने  का  वीणा  ह

 स  नजफगढ़  रोड़  एक्सटेंशन  तथा  भ्रोखला  में  द१-दस  एकड़  भूमि  खरीदने  का  भी  |  चार

 ।  आगामी  दो  वर्षों  के  दौरान  लॉरेंस  रोड  पर  लगभग  900  औद्योगिक  मकानों  का  निर्माण

 करने  का  विचार  है  ।  dare  होने  पर  ये  मकान  कारखाना  1948  की

 के  क्षेत्राधिकार  में  art  वाले  प्रौद्योगिक  श्रमिकों  को  ग्राबंटित  किये  जायेंगे  ।

 दिल्‍ली  carat  ने  श्रमिकों  के  कल्याण  के  लिये  गत  तीन  वर्षों  में  केन्द्रीय

 को
 निम्नलिखित

 योजनाएं  प्रस्तुत  जो  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  स्वीकार  नहीं  की  गई

 मान्यता  प्राप्त  पंजीकृत  मजदूर  संघों  को  मुफ्त  कानूनी  सहायता  |

 2  संक्रामक  तथा  gary  रोगों  से  पीड़ित  औद्योगिक  श्रमिकों  को  चिकित्सा  सुविचारों  की

 व्यवस्था  |

 ग्रौद्योगिक-श्रमिकों  के  बच्चों  को  शिक्षा-वजीफे  की  मंजूरी  ।  थ

 4.  दुर्घटना  रोक-थाम  के  लिये  सुरक्षा  पुरस्कारों  की  योजना  तथा
 सुरक्षात्मक  सुझावों

 के  लिये  पुरस्कार  ।

 5  जगारी  बीमा  योजना  |

 भाग  के  उत्तर  में  1
 से  क  पर  निर्दिष्ट  योजनाएं  योजना  आयोग  को

 प्रस्तुत  की  गई
 ।

 योजना  आयोग  के  कार्यकारी  दल  का  यह  मत  था  कि  ये  योजनाएं  उच्च
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 13
 are  892  वत  उत्तर

 प्राथमिकता  की  नहीं  हैं  तथा  श्रम  कानूनों  एवं  न्यूनतम  मजूरी  af  की  ale  अधिक

 नरियानी  त  पर  जोर  दिया  जाय  ।

 तक  न०  5  पर  निश्चय  पचना  थ  रत
 स

 स्वय
 अखिल  भा  राज्य

 भ्राता  पर  इसी  प्रकार  को  एक  योजना तैयार  कर  a  है  ।  मत  दिलती  प्रशासन
 छ
 द्वारा

 तैयार  की

 गई  an  ना  स्वीकार  नहीं  की  गई  ।

 बम्बई  में  टेलीफोन  के  बारे  में
 क

 I¢  686.  श्री  दिनकर  देसाई :  क्या

 हुमा  स
 तथा  सार पारण  श्र  संचार  मन्त्र  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 ब  aT z  तप  कि  बम्बई  नगर  में  टेर

 ee
 करने  के  बारे  में  बहुत

 सी

 शिकार  ति पड़ी  हैं

 a)  यदि  तो  ऐसी  शिकायतें  कितनी  हैं  ;  कौर

 र टेलीफोन  शिफ्ट  करने  के  कार्य  को  तेज

 अ

 की

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  कौर  संचार  विभाग  um राज्य  fag) :

 ं  में  ग च  है  कि  बम्बई  शहर  में  गामदेवी  ate  खार

 तथा  स्तर  संबंधी  कई  मामले  ग्र निर्णीत  पड़े  हैं  ।

 sh इस  तरह  के  प्रामाणिक  मामलों  की  संख्या  roe

 एक्सचेंजों  की  क्षमता  बढ़ाकर  कौर  शभ्रतिरिक्त  केबल  बिछा

 नाने के  हि  Tat FATT

 तरण  को

 संभव  लए  कदम  '  उठाए गए  हैं  |

 परिचय  ama  में  कमंचारो  राज्य  बीमा  श्रौषघालयों  का

 1687.  श्री  -  दिनकर  देसाई  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  ताने  की  कृपा

 करेंग ेर

 )  क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिम  बंगाल  राज्य  में  कर्मचारी  राज्य  मा  योजना  के

 1700  से
 त  श्रमिक  भोजनालयों  को  बन्द  किया  जा  रहा  है  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  इन  श्रौषघालयों  में  श्रावक
 दवाइयां न  हैं  ;

 (71)  क्या  इस  योजना  के  अ्रन्तगंत  मिलने  वाला  कं मेंर् चा

 या  है  शौर
 र्  का  पंत  मनी

 कर्मचारियों
 '

 "०  यदि  तो  उसका  ब्यौरा
 क्या

 शस भर  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  कर्मचारी  राज्य  बीमा  निगम  ने

 लिखित  सूचना  भेजी

 नहीं
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 (=)  नहीं  ।
 ee

 चिप  ब  गाल  1  1970  तक  faa
 ः  sat  द्वारा

 देय  कर्मचारियों  के

 अंशदान  की  कुल  रकम  34,23,346.74  रु०  है  ।  थ

 एक  केन्द्रीय  कृषि  औद्योगिक  निगम  को
 स्थापना

 _
 1688.  श्री  राम  किशन  गुप्त  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  26  1970  के

 झरता  कित  प्रश्न  संख्या  698  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कपा  करें

 औद्योगिक  निगम  स्थापना  का  प्रदान  इस  समय  किस  अवस्था  में  है  ?  यश
 कृषि

 सामुदायिक  विकास  att  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री

 :  एक  केन्द्रीय  कृषि  उद्योग  निगम  की  स्थापना  करने  का  प्रश्न  at

 बाघिन है  ।

 पोस्टमास्टर  हरियाणा  के  लिए  एक  प्रथक  सकल  का  बनाया  जाना

 1689.  ait  राम  किशन  गुप्त  :  क्या  सुचना  तथा  प्रसारण  ale  संचार  मंत्री  16  गर्ल

 के
 marisa  set  संख्या  6426  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की

 हरियाणा  के  लिए  एक  पृथक  पोस्टमास्टर  जनरल  कौर  उसका  झ्र लग  सकते  बनाने  व  किस

 स्थिति में  है  ?

 झ्र भी सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  तथा  संचार  विभाग में  राज्य  मन्त्री  शेर  fai
 Ds

 मले  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 ,.
 दण्डकारण्य  में  yd  पाकिस्तान  के

 शराबियो ंके  लिए  दीवारों  की  स्थापन

 की  कृपा 690.  श्री  बे०  Fo
 दास

 चौधरी  :  नया  श्रम
 तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  ब

 क्या  सरकार  ने  ga  पाकिस्तान  से  भाने  बाले  व्यक्तियों  के  लिए  आवास  ी

 अ  स्थायी
 करने  के  लिए  दण्डकारण्य  में  केन्द्रीय  शिविर  स्थापित  करने  का  विचार  किया  है  ;

 (a)  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  की  गई  कार्यवाही  का  विस्तृत  ब्यौरा  क्या  है

 ~
 _  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  डी०

 :
 ate

 हा
 10,000

 ए  राहत  शिविर
 परी  रों  50,000  को  दण्डकारण्य  में  श्रीवास  देने  के  लि

 स्थापित  किये  जा  रहे  हैं और  इस  सम्बन्ध  में  श्रावक  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ।

 द
 भारत  से  अंतराष्ट्रीय  टेलेक्स  सेवा  का  विस्तार

 तहा > 1691.  श्री  बे०  Ho  दास  चौधरी  !
 क्या  वचन  तथा  प्रसारण  र  संचार  मंत्री  यह

 बता नेकी की  क़
 1  करेंगे  कि

 क्या  13  garg,  1970  से  कुछ  ate  देशों  को  भारत  से  श्रन्तरराष्ट्रीय  टैक्स  सेवा

 उपलब्ध  कराई  गई  थी  ;  फिर
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 a

 wu
 लिखित  उत्तर

 क

 या  द  तो  उस

 डिगने ना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  स  मंत्री  शेर

 अन्तर्राष्ट्रीय  टैक्स  13  जुलाई  1970  से  निम्नलिखित  40  देशों  को लन्दन

 सेह  बढ़ाई  गई  :--(1)  गाव  stat  (2)  कनारी  द्वीपसमूह  (3)  जिब्राल्टर  (4)  म  >

 सिटी  (6)  वाहामाज  (7)  कैमरून  गणराज्य  (8)  केन्द्रीय  अफ्रीकी  गिर

 (10)  कांगो  गणराज्य  (  )  कोस्टारिका  (  )  क्यूबा  (13)  होमे (  14)  डोमिनिकन ATs UT THT

 राज्य  (15)  इक्वेडोर  (1  7)  सालवाडोर  (17)  फ्रेंच  एंटीलीज ( he  1

 waar  (20)  हेइडी  (21)  आइवरी  कोस्ट  (22)  लाइबेरिया  (23)  लेसोटो  (24)  मालाग

 प (2  मलावी  (  माली  (27  मौरिटानिया  (2  8)  मोरक्को  (29)  नीदरलैंड  एंटी

 (3  )  निकाला  हुआ  (31)  नाईजर  (32)  पैराशूट  (33)  रवाना  (34)  री यूनियन  (35  =

 (36)  सेनेगल  (37)  सीयरालियोन  (38)  सुरीनाम  (39)  स्वाजी  लैण्ड  टोगो  |

 पंजाब  के  कृषकों  की  सहायता  हेतु  गेहूँ  के  नमूनों  का  पूरी

 692.  श्री  बे०  Ho  दासचौधरी

 श्री  जी०  वेंकटस्वामी
 ्

 1  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  पंजाब  के  कृषकों को  टाल  में  कोई
 केन्द्रीय

 at at 7 oa} mS of}

 थी  ;  और  पंजाब

 जिनकी  गेहूँ  की  फसल  हाल  की  अचानक  अतिवृष्टि

 तक  ह  वह  ही  हो

 सहायता  हेतु

 प  फल  ग
 का  aa भ्र

 यदि  तो  उस  का  ब्यौरा  कया है
 ?

 खाद्य  तथा  कृषि  wit  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  sa  मंत्री

 है दे  हबीब  fare  )  ag  1970-71  कीं  क्रम-विक्रय  ऋतु  की  सिल

 भर
 fas  वर्षा  द्वारा  हुई  क्षति  की  सुचना  मिलते  ही  भारत  सरकार  ने  lar  उत्तर

 प्रदेश  में  वर्षा  से  क्षतिग्रस्त  हुए  गेहूं  के  स्तर  के  बारे  में  रियायतें  दे  दीं  ।  ये  रियायतें  3  1970

 के  लागू  रहेंगी  ।

 (1)  गेहूँ के  स्तरों  में  tory  ग्रेड  श्रेणी  नामक  एक न  श्रेणी

 चालू
 की  गई  है  जिसमें  क्षतिग्रस्त  अनाज  के  5  प्रतिशत  की  अधिकतम  ge  दी  गई  तथा  15

 की  छूट  कम  क्षतिग्रस्त  अनाज  के  बारे  में  दी  गई  है  ।  अन्य  वर्तन  नहीं  रहेंगे  जो  ग्रेड
 ड  fi

 लो

 में  निर्घारित  है  ।  ग्रेड  बिलोਂ  की  श्रेणी  के  गेहूँ  के  वसूली  मुल्य  72  रुपये

 द
 ्

 ii)  सभी
 प्रकार

 के  अनाजों  के  सम्बन्ध  यदि  वर्षा के
 कार  क ुकु

 ल  गेहूं  के  ती  प्रतिशत  से

 afar  भाग  के  org  प्रकार  तथा  स्वाद  af
 त  हुई  ह  श्रेणी  के  अनुसार  देय  मुल्य

 में  एक  रुपया  प्रति 1 ट्र ब १ 1” इ वक्विटल  ਂकी  दर
 की  दर

 से
 अतिरिक्त

 कटौती  कर ig  दी  जा पियो  ।
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 Written  An:  Augugt  6,  1970

 Custom  Service  for  Repairs  of  Tractors

 ire  be 163  Sbri  Bhola  Nath  Master  Will  the  Minister  of  Food  and  Agricul
 sed  to  state  the  names  of  the  States  which  have  started  austom  service  for  agric  118]

 implements  like  tractors  and  also  making  them  available  on  hire  basis

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Foed,  Agriculture,  Community  Develop

 mbhot  and  Cooperation  (Shri  Anuasaheb  Shinde) :  Agricultural  Machinery  Hiring  Centr

 have  been  set  up  by  ‘he  State  Agro-Industries  Corporations  in  Andhra  Pradesh,  Orissa,

 Punjab,  Rajashthan,  Uttar  Pradesh  and  West  Bengal.  The  Corporations  in  the  remaining
 States  are  also  taking  te-essary  steps  for  establishment  of  these  centres.  These  centres

 aving  a  number  of  tractors  ard  other  agricultural  machinery  depending  upon  the  requ

 ‘ments  of  the  area  and  these  would  be  made  available  to  the  cultivators  on  hire  bas

 Besides  some  of  them  are  also  having  workshops  attached  to  them  for  handling,  repair  a

 servicing  etc

 Anti-Indian  Pak  T.  V.  Programme  viewed  in  Kashmir

 Broad- 1694  Shri  Bhola  Nath  Master  Will  the  Minister  of  Information  a

 ca  ng  and  Communications  be  pleased  to  state  a)

 (a)  whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  to  the  fact  t  ha  people  in

 hmir  view  the  television  programmes  of  Pakistan  containing  anti-Indiz  n  pl  ropaganda  ;

 ar

 (b)  if  so,  the  steps  taken  to  offset  the  effects  thereof  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broad  and  in  the

 Depa  m  ent  of  Communications  (Shri  I.  K.  Gujral):  (a)  No,

 radcasting a ' Sir, mete

 evision  pro-

 gran  i  es  of  Pakistan  cannot  be  received  on  TV  sets  in  Kashmir
 he)  Does  not  arise

 विदेशों  के  साथ  जवाबी  पोस्ट  हकीम  को

 ह
 695.  शी  सु०  Fo  कापड़िया :

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी : ह

 नया  रू  1  तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मंत्री  यह  को  कृपा  करेंगे  कि

 rr | ह क इस  समय  कितने  देवों  के  साथ  परस्पर  पोस्ट  कार्ड  की  सुविधाएं  हैं

 1)  क्या  सरकार  ने  भ्र धि कतर  देशों  से  इस
 व्यवस्था  को  समाप्त  करने

 का  निर्णय  किया

 है  ;  और

 _  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  कौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  बोर

 ये  थे भारत  उन  देशों  में  एक  है  जिन्होंने  1964  के  वियना  विश्व  डाक  कन्वेंशन  पर  हस्ताक्षर

 जिसके
 अन्तर्गत  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  जवाबी  पोस्टकार्ड  सेवा  की  व्यवस्था  है  ।

 फिलहाल
 विश्व

 डाक  यूनियन  के  सदस्य-देशों  की  संख्या  भारत  को  मिलाकर  142  है  ।  श्रील
 ा

 नेपाल

 न्य  डाक तथा  पाकिस्तान  को  छोड़कर  जिनके  साथ  भारत  ने  आपस  मं  जवाबी  पोस्टकार्ड ों  समेत

 वस्तुए  प्रादेशिक  डाक  प्रचार  दरों  पर  भेजने  का  समझौता  किया  इन  सब  देशों  के  साथ  जवाबी

 पोस्टरों
 की

 विनिमय  श्रंतर्राष्ट्रीय  डाक  प्रचार
 दरों  ५ ee  के
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 लिखित उ ह
 स

 तथा  1969  में  हॉकियों  में  हाल  के  विश्व  डाक  संघ  के  हुए

 af  TT  द्वारा  श्रंतर्राष्टीय  सेवा  के  जवाबी  पोस्टकार्ड ों  के  बन्द  किये  जाने  का  frag

 लिए  संघ के  सभी  सदस्य  देश  वाध्य  हैं  तथा  यह  निर्णय 1  जुलाई  1971 से  लागू  हो  मानने के गा। उक्त

 कांग्रेस  के  नूर  का  समान  सदस्य  देशों  ने  भारी  बहुमत  से  किया  था  तथा  विदेश  डाक  सेवा

 के  तरफा  जवाबी  पोस्टकार्ड  सेवा  चालू  रखना  भारत  के  लिए  संभव  न  हो  सकेगा  क्योंकि  wa

 देश  भारत  से  जाने  वाले  जवाबी  पोस्टकार्ड ों  को  स्वीकार  नहीं  करेंगे  ।

 यह  संभव  हो  सकेगा  कि  जवाबी  पोस्टकार्ड  सेवा  को  नेपाल  तथा

 पाकिस्तान  के  साथ  चालू  रखा  जा  सके  जिनके  साथ  भारत  का  दुतरफा  करार  श्रद्वा  व्यवस्था

 मौजूद  amd  fe  वे  देश  भी  सहमत  हों  ।  इस  मामले  में  उनके  साथ  पत्राचार  हो  रहा  है  ।

 काई  जीवाणु  संवर्धन  उर्वरक  कल्चर  वैक्टिरियल  माला

 का  उत्पादन  तथा  वितरण
 दि

 करेंगे fe es

 श्री  सोताराम  केसरी  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह

 की

 क्या  बड़े  पैमाने  पर  काई  जीवाणु  संवर्धन  उकेरा  का

 abs

 र  करने

 के  लिए  योजना  स्थापित  करने  हेतु  भारतीय  कृषि  श्रनुसंघान प

 विग

 हैं  ताकि

 ग

 pace  सपर  दी  जॉच  सो  गज  फिया  जो  ae

 द  यदि  तो  परियोजना  को  किस  स्थान  पर  स्थापित  किया ज  और

 उस  पर  कितना  व्यय  ग्रा

 we (7) ate fare (&

 सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 (  गी  श्री  नासाहेब

 ह

 से  जीवाश  संवर्धन  किस्से  वैक्टिरियल
 वे के  बड़े

 पैमाने

 ae  oh  वितरण  के  लिए  एक  मार्गदर्शी  योजना  शुरू  करने  का  प्रस्ताव  विचाराधीन  है  ।

 परियोजना  के  स्थान  कौर  लागत  के  बारे  में  oat  भ्रान्ति  निर्णय  नहीं  किया  गया  है  ।

 खण्ड  विकास  कार्यालयों  की  समाप्ति

 1698.  श्री  प्रेम  चन्द  वर्मा  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कि

 व्या  देश के  विभिनन  राज्यों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्रों  में  विकास  ख
 खण्डों

 क
 का  कार्यकरण

 तथा  उन  प्रणाली  समान  है  अथवा  उन  में  भिन्नता  है  ;

 क्या  सम्पूर्ण  देश  में  खण्ड  समितियों  की  शक्तियों  में  अन्तर  है  अथव  समान हैं  ;

 =

 उन्हें  भिन्न  प्रकार  की  शक्तियां  दी  गई  तो
 देश

 भर  के
 नी  q  ट  अपनाने  के

 क
 रखा हैं  ;  क

 क्या  खण्ड  विकास  प्राधिकारियों  की
 नियु वि

 जनता  पर  भाते  रोक है  अन्य

 व्यक्तियों  के  साथ  मि  द्वारा  विकास  कार्यों  की  निधियों  के  बड़े  भाग  का

 गबन  कर  दिया  जाता  है

 $7



 Written  oswers  6,  1970

 ७  - सा

 मिलीं  =  यदि  हां  तो  क्या
 क्या  सरकार  को  धन  के  गबन  के  बारे  में

 शि

 दिक  मली हैं  ;  कौर

 क्या  सरकार  खण्ड  विकास  अघिकारियों  की  नियुक्तियों  को  समाप्त  कर  के  प्रशन पर

 वि  एस  करेगी  अथवा  कपा  राज्य  सरकारों  को  यह  सलाह  दी  जायेगी  ar  उन्हें  यह  देश  दिया

 गा  कि  खण्ड  का  कार्य  खण्ड  समितियों  के  माध्यम  से  जनता  से  कराया  और  यदि  तो

 त्र
 और  यदि  ऐसा  करने  में  क्या  कठिनाइयां  हैं  ?

 सामुदायिक  बिकास  ate  सहकार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  स०

 :
 जी  विकास  खण्डों  के  कार्यकरण  में  काफी  हद  समानता  है  ।  गस

 ों  को  सामुदायिक  विकास  कार्यक्रम  से  सम्बन्धित  सभी  कार्य-कलापों  को  भी  भी  सौंपा

 प्रतापी  उनका  काय  की  कार्यक्रमों  से  सम्बन्धित  है  ।  खण्ड  विकास  मध्य

 जो  अधिकारी  खण्ड  विकास  प्रतिकारी  कार्यों  को  निष्पादित  करता  है  वह  विरासत  सहायक  वे

 नाम  से  भ्रमरहित  समस्त  देश  में  ग्रामीण  विकास  की  प्राथमिक  एजेन्सी  के  रूप  में  कार्य  कर
 द

 at  बहुत  से  क्षेत्रों  में  कर्मचारियों  की  संख्या  कम  कर  दी  गई  है  ।  स्की मे टिक  खण्ड  बजट
 द

 में  दिए  गए  प्रावधान  की  तुलना  में  विभिन्न  कार्य-कलापों  के  लिए  बजट  प्रावधान  के  सम्बन्ध
 म

 कमियां  at  सकती  हैं  फिर
 1968,  में  मद्रास  में  हुए  मुख्य  मंत्रियों  तथ

 सामुदायिक  विकास  att  पंचायती  राज  के  राज्य  मंत्रियों  >  सम्मेलन  ने  सिफारिश  की  थी
 कि

 सामुदायिक  विकास  तथा  पंचायती  wa  कार्यक्रमों  को  जारी  रखा  जाए  कौर  प्रस्तुत  बनाया

 जाए |  वास्तविक  कार्यक्रम  सम्भाव्यता  तथा  कार्यभार  को  ध्यान  में  रखते  हुए  खण्ड

 गठनात्मक  प्रतिरूप  में  परिवहन  करने  की  आज्ञा  दी  गई  थी  )  राष्टीय  विकास  परिषद

 पारी  पर  सामुदायिक  विकास  कार्यक्रम  राज्य  सरकारों  को  हस्तांतरित  होने  राज्य  सर

 को  स्थानीय  परिस्थितियों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  भ्र पनी  प्राथमिकियों  क्रमबद्ध

 तथा  कार्यक्रम  को  es  बनाने  के  लिए  आवश्यक  उपायों  को  अपनाने  की  छूट  है  ।

 श्रीकांत  राज्यों  में  पंचायत  समितियों  की  स्थापना  की  गई  है
 ।

 खडों  a

 दाधीच  विकास  कार्यक्रमों  के  कार्यान्वयन  का  कार्य  इन  समितियों  को  गय
 है

 ।

 os
 विकास  कार्यक्रम  के  कार्यान्वयन  में  पंचायत  समितियों  द्वारा  उपभोगित  ९

 न्यूनाधिक  समान  हैं  ।  इस  सम्बन्ध  में  समस्त  देव  में  एक  समान  नीति  अपनाई  जा  रही  है

 पैना जी  यह  मंत्रालय  महसूस  करता  है  f  वश्य  श्रन्तरविभागीय  सम्बन्ध

 ग  गौर यक  है  खण्ड  विकास  अधिकारी  खण्ड  का  पूर्णरूपेण  कार्यभार  होना

 रिचालन  क्षमता  के  लिए  उत्तरदायी  होना  चाहिए  ।  यह  कहना  उचित  नहीं  होगा  कि

 निधि  का  अधिकांश  भाग  दुर्िनियोजित  किया  जाता  है  ।

 राशि के ह  पिछले  दो  वर्षों  सामुदायिक  विकास  कार्यक्रम  के  लिए  सुलभ  की  गई

 दु विनियोजन  की  कोई  भी  शिकायत  सरकार  को  प्राप्त  नहीं  हुई
 li

 यह  a कित  जाता

 है  कि  ऐसे  मामलों  यदि  वे  घटित  होते
 राज्य  सरकारों  द्वारा

 कार  की  जाएगी  |

 3
 दन

 के  भाग  के  उत्तार  ८11  at  हुए  प्रश्न  नहीं  उठता  |
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 निनाव  क

 .  दिल्ल ी
 दुग्ध  योजना  द्वारा  घटिया  किस्म के  ay fen  मानक दूध दूध  का gate

 1699.
 शी  प्रेम  चंद  वर्मा  :  नया  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  क  करेंगे कि

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  द्वारा  खरीदारों  से  घटिया  किस्म के  दूध  के

 लिए  नक  दूघ  की  दरों  के  मुल्य  लिये  जाते हैं  ;  कौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  कितनी  शिकायतें  मिली  तथा  उन  पर
 क्या  का

 वाही

 सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  श्रन्तासा  हित

 तथा  नहीं  ।  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  निर्धारित  स्टैन्ड  के  अनुसार
 त  करता  है  और  उसी  हिसाव  से  दूध  का  मुल्य  लिया  जात  है  ।  दूब  की  बोतलों  की  गोन

 P=
 ने  कौर  मानकीकृत  दूध  के  मूल्य  पर  घटिया  किस्म  का  दूध  सप्लाई  करने  के  सम्बन्ध  में  क+

 भी  शिकायतें  प्राप्त  होती  रहती  हैं  ।  इनके  बारे में  तुरन्त  ही  जाँच  पड़ताल  करके  उपयु  मत

 का
 प्रवाही  की  जाती  इनके  अतिरिक्त  योजना  की  गुण-नियंत्रण  प्रयोगशाला  में  अकादमिक  जां

 = तथा  परीक्षण  करने  के  लिए  दिल्ली  दुग्ध  योजना  के  पर्यवेक्षक  कर्मचारियों  द्वारा  दुग्ध  डीलरों
 से

 क
 देखके

 नमूने  लिए  जाते  हैं  ।  दिनांक  1-1-70 से  28-7-70  तक की  अवधि  में  इस  प्रकार  की
 पनप  fared  प्राप्त  हुई  इसके  अतिरिक्त  गुण  नियंत्रण  प्रयोगशाला

 में  जांच  के

 विधि  न  दुग्ध  डिजाइनों  से  438  नमूने  एकत्रित  किए  गए  जिनमें  से  4  मामलों  में  मिलावट

 मामलों  की  जांच  पड़ताल  के  परिणामस्वरूप  डिपो  स्टाफ  के  19  सदस्यों
 की  सेवायें

 समाप्त  कर
 दी

 गई  हैं  ।

 दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  केंद्रों  के  प्रबन्धकों  कौर  सहायक  प्रबन्धकों  का

 जनता  के  साथ  अदिष्ट  व्यवहार

 170  श्री  प्रेस  चंद  वर्मा  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 (=)  या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  दुग्ध-योजना  के  दुग्ध  केन्द्रों  में  कार्य  करने  ले  प्रबन्धक

 ग्रोवर
 सहायक

 प्रबन्धक  जनता  के  साथ  सौहादंपूर्ण  तथा  बरच्छा  व्यवहार  नहीं

 प्रशासन मे  दस  दुर्व्यवहार  को  रोकने के  लिये  कया  कार्यवाही  की  है ;  श्र
 द

 तो

 क्या  सरकार  का  विचार  दिल्‍ली  ate  नई  दिल्‍ली  में  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  विरुद्ध

 शिक
 पतें  दर्ज  कराने के  लिये  कम  से  कम  दो  केन्द्र  खोलने  का  है  जिससे  यथा-शीघ्र  जनता  की

 इयां  द्र  की  जा  यदि  तो  कब  ate  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  जन  की

 त  नाइयों  को  दूर  करने  के  लिये  सरकार  क्या  कार्यवाही  करना  चाहती  है
 ?

 सामुदायिक  विकास  और  सहकार  सचिवालय  में  राज्य  मंत्री  भ्रत्वास

 m2:

 हब
 _  दिल्‍ली  ढ  योजना के  केन्द्रों  पर  कार्य  करने  वाले  कर्मचारियों  के  gaz  व्य  र  के

 ह  समय-समय  पर  शिकायतें  प्राप्त  होती  रहती  हैं  ।
 सम्बन्धित

 कर्मचारियों  के  विरुद्ध

 say  aye  घनात्मक

 की
 वि  की  जाती  है  ।

 (a)
 f

 तथा नई  दिल्‍ली  में  शि  के  पंजीयन के  लिये  की  स्थापना का
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 Wr
 ee  eq

 Answers
 हवा  oe

 alae  *  विचाराधीन  नहीं  है  ।  रि दिल
 चली  दुग्ध  योजना  परिसर  में  जन  सम्पर्क

 प्राधिकारी  के

 ada  एक  पूछताछ  तथा  शिकायत  काउन्टर  स्थापित  कर  fear  गया  तथा  दूध  के

 peat  के  वितरण  के  सम्बन्ध  में  शिकायतों  कौर  पुद्धताछ'” के लिये एक विदेष के  लिये  एक  विशेष
 टेलीफोन

 jo  585426  की  व्यवस्था  कर  दी  गई  है  ate  यह  टेलीफोन  डाइरेक्टर  में  भी  प्रकाशित  करवा

 दिया  गया  है  ।  इसके  ग्र ति रिक्त  शिकायतें  योजना  के  वरिष्ठ  अघिकारियों  द्वारा  दुग्ध  केन्द्रों
 का

 fi  क्षण  करते  कार्यालय  में  तथा  अधिका रियों  के  घर  लगे  टेलीफोन  पर  भी  प्राप्त
 की  जाती

 अवस्था है  । जनता  से  शिकायतें  प्राप्त  करने  के  लिये  समस्त  दुग्ध  केन्द्रों  पर  शिकायत  बक्सों  की  व

 जाच भी
 की  जा

 रही  है  ।  शिकायतें  डाक  से  भी  प्राप्त  होती  रहती  सभी

 शिकायतों
 ह

 पड़ताल  के  लिये  शीघ्र  कार्यवाही  की  जाती  है  ।

 स्वचालित  मशीनों  के  प्रयोग  बारे  में  बेंकटारामन  afaf
 कि

 eee 1.  श्री  +.” ह +  स०  गोपालन  :  श्री  ज्यो  fara

 शी  के ०  एस०  राहम  :
 क

 ह
 श्री  पी०  पी०  एथोस  :

 करेंगे
 द

 TAA  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 स्वचालित  साधनों  के  प्रयोग  के  बारे  में  वेंकटार  ee  ने  अपने  कार्य  म॑  कहां

 तक  प्रगत

 )  समिति  का  कार्य  कब  तक  पुरा  हो  जायेगा  ;
 _.  क्या  समिति  ने  समय  सीमा  को  बढ़ाये  जाने  की  मांग  क

 कोह  कोर यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 श्रम  तथा  पुर्नवास  मन्त्री  डी०  :  शर  सि  की  अभी

 तक  न  बैठकें  हुई  हैं  ।  समिति  की  तीसरी  बैठक  में  मौखिक  साक्ष्य  एकत्रित  करने  कुछ

 एक  केन्द्रों  के  निरीक्षण  का  कार्यक्रम  बनाया  गया  है  |  समिति  यह  आशा  करती  है  कि  वह

 सि  1970  के  अन्त तक  मौखिक  साक्ष्य  एकत्रित  करने  का  कार्य  समाप्त  कर  लेगी  अ्रौर

 फरवरी  971  के  अन्त  तक  सरकार  को  अपनी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  कर  देगी  ।

 )  और  (a).  समिति
 ने  झपने

 कार्यकाल  को  28  1971  तक  er  ata  की

 मांग  की  |

 दिल्ली  की  कालोनियों  में  पड़े  प्लाटों  at  नोलामी
 थ

 1  )2,  श्री  aft  भूषण  :  कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  चपा  करेंगे  कि  :

 +  शिक  की  nate  से दिल्‍ली  की  उत  कालोनियों  के  नाम  क्या  हैं  जिनमें  20  ag

 प्लाट  खाली  प
 हैं

 तथा  उनको  कभी  तक  श्रलाट/नीलाम  नहीं  किया  गया
 ह  ?

 यश दि  ली  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  इन  प्लाटों  का  ब्यौरा  ब्य द्ग  है  तथा  सरकार
 उनकी  किस

 प्रकार  बिक्री  करना  चाहती  है  ;  र
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 णा  ———  es

 इन  प्लाटों  को  कब  तक  नीलाम/अलाट  कर  दिया
 जा

 जार
 देगा

 a
 तथा

 इनकी
 अरब

 तक  बिक्री

 नेकर  के ह  कारण  सरकारी  राजस्व  में  कितना  घाटा  हा

 aa  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  से  पुनर्वास  भाग  ने

 य  लोक  निर्माण  विभाग  के  माध्यम  पुनर्वास  कालोनियों  का  विकास  1950  के
 उपरान्त

 fn पा  था  ।  दिल्‍ली  में  इन  कालोनियों  में  विकसित  प्लाटों  के  बीस  ज  की  अव  थ  से

 fra  तक  खाली  पढ़े  रहने  उनको  निपटान  न  किए  जाने  का  प्रदान  उत्पन्न  नहीं  होता

 Houses  not  fully  paid  for  by  Allottees  in  Malviya  Nagar,  New  Delhi

 1703.  Shri  Shashi  Bhushan १  Will  the  Minister  of  Labour  and  Rehabilitatio  be

 Pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No,  6405  on  the  16th  April,  70

 regarding  Houses  not  fully  paid  by  allottees  in  Malviya  Nagar,  New  Delhi  and  state :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  as  per  Annexure  notices  were  issued  to  one  tk
 ight  nineteen  and  eighteen  allottees  in  1965  1966,  1957,  1968  and  1969  respectivel

 make  payment  of
 outstanding  dues  ;

 (b)  tbe  reasons  for  not  issuing  notices  again  to  those  persons  to  whom  notices  w
 issued  in  1965,  1966,  1967  and  1968,  the  names  of  the  officers  held  responsible  for
 and  the  action  proposed  to  be  taken  against  them  for  their  failure  in  carrying  out  t

 responsibility :  and  this their

 (८)  the  specific  action  Government  propose  to  take  in  respect  of  the  cases  ere
 Payment  of  out-standing  dues  is  not  made  by  the  due  date  as  also  the  time  by  which  the
 said  action  is  proposed  to  be  taken  ?

 The  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  {Shri  | मि  Sanjivayya)  ;  (a)  Y  Sir,
 Jotices  were  issued  to  one  allottee  in  1965,  two  allottees  in  1966,  nine  allottee  1967

 shteen  allottees  in  1968  and  nineteen  allottees  in  1969.

 (b)  Subsequent  notices  in  these  cases  were  not  issued  because

 (1)  the  original  allottees  having  died,  cases  were  pending  for  subst  itution

 proceedings

 wom (ii)  some  cases  were  pending  in  Appeal/Revision  in  the  various  Appella

 (iii)  the  cases  were  referred  to  the  Assistant  Collector  for  recovery  0  dues
 aod as  arrears  of  land  revenue ;

 (iv)  allottees  had  tendered  the  compensation  claims  of  their  friends  and  7८1:  ti"  es for  the  payment  of  the  balance  cost.

 In  view  of  the  above,  the  question  of  taking  action  against  the  officers  concerne
 षट्  not  arise

 (८)  Notices  are  issued  to  the  allottees  for  making  payment  of  outstanding  dues  था

 their  failure  to  pay  the  same,  the  properties  are  resumed  and  put  to  auction  Howe

 deserving  cases,  further  time  is  also  allowed  to  allottees  for  making  such  payments
 ave keeping  in  view  the  rehabilitation  aspect  of  the  maiter  The  bulk  of  the  propertie

 already  been  transferred  to  the  allottees  and  the  cases  of  the  small  number  of  such  O-
 ties,  remaining  yet  to  be  transferred,  are  also  expected  to  be  finalised  soon

 उत्तर  प्रदेश  में  चीनी  को  मिलों  की  वार्षिक  ग्रोवर  हीलिंग  तथा  मरम्मत

 1704.  थी  देवीन्द्र  सिंह  गार्चा :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  ही  कृपा
 करेंगे  कि

 उत्तर  wae  में
 चीनी

 क े+  मिलों
 यह  सच  है

 का
 बारीक  ग्रोवर  हीलिंग
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 Written  Ansu  August  6,  1970
 ———  a

 तथा  मरम्मत  नहीं  की  गई  हैं  क्योंकि  उनकी  सरकार  द्वारा  aga  नियंत्रण  में  जाने  की  सम्भावना

 थी

 क्या  यह  ar  सच  भत  भक  अगामी  पेरने  के  मौसम  को  आरम्भ  करने  तथा  चालू

 करने  में  विलम्ब  होगा  ; ना  द्रोह

 द

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 aid,  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 - (a  श्रन्नासाहिब

 :  गन्ने  की  प्रवीणता  के  कारण  उत्तर  प्रदेश  की  बहुत  चीनी  जुलाई में  भी

 पेराई  कार्य  करती  रहीं  ।  ग्र्भी  यह  कहना  जल्दबाजी  है  कि  सरकार  द्वारा  |
 क्वार खानों

 मौर  मरम्मत  नहीं को
 हाथ

 ह

 में  लेने  की  सम्भावना  के  कारण  कारखानों  की  वार्षिक  प्रोवरहालिंग झर

 क

 स्
 ग्र  स्थिति  पर  निगरानी  रखने  हेतु  उक्त  मामले

 सरकार  का
 के  इस  पहलु  की  ओर  राज्य

 न  श्रावित  किया  जा  रहा  है  ।

 a

 पपर  में  दालों  को ata  विभाग  के  सहयोग से

 _

 बीमारियों  के  बारे  में  परियोजना

 z
 am  की  कृपा

 ः
 करेंगे कि

 देवीन्द्र  fag  पार्चा :  क्या  खाद्य  तथा  कुकी  मन्त्र

 bie
 यह  सच  है  कि  भ्रम  रिकी  के  कृषि  विभाग  की

 हवि  गुदवा

 हगा  के  सहयोग

 से  जब  दाल  ों  की  बीमारियों  के  बारे  में  एक  श्रनुसन  ने  कार्य  करना  आरम्भ

 ी
 कर  दि at

 ह  यदि  तो  इसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  शर

 उनके  श्रनुसन्वान  पर  कितना  घन  व्यय  होने  की  सम्भावना  है  तथा

 सिश

 सरकार

 ने
 इस  थी

 के  लिए  कितना  घन  दिया  है  ?

 ः  कृषि  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्रन्नासा  हित

 पी०एल०  480  के  अन्तर्गत  अमरीका  के  कृषि  विभाग  की  कृषि  अनुसन्धान

 सेवा  के  भ्रनुदान  से  जवाहर  लाल  नेहरू  कृषि  जबलपुर  में  मसूर  की  मुसमान

 के  भ्रध्ययन  के  लिए  एक  श्रनुसन्घान  परियोजना  शुरू  की  गई  है  ।

 (@)  परियोजना  के  ब्यौरों  को  प्रदर्शित  करने  वाला  एक  विचारा  संलग्न  है  1

 परियोजना  पर  कुछ  97.064  रुपये  व्यय  होंगे  जिसमें
 से  93,06  4  रुपये का  झ्रनुदान

 guitar के  क़षि  विभाग  से  प्राप्त  होगा  तथा  4,000  रुपये  की  धनराशि  की  व्यवस्था  जवाहर

 लाल  नेहरू  कृषि  विश्वविद्यालय
 श  ae  eo ATT  द्वारा  का  जायेगा  |

 नका
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 1892

 विचरण

 (1)  परियोजना  नाम  मसूर  के  मुसमान  रोग  का  अध्ययन

 (2)  प्रायोजक  संस्थान  का  fir  age  कृपि  विश्व  विद्यालय

 नाम  जबलपुर

 (3)  मुख्य  श्रंवेषक :
 डा०

 एम०  एन  ०  पादम  रोग  Bh दि  c  6::  है  ॥  के  सह
 हू गरारी

 ।

 वेदों  की  जांच (4)

 ह तरीके
 mee

 रोगजनक  फ्यूसेरियम  के  वि

 लिये  मध्य  प्रदे  कान  रोग  का

 oe
 मि

 पिरो न् )
 मसूर की

 फ्यूसेरियम  goat  रोग  कसमों  को

 छांडना

 ir  iz
 (3)  मसुर  के

 कयूमेरियम  पुराना
 रोग  के  ramen  के के  लिये

 pul

 ae

 सूक्ष्म
 जीवीं  नियंत्रण

 उपायों  का  पता

 (5)  अवधि  3  ay

 (6)  कार्य को  योजना  मध्य  प्र  मसूर  के  मुस्कान  रोगों
 सब प्त रण सर्वेक्षण :

 ्

 प्रदेश  के  विभिन्न  कृषि  जलवा
 gant

 से  हूर  की
 (1)

 म

 एकत्र  किये  जायेंगे  ।

 भरन  किस्मों  के  मुसमान  रोग  से  ग्रस्त
 पौधों

 के  नमूने

 ह
 (2  ध्यान  प्रदेश  के  विभिन्न  कृषि  जलवायु  क्षेत्रों  ati

 rea  किस्मों  से  ate  नमूनों  से  भी  विमान  |

 ह  की (3  विमान
 किये  गये  at  जांच

 प  शर  सम्बन्धी  परीक्षण  किये  सक

 (4)  गजन्यता  के  विभिन्‍न  विभेदों  की  वि
 मानता  का  पता

 |  लिये  संकर  रोगजन्यता  परीक्षण  जायेंग े।
 दे

 किस्मों
 की  :

 ्

 वेक्षणाघीन  ग्राइसोलेटों  की  सहायता  से
 (1) सर नाटों  को  बनाया  जायेगा  |

 1
 रोग  ग्रस्त

 क

 या
 जायेगा

 और  उपलब्ध (2)
 FATT nsam  मर  है

 से  मसूर
 का

 संग्रह

 मुस्कान  रोग  उ  की  मुसमान  रोग

 निरोधक  क्षम  अति  att  कया  जायेगा  |
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 3.  रासायनिक  तथा  रिम  जीव  नियमित  उपाय :

 (1)  र  के  विभिन्‍न  प्रकार
 के

 बीजों  से  सम्बद्ध
 चुंगल

 एलोरा  विमान  किया  जायेगा  जिससे बीज  में

 विशेषरूप  से  मुसमान  और  सामान्यरुप

 = रोग जन्य  फुनगी  का  पता  लगाया  जा  सक  |

 (
 a

 ह  )  बीजों  के  प्राथमिक  sateen  की  समाप्ति  तथा

 प्र कुर रण  खड़ी  फसलों  पर  उनक  प्रभाव  का  पता

 लगाने  के  लिए  बीजों  को  फफूंद-नाथी  श्रौषघियों  द्वारा

 उपचारित  किया  जाएगा  ॥

 (3)  भूमि  में  इनौकुल्म  के  प्रतिरोध  में  सापेक्षिक  सु

 लिए  मुसमान  रोगग्रस्त  भूखंडों  में  उपचार

 को  बोया  जाएगा  |  ह  टर

 })

 क
 र होग  के  नियंत्रण में  उनके  प्रभाव क

 को  देखने
 के  लिए

 मुसमान  रोग  ग्रस्त  भूखंडों  में  भूमि  में
 विभिन्न

 नाथी  श्रौषघियों  का  प्रयोग  किया  जाएगा  ।

 थ त् जीव  नियंत्रण

 रिजोसफीयर  से  सम्बद्ध  सूक्ष्म  वनस्पति
 ति  का

 श्रध्ययत

 किया  जाएगा  |

 )
 मुसमान  जीव  के  साथ  रिजोसफीयर  t  निषिद्ध  सूक्ष्म

 पति  के  सम्बन्ध  का  पता  लगाया  गा  |

 मुसमान  फंगस  के  जैविक  नियंत्रित के के  faa

 मिस्टिक  वनस्पति  के  प्रयोग  की

 लगाया  जाएगा  ॥  थि

 भावना  का  पता

 6.  लागत

 ा

 रा

 a

 i  कुल  लागत
 97,064.00  रु०

 (1)
 वेतन  57,564.00

 1.0

 ह  अन्  ।
 क  दि  |  पात्र

 कर  एप रद् वात  aq  atte  31,500.00  ,,

 (3)  उपकर  8,000.00  ,,

 अमरीकी  काष  विभाग  का  भाग  93  064.00  ,,

 fasa  विद्यालय  का  भाग  4,000.00
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 )

 मालिनी  किसानों  के  लिए  लाा परियोजनाएं

 r
 भी  देवीन्द्र  सिंह

 मजलिस  ari
 तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 wn
 क्य

 1  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  मार्जिन  किसा

 लिन

 कृषकों  की  दशा

 सुघारने
 र

 लिए
 ए  योजना  बनाई  है  ;

 थ
 @)  यदि  तो  इसका

 ब्यौरा  क्या  है  ह

 (7)  क्या  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  सभी  राज्य  सरकारों
 को

 चित
 र  दिवा

 इस  प्रयोजन  हेतु  कितनी  घनसाली  रखी  गई  है  ;
 शर

 ak  किन-किन इस  योजना  के  ग्रन्तगंत  कितनी  परियोजनाएं  स्थापित

 स्थान  पर  स्थापित  की  जायेंगी  ate  इन  परियोजनाओं  को  उक्त  त काज स्थानों ए पर  किन
 कारणों  हेतु

 किया  जा  रहा  है
 ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  श्र

 द :  हां

 इस  योजना  का  लक्ष्य  अंतिरिक्त-उत्पादन
 द्वारा सीमान्त त  कृषकों

 झ्र  कूं
 कमी  श्रमिकों

 ग्राम  में  सुधार  करना  है  ।  इस  योजना  के  श्रन्तगंत त  सुधर  ait  मुर्गीप  '  कौर  वेतन

 रोजगार  में  वृद्धि  are  गों  घन्टों  पर  बल  दिया  गया  है  ।  सम्बन्धित  राज्या/संघ

 प्

 वि
 प्रत्येक

 ः

 जना  के  लिए  ब्यौर ेतैयार  कर  रहे  हैं  ।

 जी

 चौथी  योजना  काल  के  लिए  100  करोड़  रुपये  प्रति  परियोजना  ि
 ्

 क
 ऐसी  46  परियोजनाएं  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  16  बड़े  राज्यों

 HF gets q ufage
 +

 2-2,  निगाल  मेघालय  कौर  हिमाचल  प्रदेश  में  एक-एक  कौर  संघ  राज्य  क्षेत्र

 त्रिपुरा  में  एक-एक  के  हिसाब  से  स्थापित  की  जायेंगी  ।  शेष  3  परियोजनाओं  का  नियतन

 3

 t  विचाराधीन है है
 ।  जहां  तक  परियोजनायें  स्थापित  करने  के  लिये  जिलों  का  चुनाव  करने  का

 नथ  है  सम्बन्धित  राज्य  या  संघ  क्षेत्र  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  बनाई  कसौटी  के  आघार  पर  चुन  नाव
 Tl  इन  कसौटियों  में  फालतू  उत्पादों  के  लिये  विपणन  सुविधाओं  की  उपलब्धि  परियोजना

 में  अवस्थापना  की  उपलब्धि  लगभग  20,000  सीमान्त  कृषक  कौर  कमी
 श्रमिक  परि  carey

 जूदगी  शादी  शामिल  है  ।

 कृषि  faa  निगम  दारा  क्षेत्रीय  परियोजनाओं  के  लिए  सहायता

 1707.  श्री  देवीन्द्र  fag  गार्चा  कया  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे

 क्या
 aq

 चित्त ननन्स
 निगम का  बिचार  राज्यों  सहायता  हेतु  उनको  प्रस्तुत

 की  गई  क्षेत्रीय परि  नारों  agar  के  बारे  में  ं  को  cama  देने  का  है
 म्रथवा  उनको  बरामदों मके  दिया  है  T
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 ee
 &  ol,

 ro  aw
 घी  ब्यौरा  कया  है  ;

 (7)
 वर

 इसका  विचार  az  सय
 अगे

 के  afer  वित्त  विभागों  के  प्रतिनिधियों  at  एक  मध्य

 स्तरीय  सरि  स्थापित  करने  का  है  ताकि  |  सदस्यों  के  बीच  प्रभावी  वार्ता  को  बढ़ाया

 ज़ा  सके

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  att

 \  1969  में  निगम  द्वारा  कितनी  परियोज्ञनाश्रों  के  लिये  सहायत  ane

 उसका  a  कितनी  थी  ?

 सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  ना साहेब

 क्षेत्रीय att  जी  air  राज्य  सरकारों  द्वारा  सहायता  हेतु  प्रस्तुत  को  ग

 जनों  की  व्यवहायंता  के  बारे  में  निगम  सदस्य  gal  को  पहले  ही  परीक्षण  देता  र

 तकी झर  निगम  ने  सदस्य  बैंकों  के  प्रतिनिधियों  की  एक  मध्य  स्तरीय  र  तगर

 स्थापन  की  हुई  है  ताकि  निगम  कौर  सदस्यों  के  बीच  प्रभावशाली  ढंग  से  वार्ता  होती  समिति

 की  ली  बैठक  25  1970  को  हुई  थी ;  शर

 ्
 कली

 रुपये के

 re

 सन्‌  1969
 में  निगम  द्वारा  20  परियोजना ग्र ों  के  लिए

 पीठ  apt  सहायता  दी  गई  थी  |  ues

 ह

 वि

 कलकत्ता  के  बहु  संस्करण  वाले  र पत्रों  से  रामा यार समाचारों  में  f में  भिन्नता

 08  श्री  मुहम्मद  इस्माइल  श्री  ज्योतिष

 ्

 भी  गरोश  घोष

 ध

 सूचना  तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा क

 कलकत्ता  से  प्रकाशित  होने  वाले  बंगाली  कौर  अंग्रेजी  के  उन  दनि ee
 समावार

 पत्रों

 र  पत्र मे
 भ

 mu  हैं  जो  एक  से  अधिक  संस्करण  निकालते  हैं  तथा  उनमें  से  प्रत्येक स

 कि  संस्करण  निकाले  हैं  ;
 प

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  तथ्य  की  are  दिलाया  गया  है  कि  समा  शत

 कार  तता  पाई करने  के  मामले  में  इन  समचार  पत्रों  के  विभिन्‍न  संस्करणों  में  प्रायः  एक  दूसरे  से

 है  ;  att  यहां  तक  कि  इन  दैनिक  समाचार  पत्रों  के  मुख्य  पृष्ठों  पर  छ  गई  रिपोर्ट  या

 समा  एक  संस्करण  में  तो  होता  है  किन्तु  दूसरे  में  नहीं  होता ;

 शता क्या  सरकार  इस  बात  से  सहमत  है  कि  कभी-कभी  समाचार  पत्रों के
 पाठकों

 को  बात  से  भ्रम  हो  जाता  है
 ;

 फिर

 थ  )  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  किये  जाने  का  fear  ?

 सुचना  त  doe  फा  on

 ot oan
 संचार विभाग  में  राज्य  मंत्री  Fo

 :  चार  बंगला  दैनिक  समाचार-पत्रों  भ्र्धात्‌
 शर
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 लोक
 सं

 वकਂ  को  छोड़कर  शेष  सभी कफा  ब शर  दैनिक  समाचार-पत्रों  के  कई-कई  संस्करण

 निकलते हैं  ।

 डाक  संस्करणों का  ब्यौरा  इस  प्रकार

 अमत  बाजार  पत्रिका  कौर  युगान्तर :  =

 पहला  डाक  चौथा  डाक  सातवां ड
 न  श1ठवा डाक सस्कररण STH  सस् कर रण

 वाई
 सेवा  डाक  संस्करण  कौर  लेट  सिटी  संस्करण ;  ।

 as  बाजार  पत्रिका

 प्रभात  डाक  लेट  सिटी  तीसरा  डाक
 पांचवां

 डाक  संस्करण

 करणों  की र  अन्तिम  डाक  संस्करण  ;  कुल  51  सर्कुलेशन  मेनेजर  के  अनुसार  कभी-कभी

 सख्या  8  तक  हो  जाती है  जो  रेल  गाड़ियों के  समय  पर  निसार  है  ।

 कन  स्टडी

 प्रभात  डाक  लेट  सिटी  टाटा  तीसरा  डाक
 संस्कार

 ,  पांचवा

 STH  ,  कभी भ्र ौर  ग्रीम  डाक  संस्करण ;  कुल  6  ।
 सर्कुलेशन मेनेजर के

 रणों  की  संख्या  8  तक  हो  जाती  है
 जो

 रेल  गाड़ियों  मय यय  qe

 f

 पि  है  ।

 नन

 ए०  डाक  संस्करण  बी०  2  डाक
 संस्करण

 न  oe  लेट  सिटी  2  डाक

 संस्करण  कौर  लेट  सिटी  संस्करण ;  कुल  5S

 बसुमती

 संस्करण  ate  सिटी
 संस्करण ;  कुल

 re हां  ।

 _
 डाक  संस्करणों  में  सामग्री  उनके  उन  क्षेत्रों के  पाठकों  की  रूचि  हुये दी

 हैं  जिनमें  वे  वितरित  किए  जाते  हैं  ।  मत  किसी  डाक  संस्करण  के  लिये  यह  सामना
 बात

 हैकि
 ह  उपलब्ध  स्थान  के  आधार  पर  उस  क्षेत्र  अपने  पाठकों  की  रुचि  के  समाचार

 '
 जिसमें

 हत  होता
 a
 Q  दे  या गौर  जो  समाचार  उनकी  रुचि  के  न  उनका  आकार  छोटा

 बिल्कुल  ही  न  दे  ।  यह  पत्रकारिता  प्रथा  डाक  संस्करण  निकालने  वाले  प्रायः  सभी  रि

 गर  से
 |  में

 पाई  जाती  है  ।  इससे  पाठकों  में  श्रम  होने  कोई  कारण  नहीं  क्योंकि

 पाठक  उसी  समाचार  पत्र  के  विभिन्‍न  संस्करणों  को  नहीं  पढ़ता  |

 1  प्रीत  नहीं  उठता  ।

 खल  भारतीय  समाचार  पत्र  सम्पादक  सम्मेलन  से  सम्बद्ध  समाचार  पत्रों की  संख्या

 170  al  जाज  करने  डोज
 : ह

 क्या  प्रसारण  शौर  संचार  मन्त्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि :

 कुल  कितने  समाचार  पत्र  अखिल  भारतीय  समाचार  पत्र  सम्पादक  सम्मेलन  से

 सम्बद्ध  हैं
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 क्या यह  सच  कि  इस  सम्मेलन  ने  सदस्य  बनाना  बन्द  कर  दिया है  तथा

 बदा
 ह

 लए  दिये  गये  कई  प्रार्थना  पत्र  अनिर्णीत  पड़े  हैं

 क्या  इस  विषय  पर  अखिल  भारतीय  छोटे  तथा  मध्यम

 फैडरेशन  ने  सरकार  को  एक  अभ्यावेदन  दिया  है  ;  और
 अनमन

 यदि  तो  सरकार  ने  इत  पर  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 _
 सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  ak  संचार  विभाग  में  राज्य

 मंत्री

 इ  कुए

 गुजर  266,  अखिल  भारतीय  समाचार-पत्र  सम्पादक  सम्मेलन  से  प्राह  सुचना  के
 |  |

 नहीं  ।  इस  समय  11  समाचार-पत्रों  के  सदस्यता  के  लिए  प्रार्थना-पत्

 य  समाचार-पत्र  सम्पादक  सम्मेलन  के  पास  हैं  ।  इन  पर  पहले  उनकी  प्रत्यय-पत्र

 बाद  में  स्थायी  समिति  द्वारा  विचार  किया  जाना  है  ।  इन  दोनों  समितियों  की  बैठ  सितम्बर
 19  t

 होने  की  सम्भावना है  ।

 तथा  सरकार  को  ऐसा  कोई  श्रघ्यावेदन  नहीं  मिला  है  ।  इसके  aa  ,  सरकार

 अली  भारतीय  समाचार-पत्र  सम्पादक  सम्मेलन  के  सदस्यों  के  चयन  से  सम्बन्धित  क्योंकि

 यह  सरकार  के  नियंत्रणाधीन  नहीं  है  ।

 tee
 श्राकादावारी  के  बंगलौर  केन्द्र  से  तुलू  भाषा  में  प्रसार

 ह
 10.  थी  जाज  फरनेन्डीज

 :
 क्या  सुचना  प्रसारण  मोर a  me  बताने

 की
 रेंगे

 मिला
 श्राकाशवाशी

 के  बंगलौर  quar  भद्रवती
 केन्द्रों

 से  तल

 क्या  सरकार  को  बंगलौर  की  कूटा  नामक  संख्या  से  इस
 पग * केप सच्ए क. अ... थ थ ग इस भागय का नननणा .. थ» बनाना

 ग्र भ्या वेदन

 any
 में  प्रसारण

 कार्यक्रम

 होना

 var  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  इन  केन्द्रों  से
 इ

 दया  ea

 ग  प्रसारित  करने  से

 यदि  तो  इसके  क्या  कारा  और

 )
 कया  सरकार  को  पता  है

 f
 एक  प्राचीन  द्रविड़  भाषा  है  जिसे  दक्षिण

 किनारा  f  10  लाख  से  alae  व्यक्ति  ब

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  है|  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  ह  Fo

 हां  ।

 बंगलौर  ate  भद्रवती  केन्द्रों  से  किये  गये  प्रसारण  दक्षिण  कनारा  क्षेत्र  में  जहां
 भाषा  बोली  जाती  नहीं  सुने  जाते  ।
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 (=)  के  कार्यक्रमों  को  मंगलौर  eg  से से  प्रसारित
 किया  जायेगा  जो  चतुर्थ  पंचवर्षीय

 योजना  प्रविधि  के  दौरान  स्थापित  किया  जायेगा  ॥

 कमंचारी  राज्य  बीमा  योजना  को  आलोच

 711.  श्री  जाज़  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंदी  यह  बता  धक  की  कृपा  करेंगे  कि

 (  )  क्या  सरकार  को  बम्बई  में  कमंचारी  राज्य
 चोगा

 2

 कर्मचारी  राज्य  बीमा  योजना  की  आलोचना के  बारे  में  पता है हाः  ही

 डाक्टरों  द्वारा  की  गई

 यदि  तो  उनकी  शझ्ालोचना  की  मुख्य  बातें  क्या  फिर र

 ्
 (7)  मामले  को  हल  करने  के  लिये  कायंवाही  की  गई  है

 ?

 पम  ate  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  :  हाँ
 क

 बीमा  डाक्टरों  की  प्रति  व्यक्ति  फीस  की  दर  को  बढ़ाये  जाने  की  मांग

 कर्मचारी  राज्य  बीमा  निगम  ने  स्वास्थ्य  सेवा  महानिदेशक  को  व्य
 क्ति

 समिति

 रोको के  रूप  में  तालिका  प्रणाली  के  सभी  पतलूनों  का  अघ्ययन  करने  के  जिसमें  बीमा

 दी  नी  वाली  प्रति  व्यक्ति  फीस  की  दर  भी  सम्मिलित  2,  नियुक्त  किया  था  ।  इस  र  fa  ने

 हाल  &  | में ग्रपनी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  की  जिस  पर  निगम  ate  राज्यਂ  सरकारें  विचार  कर
 रह

 काका  बाणी  द्वारा  घोमी  गति  से  प्रसारित  किये  जाने  वाले  समाचार  ः  ह
 द

 रंगे  कि  :

 1712.  श्री  बाबूराव  पटेल :  क्या  सुचना  तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मंत्री  यह
 बताने

 की

 श्राकाशवारणी  से  घीमी  गति  से  प्रसारित  किये  जाने  वाले  समाचार  लैटिन  किस

 तारी
 a  को  प्रसारित  किये  गये

 व

 क  इस  बुटेलिन  के  लिये  समाचार  सप्लाई  करने  वाली  समाचार
 एजेन्सियों  के

 पों  के  नाम  क्या

 ि  र  इस  कार्य  पर  सरकार  को  कितनी  राशि  ध्यय  करनी  पड़ती

 आकाशवाणी  के  घीमी  गति  से  प्रसारित  किये  जाने  बाले  समाचार  न  कितनी

 बार  प्रसारित  किये  जाते  हैं  कौर  उनका  समय  क्या

 क्या  यह  सच  है  कि  आकाशवाणी  को  धीमी  गति  वाले  समाचार बु
 pita

 के  बारे

 में
 जनता

 से  कई  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  जिनमें  इन  प्रसारणों  को  बन्द  करने  के क ेलिये  कहा  गया  है  ;

 यदि  तो  यह  कब  तक  किया  जाएगा  |

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  और  संचार  विभाग
 में  रा

 राज्य

 18  1969  ।
 गुजराल

 भी  समाचार  एजेंसी  कर  इस
 ह

 बुलेटिन  के  लिये  समाचार  नहीं  भेज  रही

 भ् है  ।  बुलेटिन  के  लिये  समाचार  का  संकलन  तथा  सम्पादन  समाचार  सेवा  प्रभाग  में  किया  जाता
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 अत: वि fa  समाचार

 we  को
 भुगतान  के  लिये  सरकार  को  कोई  अतिरिक्त  खर्चा  नहीं

 करना  पड़ता ।

 )  24  2  में  उपरान्त  2.30  बजे  से
 30  के  लिये  एक  बार  ।

 द  कुछ  शिकायतें प्राप्त  हुई  हैं  ।

 )  तथा  :  इस  बुलेटिन  से  निश्चित  प्रयोजन  gala
 छ

 नाचार-पत्र  संक्षेप  में

 समाचारों
 न

 ग
 ले  की  पूर्ति होती  इसे  बन्द  करने  का  कोई  प्र  wa नहीं  है

 डाक  तथा  तार  विभाग  के  सम्बंध  में  प्रशासनिक  सुधार  आयोग

 1713,  श्री  श्रद्धा कर  सुनकर  श्री  देवराज  पाटिल
 ग

 प्रतिवेदन

 द
 श्री  निहाल  fag :

 1  सुचना  प्रसारण  कौर  संचार  मंत्री  यह  बता

 का

 करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  प्रशासनिक  सुधार  राय

 कुल सि
 fear  की  हैं  ;

 ee

 तार  विभाग  के  बारे  में

 1.0  आयोग  की  मुख्य  सिफारिशों  क्या  मौर

 क्रियान्विति  के  लिये  कितनी  सिफारिशें  स्वीकार  की

 see सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  कौर  सुंचार  विभाग  में  राज sa  मंत्री
 az  fag) :

 )  मुख्य  सिफारिशें  संलग्न  विवरण  में  दी  गई  रिपोर्ट  की  एक  जिसमें  ये  सब

 (z  कं
 at  गई  संसद  के  पुस्तकालय  में  रख  दी  गई  है  ।

 (!)  जैसे  कि  हमने  रेलवे  की  रिपोर्ट  में  सिफारिश  की  थी  मौजूदा  डाक  alt  बोर्ड

 को  रेलवे  als  के  भ्रनुरूप  ही  पुनीत  किया  जाना  चाहिये  ।  डाक  तार

 बोर्डे  को  प्रशासनिक  क्षेत्र  में  सरकार  के  मन्त्रालय  तथा  wad  faa  र  qa

 में  भारत  सरकार  की  समस्त  शक्तियों  का  प्रयोग  करना  चाहिये  ।

 (2)  विदेश  संचार  सेवा  ate  बेतार  आयोजना  तथा  समन्वय  शाखा  को  डाक-तार

 मिला  fear  जाना  चाहिये  ale  संचार  मंत्रालय  के  स्थान  पर  नया  डाक  कौर

 दूरसंचार  मंत्रालय  बनाया  जाना  चाहिये  ।

 डाक-तार  बोर्ड  को  हस्तांतरण  पर  विदेश  संचार  सेवा  ग्रोवर  आयोजना

 तथा  समन्वय  शाखा  के  प्रधानों  को  कार्य  के  भ्रनुरूप  झर  उदा  तथा  दर्जा

 दिया  जाना  चाहिये  ।  क

 (1)  डाक  फिर  तार  बोड़े  में  एक
 re

 ee  निम्नलिखित  पांच  कार्यकारी  सदस्य

 होने  ्
 \

 (i)  faa

 (ii)  दूरसंचार  परिचालन
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 ed  फ्र
 विकास

 re नाचन

 (y)
 बंक  तथा  ए

 स  क्
 ्

 ग  अध्यक्ष  व्यापक  बेतार  श्रायोजना  तथा

 us i  च
 वय  सार्वजनिक  क्षेत्र

 के  उपक्रमों  कौर  भीतर-सेवा
 प्रकार  के  मामलों  जैसे

 > Bae डि
 साथ कर्मचारी  कल्याण  तथा  कर्मचारी  संघों

 सम्बन्ध
 आदि  के  लिए

 यी  होगा  ।
 कि

 क्

 (2
 pm =

 द्र

 बोड़े  का  अध्यक्ष  रेलवे  बोर्ड  के  श्रेय  की  तरह  प्रस्तावित  डा
 क  लगी

 ह  रक्तसंचार  मंत्रालय  का  पदेन  सचिव  होना  चाहिये  |

 3)  सभी  सदस्यों  का  रोहदा  एक-समान  रहना  चाहिये  ।  उनका  को  ई  af

 meat  होने  की  आवश्यकता  नहीं  है  i  सभी  सदस्यों  और  उनके  भ्र घिन
 विनिर्दिष्ट

 अधिकारियों  को  राष्ट्रपति  की  तोर  से  प्रलेखों  शभ्रादेशों  wife  पर  हस्ताक्षर  करने

 तथा  उन्हें  प्रमाणित  करने  के  अघिकार  दिये  जा  सकते  हैं  ।  ह
 ह

 अध्यक्ष  कौर  सदस्यों  के  पद  वरेण्य-पद  समझे  जाने  चाहियें  जिनके
 लिए  चयन

 केवल  योग्यता  के  श्राघार  पर  ही  जाना  चाहिये  ।  शभ्रध्यक्ष  का

 चयन  ats  के  सदस्यों  तथा  उसी  शोहदे  के  बाहर  काम  कर  रहे  विभागीय

 कारियों  में  से  योग्यता  के  श्राघार  पर  किया  जाना  चाहियें  ।
 द

 )  सदस्यों  से  नीचे  के  स्तर  पर  बोड़ें  को  उपयुक्त  दर्ज  तथा  प्रवक्ता  के  faa  रियों

 की  सहायता  प्राप्त  होनी  चाहिये  ।

 ae  इस  बोड़े  को  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रम  के  निदेशक  मण्डल  के  समान  a:

 भा
 अध्यक्ष

 को  इस  दल  के  प्रधान  के  तौर  पर  कार्य  करना  चाहिये  ।  विद्यमान  afar  यमों के

 अधीन  महा  निदेशक  में  निहित  सांविधिक  शक्तियों  का  प्रयोग  ग्रघ्यक्ष  द्वारा

 जाना  चाहिये  ।  अलग-ग्रहण  प्रभारों  के  सम्बन्ध  में  ये  शक्तियों  सम्बद्ध  सद

 प्रतिनिधानित  की  जा  सकती  हैं  ।

 als  के  निर्णय  बहुमत  के  अ्राघार  पर  होने  चाहियें  ।  यदि  wera  बहुमत  नि
 से  सहमत  हो  तो  वह  अपने  सहकर्मियों  के  निराले  के  विरुद्ध  व्यवस्था  दे  स

 zt

 जहां  ag  ऐसा  करे  वह  मामला  मंत्री  के  ध्यान  में  लाया  जाना  चाहिये  ।

 111.  (1)  सभी  सदस्यगण  aga  प्रभार  के  प्रशासन  के  लिये  पुरी  तरह
 उत्तरदायी  तथा

 ats

 .  द्वारा  निश्चित  नीति  के  भीतर  इस  सम्बन्ध  में प्रन्तिम  निर्णय  करने  की

 सम्पन्न  होने  चाहियें  |

 (2)  साध  रयात  डाक-तार  बोर्डे  को  केवल  नीति  विषयक  मामलों  से  qq  सम्बन्ध

 गेय  तथा  वित्तीय  वेत  और  भत्ते लिये  जैसे  शुल्क  पदर
 बज

 तथा  बस्तर-सेवा प्र  UNI,  जैसे  कर्मचारी '  Hea  चारी  यूनियनों  से
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 ae  ee  ee  &  ह
 a  ———  —_-—  ——

 rq  द  a  et  फिर  दूसरे
 र रस्क  थों  के  बीच  समन्वय 5

 प
 मामला

 थ  करने  की  शक्तियां  उप-बोर्डों  को  प्रतितिधानित  कर  दी  जान  चाहिय े।

 (3  विद्यमान  डाक  और  दूरसंचार  उप-बोर्डों  को  सक्रिय  बन।या  जाना  चाहिये  ।  उ

 _  पुनर्गठन
 परा  19  में  सुझाये  गये  प्रकार  से  चाहिये  तथा  गोंड  द्वार

 प्र
 निनिधानित

 मामलों  में  उन्हें  aaa  निर्णय  करने  की  शक्ति  प्राप्त |

 द  |  उप-बोर्डों  के  निर्णय  बहुमत  के  आधार  पर  होंगे  किन्तु  डाक-तार  बोड़ें

 च
 अध्यक्ष  को  ग्रसहमति  की  अवस्था  में  उनके  विरुद्ध  निराले  देने क

 शक्तियां

 हि  लाना
 प्राण

 त  होनी  चाहिये  ।  उसे  इस  प्रकार  के  मामलों  को  मंत्री  के  ध्यान

 हुये  ।

 ड a  कतार  का  बजट  सामान्य  बजट  से  ग्रहण  कर  दिया  जाना  चाहिये  |

 e
 (  सदस्य  att  उसके  ग्र घि कारियों  को  डाक-तार  के  तन्त्र  से  rixfanct

 र  दिया  जाना  चाहिये  और  उसी  रूप  में  उसे  कार्य  करना  चाहिये  ।  प  सदस्य

 अपने  सहकारियों  से  वित्तीय  मामले  को  प्रभावित  करने  वाले  किसी  fa

 faa  प्रत  पर  अहमत  हो  तो  ag  उस  मामले  को  डाक  और  तार  मंत्री  के

 पास  भेजे  जाने  की  मांग  कर  सकता  है  यदि  ag  अनन्य-रूप  से
 इ

 कौर  तार  से  सम्बद्ध  हो  तो  स्वयं  भ्र पने  अथवा  वह  सरकार  की  वित्तीय  नीति

 से  टकराये  या  उस  पर  प्रभाव  डालता  हो  वित्त  मंत्री  की  सहमति  उसके  वही  द

 यवस्था  दे  सकेगा  |

 डाक  कौर  तार  बोर्डे  की  स्थापना  भारतीय  रेलवे  1905  जसे

 अ्रधिनियम  के  अ्रघीन  की  जानी  चाहिये  i  डाक  alt  तार  ate  की  संर  चना

 हाथियों  के  विषय  में  जिन  परिवर्तनों  की  सिफारिशें  हमने  की  जब

 यह  अधिनियम  एक  कार्यकारी  आदेश  द्वारा  लागू  कर  दी  जानी  चाहियें

 VI  डाक  कौर  तार  तथा  सामान्य  राजस्व  के  बीच  विद्यमान  श्रीसत्य  यह  व्यय

 करके  कि  यह  एक  निश्चित  अवधि  तक  प्रचलन  में  श्रमिक  स्थिर
 arn

 प्रदान  किया  जाना  चाहिये  |  इसके  सावधिक  पुनरीक्षण  के  लिये  आवश्यक  व्यय

 की  जानी  चाहिये  ।

 Vu  इडियन  टेलीफोन  इन्डस्ट्रीज  तथ  हिन्दुस्तान  टेलीप्रिंटस  का  प्रशासकीय  दीक्षित

 डाक  और  तार  बोर्ड  में  निहित  रहना  चाहिये  ।  सावंजनिक  क्षेत्र  के  उद्योगों
 (af

 पा

 सेक्टर  ईन्डर  के  विषय  में  हमारी  रिपोर्ट में  जिस  ar  द

 नाम  की  सिफारिश  की  गई  यदि  वह  नहीं  बने  तो  उस  अवस्था  |  हिन्दुस्तान

 केस  लिमिटेड  के  विषय  में  औद्योगिक  विकास  मंत्रालय  द्वारा  निर्वा
 दायित्व

 डाक  और  तार  बोर्ड  को  हस्तांतरित  कर  दिये  जाने  चाहियें
 ।'......

 सिफारिशें  सरकार  के  विचाराधीन  हैं  ।
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 खाद्यान्नों  का  रक्षित  भंडार

 17.0
 श्री  श्रृगार  सुपकार  :

 क्या  वाद्य  तथा
 कृषि  मन्त्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे

 कि

 1970

 के  अन्त  तक  विद्यालयों  के  रक्षित
 भण्डार

 में  कूल {  कना  ग्रस्त  एकत्र

 कर  लिया  जायेग  कि
 थ

 इस  प्रयोजन  के  लिए  कुल  क्रि तनी  भंडार  क्षमता  तैयार  की  गई
 है  jae

 (7)
 क्या  भारतीय  खाद्य  निगम  आपातकाल  के  लिए  रक्षित  समूचे  खास

 द  ए

 की

 व्यवस्था  करता है  ?  थ

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य

 प

 झन्ना
 -

 साहब  :
 केन्द्र  तथा  राज्यों  के  पास  1970  के  ग्रस्त  में  खाद्यान्नों

 का
 कु  क्ष

 वं
 55  लाख  मीटरी  टन  था  ।  इसमें  से  लगभग  30  लाख  मीटरी  टन  स्टाक  को

 बफर
 जा  सकता  है

 <
 स्टाक  रखते  समय  बफर  स्टाक  कौर  कार्यचालन  स्टाक  में  कोई  प्रत्य

 किया  जा  सकता  है  ।  इसलिये  बफर  स्टाक  के  लिए  अलग  से  भंडारण  क्षमता  fae

 . 1d ez 14 p a aa faarsa TTA PLAT art o 1 सम्भव  नहीं  है  ।  सरकार  के  पास  इस  प्रयोजन के  लिए  उपलब्ध  भण्डारण  क्षमता
 पर्याप्त

 (  )
 भारतीय  खाद्य

 निगम  भारत  सरकार के
 खाते  में  कुछेक  ae

 कौर  से  सम स्त  बफर  स्टाक  को  सम्भालती है  |

 मछली  पकड़ने  वाले  जहाजों  का

 11  15.  श्री  लोबो  प्रभु  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  झ  A
 ~
 गे  कि

 { ate 2)
 मछली  पकड़ने  वाले  जहाजों  के  निर्माण  का  कार्यक्रम  क्या  सका  निर्माण

 केसे
 ि

 a  कार्यक्रम  के  भ्रनुसार  किया  जा  रहा  है  ;  _

 मंगलौर  को  मछली  पकड़ने  वाले  जहाज  सप्लाई  करने  की  निर्घारित
 fie

 क्या  ह ै;

 है

 इस  बात  के  लिये  क्या  व्यवस्था  की  गई  है  कि  मछली  पकड़ने  वाले  जह

 हाल  के  मिलने वाले  ष्  | अ्रावश्यक  कर्मचारी  उपलब्ध  हों  ;  रोक

 मंगलौर  को  भ्र  कितने  मछली  पकड़ने  वाले  जहाज  सप्लाई  करने  का  क
 a

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  A  राज्य  स्त्री  (  श्री

 साहेब  कृषि  विभाग  ने  मान  1968  में  40  ट्राली  प्राप्त  करने  के  लिए  ५
 क

 निपट  महानिदेशालय  को  आदेश  दिये  थे  ।  महानिदेशालय  ने  भ्रक्तूबर  1968  से  नारी

 1969  तक  की  male में  जहाज  बनाने  वाली  2  फर्मों  को  area  दिये  थे  ।  तब  से
 दस  ट्राली

 अठ
 सप्लाई  किये  गये  हैं  ।  दस  कौर  ट्रालर  1970  तक  की  सम्भावना है  श्र

 शेष  1971  तक
 सप्लाई

 हो
 ह  के

 105



 Written  Answers  ee
 थ

 August  6,
 1970 —  ऊ

 लि
 सर  सरतासर  arr

 में  एक  ट्रालर  ले  लिया  था  ।  दूसरा द्र दी ट्राली  संभवतः

 अगस्त  970  के  पन्त  से  पहले  ले  लिया  जाएगा

 मंसूर  सरकार  ने  ट्रालरों  के  चलने  के  लिए  अपेक्षित  पदों  का  सृजन
 1

 है  कौर

 उन  पदों  को  भरने  के  लिए  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ।

 पूर्ति  तथा  faces  महानिदेशालय  द्वारा  दिये  गये  इतेक  आदेशों  के  मुकाबले  में

 दे  Tt oF जहाज  बनाने  बाले  कारखानों  में  इस  समय  बन  रहे  चालीस  ट्राल रों  में  से  दो  ट ूट्राली
 '  के  लिए

 ट्राल रों

 मदर र

 कार  द्वारा  श्रादेश  दे  दिए  गए  हैं  ।  इसी  प्रकार  के  प्रबन्ध  के  अंतगर्त
 ale तरीका

 दिया  है  कि का  इस  समय  कोई  कार्यक्रम  नहीं  फिर  सरकार  ने  sia

 rat  योजना  के  लक्ष्य  के  अनुसार  प्रस्तावित  मीत  उद्योग  निगम  द्वारा  म  र  सहित

 थानों  से  13  ट्रालरों  का  परिचालन  होगा  |

 प  ela  क्षेत्र  पर
 छिड़काव

 के  लिए  विमान

 716,  sit  लोबो  प्रभु  :  क्या  खाद्य  तथा  घी
 मन्त्री  39  1970

 ०
 +  ee 137  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 न  सरकार  ने  श्राफ  सीजनਂ  के  दिनों  में  जबकि  बीजों  के  क  t  क्षमता  25

 लाख  ड  थी  कौर  उसके  स्थान  पर  केवल  11.3  लाख  एकड़  में  बीजों  का  छिड़काव  aT  गया

 किया ग्रोवर  घास  के  बीजों  का  छिड़काव  करने  के  लिए  विमानों  का  उपयोग  क्यों

 क
 विमान  द्वारा  बीजों  के  छिड़काव  में  राज्य  सरकारों  द्वारा  श्रावक  कांट

 ft
 न

 किये  पर  केन्द्रीय  सरकार  ने  विमान  द्वारा  बीजों  के  छिड़काव  का  तत्काल  कायें क्र  नहीं

 छिड़काव  के  कायें  की  क्षमता  के  अनुरूप  उपयोग  न  faa  जाने  पर  सर  द्वारा

 कार्यवाही  करने  का  विचार  है  अर  क्या  उसने  इस  सम्बन्ध  में  करमचारियों  की  गलती  का

 द
 म  न  लगाया  है

 ?

 सामूहिक  विकास  शौर  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री

 els aa  :  वृक्षों  तथा  घास  के  बीजों  के  हवाई  छिड़काव  तथा  हवाई  एकक  वा  गैर

 सरकारी  प्रचालकों  से  इस  सम्बन्ध  में  की  गई  मांग  का  मुल्यांकन  राज्य  सरकारों  द्वारा  किय

 |  हवाई  एकक  से  ऐसी  कोई  मांग  नहीं  की  गई  ।
 दी

 1952  में  राजस्थान  में  किये  गये  बीजों  gati  छिड़काव  की  gat  =

 ्र  राज्यों  में  बीजों  के  हवाई  छिड़काव  की  दिशा  में  श्र  प्रयोग  करने  के  प्रति  उत्साह  के  प्रभाव

 के  कारण  केन्द्रीय  सरकार  का  बीजों  के  हवाई  छिड़काव  का  हाल  में  कोई  कार्यक्रम  नहीं

 भारत  सरकार  ने  योजना  के  श्रन्तगंत  स्थानीय  रोग  वाले  क्षे  |  में  war  के  हवाई

 छड़  उच्चतम के  लिये  एक  योजना  प्रारम्भ  की  है  ।  भारत  सरकार  7  रुपये  प्रति  एक्

 प्रचलन  लागत  क  a  1  गा
 पे  देश

 में  क
 मानन  विधियों  को  भी

 प्रोत्साहन  मिलेगा
 ।
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 लिया मामा ् युय  नों  की  क्षमतानुसार  उनका  उपयोग  न ay fr
 थे  जाने  क

 का

 कारण  काम
 की  अपर्याप्तता

 है  श्रौर इसे कम इसे  कम  चारियों  की  किसी  सावधानी  से  नहीं  जोड़ा  जा  सकता  ।

 = वर्ष  1969  में  सरकारो  क्षेत्र  में  हड़ताल
 ह

 717.  श्री  लोबो  प्रभु  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की  पा  करेंगे कि

 \  ay  1969  में  सरकारी  aa  के  उपक्रमों  में  कल  कितनी  हड़तालें  हुई  और  कितने

 जन
 दिवसों

 की
 की  हानि  हुई ;

 इन  जन  दिवसों  में  से  कितने  दिवसों  के  लिये  भुगतान  गया  और  कुल

 fare  राशि  का  भुगतान  किया  गया  था ;

 त
 कितनी  हड़तालों  में  सरकार  ने  हड़तालों  भ्रनुचित  ate पौर  करार  देने क

 लिए  न्याय-निर्णय  करवाने  का  निदेश  दिया  गया  था ;  शौर

 सरकार  समझौते  के  लिये  एक  समय  सीमा  निर्धारित  क्यों  नहीं
 हीं  कर

 ही  जिसके  बाद

 दश्त
 लों  के  सभी  मामले  न्यायनिरणंय के  भेजे  जा  सकते  हैं

 ?

 जन्म  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  :  )  पर

 bee

 एकत्र  की

 ही  है  कौर  प्राप्त  होने  पर  सभा  की  मेज  पर  रख  दी  ह  । ग

 वर्ष  1969  में  सरकार  ने  विवादों  को  पंच  निराले  के  लिये  भेजने
 dive  के  न्द्रीय

 नेत  में  4  मामलों  में  औद्योगिक  विवाद  भ्रन्तगेत 1947  की  10  (:

 area  जारी  किये  जिनके  द्वारा  हड़तालों  को  आगे  चलने  से  रोका  गया  ।

 हड़तालें  afer  औद्योगिक  विवाद  हुर  मामले  के  गुणों  के  पर  पच

 लिए  भेजे  जाते हैं  ।  प्रौद्योगिक  विवाद  अ्रधिनियम  की  धारा  12
 चले  से  ही

 यह  कह  गया  है  कि  समझौते  की  कार्यवाही  आरम्भ  होते के  14  दिन के  geet  पूरी  हो  जानी

 चाहिये  था  परिणाम  की  घोषणा  उचित  सरकार  को  मिल  जानी  चाहिए  ।

 स्थल  डाक  द्वारा  पोस्ट  कार्डों  का  भेजा  जाना  थि

 1970 1718.  श्री  लोबो  प्रभु :  क्या  सुचना  तथा  प्रसारण  कौर  संचार  मंत्री  14

 के  न्र  प्रइन  संख्या  9621  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा
 करती

 ही

 (  )  स्थल  डाक  दरा  पोस्ट  कार्डों  को  भेजते  संबंधी  प्रस्ताव  का  क्या  श्रौचित्य  जब

 स्थल  डाक
 क  ale  विमान  द्वारा  पोस्ट  कार्ड  ले  जाने  की  लागत  में  अन्तर  को  विमान के  लिये

 सर में

 कमी
 र  डाक  गाड़ियों  में  पहले  उपलब्ध  स्थान  के  साथ  सम्बद्ध  किया  गया  है  कौर  जबकि  tat

 केवल  0.63  पैसे का  है  ;  और

 कया  डाक  के  पखवाड़े  में  पोस्ट  कार्डों के  वजन * ट  गि  अलग  ग्र नू मान  MAD rat at या  है
 श्र  क्या

 sorrel
 को  ले  जाने  की  नई  दरो ंश्रथवा  तरीकों  के  बारे  में  निर्णय  करने  से  पूर्व  ऐसा

 करना  प्रावश्यक  q
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 सुचना  तथा  प्रसार रा  मंत्रालय  कौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  शेर

 ts)  जैसा  कि  30-4-1970  के  प्रत  सख्या  8039  के  उत्तर  में  पहले  ही  बताया  गय  पह

 डाक-तार  सकते  ग्रथियों  के  सम्मेलन  द्वारा  खर्च  में  किफायत  करने  की  दृष्टि  से  की  गई ग

 सिफारिशों  में  से  एक  है  ।  यदि  डाक  को  स्थल  मानें  ate  हवाई  मागं  से  भेजने  से  प्रति  कार्ड  तल

 53.0  पसे  का  भी  अन्तर  तो  भी  यदि  माननीय  सदस्य  के  इससे  पहले  sea  में  दिए  गए

 ) यह  मान  कर  चलने  पर
 कि

 इस  समय  आधे  कार्डों  की  हवाई  जहाज  से  भेजा  जा  रहा

 थल  मार्ग  से  भेजने  पर  50  लाख  रुपये  प्रति  वर्ष  बचत  होगी  ।  फिर  भी  तभी  इस  प्र

 ब  की  जा  रही  द

 पोस्ट  कार्ड  का  श्री सत  वजन  att  इसे  समय  देश  के  भीतर  हवाई  जह  से  भेजे

 पोस्ट कॉर्ड ों  के  वजन  के  निर्धारण  के  लिए  विशेष  आंकड़े  इक्ट्ठे  करने  क्योंकि  इस

 समय  छमाही  की  जाने  वाली
 डाक  चतुर  की  गणना  से  काम  नहीं

 cara  में

 त  संबंध  में  कोई  निराले  लेने  से  पहले  माननीय  सदस्य  द्वारा  उ

 पिय

 मुद्दों  को

 हसा जाएगा

 |

 टेलीविजन  पर  अ्रांतिपुरणं  फिल  दिखाना

 1719 19.  श्री  लखन  लाल  कपूर  :  क्या  सुचना  तथा  प्रसारण  ate  संचार  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 नया
 यह  सच  है  कि  टेलीविजन  पर  अ्रवांछनी य  फिल्में  दिख।ई  जा

 रहो  हैं

 क्या  7  जुन  1970  के  बच्चों  के  लिए  एक  फिल्म  कार्यक्रम  में  अन्दमान  द्वीप

 समूह  एक  ऐसा  दृश्य  दिखाया  गया  था  जिसमें  जंगलों  में  बड़े  बन्दर  दिखाये
 जाए  ू  ढ  a

 ह
 (T  कया  सरकार  ने  यह  फिल्म  अ्रन्दमान  द्वीप  समूह  से  प्राप्त  की  ः

 : सुचना  तथा
 प्रसारण  मंत्रालय  कौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  इ

 नहीं  ।

 (a  at  । 7 a

 a
 )  नहीं  ।  फिल्म  भारत  की  बाल  चित्र  समिति  से

 प्राप्त
 की  गई

 थी
 ।

 Increase  in  Mobile  Post  Office  in  Delbi  a

 Shei  Hokam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  c  joformation  and

 Bro  asting  and  Communications  be  pleased  to  state  :

 fobile  Post (a)  whether  Government  have  any  proposal  to  increase  the  number  of

 Offices  in  the  Capital  ;  and

 (b)  if  so,  the  number  of  mobile  post  offices  to  be  opened  and  the

 to  be  covered  ?
 of  the

 (areas

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information
 ‘and

 Broade  asting  and  in  the

 Department  of  Communication  (Shri  Sher  Singh) :  }  is  no  proposal  at  present
 } to  increase  the  number  of  mobile  Post  Offices  in  the  capi

 (b)  Doe  not  arise  in  vier
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 Supply  of  Additional  Quota
 De

 ia
 tee

 and

 1721.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  ae. ६.  nicter  of  Faad)  and  Agricuiture
 eased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  at  present  in  the  markets  of  Uttar  h
 and

 Bihar
 there  has  been  tremendous  rise  in  the  prices  of  foodgrains  ;

 of  wheat  to (b)  whether  Government  propose  to  give  or  has  given  additional  quota

 nese
 State  Governments  ;  and

 क  (८)  if  so,  how  much  wheat  is  being  given  to  the  licensed  shops  thre  igh  Food

 Corporation  of  India  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community  Jevelop-
 ent  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  No,  Sir.

 (b)  The  Demand  for  wheat  from  U.P.  and  Bihar  Governments  is  being  met  m ट्री
 full.

 roll
 (c)  Demands  placed  by  the  State  Governments  are  for  meeting  the  requirements  of
 flour  mills  in  the  State  as  well  as  fair  price  shops.  In  the  case  of  Bihar.  the  ollow-

 Ing  vantities  have  been  issued  to  fair  price  shops  through  Food  Corporation  India
 511.0  April,  1970,

 (In  tonnes)

 सर  थ  ha

 TPO
 OB pri  1५910

 क  1n  /”” May,  1970

 June,  1970  11.1

 वि
 July,  1970  10.5  (Upto

 25.0

 Bes  es  the  above  issues,  the  State  Government  are  also  supplying  wheat  to  fair  pri = wire 4
 shops/

 retail  s  hops  out  of  the  stocks  held  by  them.

 थ  In  the  case  of  U.P.  while  there  has  been  no  issue  to  fair  price  shops  by  FCI,  plies
 of  ः

 wheat  have  been  made  to  fair  price  shops/retail  shops  from  the  stocks  held  by  he  State
 ernment.  a

 Inclusion  of  Dr.  Ram  Manohar  Lobia’s  name  in  Air  List  of  Distinguished  =
 Leaders  for  Broadcasting  Special  Programmes

 ही
 ह  1722.  Shri  Hukam  Chand  Kuchwai  e  Wilt  the  Minister  of

 Information  and

 Broadcasting  and  Communications  be  pleased  to  state  ह

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  received  a  memorandum  from  the
 कि  Nf  puty  Speaker  of  the  U.P.  Legislative  Assembly  demanding  the  inclusion  of  the  name  of

 ई
 ch ही  Ram  Mapohar  Lohia  in  the  list  of  distinguished  Jeaders  on  the  basis  of  whi  special

 programmes  are  broadcast  from  the  All  India  Radio  on  their  birthdays  ;
 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  this  list  does  not  contain  the  name  of  r.  Ram द

 Manohar  Lohia  ;  and

 (c)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  ?  ह

 ‘The  Minister  of  State  ia  the  Ministry  of  Yaformation  and  Broadcasting  and  in
 the  De

 (b)

 Pp
 brtavent

 of  Communications  (Shri  1.  K.  Gujral):  (a)  Yes,  Sir.
 Sir

 (c)  A.LR.  1  année  ao  th
 Public  functions  that  may  be  held  on  this  occasion.

 6457



 Written  A  swers  August  6,  1970

 TT  लि
 Issue  of  Commemorative  on  Pandit  Din  Dayal  Upadbyay

 172  Shri  Bansh  Narain  Singh  :

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:

 Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting  and  Communic  ations  be  pleased
 e ध्या to  sta

 (a)  whether  any  plan  for  issuing  a  postage  stamp  io  mark  the  memory  of  Pandit

 Di  1  Dayal  Upadhyay,  ex-President  of  Bhartiya  Jan  Sangh  is  under  th  consideration
 of

 Government  ;

 (b)  if  so,  the  date  upto  which  it  is  likely  to  be  issued  ;  and

 (c)  if  not,  whether  Government  would  ask  the  Post  and  Telegraph  Advi
 ory  Com

 mittee  to  consider  this  matter  or  it  is  already  under  their  consideration  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and
 Broadcasting  and

 in  the
 ing

 Department  of  Communications  (Shri  Sher  Singh)  :  (a)  No.

 (b)  Does  not  arise.

 (८)  The  proposal  for  issue  of  stamp  in  honour  of  Pandit  Din  Dayal  padhyay  was

 Cc  nsidered  by  the  Philatelic  Advisory  Committee  in  its  meeting  held  in  Ju  1965  but  they
 did  not  recommend  the  proposal.

 Allocation  for  Agriculture  Projects

 1724,  Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Food  and  griculture  be

 | 9  ed  to  state
 क्

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  46  agricultural  projects  are  likely tc  launched  in

 ious  States  of  the  country  by  September  next  ;

 (b)  if  so,  the  details  as  also  the  names  thereof,  State-wise  ;  and

 (c)  the  amount  proposed  to  be  spent  thereon  by  Government  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community  Dev

 ment  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  and  (b).  Under  a  scheme  intended

 help  the  potentially  viable  smal]  farmers  with  credit  and  other  facilities  to  improve  th

 income  and  to  brinz  them  to  a  viable  status  it  is  proposed  to  set  up  46  Small  farmer
 The Development  Agencies  all  over  the  country  during  the  Fourh  Five  Year  Plan  period.

 Projects  so  far  approved  arc  for  (i)  Pursea  (Bihar);  (ii)  Darjeeling  (West  Bengal) ;  (iii)

 Chindwara ;  (iv)  Ratlam-Ujjain  (Madhya  Pradesh) ;  (v)  Fatehpur  ;  (vi)  Pratapgarh  ;

 (vii)  Budaun  ;  (viii)  Rai  Barieli  (Uttar  Pradesh)  ;  (ix)  Patna  (Bihar)  ;  (x)  Bilaspur  (Madhya

 Pradesh)  ;  (xi)  Quilon  (Kerala)  ;  (xii)  Mysore  (Mysore);  and  (xiii)  Sabarkanta  (Gujarat).
 The  State  Governments  are  selecting  other  districts  and  are  preparing  project  reports  for

 consideration  of  the  Secretaries  Committee  set  up  by  the  Central  Government  to  scre

 these  projects.  The  final  position  could  be  known  only  after  all  the  46  projects  are

 approved.
 in (c)  Rs.  150  lakhs  per  project,  on  an  average,  during  the  Fourth  Five  Year

 period.

 Reprint  aad  Distribution  of  Commemorative  Stamp  on  Lenin

 1725,  Shri  Ramavatar  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Information  and  jroadcasting
 munications  be  pleased  to  state  : and

 0०
 nin  nemorative  Stamp

 worth  20°
 whether  it  is  a  fact

 that  Government  rele
 on  th  rea  An

 woos UL  snin  Centenary  ;  if  so,  the  number  of  the  printed
 stamps  ;
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 ही  नि
 )  whether  it  is  also  a  fact  he  aforesaid  stamps  were  not  sent  to  most  of  the

 ces  in  the  country  ;

 EY ६ ams  were  not  sup supplied  to  the  Members  of (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  the

 Parliament  according  to  their  requirements ;

 (d)  if  so,  the  reasons  for  not  printing  more  stamps  ;  and
 क

 (e)  whether  Government  propose  to  rée-print  them  keeping  in  view  its  huge  demand

 ot,  the  reasons  therefor  ?

 and  छिला The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  ऋण  श  adcasting
 and  in  the

 D  partments  of  Communications  (Shri  Sher  Singh)  (a)  Yes  Ordinarily  only
 three  million  stamps  are  brought  out  in  commemorative  issues

 (b)  Special  postage  stams  are  released  for  sale  only  from  the  ic  Bureaux  apd
 al  ead  Post  Offices  in  the  country

 (c)  No  complaints  have  been  received

 (qd)  Stocks  of  Lenin  stamps  are  still  available  in  adequ

 )  The  special  commemorative  stamps  are  not  re-prit

 la te quantities. : ‘ .

 Agricultural  Lands,  Dairy,  Poultry  and  Gardens  owned  by

 Ex-Ministers  and  their  Sons

 inane

 and

 +1726.
 Shri  Ram  Sewak  Yadav  Will  the  Minister  of  Food  and  griculture  be

 9  state:

 the  number  of  Ministers  amongst  the  former  and  present  Ministers a 7 172 ple ased tc (a)  sons  and
 wive  to  have  agricultura]  land,  dairy,  poultry  farms  and  gardens  and  the  number  reof

 (b)  whether  the  said  farms  were  in  their  possession  before  they  became  Min  ter  or
 er  becoming  the  Minister  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community  Dey  p-
 ent  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  and  (0)  Required  inforn  on  to

 ctent  possible  will  be  col'ected  and  placed  on  the  Table  of  the  House

 It  may,  however,  be  mentioned  that  it  may  not  be  possible  to  collect  info  ation
 re  ting  to  former  Ministers  since  it  relates  10  a  period  of  over  two  decades  and  ection
 will  entai!  a  lot  of  labour  and  time  and  even  then  it  might  not  be  possible  to  18.0  to
 Tespect  of  all  the  former  Union  Ministers

 Supply  Position  of  Tractors  and  their  Distribution

 1727,  Will  the  Minister  of  Food  and Shri  Ram  Sewak  Yadav  griculture  be
 pleas  sed  to  state :

 a)  the  supply  position  of  Tractors  as  against  thei  and

 ए  whether  Gcvetnment  have  taken  any  specia  )  meet  the  shortage

 (०)  f  so,  the  nature  thereof

 (d)  ther  Government  have  a  5s  recived  any  complaints  regarding  faulty  distri
 bution  of  tract  ant

 (6)  if  so,  th
 act

 139



 ritten:  Answers
 —_—

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community

 ment  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  to  (c)  The  relative  dema
 reas ractors  of  the  various  States  during  1969-70  was  of  the  order  of  14  lakh  tractors

 the  total  production  of  indigenous  tractors  during  that  year  was  cnly  17,099  view

 O  meeting  the  increased  demand  for  tractors,  it  has  been  decided  to  import  35,000  tors

 elations Besides  stepping  up  indigenous  production,  import  of  tractors  as  gifts  from  Indiat
 to  these jiving  abroad  has  also  been  allowed  to  ease  the  supply  pos.ticn.  In  20011

 roposals  for  import  of  tractors  under  the  various  World  Bank
 Projects

 ल्  also  under

 side:  ation.

 1)  No,  Sir

 (e}  D  rise not
 अल

 मनी पर  में  धान  का  मूल्य

 1728.  st  एस०  मेघ चन्द्र  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा

 करेंगे कि

 मनी  ave  घान  का  कुल  कितनों
 पुर

 सरकार
 के

 राजस्व  ्

 भंडार है  ;

 (a)
 मनीपुर  सरकार  ने  न्य

 196 69-  ' में  कुल
 कितना  धान

 वसूल  eat  ;

 SS  ब्ड्  काश  oe ae,
 (7)  मनीपुर  में  खुले  बाजार  में  धान  क च्इप् ना त  हु  ा  wed

 _

 | ६३६  निर्घारित

 वसूल दर  क्या  है  ak

 मणिपुर  सरकार  के  निदेश  पर

 में  की  दर  क्या  होगी ?

 ४ क... क. 2... थ वि क क चलाये जा

 जाने  वाली  प्रस्तावित

 asians

 की  दुकानों

 सामुदायिक  विकास  तथा  विवि  में  राज्य  मन्त्री  (sit  श्रन्नासाहेब

 fa) -
 :

 10,351  मीटरी  टन  ॥

 )  4,274  मीटरी  टन  ।

 भ  मणिपुर में  घान  के  मौजुदा  बाजार  भाग

 qa Sri e: qt ITT

 a  —
 घान  में  मौजुदा  मुल्य

 प्रति
 मगण may

 क  =
 48.33 45.00 से

 43.33  से  46.67  a

 prem  eer.  |

 के  भाव  से मणिपुर  की  सरकार  ने  52.50
 रुपये  प्रति  विवंटल  भाव से  घान  भ्र धि प्राप्त

 किया  था  ।

 सरकारी  स्टाक  से  बेची  गई  धान  का  खुदरा  मुल्य  66.50  रुपये  प्रति  fades  है  ।
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 &

 1729

 oe
 में  खेती

 uses

 ae  मछली  पालम  वाले

 |  Rao  मेघ चन्द्र  क्या  वाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 मनीपुर  में  घाटी  और  पहाड़ी  दोनों  क्षेत्रों
 में  प्रथम-पृथक  कुल  कितने तने  एकड़  भूमि

 में  खेती  क  जा  रही  है  :

 उन  किसानों  के  पास  कुल  1  एकड़  a ऊप  हु  1
 ऊ  मना पर

 तकनी घिरी  में  भूमिका

 के  ग्रन्थकार  झ्र भी  दिये  जाने  हैं

 (tt)  गत  तीन  वर्षों  1967-68,  1968-  थिनर मनीपुर में
 मछली

 पालन  दौर वन  के  रक्षित  क्षेत्र में  से  wa  कुल  तना  तत्र  मुक्त

 =

 गया है  ;
 उसका  ब्यौरा  क्या है  ;  शर

 उपर्युक्त  ब्रा रक्षित  क्षेत्र  में  से  गराज  तक  कुल  कितने  क्षेत्र  में

 कती

 > al  कार

 जा  चुके हैं  ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  झन्ना

 .  ):  कथित  क्षेत्र
 के  सम्बन्ध  में  जानकारी  भूमि  उपयोगिता  आंकड़ों  के

 एक  ग  के

 रूप  ।  एकत्रित  की  जाती  है  और  यह  जानकारी  कुछ  समय  बीतने  पर  ही  उपलब्ध  होती
 र

 ।

 ie
 ह  3-64  की  अवधि  में  ऐसा  भ्रत्तिम  वर्ष  जिसके  विषय  में  सफीपुर  संघ  राज

 बारे  में  जानकारी  उपलब्ध  मनीपुर  की  घाटी  तथा  पहाड़ियों  के  विषय  में  कृषिगत  क्षेत्र के

 उपलब्ध  आंकड़े निम्न  प्रकार  हैं

 हजारों
 eterna

 घाटा  पहाड़ी  ...  कुल
 menace ariest  निधाना  DT  a  at  ra  मामन  -” _

 1  re  93.5  17  165.2

 परती  भूमि  0.2

 देती  किया  गया  ६  ह
 165.4

 ne  71.0

 (1-+-2)  a
 oe

 een

 से  यह  जाना

 पर  रख  दी  ऊ  ।  पुर

 प्रशासन  से  मंगाई  गई  है  और  यथा  समय  सभा पटल

 a
 Acreage  of  Land  grabbed  as  a  result  of Agitation  by  Communist  Party

 170  Shri  Sarjoo  Pandey
 Shri  Hem  Raj

 Will
 the  er  of  Food  and  Apri

 (a)  the  21
 eo

 os
 grabbed  ane out  the  country  as  a  result  of  country-wide

 land  distribution  agite  hed
 by  the  Communist  Party ;

 111,



 Written  Answers
 ि  बाक a

 August  6,  1970
 —_——  अ नन  ि

 the  country  ; (09  whether  Government  have  tried  to  distribute land  i:  most  part
 and

 (c)  if  so,  the  Statewise  details  thereof  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community  velop
 it  and  Cooperation  (Sbri  Annasaheb  Shinde)  (a)  Estimate  of  acreage  of  land  grabbed

 im  ughout  the  country  as  a  result  of  the  agitation  cannot  be  made  witho  pleting
 uirles  into  each  such  case  of  land  grabbing  and  collection  of  such  inform  mt from  the

 ate  Governments

 ह  (0)  Yes  Sir  The  State  Governments  are  making  efforts  for  expeditious  ——
 cultivable  waste  lands  and  surplus  lands

 =  (c  State-wise  distribution  of  cultivable  lands  during  the  three  Pian  eriod  1s

 indicat
 d  below :

 aaa

 5)

 ला
 व  me  Deadac  13.090

 द  3.020
 5.064

 Gutarat  3.332
 Kerala  0.484
 Madhya  Pradesh  23.457

 adras  3.111
 Maharashtra  6.407

 Mysore  7.226
 Orissa  1.663

 1.679 Punjab
 Rajasthan  28.350

 Uttar  Pradesh  9.442
 1.220

 पर

 : Bengal  Total  107.545
 ee  ee

 a
 In.

 patie
 on  imposition  g  23.6  lakh  acres have  been  declared  surplus,

 15.8  lakh  res  out  of  which  ha  taken  posession  of  and  11.4  lakh  acres  distributed  so

 far  as  inc  d  below

 plus  Lands  distributed  :
 Sa  FARA  485०  SE  FAL  RR  RTO  REA  TAIL,  आ  acer  2

 (in  thousand  acres)
 a

 रिस  eT  re  PLEA  RT  करजत  AT  ae  aad

 Assam
 25 Gujarat

 Haryana  65

 Jammu  and  Kashmir  450

 Madhya  Pradesh  13

 Mahi
 ara  1128  123

 ः
 P  ab
 ia  mail  Nadi  56

 ‘Uttar  Pradesh  121
 West  Bengal  264
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 बद

 sat  को
 शक्तियां

 तथा
 कृत्य

 4 Sauer  q ध  द  है  |  दि wer  तनता प्र स्त्री  रार ्य
 ——  sory

 की  कृपा  करेंगे

 कि

 षा विभिन्‍न  राज्य  त्रों  में श्रम  प्रांतो ंकी  शक्तियां  तथा  कृत्य

 क्या  हैं  ;

 उन्हें -  at  pas
 निकाय  दे CTT

 ay  bar  yf3
 विवादों  के

 : क  उनकी  एंड  देने
 का  अ्रधिकार  भी  दिया

 a

 (x) )
 यदि

 तो  इसका  अधिकार  क्षेत्र  कितना है  ;

 कर  सतर

 rr  तो  इन  विवादों के  बारे में  निशंक «
 कौन  दे  सकता  है

 !

 चिम
 था  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  संजीव «1)  :  से  अभीष्ट  सुचना  एकत्र की

 जा  रही  है
 शर

 र  शीघ्र  सभा  की  मेज  पर  रख  दी  जायगी  |

 मनोपुर  में  बिजली  ate  लोक  निर्माण  विभाग  के  कर्मचारियों  के  जरुर  संघों 7

 को  मान्यता

 ह  करी
 एम०  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  ag  बताने  की  कृपा

 करेंगे  aw fe

 कया  यह  सच  हैं  wage  की  सरकार  ने  मणिपुर  के
 बिज

 तथा  निर्माण

 विभाग  री
 कर्मचारियो ंके  मजदूर  संघों

 में
 से

 किसी  को  भी  मान्यता  नहं

 यदि  तो  इसके  क्या
 कारण  हैं

 ;
 ्

 क्या  सरकार
 मणिपुर

 बिजली  कर्मचारी  संघ  को  मान्यता  लि क  में  मान्यता

 wo देन ेस  नथी  अनुशासन  संहिता  को  क्रियान्वित
 करने  में  सकल  रही  है

 क्या  यह  सत्र  है
 किड

 उपर्युक्त

 घिन  ह
 )  में  उल्लिखित

 Serer a ate, cre?

 1969  से

 क  )
 यदि

 तो  मान्यता  देने  में  विलम्ब  के  क्या
 कारण

 हैं
 ?

 ae  पौर  पुनर्वास  मंत्री  डी०  :  से

 है  श्र  aT  होते ने  पर  सभा  की  मेज  पर  रख  दी  जायगी  |
 —

 एकत्र  की  जा  रही

 बिहार  में  नए  डाकघर  खोलना  क

 1733  श्री  यमुना  प्रसाद  मण्डल :  क्या
 सुचना तथ a  सारण  शौर  संचार  मन्त्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  का  विचार  बिहार
 में  नए  डाक  घर  खोलने  का  है
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 vette  Anon
 as

 लैण्ड  1970
 प

 प
 यदि  तो  ag  19  70-  फा  में

 ह

 =  ह
 गवार  स्थानों  पर  नए

 बोले  जानें  का  विचार  है  उनके  नाम  क्या है

 =  उसी  safe  में  उपर्युक्त  राज्य  में  जिन  उप  डाक  घरों  का  दर्जा  बढ़ाये  जाने  की

 सम्भावना
 उनके  नाम  क्या  हैं  ?

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  कौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री
 शोर  सिंह

 जी  at

 nati

 बिहार  राज्य  के  जिन  स्थानों  पर  वर्ष
 1970-71  के  दौरान  नए  wer  खोले

 जाने  व  नाम  नीचे  fet  गए  बचत  कि
 वे

 विभा

 ह
 a  ही

 अ

 ga  स्थानों  के  नाम  जहां  नए  कार  खोलने  का

 प्रस्ताव  है  ।

 पटना

 दुभर

 कोली

 जियावन

 मसा वही  बाज़ार

 साहनुन्ना

 पोस्टल  घरों  बांकीपुर

 नेसरे पुर

 सहारा

 माधुरी

 मलपुरा

 मोहे द्दीन  पुर

 जमालपुर

 घोवरीहा

 जून  साई
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 2
 ee EE eee  न

 सो हिज ना

 चा पोस

 रेजिन

 सिंह

 विचारों

 लालबहादुर  विद्यालय  भखदूनपुर

 फंजलाहपुर

 वीरी

 ©  सवार

 विच्छीचचर

 कमल बीघा

 चौरा

 गोछारी

 संजीला

 कल्याणपुर

 जानकी नगर

 मोरंगा

 पंचमुखी

 सूती

 दानापुर

 राजा

 मकराना

 सतनिया

 शियो  रदी  लपुर

 लक्षमपार  का  करवा

 रोमानिया

 सौनवरसा

 बजराहा

 सिदपापरसादी

 दुम राम ोहन

 नादानी
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 1

 ५० लाद  णा  re  es

 भरा

 कहकर

 सरहद

 लदारी

 चकसालेन

 सिसाना

 परतापुर

 पारू घात

 परिवार

 बसंतपुर

 वारदीपुर

 hat  पट्टी

 सिरसा हजारीबाग

 रोहिला

 दाना

 बाजार

 गया  लोगार

 पथरिया

 भोरमगाघ

 वाला

 भी  मदासपुर

 बकवाद

 बलिया

 विशुनपुर

 बाजी पुर

 रेलियासन्तपुर

 भालवण्डी

 116



 15  159.  लिखित  उत्तर

 1

 oo

 बिन्दास

 दूसरी

 दिलबरी

 दिखी

 इथारी

 जिन्दा पुर

 भुनायी

 खोया  विशुनपुर

 किशुनपुर

 करमा

 लवतारिया

 महुवामा

 मारभियामोन

 सिंघला

 पुरानी

 रद

 गोपालपुर

 मुजफ्फरपुर  भोली

 पचास

 नवालपुर

 दिवनचौली

 दूसरी  ख़ुद
 गंसिखान

 रघुनाथ पुर

 इमादपुर

 सहायता

 17
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 ||

 टोना

 चकमा राह

 पठानिया

 बक  राउुर

 काशी

 रामपुर

 कुम्हाराताल

 बन्धु

 कतर माला

 क्रिया

 ऊंची  दिल

 निजाम

 डस

 माधोपुर

 लत्तीपुर

 अगले  रिया  बाजार

 हाजीपुर  आर०  एस०

 ely

 भोज पट्टी

 बेरई

 सिंहभूम  छत कुरसी

 जब नाल कता

 रुपा सक डी

 भगौन्दशी

 feet

 परदीह

 सखतजीनगर

 पाखा  तांबा  परियोजना
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 द

 15  TIT,  1892
 Se  ee  लिखित  उत्तर ह  क

 aaa  परगना  लेवी  कैथी

 गांघी  ग्राम

 पूर्णिया  तेंजौर

 वासगढ़ी

 दुनिया

 इतनी

 ण्ह्रसा

 सिसोना

 इरादी

 सहारा  कस्बा

 घनसानला

 पैर  az

 खेदादीह

 ए०सी०सी०  समुद्री

 क्तनासरोइ

 गर्मा रिया

 सारन  चौबे  परवा

 गाहितापुर

 भीखावाथ

 उसकी

 पेड़

 सरगारी

 इतिहास

 जैस वाली

 असंयोग

 वाॉकरीयार

 घो कोरा ही  टोला

 सरोकार

 ज़वाहिदियार

 419



 Written  Answers
 ane  m

 1  2

 बढ़ई  कलां

 बोंघाखोली

 रतलाम

 लोटस

 दंकराय

 रामनगर

 टी करलो ली

 कम हरिया

 टोली

 स्टोरी

 चम्पारन  गनोंली

 जाती

 पट्टी मठ  मानव

 घोडी  बाजार

 दीपनीया

 सलाह  विशनधघर

 मिस्त्री  टोला

 चांदवाड़ी

 पुलवारिया

 बुलावा

 घिनौना

 इब्नाहीमपुर

 हिन्दी

 नटवर

 पुरन  पु

 भादमुरली

 दशरथ

 कथमालिया

 दोरपुर

 जसुनापुर

 महावत

 छपरा
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 लिखित  उत्तर 12  1892

 पाला मऊ  कोई  नहीं

 भागलपुर  सगुनी

 ग्राम

 लोक मानपुर

 नारायणपुर

 हल कारा चक

 चमकदार

 लामा
 vA  भी

 वि

 कन्

 जले  के  नवादा  उप  डाकघर  के  सीतामढ़ी  उप-डाकघर  तथा

 द पर्शिया  जिले वे

 ्

 बहार  उप-डाकघर  का  1970-71  के  दौरान  दर्जा  बढ़ाकर  हैं  प्रधान  डाकघर

 बनाने का  प्रस्ताव है  ।

 में  गिराना  टेलीफोन  लगवाइयेਂ  योजना  के  RATT  टेलीफोन  कनक दान
 कों  के  लिए

 विचाराधीन  श्रीचंदन-पत्र

 थ

 १4.
 श्री  यमुना

 प्रसाद  मण्डल :  FAT  सुचना  तथा  पर्सा  रण
 श्री  सं संचार

 मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा
 करेंगे

 कि  :

 कज

 (%)  हार  में  टेलीफोन  लगवाइयेਂ  योजना  के
 अंतगर्त

 इ
 स

 समय

 शक विचाराधीन ा त

 प्रो  sil

 आवेदन  -

 व

 ये
 आवेदन-पत्र  कब  से

 विचारार्थ
 उन  कब  तक  टेलीफोन

 9  ये  >
 कनेक्शन  मिल  जाने  की  आशा  है  और  इस ard  |  ने  क्या  कार्यवाही

 की  है

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  कौर  संचार  frat  में  राज्य  मत्री  शेर  सिंह

 ||

 a  हम

 सबसे
 पुराना  आवेदन  1968  से  लम्बित

 ।
 देने  के  लिए

 वाई की  जा  रही है  ।  मौजुदा  एक्सचेंज  दोष  22  भ्रावेदकों

 न
 जो  भरिया  बहीं  197  पर  कनेक्शन  दिये  जाने  की

 सभावना  2  ।
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 —_——
 a

 Fiaanci:  Assistance  to  Madhya  Pradesh  Government  for  Providin  Foodgraios
 fc  Scarcity  areas

 173  Shri  G  Dixit  Food  anc  iculture  be  pleased  to Will  the  Minister  (
 state  :

 )  whether  it  is  a  fact  that  Madhya  Pradesh  Government  have  ass  sd  the  Central

 हि  relief  to  scarcity
 Gover

 ent  about  procuring  some  qusntity  of  foodgrains  for  provic
 areas ;

 (b)  if  so,  the  details  thereof

 (c)  whether  the  Government  of  Madhya  Pradesh  have  asked  fc  र  financial  assis-

 tat  for  this  ;  and  द

 10]  if  so,  the  reaction  of  Government  th  ara
 reto

 The  Minister  of  State  in  the  Min  ह  Food,  Agriculture,  Community  Develop-

 है  and  Communications  (Shri  Anns
 eb  Shinde) :  (a )

 No,  Sir,  nor  was  such  an  assu-

 ran  sought.

 Joes  not  arise

 (c)  No,  Sir

 (d)  Does  not  arise.
 स

 द  Creation  of  more  Postal  Divisions  in  Madbya  Pradesb

 736  Shri G.  C.  Dixit  Will  the  ister  of  Information  and  Broadcasting  and

 Com!  nications  be  pleased  to  state  द

 (a)  whether  Government  have  considered  the  question  of  creati  more  postal  divisions
 in  Madhya  Pradesh

 (b)  if  so,  the  details  in  this  regard  ;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?  a

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broad  ng  and  in  the

 yepartment  of  Communications  (Shri  Sher  Singh) :  (a)  and  (b)  Ye  the  Government

 have  under  their  consideration  proposals  for  creation  of  ee new  postal  Divisions  with

 head  quarters  of  Saugor,  Khandwa  and  Durg.

 (c)  Does  not  arise
 ह

 Irregularities  Regarding  Employees  Provident  Fund  in  Textile  Tete
 Madhya  Pradesh

 737  Shri  G.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Labour  and  Rehabilit  tion  be  pleased
 to  sta

 (a  ध
 सनद

 it  is  a  fact  that  some  textile  mills  of  Madhya  Pradesb  |  ave  committed
 irregular  s  in  regard  to  the  Employees  Provident  Fund  and  some  emp  oyers  have  been
 found  ae  id

 (b)  if  0,  11
 the  decision  taken  by  बत  including

 imprisonment,  aganist the
 employers

 found  guilty  ह
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 The  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  (Sbri  D.  Sanjivayya)  :  (a)  The  ad
 istration  of  the  Employees  Provident  Fund  is  the  concern  of  the  Central  Board (

 Trustees,  ् The  provident  fund  authorities  have  reported  that  the  employers  of  some  textile
 mills  have  committed  irregularities  in  the  payment  of  Provident  Fund  dues  and  have  been
 found  guilty  in  a  number  of  such  cases.

 (b)  Legal  action  by  way  of  prosecution  and  recovery  proceedings  under  the  Employees’
 Provident  Fund  Act,  1952  is  taken  by  provident  fund  authorities  against  defaulting  em-

 Ployers.  Action  under  section  406/409  is  also  initiated  in  some  cases.  Section  14  of  the

 Employees’  Provident  Funds  Act  provides  for  punishment  with  imprisonment  upto  6  months

 and/or  fine  extending  to  Rs  1000/-  in  cases  of  defaults.  The  question  of  making  the  pen:

 Provision
 in  the  Act  more  stringent  is  under  consideration  of  Government.

 Breakdown  of  Telephone,  Telegrams  Lines  of  Gangapur,  (Bharatpur)

 Rajasthan

 1738.  Shri  Meetha  Lal  Meena  :  Will  the  Minister  of  and  Broadcastir
 nd  Communications  be  pleased  to  state  :

 ह  papur (a)  the  number  of  telegrams  and  complaints  sent  by  Telephone  Inspector,  Gat

 aratpur-Rajasthan)  regarding  various  lines  having  gone  out  of  order  during  the  period
 ovembet,  1969  to  May,  1970  ;

 ee (b)  the  action  taken  by  the  higher  authorities  on  such  complaints  and  telegram  io

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  the  higher  authorities  did  not  pay  any  attention  towar  add
 h  ose  complaints  and  telegrams  ;  and

 (0)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 ‘The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  and  in  the
 epartment  of  Communications  (Shri  Sher  Singh) :  (a)  13  telegrams  were  sent  by  Tele-
 lone  Inspector  Gangapur  about  various  lines  having  gone  out  of  order  durin

 की
 द  ड  period om  November,  1969  to  May,  1970.

 (b)  Higher  authorities  kept  a  close  watch  on  early  removal  of  faults  ites  h  case  and
 ta  हथ

 ट द steps  to  divert  overhead  circuit  through  underground  cable  to  decrease  th  number  of

 int interruptions.  ह

 (c)  No
 द

 (d)  Does  not  arise.
 .

 क Laying  of  New
 Telephone

 Lines  between  Gangapur  and  Dausa

 लि  1739,  Shri  Meetha  Lal  Meena  :  Will  the  Minister  of  Joformation  and  abatoadting and
 दि
 Communications  be  pleased  to  state  :

 be
 _  (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  decided  to  lay  new  telepho  lines

 ‘ween  Gangapur  and  Dausa  via  Lalsot  because  of  the  constant  breakdown  of  Gang  pur-
 A

 Agra  ;

 gra  aod  Gangapur-Jaipur  lines  and  the  frequent  thefts  of  the  wire  between  Bayana  and

 (b)  if  so,  the  time  by  which  the  aforesaid  -work  would  be  started  ;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  thererof  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  and  in  the
 tion  of ‘partment  of  Communications  (Shri  Sher  Singh)  :  (a)  and  (b).  A  project  for  ere

 a  pair  of  Aluminium  conductor  wire  between  Gangapur  and  Dausa  via  La  sot  is  under
 exam  ation.  The  same  wiil  be  sanctioned  if  found  justified  after  receiy  of  certain  clari-
 ficati

 ०  called
 for  from  the  Postmaster  General,  Jaipur,

 Does  not  arise.

 123



 ह

 —

 August  6,  1970

 उछाल
 ed  Labour  taken  by  Forest  Department  of  West  Bengal in  Retut

 Agriculture  Land

 0  Shri  Meetha  Lal  Meena  Will  the  Minister  of  Food  and  A e turn for Agricultare

 pleas  d  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Forest  Department  in  West  Bengal  takes  forced

 labour  for  90  days  from  farmers  in  the  tribal  areas  for  giving  them  agricultura  uy

 (b)  if  so,  whether  Government  have  any  proposal  to  change  the  procedur

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor

 (d)  whether  Government  propose  to  frame  rule  to  take  away  the  subj
 lin  tom  the  forest  department  and

 e

 िਂ

 agricultural

 e)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 T  ymmunity  Develop- be  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agricaltu  शि
 ment

 nd
 Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde) :  (a)  No,  Sir.

 द (0)  to  (e).  Do  not  arise.
 a

 a
 कोचीन  पत्तन  पर  हड़ताल

 1741.  श्री  क०  लक प्पा :  कया  श्रम  तथा  पुनर्बाप्ति  मंत्री  यट  बताने  की  कि

 क

 Te aa z f Tt airaa. f

 थ  1970  को  कोचीन  पत्तन  पर
 250

 प्थेवेक्षक

 कमरा  जिनमें  fore  ate  east  द्वारा  काम  पर  लगाये  गये  चार्जर  न
 भी

 सम्मिलित

 अकर
 त  हड़ताल  कर  दी  थी  शौर  जी  एक  सप्ताह  से  भी  अधिक  समय  तक  wit  थ

 (a)  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  उसमें  हस्तक्षेप  करने  के  लिए  कोई  प्रयास

 यदि  तो  कयों  ?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  डी  संधि
 :

 से  (7).  कोचीन बन्दरगाह  में

 197  की  रात्रि  पाली  संजो  हड़ताल  आरम्भ  हुई  थी  उसे  सहायक  श्रमायुक्त
 य  ys

 की  सफलता  जिन्होंने  समझौता  कार्यवाही  area  कराई  थी  9
 |

 कर  दिया  9  1970  की  रात्रि  पाली  से  समाप्त  कर  दिया  गया  ।

 अखबारी  कागज़  के  दुरुपयोग  के  लिए  दोषी  ठहराये  गये  समाचार  पत्र

 1742.  श्री  ज्योतिष  बसु  :  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  तथा  सवार  मन्त्री  यह  बताने

 की
 कृपा

 गे  कि

 जिन  qe _  प्रत्येक  राज्य  से  प्रकाशित  होने  वाले  ऐसे  समाचार  पत्रों  के  नाम  क्या

 वर्ष  19
 बेचने

 के  आरोप 68  से  197.  तक  श्रमवारि  कागज  के  दुरुपयोग
 या  उसे  चौर  बाजार  में

 लगाए  गये  हैं  |  ः
 ्

 प्रत्येक  के  विरुद्ध  क्या-क्या  mas  लगाये  गये
 हैं

 ;

 इन  आरोपों  की  जांच  सरकार  के  किंतु  विभागों  द्वारा  की  ग एए

 गौर
 1)  प्रत्येक  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई

 है
 ?

 विभाग  में
 में  राज्य  मन्त्री  Fo Fo

 तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  शौर  संचार

 तरण  संलग्न  है  |
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 zs  पारत  में  काम  भ्रम रीको  विशेषज्ञ

 A  Soe  oat ws  agar  की  कृपा  करेंगे  कि थी  ज्योतिमंय  बसु  :  कया  खाद्य  तथा  काबू  पह  बतान

 क्या  यह  सच  है  कि  हमारी  सरकार  के  अनुरोध  पर

 प

 भारत में  125

 अमरीकी कृषि  विशेषज्ञ  काम  कर  रहे  हैं  ;

 (x  यदि  तो  किस  प्रयोजन  से  ;

 हित  पु  ब्यौरा  क्या
 (  भारत  में  काम  कर  रहे  प्रत्येक  भ्रम रिकी  विशेषज्ञ

 है  ;  tt
 .  क

 उन्हें  क्या  विशिष्ट  are  सौंपे  गये  हैं  ?

 में  राज्य  मन्त्री  श्रस्नासाहेब सामुदायिक  विकास  att  सहकार  मन्त्र
 ई

 भारत  सरकार  की  प्रार्थना  पर  Jo  एस०  ए

 अमरीकी  क़षि  ब्रिदेषज्ञों  की  संख्या  96  है  |
 कार्यक्रम

 के  भ्रमित  भारत  में  कार्य

 उनके  विशिष्ट  क्षेत्रों  के  मामले  में  सलाह  देना  ।

 विवरण  संलग्न है  1)  ।
 क

 जिन  विशिष्ट  परियोजना  क्षेत्रों  से  विशेषज्ञ सम्बद्ध  समान  विवरण में
 क  मा सम्बद्ध

 tal  दी  गई  है  1)  ।  में  रखा  गया  ।
 देखिये  संख्या

 एल०  ato—

 3877/70]  थ

 सहाय काजू  को  खेती  के  विकास  कौर  आत्मनिर्भरता  के  लिए  केरल  को  केन्द्रीय

 TT mit 1744.  श्री  go  श्रीधरन  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करें ही

 क्या  यह  सच  है
 कि  केरल के  काज  विकास  निगम

 ने  राज्य में  काज़  की  खेती
 के रेंगे की

 तार  और  विकास  की  एक  योजना  केन्द्रीय  सरकार  को  प्रस्तुत  की  है  कौर  उससे  उक  stat

 के  लिये  वित्तीय  सहायता  मांगी  है  ;  और

 थि
 इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  arg  की  उपज  में  आत्म-निभे  रता  र ः  उसके

 यात  में  कमी  हो  क्या  सरकार  इस  योजना  को  प्राथमिकता  देगी  ?  ता

 सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (sf
 झन्ना साहेब

 fare  :  केवल  के  काजू  विकास  निगम  से  ga  तक  कोई  ऐसी  यो  जना  प्राप्त  न
 हुई  है

 ।

 प्रदान  ही  नहीं  होता  ।

 मंसुर  के  कारखानों  में  प्रदर्शनों  saa  की  मुफ्त  सप्लाई
 ्

 1745.  श्री  ए०  श्रीधरन  :  क्या  खा  तथा  कृषि  म॑  त्री  यह 3  ताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  उधर  कारखाने  किसानों  को  प्रदर्शनार्थ  मुफ्त

 हावरा  बांट  रहे  हैं
 ;
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 यदि  at  तो  ag  1967
 किसानों

 को  बे्रक  मुफ्त  दिये  गये  हैं
 ह  nies

 झर  1969-70  में  मैसूर  राज्य  में

 ?
 थ

 उक्त  योजना  के  अन्तरगत
 कितने  मुल्य  का

 उर्वरक  मुफ्त  बांटा

 अ
 किन-किन  उपक्रमों  ने  उर्वरक  मुफ्त  बांटा  ?

 सामुदायिक  विकास
 शौर  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  तरी  भ्रन्नासाहेब

 ईहै  झर  मिलते  ही से  उस  क्षेत्र
 के  सरकारी  कारखानों  से  जानकारी  मांगी

 tw (a  रख  दी  जाएगी  ; सभा
 पटल

 पर

 चीन  तथा  पाकिस्तान  के  प्रसारण  स्टेशन  का  ara  के  स्टेशनों  से  अधिक

 दक्तिशालो  होना

 की  a

 श्री  अब्दुल  गनी  डार  :  कया  अ

 य

 मंत्री  ag  बताने

 नाम पस  शे  रत  ai से  |  श्रमिक  शक्तिशाली
 ही  म  बक  qe  सच  है  कि  चीन  तथा  पाकिस्तान

 की  स्थापना  की  है  ;  कौर

 ्  क
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा

 क्या  है  ?

 सुचना  सनौर  प्रसारण  मन्त्रालय  सनौर  संचार  विभाग  में
 राज्य  स्त्री  इ०

 ०

 था  प्रकाशित  डाटा  के  अनुसार  पाकिस्तान  के  बारे  में  यह

 में
 सूचना

 उपलब्ध
 नहीं  है  ।

 ह

 चीनी  स्टेशन

 |  ह  माजरा टेलीविजन  के  निर्धारित  समय  के  बाद  भी  टेलीविजन  पर  प्रधान  मन्त्री  क

 1747,  श्री  बलराज  मधोक  :  क्या  सुचना  तथा  प्रसारण  प्रौढ़  संचार  मंत्र
 ज

 oes

 कृपा क  क

 (=)  क्या  यह  सच  है  कि  22  ज

 ने  भाषण  दिया  उसका  चित्र  टेलीविजन  पर  कार्यक्रम  का  निर्धारित  समग्र त

 तुन  को  चांदनी  चौक  में  हुई  कांग्रेस  की  सभ
 ा

 मं  प्रधान  मंत्री

 प्त  होने  के

 पश्च  त  भी  दिखाया  गया  था  ;  श्र

 यदि  तो  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  श्र  कांग्रेस  दल  के  पक्ष
 सर  व्यवस्था

 का  रुपयोग  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 need
 सूचना

 तथा  प्रसारण  मंत्रालय  कौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री
 (

 Tt)  ह्०  कु ०  :
 जी  1

 मेक प्र  घान  मन्त्री  द्वारा  at  पाषण  सामाजिक तथा  सामयिक  ager  का  था  ।
 स्वाभाविक  ही  बसरा  को  नगर  की  उस  प्रकार  की  महत्व पू रां  घटनाओं  में  रुचि  होती  है  ।
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 पूर्वी  पाकिस्तान  कके  प्रवासियों  द्वारा  छोड़ी  गई ट  विष् कांत  समितियों

 कि 1748.  श्री  देवेन सेन  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने
 की

 कृपा

 ड़ी  गई
 |

 कया  सरकार  को  यह  पता  है  कि  पूर्वी  पाकिस्तान  के  प्रवासियों  द्वारा
 छ

 सम्पत्ति  पर  हक/श्रघिकार  की  धमारिया  समाप्त  हो  गई  है  क्योंकि  उन  प्रवासियों  को  पे  कोई

 लाभ  नहीं  हमरा  ate  पूर्वी  पाकिस्तान  की  सरकार  ने  इस  सम्पत्ति  को  शत्रु  की  सम्पत्ति  के  प  में

 माना
 eat  उसको  बेच  दिया  है  ;

 थ  क्या  सरकार  एफीडेविट  तथा  अन्य  उपलब्ध  दस्तावेजों  की  सहायता  से  इन र
 सं

 के श्रांकड़े  एकत्र  तथा  तैयार  करना  चाहेगी ;

 विरोध
 a  क्या  सरकार  ने  इन  सम्पत्तियों  को  शत्रु  की  सम्पत्ति  मानते  पर  पाकिस्तान  a

 बजे के कया  श्र  भविष्य  में  इन  सम्पत्तियों  को  पारस्परिक  विनिमय  के  लिए  न्यास  अथवा

 प  में  मानने  को  कहा  है  ;  श्र
 v

 क्या  सरकार  प्रवासियों  के  हितों  की  सुरक्षा  site  उनके  लिए  मुआवजे  की  मंजूरी  के

 कार्यवाही  करने  के  बारे  में  विचार  कर  रही  है  ;  यदि  तो  उसका  ब्यौरा क्या  है

 शत  तथा  पुनर्वास  मंत्री  डी०
 :

 अप्रैल  1950  के  नेहरू-रि लया

 मानते  के  पूर्वी  पाकिस्तान  से  ara  विस्थापित  व्यक्ति  उस  देश  में  छोड़ी  गई  सम

 र  अपना  स्वामित्व  अधिकार  रखते  यह  सत्य  है  कि  पाकिस्तान  सरकार  समझौते

 क्रियान्विति  नहीं  कर  रही  है  कौर  उसने  प्रवासियों  द्वारा  अपनी  सम्पत्तियों  का  निपटान

 :  अत्यन्त  कठिन  कर  दिया  है  ।  भारत  सरकार  ने  समझौते  को  क्रियान्वित  करने  कौर
 सका

 प्राइस  करने  का  मामला  पाकिस्तान  सरकार  के  साथ  उठाया  है  ।

 edt  की प्रवासियों  द्वारा  छोड़ी  गई  सम्पत्तियों  की  सामग्री  उनके  हलफनामों

 सहायता  से  एकत्रित  या  सत्यापित  करना  न  तो  संभव  है  ate  न  ही  व्यवहार  |

 र
 प्रवासियों  की  सम्पत्तियों  को  शत्रु--सम्पत्ति  मानते  भारत  ने  पाकिस्तान  स

 को  विरोध  भेजा  है  ।

 को
 भारत  सरकार  ने  पाकिस्तान  के  साथ  यह  मामला  उठाया  है  कि  वह  aa

 fe  यान् वित  करे  भ्र ौर  उसका  चादर  करे  कौर  वहां  ऐसी  स्थितियां  उत्पन्न  करे  जिनसे  कि

 संख्यक  उस  देश  में  शान्तिपूबंक  जीवन  व्यतीत  कर  सकें  चूंकि  प्रवासी  अपनी  सम
 पत्तियों

 के

 स्वामित्व  अघिकार  रखते  हैं  इसलिए  उन्हें  मुग् राव जा  देने  का  प्रदान  उत्पन्न  नहीं  होता  ।...

 प्रकति  तथा  प्राकृतिक  संसाधनों  के  संरचना  से  सम्बद्ध  श्रन्तर्राष्टीय  संगठन  यु०

 सी०  एन०  एन०  का  सम्मेलन

 1749.  श्री  कठ  प्र०  fag  देव
 :  क्या  खाद्य

 तथा  कि  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 जो  सम्मेलन 24

 क्या  प्रकृति  तथा  प्राकृतिक  संसाधनों  के  संरक्षण  से  सम्बद्ध  ग्रस्त राष्ट्रीय
 संगठन  का

 1969
 से  प्रारम्भ  हुमा  था  क्या  उसमें  भारत  न ेउसके  सदस्य  के

 रूप  में
 भाग  लिया  था ;
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 ऊन कत् दे
 (  प्यू

 x
 सदस्यता  के  लिये यदि  तो  उसकी  का

 शुल्क  कया  है  पर  कितने

 =  दिया  गया  था ;

 (7)  उक्त  सम्मेलन  में  जो  निर्णय  किये  गये  ale  ane  पारित  किये  क्या  भारत

 पर  अनि वा यें रूप  से  लागू  होंगे  ;  सनौर

 यदि  तो  उक्त  सम्मेलनों  के  निकायों  को  लागू  करने  के  लिए
 सरकार

 ने
 क्या

 era

 वाही
 की

 सामुदायिक  विकास  ait  सहकार
 मंत्रालय  मे a  राज्य  मन्त्री

 (att  श्रन्नासाहेब
 fara  हां

 भारत  इस  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  संगठन  का  सदस्य  सर्वप्रथम  1969-70  में
 बना बौर  उसने

 वर्ष  का  ग्र पता  30,378  रु०  का  सदस्यता  शुल्क  भारतीय  वन्य  प्रा  मण्डल  का

 ् पता
 शुल्क  भी  शामिल  भी  सदा कर  दिया है

 ate  जी  नहीं  ।  फिर  भी  ऐसे  प्रस्ताव  देश  में  प्रकृति  संरक्षण  का |

 हैं  जिन  पर  वन्य  प्राणी  मण्डल  तथा  सरकार  द्वारा  सावधानीपूर्वक  विचार  होन ेने
 के  पश्चात

 उन  समुचित  कार्यवाही  की  जाती  है  ।  व

 कभी  तथा  प्राकृतिक  संसाधनों  से  सम्बद्ध  श्रंतर्राष्ट्रीय  संगठन  का  दिक्षा  ara

 किः
 170,

 att  क्‌०  प्०  fag  देव :  क्या  खाद्य  तथा  sta  मंत्री  यह  बताने की ग
 कपा  करेंग

 मि

 (a)  ।  कया  यह  सच  है  कि  प्रकृति  तथा  प्राकृतिक  संसाधनों  से  सम्बद्ध  ८  तरावट  सगठन

 यू ०  सी
 सी०  एन०  एन०  की  दिल्ली में  24  1969  से  हई  लेयर

 ड

 ही

 उक्त
 संगठन

 का  शिक्षा  आयोग  भारते  के  विभिन्न  संस्थानों  के  साथ  विचार  विमश  कर  Wg

 at

 यदि  at,  तो  इस  विचार-विमर्श  के  चात  क्या  सिफ़ारिशों  की  गई  ate  सरकार

 इस
 रे  में  क्या  प्रतिक्रिया  है

 ?

 सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मन्त्रालय  सें  राज्य  मन्त्री  नन

 हां  भारत  में  प्राकृतिक  वातावरण  सम्बन्धी  संरक्षण  शिक्षा  समंस्याश्रोंਂ  qe

 त  alt  प्राकृतिक  संसाघन  परिरक्षण  सम्बन्धी  भ्रन्तर्राष्टीय  संघ  की  कार्यकारी  बैठक  न  र

 तथा  22,  196)  को  वन  श्रनुसंघान  संस्था  एवं  देहरादून  में  हुई  थी  ।

 नई  दिल्‍ली  में  24  1969  से  हुई  प्रकृति  ax  प्राकृतिक  संसाधन  परिवार

 परिधि  श्रन्तर्राष्ट्रीय  संघ  की  सामान्य  निकाय  की  बैठक  द्वारा  शिक्षा  आयोग  की  सिफारिशों

 अः  दन  किया  गया  श्र  यह  निकाय

 राष्ट्रीय  शिक्षा  शैक्षणिक  संस्थाओं  तथा  अन्य  ऐसे  से  क  सब

 राज्यो ंभ  तय-क्रमों  के  संशोधन  में  लगे  हुए  संरक्षण  1  के  महत्व को  में  रखने  के

 लिए  अनुरोध  रस्ता  है  तथा  जीव-विज्ञान  तक  रसायन  सामाजिक
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 6,  1970

 विज्ञान  तथा
 अन  य  संबन्धित क्षेत्रो

 pisces

 क्रमों

 मे  हए  लियो

 की  धार

 जान  ये  ;
 और  स्लम  ं  बि

 किया

 चरागे  सिफारिश  की  गई  है  कि  क्रिया-कलापों  की  देखरेख  तथा  राज्यों  में  अनुवर्ती  काय कार्यवाही

 लिए  प्रकृति  ot  प्राकृतिक  संसाधन  परिरक्षण  सम्बन्धी  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  संघ  की

 परश

 शिक्षा

 की  '  भारतीय
 समिति  स्थापित  की  जानी  चाहिये

 :

 डी
 फिल्म-स्ट्रास  तथा  फिल  जसे  पाठ्य-क्रमों  तथा  दर्ज-श्वास  सहायक  डिग्री  पर

 बाघ  हेत
 अध्यापन

 मत
 रित  उचित  मूलपाठ  भ्रघ्यापकों  की  संदर्शिका  तथा  पूरक  सामग्री  सहि

 तमिंडी ह ्

 तयार  करना ;  ्

 ..  प्रकृति  अध्ययनों  से  सम्बन्धित  ढंगों  के  ग्रतुस रण  के  लिये  कक्षा  में  अध्यापन

 to कर  जिसे  कि  व्रिद्यारधियों  में  प्रकृति  के  योगदान  की  कौर  घ्यान  श्रीकृष्ण  किया  जा  सके
 ।

 संरक्षण  प्राकृतिक  वातावरण  की  धारणा ग्र ों के  लघु  नाट्य-क्रमों  डल =

 अध्यापकों

 =

 को  प्रशिक्षण  देना  ताकि  चह  सम्बन्धित  क्षेत्रों  में  नेतायों  को  तैयार  करने  rq

 दलों  को  प्रशिक्षण  देने  के  लिए  qa  व्यक्तियों के  रूप  में  कार्य  करें  ।

 किशोर  संरक्षण  दिक्षा  सेवा  के  दौरान  अ्रध्यापकों  को  भाग  लेने  ते  rarer  देने  के  लिए

 तत  रियों  क  प्रोत्साहित  करना
 वि

 क  प्राकृतिक  वातावरण  में  शिक्षा  देने  वाले  उत्तरदायी  ग्र ध्या पव  ह
 गोष्ठियां  तथा गो

 क प्रशिक्षण  क्रिया-कलापों  को  संगठित  करना  चाहिए  ।

 युवक  प्रकृतिवादी  समितियों  जसी  संस्थाओं  के  माध्यम  द्वारा  स्कूल  से  के

 कलापों  को संगठित  जिन्हें  प्रकृति  तथा  प्रगति  संरक्षण के  अघ्ययन के  लिए
 ण  तथा

 को  शुरू  करने  के  लिये  प्रोत्साहित  किया  जाना  चाहिये  ।

 संरक्षण-दिक्षा  में  लगे  कार्यकर्ताओं  के  मार्ग-दंशन  के  लिए  कायें -वाही  समिति  नि

 दल
 स्थापित  करना ;  प्रकृति  संरक्षण  क्रिया-कलापों  में  लगे  हुए  लय  के  पर

 c
 पक्षों

 लाक्षणिक  संस्थापकों  तथा  राज्य  के  शिक्षा  विभागों  एवं  ऐच्छिक  संगठनों  के  प्रति  क्यों को
 ios A,

 ar  लत  करना  ;  :

 उन  प्रकृति  संरक्षण  शिक्षा  कार्यक्रमों  के  लिए  जिनको  कि  ऐसी  कार्यवाही  करने  शक्ति

 प्राप्त  ह  है  तथा  क्षेत्र  का  विस्तार  होता  त्न  सरकारी  तथा  गैर-सरकारी  संस्थान  द्वारा

 प्राप्त सह
 ता  का  पूरा  उपयोग  करना  तथा  सम्मेलन  यह  भी  सकता  करता  है  कि

 कृति  परिरक्षण  सम्बन्धी  अन्तर्राष्ट्रीय  विशेषकर  अपने  शिक्षा
 ग

 तथा

 aver  सेवित

 ग्रष्ययनों  तथा  संरक्षण  के

 farm varmnr |
 भ्रन्तर्राष्ट्री  य  युव  संघ के

 at  के
 लिये

 स्कूल  से
 बाहर  प्रकृति

 संरक्षण

 शिक्षा  कार्यक्रमों  की

 सक्रिय

 उन्नत  विचार  करता  ह  ;
 विचार

 vee
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 लिखित  उत्तर

 4  =
 सदस्य  संस्थापकों प्रकृति  परिरक्षण  सम्बन्धी झर

 ranted
 यूनियन  को  झ्र पने

 तथा  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  एजेंसियों  जिन
 जिनसे  कि  इसका  संबन्ध  ह

 वसा

 गरि  कोशिका
 थ

 करनी  चाहिय े;

 (=)  निराले  प्रक्रिया  में  युवकों  के  योगदान  तथा  प्राकृतिक  संसाधनों  के  सर
 क्षण  के

 क्षेत्र  में

 कार्य का
 री  कार्यक्रमों  को  प्रोत्साहन  देना ;  विवि

 अ्रपनी  परियोजनायें  संगठित  करने  तथा  कार्य  अध्ययन
 प

 qTaée  TAT

 सम्मेलन  i  को  सहायता

 क

 ं  जसे  कार्यकारी  कार्यक्रमों  के  लिए  राष्टीय  तथा  अन्तर्राज्यीय  तौर  से

 युवको

 च्  )  सामुदायिक  विकास  प्रक्रिया  में  पारिस्थितिक  उपागम  के  समाज
 नकी  सहायता  के

 स  शील  देशों  में  युवक  परिरक्षण  कार्यक्रमों  की  स्थापना  को  प्रोत्साहन  देता लिये

 प

 सिफारिशें  भारत  सरकार  के  विचाराधीन  हैं  ।

 रॉटरी  पार्कों  ate  वन्य  पशु  संरक्षण  क्षेत्र  से  सम्बंधित  समिति
 त

 का
 प्रतिवेदन

 ¥  151.  श्री  क०  प्र०  fag  देव
 :

 कया  खाद्य  तथा
 ति

 मनत
 त्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे

 कि

 5)  क्या  भारतीय  वन्य  पशु  बोर्ड  ने  भारत  के  राष्ट्रीय  पार्कों

 केलि  ई  विशेषज्ञ  समिति  नियुक्त  की  है  ;

 यदि  ai,  तो  इस  समिति  के  निर्देशक  पद  क्या  है

 क्या  उक्त  समिति  देश  के  सभी  भागों  का  द

 प्रस्तुत  कर  दिया  है  ;  और  sawn

 उसने  अरपना  प्रति

 यदि  तो  इसकी  मुख्य-मुख्य  बातें  क्या  हैं  प

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  सरट

 a

 थ्री  प्रस् ना साहेब

 }  जी  हां  ।

 विशेषज्ञ  समिति  के  विचारो  विषय  निम्न  हैं

 साधारण :  राष्ट्रीय  श्र  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  अनुभवों  को  दृष्टि में  रखते  दमी  राष्ट्रीय

 पार्कों  और  श्राव्य-स्थलों  की  शिक्षात्मक  शौर  पेंट
 बद

 को  ध्यान  में  रखते

 हुए  नीति
 बनाने  wit  विद्यमान  राष्ट्रीय  पार्कों  ate  आ्राश्रय-स्थलों  के  प्रशासनिक  सुध  के  बारे में

 सुभाव  देना  और  नये  स्थापित  करने  के  लिए  मानें-दर्शन  करना  शौर  (2)  देश  में
 शि  रक्षण

 लिए  एक  नीति  का  सुभाव  देना  ।  :

 विद्वेष  :  (1)  राज्यों  की  सलाह  से  नये  श्राश्नरय-स्थलों  और  पार्कों  को
 स्थापित  करने

 पर  विचार  =

 गरी  वारा सिंगा
 मसक  हिरण  और  ग्रन्थ  उच्च  स्तरीय  नसलों  के  प्रजनन

 के  लिए  हिमालय  के  उच्च  शिखरों  पर  पाक  बनाना  |
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 टक  पिक  ये  उ

 August  |.  19%

 )  तुंग  leq  115.0  ra  oa  x  ae राष्ट्रीय  पार्क  बनाना
 |

 क  राए
 (2)

 रा  प-स्थली  करार  पाकी  में  पाल  पथरों  के  चरने  की  या  का  ग्रध्ययन  और

 इस  पर  काबू  पान ेके  लिए  ठोस  उपायों  का  सुभाव  |
 a

 (3)  3
 न  नसलों  को  बताना  जिनके  बारे  में  इकोलॉजिकल  सर्वेक्षण 1  और  कराना  करता

 ह्  ।

 थ
 (4)  य  प्राणि  नीति  के  प्रभावी  कार्यान्वयन  के  लिए  प्रत्येक  राज्य  कौर  में  वन्य लि

 बा  शि  प्रभाग  स्थापित  करने  के  लिए  योजनायें  तैयार  करना  |

 संतान  स्थान (5)  में  केन्द्र  और  राज्य  स्तर  पर  वन्य  प्राणियों  के

 मत  करने  के  मामले  पर  विचार  करना  |

 (6  केरल  राज्य  में  पेरियार  वन्य  oof  श्राव्य-स्थल  में

 क
 नामूस  को  आरम्भ  करने  के  लिए  आलोचनात्मक  अध्ययन  करना |

 (7)  मौजुदा  पार्कों  तथा  जन्तु  ora  स्थलों  से  समुचित  व्यापारिक  सोचा  ae =  कीं

 fa  सुनिश्चित  करने  के  लिए  तथा  प्रेक्षकों  के  वैज्ञानिक  एवं  उदार  उद्देश्यों क
 _

 को  किसी  प्रकार  विकृत  किये  बिना  ही  अधिकाधिक  पर्यटकों  को

 _

 रने  वाले

 उपायों  की  जांच  ।

 5)  भारत  के  ग्न्य  भागों  में  शोर  रखने  की  सम्भावनाओं  का  अध्ययन  |

 विशेषज्ञ  समिति  ने  श्रथ्ययन  दौरों  के  लिए  देश  को  चार  क्षेत्रों  में ब  समिति  ने

 oa)  त्रों  का  श्रमण कर  लिया है  ।

 प्रिया  है  कि  विशेषज्ञ  समिति  अपनी  रिपो  sa  ere  पुरी  कर  लेगी

 ती

 बठक  में  विचार  fear  जा  सके  ॥

 ताकि  इस  पर  वन्य  प्राणियों  के  लिए  भारतीय  बोर्ड
 की  अक्तूबर

 197

 eis

 प्रस्तावित

 प्रश्न  नहीं  होता  |

 ल
 क

 ह

 गुरु  नानक  साहिब  के  जीवन  तथा  उपदेशों  तथा  प्रकाशਂ
 ए  कार्यक्रम

 कपा  करेंगे

 2.
 श्री  स०  मो०  :  क्या  सुचना  घ्राण

 प्रसारण  on  त
 edt  ag  बताने

 क

 i )  क्या  संगीत  कौर  नाटक  प्रभाग  द्वारा  तैयार  किया  गया  गुरु ue ql  नक  साहिब  की

 जीवनी  कौर  उपदेशों  पर  आधारित  तथा
 प्र

 और
 कार

 तकनीक  ae

 पंजाब  में  सफल  रहा  है

 यदि  तो
 a

 क्या  tet  कार्यवाही  की  जा  रही  है  जिससे  देश  के  अन्य  सन्तों  की

 जीवनियां  भी  इसी  भांति  प्रदर्शित  की  जा  सकें  ?
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 चना  शोर  प्रसारण  मन्त्रालय =  माग  में  राज्य  मन्त्री तक
 :

 yy [  ।  यद्यपि  कार्यक्रम  केवल  अमृ  गया  परन्तु  इसमें

 पंजाब के  f  पन्न  भागों  से  बड़ी  संख्या  उत्सुक  लोग  भराये  |

 विभिन्‍न  यद्यपि  यह  जरूरी  नहीं  है  कि

 a

 कार्यों  पर  ही  mara

 विचारा  घिन हैं  ।  थ
 थ

 चौथी  योजना  काल  में  बारानी  खेतो

 53,  att  मुहम्मद  :  क
 श्री  हेमराज : क

 aw
 ve

 ra  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने
 की  कर

 गे  कि

 क्या  सरकार  ने  चौथी  योजना

 प्

 एकीकृत  क़षि  विकास  योजना  के  अंतगर्त  बारानी

 खेती प  विचार  किया  है  att

 द
 )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  अ

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  श्रन्नासाहेब

 \:  जी  हाँ
 तलक

 इस  योजना  में  चौथी  योजना  के  दौरान  24  मागं दर्शी  परियोजनाओं  की
 परि परिकल्पना

 है  ।
 ये

 परियोजनायें  भारतीय  कृषि  श्रनुसंघान  परिषद्‌  के  24  मुख्य  तथा  उप-ग्रनुसंघान

 at
 के

 खास-पास  स्थापित  की  जायेंगी  ।  शुरूआत  के  तौर  पर  1970-71  के  दौरान  a

 मध्य  मसूर  तमिलनाडु  ग्रोवर  उत्तर  प्र
 त में

 प्रारम्भ  की  जायेगी  ।  ये  मार्गदर्शी  परियोजनाओं  प्रदान-एवं  प्रशिक्षण  म  शशि

 रय जो नायें  हैं  |

 1970-71  के  दौरान  प्रत्येक  परियोजना  का  क्षेत्र  2,000  एकड़  होगा  जोकि  1

 कर  8,000  एकड़  हो  जायेगा  '  क्षेत्र  का  विस्तार  प्रारम्मिक  चरण  की  सफलता  प

 रेगा  ।
 कि  र

 ग

 इन  व्यवहारिक  कार्यक्रमों  में  भूमि  की  भूमि  भूमि  खेती
 श्र

 म  में  जल  में  फसल  काटने  की  पौध  पोषकों  सहित  जै  पदार्थों  को

 बढ़ा  नई  किस्मों  बहु-फसल  कें  घास  आर  चारा  फसलों  ग्राही  के  कास  सहित

 rar  न  कार्यक्रमों  का  शुरू  करना  शामिल  है  ।

 द

 कार्यों  श्र  seta  के  लिये  ऋणों  ौर  अनुदानों  के
 रूप

 में  प्रो
 हन  दिया

 गया टं

 चौथी  योजना  के
 के रान स बीसिए  ती  क्रियान्विति  के  लिये  20,00  करोड़  रुपये  की

 राशि  निर्घारित  की  गई  है  ।  1970-71  के  लिए  बजट  में  2.00  करोड  रुपये  की  व्यवस्था  की

 गई  है
 |
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 Written  Answ Answers

 oe

 ___Ausast
 6,  1970

 कुषिजंय
 व

 प  वस्तुग्रों  के  ब्यापार
 का

 सरकार  द्वारा  अपने
 थ  मे ंलिया  जाना

 rr 5  aif  श्री  रा०  ०  बड़
 स्क *.  कच्  तथा  करि  त्री  बताने की  कृपा

 | क पहा ना र को: अपने द ज

 करेंगे

 क  क्या  सरकार  ने  मुख्य  कृषिजन्य  वस्तु ग्र ों
 के  व्यापार  |  को

 ्  ते  हाथ  में  at
 के  संबंध

 में  कोई  fata
 किया  है  ;

 (a a)  यदि  ती  तलशना  हे  अ

 क्या  यह  सच  है  कि  कृषि-व्यापार  से  संबंघित  as
 संस्थाओं ने

 इस  निर्णय  का

 घ  किया  यदि  तो  उनके  नाम  क्या
 हैं

 ;  कौर

 क
 इस  संबंध  में  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया है

 ?

 सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 जिस

 :  तथा  जी  हां  |  खाद्यान्नों  में  राज्य  व्यापार  कई  वर्षों  से  चला  | ह
 रहा

 सर  कार  ने  रूई  ora  को  हाथ  में  लेने  कौर  शुरू  में  विशिष्ट  कार्यों  के  लिए  देशी  रुई  के  लिए
 क  भारतीय  रुई  की  स्थापना  करने  का  निराले  किया  है  ।  स  निगम  के  ह  क्षेत्र  में  नि

 बातें  भी  शामिल  होंगी  मूल्य साहा यय  के  जरिये  रुई  की  खरीर  अतिरिक्त  लम्बे  रेशे  वाली  रुई  को

 a  किस्मों  की  खेती  करन  वालों  के  लिए  मण्डी  तलाश  भ्र ौर  सरकारी  नियन्त्रण  के  ग्रन्थित

 विवि

 ......
 मिलों  के  लिए  रुई  को  खरीद  म  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  को  सहायता  प्रदान  करना  |

 रुई  व्यापार  से  सम्बन्धित  कई  संगठनों  ने  इस  निकाय  का  विरोध  किया है

 क
 से  कुछ  ये  हैं  :  ईस्ट  इन्डिया  काटन  बम्बई  गुजरा+  चेम्बर  श्राफ  कामसं

 द्य
 इंडिया  चेम्बर  ग्राफ  नागपुर  चैम्बर  आफ

 ape भारत  चैम्बर  साफ  कोआम्बेटूर  काटन  ग्राहक  ws  fra  {

 गन  स्टोर  wae  बम्बई  भ्र ौर  कुछ  अन्य  मर्चेण्ट  एसोसियेशन  |

 थ  सब  सम्बद्ध  पतलूनों  को  ध्यान  गे  रखने  के  बाद  ही  रुई  निगम  स्थापित  करने

 .
 नाग  य  किया  गया  है  भरत  इस  निराले  पर  पुनर्विचार  करने  का  प्रदान  ही  नहीं  होता  ।

 ण
 द्वारा  ख़टडटे थि  अंगूरों  से  तयार  किया  गया  ster  रस घी  विदव विशा लप

 1755,

 sn

 ह  eft  रा०  कृ०  बिड़ला  कया  खाद्य  तथा  मन्त्री  यह  बता+  की  कृपा  कर ेे  दी

 ्
 मी बया  यह  सच है  कि  हरियाणा  कृषि  विश्वविद्यालय  ने  खट्टे  भ्र गुरों

 ui
 मीठा

 पार  किया है  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  परियोजना  पर  हाल  हो  में  नई  दिल्‍ली  में  हुई  एक

 विचार  गोष्ठी  में  इस  हष्टि  से  विचार  किया  गया  था  feat  को  कैसे  बेचा  जाये
 ak

 उनसे

 छः  माल  कसे  तयार  fear  जाए  ;  शर

 ()
 यदि  at,  तो  हरियाणा  कृषि  विदेशी

 .
 अंगूर  से  माल  तैयार

 करने वा  ले  तरीके  20.0  अपनाने  कौर
 लहर  क

 की  खेती
 लो  बाले

 क्षेत्र  में  उसे  लोकप्रिय बनाने  के  fry
 शर्ट  ?

 सरकार
 दर्स

 कार्यवाही
 की  ६ न्
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 थ

 15  1892
 लि  —

 a
 4

 सामदायिक  विकास  न्याय में  राज्य  a

 :  हरियाणा  कृषि  र
 दिशा  में

 कुछ तयार
 कर

 महत्वपूर्ण
 कार्य  किया  है  कौर  इस  प्रयोजन  क  a  उपयुक्त  किस्मों  का  पता  लगाने के के

 लिये  कार्य
 जारा  है  ।

 जी  हां ।  इस  समस्या  पर  1970  में  हुई  विचार  गोष्ठी  में  वि  चार  किया

 गया  था  थ

 (71)  विचार  गोष्ठी  ने  सिफारिश  की  थी  कि  विश्वविद्यालय  एक  पर्ण  थ Feat  जना  रिपोर्ट

 तैयार  करे  ताकि  विनिर्माता  अंगूर  का  रस  तैयार  कर  सकें  ।  यह  भी  fe

 का  रस  aa  करने  के  कार्य  को  गतिमान  किया  जाना  चाहिये  ।

 गरीब

 *

 गई  कि  अंगूर

 द

 जलाभाव  के  कारण  संरक्षित  गिरि  वन्य  के  वंय  फ्शुभ्नों  का  विनाश

 1756.  श्री  रा०  कण  बिड़ला :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री

 ही  यह
 बताने

 की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  यह  सच है  कि  1970  में  कड़ी  गर्मी  और  wary

 कौर  awe  क
 कारण  जूनागढ़

 के  संरक्षित  गिरि
 वन  में  वन्य  पशुओं

 की
 भारी  हानि  हुई  है

 ar )  यदि  at,  तो  इस  संबंध में  कुल  कितनी ह  की  a ह

 सामुदायिक  fata  कौर  सहकार
 नितिश  राज्य

 मन्त्री  श्रत्नासाहेब

 )  जी  नही ं।
 =

 प्रदान  ही  नहीं  होता

 राज्यों  को  आयातित  sara  का  वितर

 श्श्  श्री  चंद्र  शेखर  कया  खाद्य  तथा
 कृषि  मंत्री  यंह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 व्या  यह  सच है  कि  केन्द्रीय  सरकार  ने  आयातित  _ स्टारों  का  राज्यों  के

 विभिन्‍न  केन्द्रों  में  वितरण  करने  का  निश्चय  किया  है  ;  तौर

 यदि  तो  राज्य  सरकारों  के  प्रति  केन्द्रीय  सरकार  की  नीति  में  परिवेश  होने  का

 रण

 सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रीवास  बे

 ह  )  और  भूत  काल  में  राज्य  सरकारों  को  होने  वाली  आयातित  उर्वरक
 xf ना  घकांद  सप्लाई  राज्य  सरकारों  की  इच्छानुसार  बन्दरगाहों  से  सीधी  गंतव्य  स्थानों  को  हो

 रही  है  परन्तु  हाल  में  ही  आयातित  ate  देशीय  उर्वरकों  के  सुगमता  से  उपलब्ध  होने  कौर  राज्यों

 प्रगति  सम्बन्धी  अ्रनुदेश  देरी  से  प्राप्त  होने  के  कारण  यह  आवश्यक  सभा  गया  है  कि

 ड
 विधि  स्त  राज्यों  में  स्थित  वफर  स्टोरेज  गोदामों  में  रखा  जाये  ताकि  बन्दरगाहों  पर  उनक

 भ्रमित  स्टाक  इकट्ठा  होने  के  कारण  भीड़  न  होने  इस  से  saw  खपत-केन्द्रों
 \

 के  ि

 आसानी  से  उपलब्ध
 भी  हो  सकेंगे  at  वितरण  के  कार्य  में  सविता  हो

 =
 | q
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 Written  Answer  August  6,  1970

 पर्ल  मस  ता

 Arrest  of  a  Gang  by  Offic  816  of  Wild  Lit Life  Preservation  Department
 t

 |  anpur

 Airport  for  Unauthorised  Export

 eased  to
 Shri  Nihs!  Singh  ill  the  Minister  of  Food  and  Agricultare

 state
 ent  have )

 whether  it  is  a  fact  that  the  officials  of  Wild  Life  Preservation  Depa
 stealthi-

 apprehended  a  gang  at  Kanpur  airport  which  was  trying  to  export  25  thousand  t birt

 द ly  to  fe  Ci ‘ign  countries ;
 keo

 (b)  if  so,  the  number  of  persons  arrested  in  this  connection  aad  the  action

 ag  t  them  and

 (c)  the  names  of  the  country  to  which  the  said  birds  were  being  exported

 Com  Develop
 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture  n  is  being

 ment  Cooperation  (Shri  Anoasaheb  Shinde)  (a)  to  (c)  Inform
 jo  due

 collect  1  the  (1,  P.  Government  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  ह

 course

 खाद्यान्न  उत्पादकों  तथा  उपभोक्ताओं  के  लिए  उचित  मुल्य

 किः डा०  रोनेन  सेन  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की

 aa  क  प्रगति  हुई
 ह  सच  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  खाद्यान्न  व्यापार  में या  यह

 मूल्य यदि  ही  तो  क्या  सरकार  aa  उत्पादकों  तथा  उपभोकक्‍्ताश्रों  के  लिए

 fa  करने  की  स्थिति  में  है

 र

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  ग्र

 :  सरकारी  वितरण  प्रणाली  के  माध्यम  से  खाद्यान्नों  के  वितरण  की
 मौजूदा

 iss  मीटरी  टन  के  आसपास  है  जोकि  समस्त  खाद्यान्न  व्यापार  का  25  से  30  प्रतिशत  है ं।

 सरकार  का  उत्पादक  को  प्रोत्साहन  बोनस  देने  का  उदेश्य  यह  सुनिश्चित

 लिए  है  कि  मुल्य  श्रघिप्राप्ति  मुल्यों  से  नीचे  न  गिरते  पाये  ।  ऐसा  मुल्य  सहायता  खरी

 प्

 >
 it  के माध्यम  से  किया  जा  रहा  है  ।  विशेषतया  कमी  वाले  क्षेत्रों  तथा  समाज  कमजोर  वर्गों

 ई  कर भोक्ता  को  सरकारी  वितरण  प्रणाली  के  माध्यम  से  उचित  मुल्यों  पर  खाद्यान्नों  की

 के  हितों  की  सुरक्षा  की  जा  रही  है  ।

 en  Refugees  Coming  to  India  after  Indo-Pak  War

 1761  Shri  Yashwant  Singh  Kushwah  Will  the  Minister  of  La  uc  and  Rehabiti-
 yn  be  pleased  to  state

 a)  the  number  of  refugees  who  have  cor  to  ‘ar  from  Pakistan  after  the
 last  Indo-  wer

 (b)  number  of  such  person:  com  and ing  to  India  everyday at  present ;

 (c)  th  ils  f  e  scheme e  formulated  by  Government  to  solve  this  problem  and  to
 rehabilitate  those  ou re}  लग  ?
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 लिखित
 उत्

 15  श्रावण  (  या

 1e  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  (Shri D.  Sanjivayya)  etwecn

 Septemh  1965,  and  27th  July,  1970,  2,21,336  persons  have  entered  India  from  kistan

 (b  At  present  about  1,200  persons  are  coming  into  India  daily  om  East

 Pakista

 Such  of  the  displaced  persons  as  are  sponsored  for  admission  in  relief  camps  by
 the  State  overnments  are  provided  government  regulated  retief  and  efforts  are  being  made

 to  find  permanent  resettlement  for  them

 att  का  उपयोग  तथा  उसका  निर्यात

 62.  at  देवकी  नंदन  पाटोदिया :  zat  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह

 me

 कपा

 कर  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  at  का  उपयोग  उर्वरक तथा  मुर्गी  आहार

 बय

 किया  जा

 था  फिलिपीन  कौर  जापान  में  इसके  निर्यात  के  fat

 ग  मसी  म
 मण्डियां

 यदि  तो  घोड़े  का  नादा  करने  के  बजाए  सही  उपयोग  कर
 ल

 1  कदम  उठाये  गए  हैं
 ?

 caval सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 प्रस्नासाहूब

 घोंघों  का  उर्वरक  तथा  कुक्कुट  खाद्य  के  लिए  उपयोग  किया  ar  सकता  है  ।  किन्तु

 त  मात्रा  में  ही  उपलब्घ  और  कु  कुट  खाद्य  के  लिए  सर

 la
 स्तर

 पर  इनका

 उपयोग  नहीं  किया  गया  है  ।  उल्लिखित  देशों  से  इस  सम्बन्ध  में  कोई  व्यापारी

 की
 ey

 रनकपुर-ता

 नहीं

 गई
 है

 प्रभी  इस  मामले  की  जांच  पड़ताल  की  जा  रही  है  ।

 ्

 a 7

 खाद्यान्नों  में  aren  निभाता

 करेंगे  am

 श्री  देवकी  नंदन  पाटोदिया  :  क्या  खाद्य  तथा  ale  मंत्री यह

 ग

 की  कृपा

 )  क्या  सरकार  का  ध्यान  14  1970  के  र  के  एक

 समाचार  की  ओर  आकर्षित  कराया  गया  जिसमें  कहा  गया  है  कि  कुछ  विशेष i  ्  के  इस

 मत  से  सहमत  नहीं  है  कि  हम  खाद्यान्न  में  दिन  ही  ares  निर्भर  होने  वाले हैं  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  हरित-क्रांति  गेहूं  क्रांति  ax

 नि  भरता  सम्बन्धी  हमारी  कल्पना  एक  घोखा  है
 इसीलिए

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  प्रतिक्रिया  क्या  है
 ?

 ह

 सामुदायिक  विकास  ale  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  श्री  श्र

 हां  ।
 =

 तथा  यह  सत्य है  कि  हाल ही  के  वर्षों में  गेहू ंके  उत्पादन  में  ye  घारण  वृद्धि

 हुई
 लेकिन  खाद्यान्नों  की  सारी  मांग  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  अन्य  gars  के  कुल  उत्पादन  को

 बढ़ाने  ए  प्रयत्न किये  जा  रहे  @  |  विभिन्‍न  प्रकार  की  अड़चनों  को  द्र  करने
 त

 t  चावल  एवं
 अन्य

 अनाजों के
 उत्पाद

 जा  रहे  हैं  ।

 में केलिए उ
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 er

 द्वारा  उस
 च

 arr  घूं  का  आयात  संया  इण्डियन  डसो

 ध
 4,  श्री  देवकी  नंदन  पटौदिया  :  क्या  खाद्य  तथा  कथा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेगे दि

 क्या यह  सच  है  कि  सरकार  ने  इंडियन  कारपोरेशन  arg  aaa  को

 नियमित  क
 रने  का  निराले  किया  है  ;

 का  तथा  मुल्य
 क  कया  बच्चों  के  खाद्य  निर्माताओं  को  दुग्ध-चुके  के  वितरण  कर

 शिरि
 करने  का  कार्य  भी  उक्त  कारपोरेशन  को  सौंपा  गया

 है
 ;

 (a)  यदि  तो  इस  विषय  में  अन्तर्निहित कार्यों  का  ब्यौरा  कया  ;  और

 ह
 जब  आयात  कार्य  निगम  को  सौंप  दिया  तो

 कारी
 री  तथा  सरकारी

 क्षेत्र  उद्योगों  द्वारा  अलग-अलग  कितनी  मात्रा  में  ग्रा यात  किया  जायेगा

 थ
 rg

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  !: 1

 खा शिंदे) (क) (ख

 हां  ।

 alan
 avy

 जी  gt

 )  इस  विषय  में  किये  गये  मुख्य  निकायों  का  ब्यौरा  संगीत  रल

 ce

 गया  है  |

 दीः  rr  दा  मांग अनुमान  लगाया  गया  है  कि  भारत  की  सप्रेटा  दुग्ध-चुके  क

 व्यवस्था  जब  रतीय  डेरी  निगम  निम्न  प्रकार  है  :

 7,000  मीटरी  टन
 ६  र-सरकारी  क्षेत्र  की  मिठाई  बनाने  वा

 शर  बच्चों  के  लिए  दुग्ध  आहार  शादी  बनाने

 सरकारी  क्षेत्र  कौर  रक्षा  सम्बन्धी  डेरियां  ।  3,000  मीटरी  टन

 विवरण

 लि

 पेटा  3 दुग्ध-चूर्ण  का  समस्त  श्रायात  चाहे  वह  व्यापारिक  आघार  पर  विदेशों से

 माध्यम  से उपहार  के  रूप
 प में  एक  अर्थात  भारतीय  डेरी  बड़ौदा  के

 किया
 जो  कि  कृषि  विभाग  द्वारा  स्थापित  किया  गया  केन्द्रीय

 सरकार
 का

 उपक्र

 व्यापारिक  विदेशों  से  उपहार  के  रूप  में  प्राप्त  सप्रेटा  दुग्ध  चूण  के  आयातित

 भण्डारों
 तथा  देश  में  अधिप्राप्ति  सप्रेटा  दुग्ध  चू  का  भी  वितरण  भारतीय  डेरी  निगम  के  माध्यम

 से  जायेगा ॥

 )  cara  रिक  या  विदेशों  से  उपहार  रूप में  किये  टा  दुग्ध-चुरो  के

 समस्त  जो  कि  भारत में  उपभोक्ता  को  बिक्र  करने  एकत्र  कर  लिया

 जायेगा  प्रौढ़  औसत  मु  ama  किया  जायेगा  ॥
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 न ाााणणणणअपणण ह  व —  खत  उत्तर

 के
 कि

 )  कृषि  विभाग
 द्वारा

 विशेष  एजेन्सियों के  आवंटन  |
 is

 चुप के

 संचित  भण्डार  का  वितरण  भारतीय  डेरी  निगम  के  माध्यम  से  विभिन्‍न  उपभोक्ता  क्यों  को

 किया

 उपभोक्ताओं  को  मुफ्त  बांटा  जाने  वाला  सप्रेटा  दुग्ध-चुके  का  विदेशी  उपहार

 के
 क्षेत्र  से  बाहर  होगा  ।  विदेशी  उपहार  के  लिए  कोटा  तथा  इन  विदेशी  उपहारों  से  विभिन्‍न र

 प्रयोगकर्ताग्रों  को  कोटे  की  विदेशी  उपहारों  से  सम्बन्धित  प्रशासनिक  मन्त्रालय  में  सरकार

 द्वारा  निर्धारित  किये  जायेंगे  ।  सम्बन्धित  मंत्रालयों  द्वारा  जारी  किये  गये  निदेशों  के  aga  इन

 विदेश  पा

 उपहारों
 का  वितरण  आयात  करने  वाली  अर्थात्  भारतीय  डेरी  निगम  द्वारा  fi

 जायेगा

 ह

 प्रख्यात  व्यापार  नियंत्रण  1970-71  बुक  भाग  2)  के  खण्ड 1  के

 .
 भाग  बी  के  पैरा  41  के  उपबन्धों  को  दृष्टि  में  रखते  यह  भी

 अन्य
 किया

 ञ ठ  कि  पंजीकृत  श्रायात-कर्ताश्रों  के  सम्बन्ध  सप्रेटा  दुग्ध-चुकीं  क

 गर  मुल्यों  में  उचित  आकस्मिक  व्ययों  को  मिलाकर  उपलब्ध  होग  ये

 प्लाई  पूल  की  व्यवस्था  से  बाहर  होगी  ।

 र

 उपरोक्त  faa  के  अ्रनुसरण  विदेश  व्यापार  मंत्रालय  ने  1970-71  व

 लिए  भ्र पनी  ग्रायात  व्यापार  नीति  की  घोषणा  करते  दुग्ध-चूर्ण  को  ऐसी  मत qe

 के  रूप  में  शामिल  किया  गया  है  जिसका  आयात  केवल  भारतीय  डेरी  मीर

 लिमिटेड  द्वारा  ही  जायेगा  ate  निर्मक्ति  आदेश  लाइसेन्स  देने  वाले  afer

 कारीगण  जारी  करेंगे  ।  यह  भी  चरागे  घोषणा  की  गई  है  कि  कौर  बड़े

 पैकेटों  में  भ्रायातित  के  लिए  लाइसेन्स  मानक  शझ्रायातकर्ताअ

 को  नहीं  दिये  जायेंगे  र  सार्वजनिक  दूध  सप्लाई  योजनाओं  ate  बाल  भ्रामक  ग्रा

 तरल  दुग्ध  खाद्य  के  निर्माण  के  लिए  वास्तविक  प्रयोग  किताबों  की  दुग्ध-चूरे  क

 श्रावइ्यकतायें  सार्वजनिक  एजेन्सी  अर्थात्‌  भारतीय  डेरी  निगम  लिमिटेड  द्वारा  f

 गये  aaa  से  पूरी  की  जायेंगी  ।

 4.  भारतीय  डेरी  देशीय  सप्रेटा  दुग्ध-चुके  की  बातचीत  द्वारा  तय  किये  गये  दरों

 पर  न्यायसंगत  खरीद  जो  देशीय  निर्माताओं  को  प्रोत्साहन  मुल्य  के  रूप  में

 वर्तमान  लाभ स्तर  सुनिश्चित  करायेगी  ।  यह  उच्च  दर  पर  देशीय  खरीद  जो

 वर्तमान  में  2,000  मीटरी  टन  प्रति  वर्ष  से  नहीं  कम  मुल्यों  पर  विधिक

 भ्र नुम नित  लगभग  20,000  मीटरी  टन  सप्रेटा  दुग्ध-चुके  के  आयात  में  पुल  किया

 ताकि  देशीय  ate  आयातित  सप्रेटा  दुग्ध  gat  को  बेचने  के  लिए  पुल  मूल

 निर्धारित
 जा  जिस  पर  वह  सार्वजनिक  दग्ध  सप्लाई  योजनायें  गर

 बाल आहार
 कौर  तरल  दूध  खाद्य  ante  के  निर्माण  के  लिए  वास्तविक  प्रयोगकर्ताश्रों

 को
 बेचा
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 a

 सहकार  बकाया

 1765,  श्री  aaa  सिह  मगरिया 5.  क्या  खाद्य  तथा  क्ञोष  म  यह  बताने  की  कृपा

 करेंग ेकि  :

 क्या  सहकारी  क्षेत्र  में  बढ़ते  जा  रहे  बकाया  भुगतान  तथा  गत  तीन  वर्षों
 के  भुगतान

 क  बारे  में  वर्षवार  स्थिति  के  संबंध  में  कोई  अध्ययन  किया  गया  है  ;  झ्र ौर

 थ  सुखा  तथा  ae  प्राकृतिक  प्रकोपों  एवं  निहित  स्वार्थों  के  द्वारा  शोषण  किये  ए

 व  रण  जो  भुगतान  की  राशि  बढ़  गई  उसका  कोई  सांख्यिकीय  अध्ययन  किया  गया  है  ?

 सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  जगन्नाथ

 :  शौर  सहकारी  ढाँचे  के  विभिन्‍न  स्तरों  के  अतिथियों  से  सम्बन्धित  आंक

 का  संकलन  भारतीय  रिज वें बे  ae  तथा  भारत  सरकार  दोनों  द्वारा  किया  जाता  है  ।  भारत  सरकार

 बुलाये  गये  राज्यों  के  सहकारिता  मंत्रियों  ौर  सहकारी  समितियों  के  पंजीयक ों  के  वाधिक

 सम्मेलन  भौर  भारतीय  रिजर्व  बैंक  की  राज्यों  के  प्रतिनिधियों  से  होने  वाली  वार्षिक  चर्चाओं  में

 इनकी  समीक्षा  की  जाती  है  ।  अखिल  भारतीय  ग्राम  ऋण  समीक्षा  समिति  ने  अपनी  रिपोर्ट
 मे

 लिखा
 है  कि  सहकारी  ऋण  ढांचे  में  ऑ्रतिदेष  भीतरी  तथा  बाहरी  दोनों  ही  प्रकार  के  कारणों

 ड  से  बढ़े  हैं  ।  सुखे  तथा  प्राकृतिक  श्राप दागों  जौर  अरन्य  कारणों  जैसे  हितबद्ध व्यक्तियों
 द
 द्वार

 के  कारण  जो  श्रीदेवी  हुए  हैं  उनकी  प्रतिशतता  के  बारे  में  अलग  से  कोई

 iil
 किया  र

 या

 थ

 दुग्ध  संयंत्रों  तथा  दुग्ध  टेंकरो ंके  निर्माण  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता

 at at 3 Z  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  ब  ति
 की

 कपा 766,  शी  asta  सिह  भदौरिया

 करेंगे

 grees

 किन  देशों  से  केन्द्रीय  सरकार  तथा  राज्य  सरकारों  ने  दुग्ध  संयंत्रों  त

 काम  किया  है  श्र  उन  पर  कितनी  विदेशी  मुद्रा  खच  हुई ;

 ख  )  क्या  भारत  की  कुछ  कम्पनियों  ने  भ्राइवासन  दिया  है  कि  वे  दुग्ध  सायं
 ion  द्य

 का
 निर्माण  करने  की  स्थिति  में  हैं  ;  ate  यदि  तो  उन  कम्पनियों  के  न

 नाम  क्या
 ह

 at

 दुग्ध  संयंत्रों  तथा  दुग्ध  टेंकरों  के  निर्माण  के  लिए  इन  कम्पनियों  को  लाइसेंस  था

 सहायता  देने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ?

 सामुदायिक  विकास  alt  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रन्नासाहे

 :
 केन्द्रीय  कौर  राज्य  डेरी  योजनाश्रों  के  लिये  दुग्ध  संयंत्रों  ate  दुग्ध  टेंकरों  का  कराया

 संयुक्त  राज्य  डैमों  कौर  स्वीडन

 से
 किया  गया  व्यय  की  गई  अघिकतर  विदेशी  मुद्र  विभिन्‍न  विदेशी  सहायता  विदेशी

 की  राशि  को  प्रदर्शित  करने  वाला

 ऋणी  कार्यक्रमों  के  अन्तर्गत  उपलब्ध  की  गई  थी  ।  प्राप्त  की  गई  विदेशी  सहायता  विदेशी ऋणों

 में  राशि प्र
 ry

 एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  है  ।  जि
 स

 अवधि

 सास  हु
 हुई  उसका  भी  विवरण  में  उल्लेख  कर  fea  गया  ।

 थ
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 arafaqat

 a

 ee  गन्ज

 स्थापित  डेरी  उपस्कर  विनिर्माण  की  निम्न  मुख्य  तीन

 daft  लासन  एण्ड  टुब्रो  बम्बई

 श्री  To  पी०  ato  इंजीनियरिंग  कम्पनी  fo  कलकत्ता

 3.  wast  वलकेन  लावल  fo  बम्बई  |

 संयंत्रों
 और  दुग्ध  टेंकरों  के

 ©)
 )  डेरी  उपस्कर  बिनिर्माणा  कम्पनियों  को  देश

 निर्माण  के  लिए  औद्योगिक  लाइसेंस  दिये  गये  हैं  ।  उन्हें  भीत नत
 प्रौढ़  कच्ची  सामग्री  के

 sare  क ेfare  विदेशी  मुद्रा  उपलब्ध  करने  में  भी  सहायता  दी  गई
 है  और  नहें  विदेशी  सहयोग

 के  लिए
 रार  करने

 की
 अनुमति

 भी
 दी  गई  है

 ।

 उत्तर  प्रदेश  म  खाद्यान्न  का  उत्पादन

 कि

 करेंगे  कि  :

 क

 थी  ada  सिह  भदौरिया  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री यह
 बताने  की  कृपा

 96  Or07  था  1969-70  में  उत्तर  प्रदेश
 लि

 था  प्रत्येक  वर्ष  ह  वह  आवश्यकता  से  कितना  कम
 था  ,

 बाजनाथ

 कुल  कितना

 उत्पादन

 all

 थ

 इन  वर्षों  में  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  कितनी  मात्रा  में  खाद्यान्नों की
 कचर

 की  ग  ए

 नी
 मात्रा

 में ०  खाद्यान्नों  की  वसूली  के  क्या  लक्ष्य  हैं  att  इन  वर्षों  में  वास्तव  में  कितन

 ही  की  वसूली की  गई  ?
 दब

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  श्रीवास

 )  :  कृषि  वर्ष  1968-69  उत्तर  प्रदेश  खाद्यान्नों  का  कुल  उत्पादन  लगभग

 मीटरी  टन  gar  था  ।  1969-70  वर्ष  के  लिए  पक्के  अ्रचुमान  प्रभी  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।

 खपत  संबंधी  किसी  विस्तृत  कौर  वैज्ञानिक  सर्वेक्षण  के  अभाव  मंडोर  इस  तथ्य  को  ध्यान

 रखते  हुए  कि  अन्य  वस्तु ग्न ों  की  भांति  खाद्यान्नों  की  आय-स्तर  और  लोगों की

 वाले  की  अन्य  वैकल्पिक  खाद्य  पदार्थों  शादी  की  उपलब्धि  कौर  मुल्यों जे

 कुछ  क  तथ्यों  पर  आघारित  करते
 हुए

 लचीली  भी  होती  श्रावश्यकताश्ों  का  अनुमान  लगाना

 भव  नहीं  है  शर  इसलिए  किसी  वर्ष  विशेष  में  किसी  राज्य  में  खाद्यान्नों  की  कमी  होती  है  ।.
 ै

 द  1968-69  शौर  1969-70  के  वित्तीय  वर्षों में  उत्तर  प्रदेश  को  केन्द्रीय भंड are  से

 rit  की  निम्नलिखित  मात्राएं  प्राप्त  हुई  थी  :--

 कन  य  geo

 ag  हजार  मीटरी  टन  में  मात्रा

 ग
 ee

 Nee
 जन छे

 थ  क
 475
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 15  9.2.  )  लिखित  उ

 19  68-69  घौर  1969-70  के  वित्तीय  ast  में  उत्तर  प्रदेश  में  80
 (a

 मी ०  टन  405  हजार  मी ०  टन  खाद्यान्न  भ्र धि प्राप्त  किया  गया  था  ।  प्रत्येक  ग्रीन  का  उसके

 विपणन  मौसम  के  अधिप्राप्ति  का  अलग-प्लग  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया  था  ।  कयोंकि

 खरीफ  पर  रबी  खाद्यान्नों  के  लिए  ये  मौसम  भिन्न-भिन्न  होते  अतः  ऊपर  दिये  गये
 वास्तविक

 अ्रघिप्राप  के  mine  से  संबंधित  लक्ष्य  को  बताना  सम्भव  नहीं  है  ।  द

 द भारत  में  कृषि  मजदूरों  की  संख्या

 1768.  श्री  asia  fag  भदौरिया  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री यह यह
 बताने  की  कृपा

 देश  में  कृषि  मजदूरों  की  कुल  संख्या  कितनी  है  ;

 1969-70  में  उनकी  वार्षिक  औसत  ora  कितनी  थी  ?

 aa  कौर  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  :  1961  की  जन  गणना

 देश  में  कृषि  श्रमिकों  की  संख्या  31,521,641  थी  ।  i

 अनुसार

 1969-70  ay  के  सम्बन्ध  में  कृषि  श्रमिकों  की  ara  की  सुचना  उपलब्ध
 नहीं

 प्राप्त  सूचना  1963-64  के  सम्बन्ध  में  जो  कि  ग्रामीण  श्रमिक  जांच  द्वारा  एकत्र  की  गई

 ।
 इस  जाँच  के  क्षेत्र  में  कृषि  श्रमिकों का  केवल एक  भाग  हो  जाता  है  भ्रथात केवल केवल

 ग्रामीण  श्रमिक  परिवारों  के  व्यक्ति  थे  ।  इनकी  संख्या  30,809,832  थी  ।  क्

 वारों  के  व्यक्तियों  की  1963-64  के  दौरान  प्रति  व्यक्ति  औसत  वार्षिक  ara  147.69  रु०
 थी

 ।

 Special  Prizes  to  Films  Propagating  Inter-Caste  and  Widow  Marriages

 1769.  Shri  Meetha  Lal  Meena  Shri  N.  Shivappa  :

 Shri  G.  Y.  Krishnan  :

 Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting  and  Communications  ma?) Ll.

 tos
 e  pleased

 द  (a)  whether  Government  have  decided  to  award  special  rrizes  to  films  erat  ating
 ty  ; inter-Caste  matriagesਂ  and  ‘‘Widow  marriage’  for  giving  a  new  shape  to  the  Soc

 {b)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  an  in  the
 De  yartment  of  Communications  (Shri  I.  K.  Gujral):  (a)  and  (b),  No,  The
 subjects,  however,  are  covered  under  the  existing  categories  of  the  National  | 2811 |  Awards
 Scheme,  namely,  National  Integration,  Social  Documentation  and  ि  otion  (Non-
 commercial).

 उद्योगों  में  संस्कारों  को  लोकप्रिय  बनाने  की  योजना

 1770.
 श्री  एन०  शिवप्पा  :

 थ

 oft  मीठालाल  मीना  :  क

 बया  श्रम
 तथा

 ata  मन्त्री  यह  बताये  को  कपा  करेंगे  कि  :

 कया  श्रमिकों
 की  इस  शंका  कि

 संगणकों  के  चालू  किये  जाने  से  बेरोजगारी
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 का  fra  ॥  करके  संगराकों  के  प्रयोग  क
 तथा  गैर-सरकारी  क्षेत्र  के  सभी  उद्योगों

 में

 अधिक  क  प्रिय  बनाने  सम्बन्धी  कोई  योजना  सरकार  के  विचाराधीन
 है

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा कया  है  ?

 उद्योग  में  सा  छों  के श्रम  तौर  पुनर्वास  मंत्री  डी०  ak  )

 ग  को  लोकप्रिय बनाने  सम्बन्धी  कोई  भी  योजना  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं
 र  लिन

 समिति  इस  समय  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  इस  प्रशन  का  अध्ययन  कर  रही  है  कि  विभिन्न

 cat  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकारी  अथवा  निजी  क्षेत्र  में  संगणकों  का  प्रयोग  कहां  तक  सी

 किया  जा  सकता  है  शारिवा  कहाँ  तक  उसकी  अनुमति  दी  जा  सकती  है  ।  इस  बीच  सरकार
 के

 नीति  यह  रही  है  कि  स्वचालित  मशीनों  का  प्रयोग  चयनात्मक  आघार  पर  उद्योग-विद्या  की  प्रगति

 तथा  सामाजिक  भलाई  की  आवश्यकताओं  के  अनुरूप  शुरू  किया  जाय  ।  इसके  परिणामस्वरूप

 कोई  छंटनी  नहीं  होनी  चाहिए  तथा  उद्योग  में  स्वचालित  मशीनें  शुरू  करने  से  पहले  भारतीय

 सम्मेलन  (1957)  के  भ्रधिवेशन  में  स्वीकृत  श्रभिनवीकरण  सम्बन्धी  आदर्श  समयों

 तर्गत  बनाई  गई  प्रक्रिया  का  पालन  किया  जाना  चाहिए  ।  विदेशी  संगणकों  के  सम्बन्ध
 ी

 वों
 एक

 प्रक्रिया  विद्यमान  जिसके  अनुसार  उनका  श्रायात  करने  से  पहले  उनके  लगाने
 के

 प्र

 क

 यक  जांच  की  जानी  चाहिए  तथा  उन्हें  स्वीकार  किया  जाना  चाहिए  ।

 afar  गाय  दुध  का  वार्षिक  औसत  उत्पादन  कौर  डेरी  उद्योग  मानक  में
 सुधार

 1.  श्री  वेणी  शंकर  फार्मा  कया  खाद्य  तथा  कृषि fi  मंत्री  ae  gait  की  कृपा

 र
 व

 ) ae  यह  सच  है  कि  यद्यपि  विशव  भर  में  भारत  की  पशु  संख्या सब सबसे भ्र चिक  है  Fax

 भी  दूध  त्पादन  भारत  में  सबसे  कम  है  ;  क  थ

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  भारत  में  प्रति  गाय  दूघ  का  वा  glad  उत्पादन

 पड  स्वीडन  में केवल  is  है  जबकि  नीदरलैंड  में  8000  पौण्ड  ;  झ्रास्ट्रेलिया  में  7000

 601  0  पौण्ड  श्र  अमरीका  में  5000  पौण्ड  से  भी  अधिक  है

 ः  क्या  संयुक्त  राष्ट्र  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  बालक  झ्राकस्मिक  डेनमाकं  लिया  कौर

 क
 न्यु  लड  के  द्वारा  सहायता  देने  पर  भी  स्थिति  में  सुघार  नहीं  gar  है

 कया  सन्तुलित  भोजन  के  लिए  प्रतिदिन  आवश्यक  न्युनतम
 4  ग्राम दूघ  के

 गी  श्रावव्यकता

 ha

 तुलना  में  भारत  में  केवल  119  ग्राम  ही  मिल  पाता  ८ +  जो  आघी

 mea  क

 य  |  हैं  शद  है  तीय  डेरी  परिषद्‌  का  हमारे  डेरी
 उद्योग  मानक  में  a4  कार्यवाही  ८  ya  य डेरी पा विचार है
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 15  ATTT,

 1892
 कक

 सामुदायिक  बिकास  site  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  जनता
 mea

 ave  भारतवर्ष  में  विश्व  के  सब  देशों  की  अपेक्षा सबसे  प्रतीक

 संयुक्त  राष्ट्र  स्टैटिस्टिकल  ईयर  बुक  1965  के  भ्रनुसार  भारत  का  स्थान  विश्व  के  ी

 कि

 उत्पादकों

 में  तीसरा  है  ।  प्रथम  स्थान  रूस  तथा  द्वितीय  स्थान  निम्न  प्रकार  से  aaa F

 दस  61,009,000  मीटरी  टन

 भ्रमरी का  56,899,000  ”

 >  ॥.  20,933,000  |  >

 ईयर  बुक 1968 खाद्य  तथा  न (@s 22 22)  के  भ्रनुसार

 कदा  fares  क  दाल  त्रास  देखों  में  बी  श TY  दुध  का  ब ्उत्पादन निम्न  प्रकार  है
 :

 भारत  448  किलोग्राम

 _  ८
 he

 आउट  लिया

 स्टेशन  3,650  पीपी

 5  अमरीका  4,00 1

 जेसा  कि  नीचे  fear  गया  है  दूघ  का  राष्ट्रीय  उत्पादन  अप्रत्याशित  सुखा  पड़ने  के

 बावजूद  भी  बढ़ता रहा  है
 =>

 1966-17
 थ ् है 4,.९.( कन ०  मीटरी

 ट

 1967-68  208,00
 >

 1968-69  21  UU

 डेनम
 आस्ट्रेलिया तथा  न्यूजीलंड

 से  प्राप्त ले  वबाल  t  यता
 मुख्यतः

 डेरी  संयंत्रों  के

 सम्बन्ध  पी  ।  यह  दूध  के  fa  सी  उपलब्ध  करके  सहायता  प्रदान  करते  हैं  केवल

 डैनी
 परि

 पजा  के  अ्तगंत  ही  एक  पशु  फोन  जो  कि  दुग्ध-उत्पादन  क  कर

 रहा

 द  भारतीय  चिकित्सा  श्रनुसंघान  परिषद्‌  की  सिफारिश  के  अनुसार  दूघ  की  प्रति ८

 कुल तम  आवश्यकता  282  ग्राम  है  जबकि  भारत  में  प्रति  व्यक्ति  दूध  की  उपलब्ध

 ग  119  ग्राम है  ।

 ga  उत्पादन  में  वृद्धि  करने  at  आवश्यकता  सर्वविदित  है  शौर  केन्द्रीय  सरक
 गार

 rat  राज्य  सरकारों  द्वारा  दुग्ध  उत्पादन  में  वृद्धि  के  लिए  विधिवत्  प्रयत्न  किये  जा  रहे  है

 40  सघन  विकास  परियोजनाएं  तथा  500  श्राद्ध  ग्राम  खंड  are  कर  रहे  हैं  घिन

 विकास  का  एक  समेकित  कार्यक्रम  प्रारम्भ  किया  गया  है  ।  स्थानीय  पुत्रों  तथा  सी  श्र

 frat:
 रन  जैसी  विदेशी  नसलों

 के
 सांडों  के  संकरण  कार्य

 में  कुछ  प्रगति  हुई  है  ।  इसके  पथ  ही
 गहरा  कौर  चारे  विकास  के  कार्यक्रम  पर  भी  बल  दिया  ना  ह  रोग  त्रिया  कार्यों

 को  भी  गतिमान  किया  जा  रहा  है
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 बा  oe  Ge

 से  ag  की  फसल  का  बिकास
 1772.

 -  श्री  बैठीं
 इंकर  दाम  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  य

 कि  फलित  वनि

 os  गया  सच  है
 कि

 भारतीय  शास्त्रीय  संगीत  के  कुछ  राग  गेहूँ  के  पौधे  के
 तेजी  से

 विकास
 ms

 क  योग्य थे  ;

 गए  क्या  हाल  में  जबलपुर  में  ऐसा  ate  परीक्षण  किया  गया  था
 जिसमें

 संगीत

 की
 सहायता  से  गेहूँ  के  पौधों  में  विकास  दर्शाया  गया  था  ;  कौर

 क्या  इस  प्रणाली  के  उपयोग  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ?

 के रागों ़
 खाद्य  सामुदायिक  विकास  शौर  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य-मंत्री  |  श्री

 अ्रन्न।साहेव

 पड़ता है
 ि  कुछ लोगों  की  धारणा  है  कि  पौधों  की

 ae

 पर  संगीत  का  कुछ
 प्र

 परन्तु  वैज्ञानिक
 आधार  पर  यह  सिद्ध  नहीं  हो  सका है

 हाँ  ।  सन्‌  1960-61 के  दौरान  जबलपुर  में  प्रयोग  किये  ;  लेकिन

 तरीय  रागों  के  उपचार  से  गेहूँ  के  पौधों  की  वृद्धि  में  कोई  भ्रातृ  नहीं  दिखाई  पड़ा  |

 प्
 _  पौधों  की  वृद्धि  में  संगीत  या  ध्वनि  तरंगों  के  प्रभाव  का  अध्ययन

 की  एक

 योजना  तीय  कृषि  श्रनुसंघान  के  विचाराधीन  जो  वैज्ञानिक  पर  तीनत

 ast मे ंक  लू  की  जायेगी  ।

 नब

 तेल  के  पहुँचने  में  देरी  श्र  दिल्‍ली  दुग्ध  योजन

 सप्लाई  पर  उसका  प्रभाव

 जन

 _

 a4

 की  कृपा  करेंगे श्री  वेरी  बंकर  शर्मा  :  कया  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री
 यह  जर

 क्या  यह  सच  है  कि  1970  में  नवनीत  ते  lart  के  देर से

 पहुंचने  रण  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  की  सप्लाई  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा  था

 यदि  तो  इसके  कपा  कारण  थे  ;  कौर  थ

 उपभोक्ताओं  की  आवश्यक  सुविधा  को  दूर  करने  तथा  तत्पर  सप्लाई  को  सुनिश्चित

 के
 लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 ?

 सामुदायिक  विकास  att  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  neat  नासाहेब

 जी  हां  ।

 जहाज  द्वारा  बटर  gram  बम्बई  में  2-7-1970  को  पहुँचना था  परन्तु
 व  केवल

 दलली  दर्प
 -7-1970  को  पहुंचा  ।  इससे  वसा  की  उपलब्धि  में  बाघा  उत्पन्न  हो  गई  जिसक

 fea  '
 को  मानकीकृत  दूध  बनाने  के

 लिए
 आवश्यकता  थी  ।  मानकीकृत  दु  की  सप्लाई

 5-7-1970.  से  बन्द  HT ८  दी  गई

 पर  यह  सप्लाई
 १70 से पुन  वीरान  ि

 दिल्‍ली  पहुँचने
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 बनाया

 1892  )

 ग
 ह

 गर्मी  क  मौसम  (aati  दूध ah
 ग  बहुत

 कमी  रहती  ee we  ONES
 प्  पर  दौर

 आयल  काफी  मात्रा  पहुँचने  के  फलस्वरूप  मानकीकृत
 दूध  क  कल  बनाये  रख  में  art  कोई

 कठिन  दू  भ्रनुभव  होने  की  सम्भावना  नहीं  है  ।

 कारों  के  लिए  बिहार  कृषि  उद्योग  विकास  निगम  क  पास  अनिर्णीत  पड़  ara  न
 पत्र

 1774.  श्री  नन्द  sare  सोमानी  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  ने  की  कृपा

 करेंगे कि

 लगभग एक

 arfersr (*)

 क्या  यह  सच  है  कि  बिहार  राज्य  कृषि  उद्योग  विकास  निगम
 =

 q

 सान से  अ  समय  से  ट्रैक्टरों  की  खरीद  के  लिए  3,000  से  भी  ज्यादा
 भ्रनिर्णीति

 पड़े  हैं  ;

 ट्रैक्टरों  की  मांग  की  राज्यवार  बकाया  सूची  क्य  ie क

 (5)  भात  के  विमल

 किसा  को

 टैकरों  की जा
 '  जे  ;  शरर

 सप्लाई  बढ़ाने  के  लिए
 क्या

 कार्यवाही  की

 त  )  देश  में  ट्रैक्टरों  का  निर्माण  करने  के  क्षेत्र  में  क्या  प्रगति  हुई  है
 ?

 सामुदायिक  विकास  att  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 ्रस्नासाहेब

 बिहार  राज्य  कृषि-उद्योग  निगम  ने  सूचित  किया  है  कि  उनके  पास  ट्रक्टर

 _

 खरीदने

 2,500  से  भी  afar  श्रीचंदन-पत्र  बकाया  है  ।  इनमें  भूमि  बन्धक  बेक  वाणिज्यिक

 बैंकों  थ TH  पड़े  ट्रैक्टरों  की  खरीद  के  झ्रावेदन-पत्र  शामिल  नहीं  है  ।

 ॥  =)
 विभिन्‍न  राजकीय  कृषि-उद्योग  निगमों  के  पास  ट्रेक्टर  लेने  वालों  की  बक

 काया  पंजीयन

 सूची  स  गन
 ह
 द

 व

 थ
 faavin

 SS: पब््डटचाकि

 क्रम  सख्या  ae  या  मांग  की  संख्या

 श्रीनगर  प्रदेश  5,102

 2,500 बिहार

 गुजरात  5,081

 500

 हरियाना  8,876

 महा  राष्ट्र
 1,936

 मध्य  प्रदेश  1,140

 उड़ीसा  21

 9,  पजाब  19,030
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 1  3 2

 10  राजस्थान  4,217

 11
 तमिल  नाडु

 7,621

 12  उत्तर  प्रदा  13,315

 13  ofroao  बंगाल  70

 14.  जम्म

 बह

 प  उपलब्ध  नहीं

 15.  star

 ca

 पादन  को यथा  व्याख्यायें  ट्रैक्टरों  की  बढ़ी  हुई  मांग  को  पुरा  करने  के  लिये  देश

 हानि
 के  भ्र ति रिक्त  सेक्टर  को  काफी  बड़ी  संख्या  में  आयात  करने  का  निर्णय  लिया  था  |

 भट ई  की  स्थिति  को  सुगम  बनाने  के  लिए  विदेशों  में  रहने  वाले  भारतीय  रिश्ते

 dae  ग  के  आयात  की  भी  ग्र नुम ति  दी  गई  ।  विभिन्न  विश्व  बैंक  परियोजनाओ्रों  के

 गर
 ट्रैक्टरों  के  के  आयात  का  प्रश्न  भी  विचाराधीन  है  ।  द

 1)  इस  समय  20-50  स्राव  शक्ति रेज  के
 पहिए

 वाले  ट्रैक्टरों  क  genet  में  5  टोयो

 शिक  एकक  गत  5  वर्षों  का  उत्पादन  नि
 बनी  प्रकार

 ह

 ae  Pere
 965-66 a

 5,714

 1966-67  8,816

 1967-68  11,394
 द

 1968-69  16,466

 1969-70  17,099

 इस  प्रकार  यह  उत्पादन  निरन्तर  बढ़  रहा है  ।  cee  उत्पादन को

 गतिमान  तथा  ब बन नाने देशी  उ  दृष्टि  से  ट्रैक्टर  विनिर्माताश्रों  को  निम्न
 सुविधा  एं

 प्रदान  की

 गई  हैं
 |

 ट्रैक्टरों  को  उद्योगों  की  प्राथमिक  सुची  में  शामिल  कर  दिया  गया  है  ।  सर

 ie a
 पुज fate  कच्ची  सामग्री  के  आयात  के  लिए ट्रैक्टर  विनिर्माताश्रों  उनके च

 प  लि
 विनिर्माण

 कार्यक्रम  सम्पूर्ण  श्रावश्यकताश्ं  पुरी  कर  रही

 देशी  मुद्दा  उपलब्ध  होने  पर  उन्हें  प्रिक  मूल्य  के  आयात  करने  sgt

 at  जाती  है  ताकि  वे  उत्पादन  बढ़ा  सकें  ।

 समस्त  ट्विटर  विनिर्माताश्रों  को  उनकी  लाइसेंप  क्षमता  की  प्राप्ति  लिए  पति

 रिक्त  पंजीगत  पाल  के  आयात के  लाइसेंस  सहायता  दी  जा  रही  है  |

 148



 थ

 15  4
 लिखित  उत्तर —--——

 3
 tax

 उद्योग  के  शीघ्र  विकास को  सुनिश्चित  इंडस्ट्रीज  एण्ड  ग्रा  0)

 एक्ट  1951  के  ग्रन्तगंत  अपारित  को  कम  करने  शरीर  पहिए  वाले  टे

 के  निर्माण  हेतु  संयंत्र  स्थापित  करने  की  इच्छुक  पार्टियों  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिए

 इस  उद्योग  को  7  1968  से  तथाकथित  एक्ट  के  लाइसेंसिंग  उपबन्धों  से

 ee  r 4 ay oo

 दी  ।  यह  arr  की
 गई

 थी  कि
 इस क्षेत्र में  नई  पार्टियों को  प्रोत्साहन

 देने  के  अतिरिक्त  मौजूदा  विनिर्माताओ्रों  यदि  शग्रावश्यकता  हुई  तो  कम  श्र

 अ्रघिक  रेंज  के  ट्रैक्टरों  के  उत्पादन  को  विस्तृत  करने  का  मौका  दिया  जायेग

 afe Ot  19  1970
 से  उद्योग  को  फिर  से  उद्योग  अधिनियम के  लाइसेंसिग

 अ
 हों  के  श्रन्तगंत  लाया  गया है  ।

 पों  के  परिणामस्वरूप  10  नये  विनिर्माण  प्रस्तावों  को  सिद्ध  से  मंजर aq  प्रोत

 द

 se
 किया गया  है  ।

 दिल्‍ली  में  1969  में  टेलीफोनों  टा
 जाना

 श्री  न०  रा०  देवघर  :  FAT  सुचना  तथा

 का

 मंत्री  यह  बताने

 NERA

 उन  टेलीफोन ों  प्रयोक्ताश्रों  के  नाम  क्या  जिनका  दकन टेलीफोन न

 बिल
 का

 भुगतान  न  किये  जाने  के  कारण  काट  दिया  गया  था
 ;  शहरों ee

 ्

 थ

 -70  में

 प्रत्येक  प्रयोक्ता  द्वारा  कितनी  राशि  दी  जानी  थी  ?

 सुचना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  शौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  a  र  :

 दिल्‍ली  में  औसतन  हर  महीने  1500  टेलीफोन  काटे  जाते  हैं  ।  इसलिए  विचार

 ये  जाने है  कि  वांछित  सूचना  संकलित  करने  में  जो  समय  शौर  श्रम  लगेगा  वह  उससे  हासिल

 ले  नतीजों  के  भ्रनुरूप  नहीं  होगा
 |

 तने न 6  1970  तक  ऐसे  मामलों  को  छोड़  कर  जिनमें  बिलों  भुगतान

 गया  हो  यदि  बकाया  रकम  5  रुपये  या  इससे  कम  थी  तो  भुगतान  न

 टेलीਂ
 फोन

 नहीं  काटे  गए  थे  ।  7  1970  से  बकाया  की  यह  सीमा  ढ़ा  कर  25  रु०

 कर  दी
 ग

 गई
 है

 दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  द्वारा  तथा  अन्य  उत्पादों  के  मूल्य  में
 ह

 776.  1.0  न०  रा०  देवघर  :  क्या  खाद्य  am  कृषि Lf.

 जाकर
 a  की  कृपा

 करेंगे  छि

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  दिल्ली  ea  य

 नदीदोह

 घ  कौर  oer  उत्पादों  के  मूल्यों

 में  वृद्धि करने  पर
 विचार

 कर  रही  है

 af  क्या

 दूध  का  अन्य  उत्पादों  की  कीमतों  में  > ; ar searfaa  वृद्धि  करने  के  क्या  कारण हैं
 ?
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 Write

 Answers

 नए ा  त

 क  कास
 तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भ्रत्नासाहेब

 :  ा

 तथा  oer ही  नह

 दिल्‍ली  दग्ध  योजना  द्वारा  मालकिन  दुध  की  सप्लाई का
 बन्द  किया  जाना

 1777.0

 ब

 ०  :  घर  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 दूध  की  सप्लाई ,  (970  के  प्रारम्भ  में  दिल्‍ली  में  दुग्ध  योजना  द्वारा  मस्त

 बन्द  ि

 ot

 1  कारण  थे  ;  शौर

 मालकिन  दुघ  की  सप्लाई  जारी  रखने  के  लिये  कया  कार्यवा  at

 सामुदायिक  विकास  ste  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  साहेब

 शीशे )
 गर्मियों  में  कच्चे  दूध  की  कमी  रहती  है  और  श्रघिप्राति  की  स्थिति  को

 ary  योजना  को  टोंड  दूघ  की  आपूर्ति  करनी  पड़ती  है  ।

 विदेश  से  वटर  फाइल  की  प्राप्ति  में  विलम्ब  के  कारण  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  की
 ~

 )  के  श्रीराम  से  मालकिन  दूध  की  आपूर्ति  बन्द  कर  देनी  पड़ी  ।  बम्बई  में
 र

 70  को  पहुंचना  था  वह  वस्तुतः  ग्रसना  सामान  बम्बई  में  केवल  23-7-70  को  उतार  amt

 कर
 मानकी  दूध  की  झ्रापूर्ति  को  बटर  area  की  प्राप्ति पर  27-7-70  शअ्रपराह्न से  पुनः

 दिया  q

 मियाँ  में  अभाव  की  अवधि  की  समाप्ति  तथा  बटर  आइल  को  स  मात्रा  की

 प्राप्ति पर

 नहीं है
 mt

 दूध  की  आपूर्ति  को  बनाये  रखने  में  दौर  कठिनाइयां  ar  संभावना

 वि व  क

 थ  टेलीफोन  सेक्शन  के  लिये  नये  श्रावेदन

 em

 778.  श्री

 naive

 जे०  पटेल :  कया  सुचना a
 ती

 पारण  संचार  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा
 करेंगे

 कि

 QT  टेलीफोन  कनेक्शन  के  लिए  1970  से  गये  आवेदन

 प्रपत्रों के  रण  प्रयोक्ताश्रों  को  बड़ी  कठिनाई  हो  रही  है

 पा  उन  आवेदकों  के  लिए  भी  ना  अनिवार्य  जिनके  पुराने  aaa

 पन्न  गत  पांच  ay  भी  अधिक  समय  से  विभाग  स  डे  हुए  हैं  कौर
 ध्

 यदि
 तो

 क्या  उन्हें  नये  प्रपत्र  भरने  की  छूट  दी  जायेगी  ?
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 ह

 ——
 13  1892

 Gi)
 लिखित  उत्तर

 क

 |
 तथा

 शु  मतवाल

 शौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  शोर  fag)

 ना
 ee

 ग्र निवार यं  है  ।
 हां  ।  सभी  पुराने  आवेदकों  के

 नहीं

 qat  पाकिस्तान  के  शरणार्थियों  का  a 4  निवास

 177  श्री  समर  गुह :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  क्षेत्र  की
 जनसंख्या  बहुत  कम  है  कौर  क  प्राधिकारी  ने  कम

 जनसख्या  |  इन  क्षेत्रों  मैंग्रोव  लोगों  को  बसाने  का  सुभाव  दिया  था ;

 )  क्या  '  नेफाਂ  की  घाटियां  ate  ब्रह्मपुत्र  नदी  के  तटवर्ती

 शरर  पुनर्वास  के  लिए  बहुत  ही  उपयुक्त  स्थान  है

 ही  में  art  दरा  पूर्वी  पाकिस्तान  के  बहुत  पुष्ट  नाम शुद्र  समुदाय  के

 थ व्यक्ति

 _

 bs जायेगा

 1.0  यदि  तो  नाम शुद्र  समुदाय  के  इन  शरणार्थियों  को  पुनर्वास
 के

 हए  हਂ

 भेजा

 ©

 क्या  सीमावर्ती  सड़क  संस्था  कृषि  भूमि  में  पुनर्वासित  पूर्वी
 पाकिस्तान

 के  शराबियों

 के  ae  :  ग्रोवर  यदि  ही  क्या क  अन्य
 शरणार्थियों

 को  भी  श्रमिक  पुनर्वास  दे  सकती है

 सरकार  ‘af  पाकिस्तान  के  शरणार्थियों  को  क्षेत्र  में  बसाने  के  बारे  योजना

 बन
 थ

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्रो  डी०  यह  सत्य  है  कि  —

 आबादी  कम  किन्तु  देश  के  इस  भाग  में  भ्रौर  लोगों  के  पुनव्यंवस्थापन  के  लि  तक  कोई

 सुभाव  नहीं  किया  गया है  ।

 नेफा  की  घाटियों  में  कुछ  भूमि  उपलब्ध  है  किन्तु  अधिक  में  लोगों के

 व्यवस्थापन के  लिये  वह  पर्याप्त  नहीं है  ।

 और  यह  ज्ञात  हु  है  कि  पूर्वी  पाकिस्तान  से  नए  aa  शर  क्यों  में  से

 झ  गद  संख्या  नामशुूद्र  समुदाय  के  लोगों  की  है  ।  उन्हें  नेफा  में  भेजने  का  प्रस्ताव  ं  है  क्योंकि

 at

 स्थायी  पुनर्वास  की  पर्याप्त  गुंजाईश  नहीं  है  ।

 सीमा-सड़क  संगठन  मुख्य  रूप  से  सड़कों  कौर  पुल  1  कायें  करता  है  ।

 ि
 सरसराये  दारणाधियों  के  इस  सगठन  के

 पु  माध्यम  नेफा  में  arias  रूप

 से  स्थायी  तार  पर

 पर  सतत
 की  कोई  गुंजा ईदा  हीं

 विट
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 क

 ss
 gaat

 6,  1970

 on ७  |
 gat  पाकि  tala  के  शराबियों  परिचय  बंगाल  के  प्रौद्योगिक

 आसपास  पुनर्वास  ध्

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 1:80.

 श्री  समर  गुह  :  क्या

 (  )  क्या  सरकार  का  विचार  पूर्वी  पाकिस्तान  के  उन  शराबियों  को  ata  क  एककों

 के  श्रासपास  बसाने  का  जिन्हें  खेतिहर  भूमि  पर  नहीं  बसाया  जा  सकेगा  ;

 जिससे
 _  क्या  इस  प्रकार  के  औद्योगिक  एकक  पश्चिम  बंगाल  में  स्थापित  किये  जायें

 वहां  के
 थानीय  व्यक्तियों  को  भी  इस  प्रकार  की  औद्योगिक  परियोजनाश्रों  का  वि  रूप  में

 लाभ  हो  सके
 ;

 क्या  बहुमंजिला  मकान  बनाये  जाते  की  संभावना ग्र ों  के  इस  युग

 तक  एककों  के  निकट  बसाये  जाने  वाले  शराबियों  के  श्रीवास के  f  भूमि की
 कोई

 नहीं है  ;  wiz

 =
 थापित  किये यदि  तो  क्या  इस  प्रकार  के  औद्योगिक  एकक  पश्चिम  बसाल

 +  ताकि  राज्य  में  रोजगार  के  अवसरों  में  वृद्धि  हो  सके  ?

 तथा  पुनर्वास  मन्त्री  डी०  :  हां  ।

 से  gat  पार्वती  से  आये  उन  विस्थापित  व्यक्तियों  जोकि  चम  बंगाल

 में  ह  रह  गये  रोजगार  के  अवसर  प्रदान  करने  के  लिये  पश्चिम  बंगाल  में
 पुनर्वास  कार्य

 के  लिये
 भारत  सरकार  द्वारा  स्थापित  की  गई  समीक्षा  समिति  विभिन्‍न  औद्योगिक  योਂ  पर

 चार  कर  रही  है  जिन रें  पश्चिम  बंगाल  में  औद्योगिक  सम्पदा एं  स्थापित  करना  ?

 fa  की  fete  की  प्रतीक्षा  है  ।

 जहां  तक  1970  के  नए  प्रवाह  का  सम्बन्ध  प्रवासियों  को  पश्चिम  बंगाल  हर

 भिन्न  राहत  शिविरों  में  भेजा  जा  रहा  है  क्योंकि  उस  राज्य  में  जनसंख्या  के  घनत्व  के

 f
 घातक  सीमा  पहुंच  चुकी  है  |

 ....  विभिन्‍न  राज्यों  में  उद्योगों  में  रोजगार  की  सम्भावनाओं  की  खोज  a  डार  में  भारत

 सरकार  ने  पहले  ही  कार्यवाही  प्रारंभ  करदी  है  ;  जब  विशिष्ट  पुन व्यवस्थापन  योजनाएं
 हाथ  में

 ध्यान  दिया ली जा

 जायेगा  ब्

 तो  उस  समय  रिहायशी  श्रीवास  उपलब्धता  के  प्रदान  पर  अर्थो

 शरणार्थी  पुनर्वास  पुनर्विलोकन  समिति  का  पुनर्गठन

 1781.  श्री  समर  गुह  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे  कि

 avant  पुनर्वास  पुनर्विलोकन  समिति  के  सदस्यों  के  नाम  क्या
 हैं  ;

 (a) a
 या  इस  समिति  में  वर्तमान  संसद  के  दो  सदस्यों  को  प्रतिनिधित्व  मिला  gar

 है  ate  क्या  शारीरिक  क्षमता  के  कारण  इस  समिति  के  अध्यक्ष  यह  आशा  नहीं  की  जाती  है

 कि  ag  बड़े  पैमाने  पर  नये  शरणार्थियों  के  नये  कार्यभार  को  =
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 क्या  वर्तमान  संसद  के  सहयोंग  से

 gata  किन  समिति  का  पुनर्गठन  किया  जायेगा
 ~~

 किय  ec  के  संवातन  करने  के  लिए

 क्या  पूर्वी  पाकिस्तान  से  जाये  शरणार्थियों  को  ate  मुग् नाव जा  दिया  जायेगा  क्या  इस

 मुआवजे  का  धरणा  क्यों  के  मुख्यतः  पश्चिम  बंगाल  औद्योगिक  पुनर्वास  हेतु  एक  सूची  त  निधि  के

 खप  में  उपयोग  किया  जाना  चाहिए ;  कौर

 यदि  तो  इसके  क्या  का यदि  तो  ऐसा  करने  की  क्या  योजना

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  डी०  संजोया )  समीक्षा  समिति
 के  सदस्यों के  नाम

 संलग्न  सूची  में  दिए  गये  हैं  ।

 समिति  में  वर्तमान  संसद  के  दो  सदस्य  हैं--एक  लोक  सभा  से  कौर
 एक

 <n

 प  सभा

 मति  के  अध्यक्ष  का  स्वास्थ्य  अच्छा  है  ate  वे  समिति  के  काय  में  सक्रिय  रुचि  ले  रहे  हैं
 ।

 में  पूर्वी  पाकिस्तान  से  कराये  शरणार्थियों  के  प्रवाह  के  फलस्वरूप
 प  समिति  a  at  ari

 कभ
 वहन

 करने  का  प्रशन  उत्पन्न  नहीं  होता  क्योंकि  यह  कायें  गर्मी  नि  विचारार्थ

 विषयों  mez  है  ।

 विवरण

 पढ़  बंगाल  में  पुनर्वास  कार्य
 की  सभी

 क्षा समिति
 के

 सदस्यों  की  सूची

 1.  श्री  पी  ०  स  पद
 ea  ग्रध्यक्ष

 सी०

 3.  श्री  fata  संसद  सदस्य  य  सदस्य

 श्री  पी०  ग्राम  चक्रवर्ती  क

 डा०  एस०  डी०  शर्मा  a  व

 श्रीमती  रेनु  चक्रवर्ती  पपी

 श्री  बसन्ता  कुमार  दास  ”

 श्री  बालकृष्ण  वासनिक  ”

 श्री  सर  एल०  विस्वास  ्  प

 0.
 श्री  गोपेश्वर  संयुक्त  सूची ि

 भारत
 पुनर्वास

 थ  विभाग

 प्री  बी  ०  बी०  पुनर्वास  परिचित

 i.  पल  सरकार
 TT AA  CR  Dar  =

 To  fo  वी०  संयुक्त  भारत
 सरकार

 faa मं  सलाहंकार

 श्री  एम०  एन०  भारत

 पुनर्वास  विभाग  सचिव
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 समिति  को  पुर्नगठित  करने  का  प्रीत  हीं

 माणा
 ae  wart  मंत्रियों  के  ata  1950 के

 करा  त  पूर्वी  पाकिस्तान

 से  ara  प्रवासी  पूर्वी  पाकिस्तान  में  छोड़ी  गई  अपनी  सम्पत्तियों  पर  कानून  ब्र घि कार  रखते हैं  |

 चुकी  मा  काना  भ्र धि कार  gat  पाकिस्तान  के  शराबियों  के  पास  ही  इस

 देने का  प्रद  व्यक्त  नहीं  होता  |  वि

 मुग् राव जा

 उगाने  वाले  क्षेत्र  में  कसो

 की  कृपा  करेंगे

 कि
 "  थ

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बता

 ह

 ह

 परा  पिछले  चार  फसली  सालों  के  दौरान  कपास  उगाने  वाली  भूमि
 =

 उपयोग

 मूंगफली  र  aaa  जेसी  भ्रमण  फसल  के  उत्पादन  के  लिए  होने  लगा  है  ;

 यदि  तो  ऐसा  कितना  क्षेत्र  है जिसका  उपयोग  कपास  की  बजाए  प्रत्य  फसलों  के

 उत  न  के  लिए  होने  लगा  है  और  भूमि  के  उपयोग  में  ऐसा  परिवर्तन  किन  क्षेत्रों  में  gar  ;  कौर

 सरकार
 की  राय

 में  भूमि  के  उपयोग  में  ऐसे  परिवर्तन  के  क्या  कारण
 द

 सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  सन्नी

 शिदे  से  वर्ष  1965-66  से  1968-69  तक  4  फसल-वर्षों  के  दौरान  ant

 कपास  धीन  क्षेत्र  निम्नलिखित  सारणी  में  दिया  गया  है  :

 अ  ण a pa  SS

 ay  aq
 तदलनावराका/ जाट,

 1965-66.  1
 =

 1966-67  836  रूप  से

 19  i  7,995  रूप  से  सदा

 05-69  7,6४5  )

 की ष  1965.66  से  196°-69  तक  चार  वर्षों  के  दौरान  कपास  के  घिन  क्षेत्र  में  घटा

 x  कैन  क्षेत्र  का  कोई  निश्चित  रुख  नहीं  रहा  ay  1969-70  के  अखिल  भारतीय  द्र  म

 q 2  मान

 (

 न  को  ort  afar  रूप  नहीं  दिया  गया  है  ।  कपास  के  अखिल  भारतीय  चतुर्थ

 नि जो  सामान्यतया  95  प्रतिशत  एकड़  क्षेत्र  की  फसल  को  आवृत  करता  वर्ष  के  दो

 क
 :

 पा  के  अधीन  क्षेत्र
 पिछले  वर्ष  के  तदनुरूपी  अनुमान  की  तुलना में  कुछ  श्रमिक है  डी

 क  अखिल  भारतीय  स्तर  पर  उपरोक्त  safe  के  दौरान  कुछ  फसलों  यथा  मकका  के

 अधीन  क्षेत्र

 नये  क्षेत्रों  में  खेती

 अनुकूल  मौसम  एवं  वर्षा  की  बहु  फसली  खेती  में  प्रगति  तथा

 का  विस्तार  इरादी  विभिन्‍न  कारणों  से  हुई
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 गोबर  से  गर  नाने  वाले  कारखानों  की  स्थापना

 178  य्
 |  |  गे  कि श्री  हमराज  :

 क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मना  4Q  नए

 किसानों  में  गोबर  से  गैस  बनाने  वाले  कारखानों  को  लोकप्रिय  बनाने  के  हि  सरकार

 ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ;

 और

 विभिन्‍न  राज्यों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्रों  में  स्थापित  गोबर  से  गस  बनाने  वाले  का  Tat

 को  संख्या  क्या  है  तथा  खाद  का  उपयोग  करने  तथा  मितव्ययता  लाने  के  लिए  इधन  के  रूप

 ह  उपयोग  करने  ते  लिए  सरकार  ने  किसानों  को  कारखाने  स्थापित  करने  हेतु  क्या  सहायता  2

 -
 ह

 सामुदायिक  विकास  att  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  श्रन्नासाहेब

 भारत  सरकार  ने  1964-65  के  दौरान  गोबर  गैस  प्लांटों  को  लोकप्रिय  बनाने

 ह
 3 a

 घ ए  एक  केन्द्रीय  प्रायोजित  स्कीम  मंज़ूर  की  थी  ।  स्कीम  के  अनुसार  5  साल  की  श्रवरषट

 में  5,000  गोबर  गैस  प्लान्ट  लगाने  का  विचार  था  ।

 यह  स्कीम  1966  के  पश्चात  बन्द  कर  दी  गई  थी  भ्र ौर  राज्य  सरकारों  श्र  संघ  त्रों  से

 ७
 अनुरोध  किया  गया  था  कि  वे  अपने  राज्य  योजना  बजट  में  इस  प्रकार  के  गोबर  गैस

 प्लांटों
 को

 पित  करने  की  व्यवस्था  करें  ।
 क

 उपलब्ध  जानकारी  के  झ्रनुसार  प्रत्येक  में  लगाये  गये  रसा  नटों  की

 सख्या  रकार

 bd,  ध

 गेस  प्लान्ट  ी  संख्या

 खादी
 और  ग्राम  आयोग अ

 mu
 1966 66

 आन्ध्र  प्रदेश  कोई  नहीं

 आस  ी  ई  नहीं

 बिहार  )  6

 गुजरात  न  630

 केरल  व  3

 महाराष्ट्र  100  16

 aa  प  116

 मध्य  प्रदेश  32  22

 मद्रास
 कोई  नहीं  12

 उड़ीसा  बैरे

 पजाब  16
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 %

 राजस्थान  कोई  नहीं  45

 उत्तर  प्रदेश  बै  26

 पश्चिम  बंगाल
 13

 कोई  नहीं जम्मू व  काश्मीर

 संघ  क्षेत्र

 दिल्ली  कोई  नहीं

 पॉंडिचेरी  म

 त्रिपुरा  कोई  नहीं

 चल  प्रदेश
 Ne “~ a

 ang  नहीं
 —

 ~ ima

 को  अपने  खेतों  में  प्लान्ट  लगाने  के  लिए  600  रुपये  oft  प्लान्ट  के  हिसाब  से  ब्या

 uw  दिया  गया  ।  यह  कण  5  सामान  किस्तों  में  वायस  लिया  जाता  था  |  मसूर  सरकार

 किय
 था  है  कि  सरकारी  सहायता  लागत  के  25  प्रतिशत  भाग  के  बराबर  होगी  और  26

 ौर नटों  में  से  प्रत्येक  प्लान्ट  के  लिए  अधिक  से  श्रमिक  500  रुपये  होगी  |  प्लान्ट  को  ल

 प्रयोग  के  बारे  में  ग्रावश्यक  तकनीकी  सहायता  शर  मार्गदर्शन  का  प्रबन्ध  विस्तार  ए  दसियों
 ग

 1  किया  गया  art

 दिल्‍ली  में  डाक-वितरित  को  विलम्ब कारी  शौर  त्रुटिपूर्ण  प्रणाली
 _

 178.0  4.  श्री  रामावतार  फार्मा  :  क्या  सुचना  TAT  प्रसारण  कौर
 संचार

 ag  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि  प

 (®)  क्या  सरकार  को  पता  है  वितरणਂ  ले  पत्रों  का

 दिल्‍ली  में  वितरण  करने  में  चार  दिन  लग  जाते  हैं  ;

 (a)  क्या  यह  भी  सच  है  कि  विशेषतया  दिल्‍ली  में  ड  किये  चि  यां  यदाकदा

 दरवाजों  के  बाहर  अ्रथवा  पत्र  पाने  वाले  के  घरों  के  निकट  फेंक  जाते  जिन  म  यह  होता

 है  कि  अनेक
 महत्वपूर्ण  पत्र  पाने  वालों  के  पास  नहीं  पहुंचत ेहैं  ;  और

 रही
 है  ?

 ”!  र

 तो  दिल्‍ली  में  डाक  सेवाओं  में  सुघ।र  करने  हेतु

 सरका

 gat  कार्यवाही  कर

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  शौर  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  बर  :

 नहीं  ।
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 नहीं  ।  नानकपुर  मे  दालान  बरामदे  में  पन्न डाल लत  देन  कुछ

 farts  की  छानबीन  करने  पर  यह  पाया द  श्राम तौरपर पत्र पर  पत्र  घरों  में  लगे  लेटर  बक्सों  में

 डाले  ज  हैं  रोक  जहां  ऐसे लेटर  बरस  उपलब्ध  नहीं  पाबंदी  मे  उसे  weet  डालने

 या  पाने  को  स्वयं  वितरित  करने  के  प्रयत्न  किये  जाते  हैं  ।

 (3)

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  |

 ्
 दिल्‍ली  के  टेलोफोन  एक्सचेंजों  में  कप्

 ह  ७  क्या  सूचना  IXUt  कौर  संचार  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे

 1  सरकार  का  ध्यान  दिल्‍ली  में  टेलीफोन  एक्सचेंजो ंमें  कौर
 और  विशेषकर

 ईस्टर्न  कोटे

 में  के  i

 गय

 घर  कार्यालय  में  व्याप्त  अत्यधिक  कु  दलता  शौर  अ्रनुशासन  कता

 दि
 ओर

 दिलाया

 क्या  सरकार  को  यह  भी  पता है  कि  ट्रंक  stat
 संबंधी

 ि
 प  र  कार्य  करने  वाले  टेलीफोन  उन्हें  किये  गये  टेलीफोनों  का  उत्तर

 यह  टेलीफोन  कई-कई  घंटों  तक  व्यस्त रहते  हैं
 हीं  देते

 क्या
 सायं

 के  7  बजे  से  के
 7

 बजे  के
 बीच

 ट्रंक  काल  ड  करी

 ए
 वाले  शक्तियों

 |  अपनी  ‘ara’  की  सही  स्थिति  की  जानकारी  प्राप्त  करने  से
 a

 aga  अधिक  शिक्षा

 रन  पड़ती  क्योंकि  टेलीफोन  आपरेटर  टेलीफोन  पर  उत्तर  का  पर  ते  भ्रथवा

 फोन  रिसर्चरों  को  उठाकर  रख  देते  हैं  ;  कौर

 यदि  तो  सरकार  इन  टेलीफोन  एक्सचेंजों  के  में  gare vs  लिए  क्या

 रही है  ?  वि
 थ

 gaat  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  कौर  संचार  विभाग में  राज्य  मंत्रो  (sf
 re oe

 दार  :

 जी  नहीं  ।

 ट्रंक  शिकायतों  कौर  डायरेक्टरी  संबधी  पूछताछ  के  90  of  कालों  का

 उत्तर

 1

 tt 10  के  अन्दर  दे  दिया  जाता  जब  ऐसे  काल  बहुत  अधिक  हों  शार

 ई
 लाइन

 हों  तभी  उपभोक्ता  को  संबंधित  टेलीफोन  व्यस्त  रहने  का  स्वर  सनाई  पड़ता  है

 उपभोक्ताओं  को  कुछ  समय  तक  प्रतीक्षा  करनी  पड़ती  है  ताकि  उनके  के  संबंध

 में  सही fi
 द स्थति  का  पता  लगाकर  यह  उन्हें  बताई  जा  सके  ।

 यह  कहना  ठीक
 नहीं

 ह है
 ऑपरेटर

 उत्तर  नहीं  देते  या  रिसीवर  उठाकर  अलग  रख  देते  हैं  ।

 में  पाए  के  लिए  fetes

 पोजीशन  लगाने  की  व्यवस्था  की  जा  रही  है  ।
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 Written.  Answers  ee

 पुर्व  पाकिस्तान  के  दारणाधियों  के  लिए  माना  दीवार

 करेंगे कि

 ः

 श्रीमती  इलापाल  चौधरी  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  बताने  की  कृपा

 क  कया  यह  सच  है  कि  पूर्वी  पाकिस्तान  के  शरणार्थियों  के  लिए  मध्य  aa  के  रायपुर

 नगातार भ्राने
 वाले जिले  में  ः  at  स्थिति  भ्रन्तमर्गीय  शिविर  की  वर्तमान  क्षमता  पूर्वी  पाकिस्तान से

 «

 दिखाकर  की  भारी  संख्या  के  लिए  ग्र पर्याप्त  है  ;

 _
 यदि  at,  तो  अ्रन्तमर्गीय  शिविर  की  निम्नलिखित  बातों  के  संदर्भ  में  उक्त  anita

 farfa  के  कथित  रूप  में  प्रस्तावित  विकास  कार्येक्रम  का  पूरण  ब्यौरा  कया  है

 इसकी  वर्तमान  क्षमता ;  प्रस्तावित  विस्तार  कार्यक्रम ;  प्रदान  की  वर्मा

 से  पहले  शिविर में  परिवारों  की  शिविर  में  इस  समय  दर सा र्थी  परिवार  al

 संख्या  ;  शिविर  में  प्रतिदिन  खाने  वाले  व्यक्तियों  की  संख्या  ;  दरबारियों

 arma  की  विंमान  लहर  से  पहले  और  बाद  में  किये  गये  मासिक  व्यय  को  कु

 |  है  ९ में  दी  जाने  वाली  सुविधायें  ;
 कौर  स्थायी  रूप  से  बसाये  जाने  के

 माह  हटाये  जाने  वाले  परिवारों  की  संख्या  झ्र ौर  उन्हें  कहां-कहां  भेजा  जाता  हैं

 श्रम त  पुनर्वास  मंत्री  डी०  :  हां  |

 (  1)
 7,900  परी

 जिनमे  तम्बुझाो  में  रह रहे  0  परिवार  शामिल
 ी  क

 (ii)  अन्य  10,  000  a
 को  र
 को

 अ  |  बैरकों  में  ब  स
 देने

 के  लिए  एक  योजना  तैयार

 अश  व
 ( iii)

 स्थायी  दायित्व
 गृह  में  रह

 रह  रहे
 परिवारों

 को

 fi
 3,308  परिवार |

 iv
 (iv)

 J  424  परिवार  (29.7.1970

 (v)  पि  तीन  महीनों  के  ed
 लग म

 परिवार  ।

 (vi}  12.  1969  औसत  खच  8.00  लाख  रुपये  तमास  था  कौर  उसके

 wea  औसत  खच  13.76  लाख  रुपये  प्रतिमास  बन

 (vii)  संलग्न  है  ।
 म

 ।

 (viii)  चालू व  वर्ष  क
 के  दन्डकार  et  sx  में  मध्य  प्रदेश में

 अन्दमान  शर  मैसूर  विसर्जित  Pat  जाने  वाले  परिवारों  की  औसत  संख्या

 लगभग  39  प्रति  सप्ताह  थी  ।
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 लिखित  उत्तर 15  1892  )

 विवरण

 नकद  बेक  ा प्रनुदान--बेकारी  अनुदान  नीचे  दी  गई  दरों  के  अनुसार  सभी  शिविरों

 में  तीन  weal
 मं
 में  दिए  जाते  है

 bee ee  ee

 ————_____—

 बल्क

 वाली  नकद  बेकारी  अनुदान  राशि क्रम  संख्या

 परिवार
 क

 ही  जाये  १

 rs

 की

 लर  हो
 ae

 ठग  महीने  महीने  की

 oe 1  तारीख  21  तारीख

 me

 adTo  से  23  at

 के  बीच  देय  के  बीच  देय  दान  क्र

 नहा  स्त  दी  कि  च  |  तीसरी  fea
 जोड़

 5

 a

 ०
 i  रु०

 l@  00  30.00

 ceria
 ;  3.00  ही  4.0  40.00

 Ged) |  |  परी  16-00  17  50.00

 19,00 4
 सदस्यों

 का

 19,00  19.50
 57.50

 परिवार  2 1,00  22  VU  22  0  65.00

 का  परिवार  23.00  ee  00  70.00

 क्यों  से  ठीक  का  परिवार  25.0  25,00  25.00

 (1  |  96 966

 4  टिप्पणी  :  शिविरो ंमें
 7  से  अधिक  सदस्यों  वाले  सभी  बड़े  स्थायी  दायित्व

 परिवार
 रों  को

 प्रत्येक पिय  सदस्य  के  लिए
 जिस

 की  वायु
 60

 वर्ष  से  अधिक  या
 3  व्

 से
 कम  है  5  रु०  प्रति मा

 बेगारी  अनुदान  के  रूप  1  1969  से  फालतू  दिये  जाते हैं  ।

 a
 चावल,गेहूँ/श्राटा  :  सभी  शिविरों में  प्रवासियों  को  चावल,गिहूँ/श्राटा  प्रति  व्यास

 प्रति दिन  $  किलो  ग्राम  शर  8  वर्ष  या  उससे  कम  शरायु  वाले  बच्चों  को 1  किलो  ग्रम

 दिन  की  दर  से  राज्य  सहायता  के  रूप  में  57  पैसे  प्रति  किलोग्राम  की  एक  ही  दर  से  दिया  जा
 ता

 पट  प्रवासी  परिवारों  के  सदस्यों  को  एक-एक  ay  की  अवधि के  कपड़े  दिये

 जाएंगे  ara  कि  नकद  बेकारी
 अनुदान  सहित  उनकी

 कु कुल
 मासिक  ara  100  रु०  से

 घर न  at
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 6
 io

 यस्क  स्त्री न  शहला प् चें होने वार  अजिर  ea.  वयस्क  पुरुष  20  रुपये  और  प्रति

 30  रुपये  तथा  12  ag  या  उससे  कम  उमर  के  प्रति  अवयस्क  के  लिए  14  रुपए  तिर पये  चत की  गई

 लभ  में *
 भविष्य  में  भारत  amt  वाले  प्रवासियों  को  भी  शिविरों  में  प्रवेश  करने  के  समय

 प्रा

 उपर्युक्त  लागत  तक  के  कपड़े  दिये  ५ जायें  चाहे  उनकी  arr  कितनी  ही  क्यों  न  किन्तु  इसकी
 द

 वयस्क  स्त्री  और  पुरुष  दोनों  के  लिए  20.00  रुपये  प्रति  व्यक्ति  होगी  ।

 मय कम्बल :  प्रवासी  परिवार  के  स्वागत  केन्द्र /  राहत  शिविर  में  प्रवेश  पाने
 के

 कम्  बल,/रजाईयां  प्रति  वयस्क  को  में  8  वर्ष  या  उससे  अधिक  उम्र  वाले शा  मिल  ६)

 sits Us Ht  i  aga बल/रजाई  दी  जाती  है  ।  लेकिन  एक  परिवार  को  तीन से  अधिक  रजा

 ae

 दाह  संस्कार  तथा  श्राद्ध  श्रमुदान  :  वयस्क  के  लिए  प्रति  मृत  व्यक्ति  30  रुपए  की  दर

 प्रति  wages  के  लिए  (12  ag  की  उम्र  20  रुपये  की  दर  से  |

 \  बतन  प्रवासी  परिवार  के  स्वागत  केन्द्र  fi  समय  प्रत्येक

 परिवा  लालटेन  शरर  विविघ  बातें  दी  जाती  हैं  लेकिन  इनकी  Ala  से  श्रमिक

 हा

 परिवार  15  रुपए है  ।

 ज  ae

 दूध  :
 बच्चों  तथा  बीमार  कौर  श्री

 े  a

 (3)
 चिकित्सा  तथा  दिक्षां  सुविधाएं

 शिविरों
 में  प्रवासियो ंक  की  lee  तथा  शिक्षा

 रेने  की  पर्याप्त व्यवस्था  की  गई

 200  लि  लिए  ate  विधवा ्
 G

 बाह  श्रतुदान
 oe

 के  पु
 के  लिए ।

 (z \>  दारी  सांस्कृतिक  कार्यकलापों  are  के  लिए  AIGl  प्रति  परिवार  1  रुपया

 | arf

 द  ग्  कपड़े  :  केन्द्र  मध्य  प्रदेश  तथा  उत्तर  प्रदेश  की सर  द्वारा  प्रशासित

 ine

 और  असम  की  गारो  पहाड़ियों  के  जिले  जैसे  स्रत्यन्त  ठंडे  क्षेत्रों

 ह

 नए  प्रवासी

 गमत  की परिवार रो ंके  बच्चों  को  मुफ्त  गर्म  कपड़े  या  दिए  जाते हैं  ।  लेकिन उन

 सीमा  नीचे  दी  गई  रकम  से  अधिक  नहीं  होनी  चाहिये

 eS

 के
 आयु-वर्ग

 a  call
 सीमा

 से 3  ag  6  रु०

 4  से  8  ay  9  रु०

 9  से  12  ag  12  रु०
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 लिखित  उत्तर
 ि

 . थ  ... झंत्वेशीय पत्र  के  मुल्य  में  वृद्ध

 1787,  श  तजा  शोर  प्रसारण  कौर  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 यह  सच  है  कि  अन्तर्देशीय  पत्र

 जायेगा

 ait

 q  20  पैसे  किया  जायेगा ;  कौर

 कल

 कर  ;  के  मुल्य  के  स्तर  तक  बढ़ाया

 य यदि  तो  इसके
 i

 रण  हैं  ?

 सुचना  ह
 तथा  प्रसारण  मन्त्रालय

 कौर  संचार  विभाग
 में  राज्य  दोर  सिहरन :

 जी  नहीं  ।

 (a)  कही  esc

 2  =e?  ears  =  Far
 .....  दिल्‍ली  में  परना  च  न्र  a

 17

 कपा  करेंगे

 Sto  कर्णों  fag  :  कया  सुचना  तथा  प्रसार

 a  oe

 यह  बताने - दीः

 ्  नया  यह  सच  है  कि  हाल  के  दिनों  में  बम्बई  से  दिल्‍ली  ake  fees  से  बम्बई  भेजे

 गए  डा  पत्रों  का
 oer  दिन  वितरण  नहीं  हुनर

 अ
 दौरे  हता  लित तक  विलम्ब gar  है  ;

 )  यदि  at, तो  इस  शिकायत का  निवारण  करने  के  लिए  क्या  senate

 रने  का  विचार है  ;  भ्र ौर
 नगद

 | है  र्  |  ata  पत्रों  को (7)  क्या  यह  भी  सच  ह्  कि  तत्काल-वितरण

 अपने  तय  स्थान  पर  पहुंचने  में  नियमित  डाक  की  उपेक्षा  श्रमिक  समय  लगता  है  ; -  ्र  यदि

 क्यों  2

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  ate  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  देर

 दिल्‍ली  से  बम्बई  ote  बम्बई  से  दिल्‍ली  डाक  द्वारा  भेजे  गए  पत्र  यदि  समय  पर  डाक  में

 डाल
 दिये  जाएं  तो  अगले  दिन  वितरित  कर  दिये  जाते  हैं  ।  फिर  भी  कभी-कमी

 ड लाइंस  ने  उन्हें  दिल्‍ली  में  दी  गई  पुरी  डाक  को  स्वीकार  नहीं  किया  और  ऐसी  डाक  को

 हवाई
 ई

 सेवाओं  द्वारा  भेजना  पड़ा  था  जिससे  देरी  हो

 .
 यह

 मामला  इंडियन  एयरलाइंस  के  अध्यक्ष  से  उठाया  गया

 था
 ।  ली  att  बम्बई

 तथा  बम्बई  कलकत्ता  के  are  एरर  2fen  1  की  उपलब्ध  उड़ानों  का का  लाभ  उठाया  जा

 रहा है  ।

 161



 थ

 वि  wnswers  1970
 Augiiet

 जी  नहीं  ।  वितरण  करने  वाले  डाकघर  एक्सप्रैस  डिलवरी  पत्रों  के
 वितਂ  की

 यवस्था  करते  हैं  दौर  यह  पाने  वाले  के  पास  सामान्य  डाक  से  पहले  पहुँच  जाते  ।  फिर

 भी  भी-कभी  एक्सप्रेस  डिलीवरी  पत्र  जिन  पर  निर्धारित  लेबल  न  लगे  हों  और  न  प्रमुख

 a से  ऐसा  लिखा  at,  तो  वे  साधारण  डाक  में  मिल  जाते  हैं  और  उनका  वितरण  उसके  सा

 किया  जाता  है  ।  ऐसी  घटनाश्रों  को  कम  करने  की  दृष्टि  से  डाकघरों  ने  एक्सप्रैस
 डि

 लीवरी  के

 उभरे  हुए  लिफाफे  जारी  किये  हैं  ।

 Improvement  of  Agriculture  as  Profitable  Vocation  थ

 द
 न

 Shri  Deorao  Patil  :  Will  the  Minister  of  Food  and  Agriculture  pleased

 tos

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  agriculture  is  a  profitable  occupation  for  only  a  few

 44  percent  farmers  in  the  country,  who  have  tenancy  rights  on  less  than  १  acres

 of  d,  are  pursuing  agriculture  only  under  compulsion  ;  and

 (b)  if  so,  the  efforts  being  made  to  make  agriculture  a  profitable  vocation  ?

 Tne  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Commonity  Dev

 ment  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde):  (a)  No  All-India  Survey  has  be

 conducted  to  assess  the  profitability  of  farms  of  various  sizes,  including  tenant  holdi  oe
 below  2.5  acres

 (b)  Various  programmes  for  the  development  of  agriculture,  being  implemented  und

 the  Fourth  Five  Year  Plan,  would  help  to  bring  about  substantial  increases  in  agricultural
 yields  and  incomes  Special  schemes  for  smal]  farmers,  marginal  farmers  and  agricultural

 oourers  which  have  been  included  in  the  Fourth  Five-Year  Plan  would  particularly  ह

 improve  the  economic  condition  of  these  groups.  Weaker  sections  of  agricultural  हू  pu-
 yn  would  also  derive  benefit  from  the  schemes  for

 dry  areas  and  the  programme  0  ural
 ks  io  chronically  drought  affected  areas.

 Setting  up  of  a  Factory  for  Extracting  Oil  from  Soyabean

 1790.
 to  ate

 Shri  Deorao  Patil:  Will  the  Minister  of  Food  and  Agi

 “

 pleased

 (a)  whether a  decision  has  been  taken  on  the  proposal  for  the  setti  up  of a
 fa  to  जि  to  extract  oil  from  Soyabean  and  make  Soyabean  flour  ;  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture  Community  evelop-

 tent
 and  Cooperation  (51011  Annasaheb  Shinde) :  (a)  and  (b).  A  decision  has  been

 vabean cen,  in  principle,  for  setting  up  a  Soyabean  Processing  Plant  for  producing  edible
 with =  with  assistance  irom  UNICEF..  The  proposal  has  been  approved  by  UNIC

 1  estimated  assistance  of  8.  79  lakh  dollars  from  them.  The  details  of  the  Project ह 88.  rding
 apacity,  location,  etc.  are  being  worked  out.

 Targets  for  Procurement  of  Foodgrains  in  Maharashtra

 1791  Shri  Deorao  Patil-:  Will  the  Minister  of  Focd  and  Bric  ture  be  pleased
 to  state

 ee
 (a)  the  rgets  fixed  by  t  he  Go  ment  for  the  current  year  for  the  procurement  of

 Jowar,  rice  and  wheat  in  Malisrastitra  i
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 लिली

 (0)  whether  the  targets  have  bee  ieved  and

 )  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Fhe  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture ..
 Community  Develop

 (a  n  ar  nd  eddy  are  being
 procu
 ment  and  Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde)

 red  in  Maharashtra  No  specific  target  has  been  fixed  ट्  er  by  Maharashtra
 Govern  a

 and  (c)  Do  not  arise

 त्रिवेन्द्रम  में  महा-डाकपाल  के  कार्यालय  के  बाहर  डाक
 तथा  तार

 विभाग

 के  कर्मचारियों  द्वारा  सत्याग्रह

 थी  ई०  के०  नागवार  :  कपा  सुचना  तथा  प्रसारण  संचार  मंत्री  यह  बताने

 कृपा

 त
 सरकार  को  पता  है  कि  6  1970  को  त्रिवेन्द्रम  डॉक

 पाल के  य  के  बाहर  डाक  तथा  तार  विभाग  के  कर्मचारियों  द्वारा  सत्याग्रह  वि

 aye

 यदि  तो  सत्याग्रहियों  की  मांगों  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  ra?
 चना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  ate  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 मी  faz)

 6  1970  को  केरल  सकल  के  विभिन्‍न  भागों  के  लगभग  200 =

 कर्म  च चोरियों
 ने  पोस्टमास्टर  जनरल  त्रिवेन्द्रम  के  कार्यालय  के  सामने  सामुहिक

 उनकी  मांगें  1968  की  हड़ताल  में  भाग  लेने  वाले  सभी  कामना  रि  यों  st
 ।  तथा  यूनियन  के  पदाधिकारियों  अथवा  अन्य  कर्मचारियों  के  स्थानान्तरण  ae  के  रद्द

 |  सम्बन्ध  में  थी  ।  नौ  कर्मचारियों  को  छोड़  कर  जि  बयार  it  feat  गया

 नास  केरल  सकंल  के  उन  सभी  डाक-तार  मंच  को

 प

 चले  ही  बहाल  कर  दिया  जिन्होंने

 हड़ताल  में  भाग  लिया  था  थ

 4  अ्रतिरिक्त  विभाग  कर्मचारी  थ

 बर्खास्त  किया  गया

 उ री  से  निकाले  गए  करें

 स्थायी  कर्मचारी  जिसके  लिए  Alea  जारी  किये  जा  चुके  हैं  किर  वह  अभी
 तक  काय  पर  वापिस  नहीं  आया  है  ।

 अस्थायी  कर्मचारी जो  कि  ga:  सेवा  में  नहीं  भराना  चाहता  क्योंकि  वह  वर्मा

 bal  शर्तें  बहाली  चाहता  है  ।

 कमंचारिय  SAUDI  इच्छानुसार  स्थानों  पर

 तरुन  के  मामलों  पर  ि  द  द  किया ज़ा  रहा  है  ।
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 Written

 en

 Ans  Aus
 6.3970

 1970

 ह
 '  केरल  में  औद्योगिक  प्रशिक्षण  संस्थानों  के  प्रशिक्षण  कर्मचारियों  को  दिया  गत

 93.  श्री  ई०  wo  नयनार :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  ताने की  कृपा

 की क्या  सरकार  को  केरल  में  विभिन्न  औद्योगिक  संस्थानों  में  प्रशिक्षकों  द्वारा  मई  तथा

 1970  में  किये  गए  संघर्ष  की  जानकारी है  ;  कौर

 यदि  तो  शिकायतें  दुर  करने  के  लिए  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 श्रम  तथा  पनर्वास ्य  मन्त्री  डी०  :  जी

 केरल  राज्य  के  औद्योगिक  प्रशिक्षण  संस्थानों  का  प्रशासनिक  एवं  वित्तीय  नियंत्रण

 काल
 रकार  के  अघिकार  क्षेत्र  में

 अतः  इस  सम्बन्ध  में  सुधार  करने
 की

 जिम्मेदारी  राज्य
 की  g

 खोसला  समिति  की  सिफारिशों  को  कार्यान्वित  करना

 यह  बताने 1794.  श्री  मुरासोली  मारन :  क्या  सुचना  तथा  प्रसारण
 ate

 sl की  कृपा क
 रगे

 कि  :

 खोसला  समिति  के के  प्रतिवेदन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रया  है

 ( a)
 क्या  इस  समिति  की  किसी  सिफारिश  को  कार्यान्वित  करने  का

 eens

 है

 (a)
 यदि  af,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 ?

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  ate  संचार  विभाग  में

 परप

 ताल

 :. (#)
 से  फिल्म सेंसर  पर  खोसला

 समिति  की
 रिपोर्ट

 टे सक्रिय

 ा

 रूप
 से  सरकार  के

 लिभाराधीत  है

 उधर  के  मुल्य  घटाना

 क्
 795.  श्री  विभूति  कया  खाद्य  तथा  कृषि

 met  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे

 ने  झपने  सम्मेलन कया  यह  सच  है  कि  राज्यों  के  कृषि  मन्त्रियों  ने  4  197

 में  उकेरा  क  मुल्य  घटाने  की  मांग  की  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 ना साहेब सामुदायिक  विकास  कौर  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  (3

 कों  के  बढ़े मी  राज्यों  के  कुछ  कृषि  मन्त्रियों  ने
 4  1970  के  सम्मेलन  में

 हुए  मूल्यों  के  बारे  में  संकेत  किया  था  ।

 =)

 क उवबवरक  की  वर्तमान  लागत  को  पूरा  करने  के  लिए  उर्वरकों  के  योग  को  काफी

 लाभ दाय  सभा  गया  तनाशा  है
 कि  शौर  बड़े

 रक  ं  की  स्थापना  होने  से

 उत्पादन व
 ग

 लागत
 भर  मुल्य  कम

 जाएंगे
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 1968  |  Boal  ate  कर्ल  से  ses व  तार विभाग  के

 द द कम्मचा रियों  की  छटनी

 384

 6

 =
 ई०  के०  नयनार  :  व्या  सुचना  तथा  प्रसारण

 की
 कृपा  करेंगे

 कि
 थ

 क्या  यह  सच  है  कि  सितम्बर  1968  की  हड़ताल के  बाद  केरल  राज्य में  डाक व

 तार वि  भाग  के  कई  कर्मचारियों  की  छटनी  कर  दी  गई  है  ;  ः

 हड़ताल  के  बाद  कितने  कमंचारियों  को

 ated & gat fear a Tal qar Heglq Aral

 गया  ;

 (  कितने  कर्मचारियों  को  वापस  ले  लिया  गया  तथा  केन्द्रीय  क  त्री के  आश्वासन  दिये

 जाने  के
 बाद

 गत
 जुन  तक  कितनों  को  सेवा  में  नहीं  लि

 है  यदि  तो
 उसके  क्या  कारण  हैं

 ?

 तथा  प्रसारण  मन्त्रालय
 at  विभाग  में

 में  राज्य  मन्त्री  शेर
 :

 जी
 ~~

 ही

 नि

 कर्मचारियों  को  छोड़  कर  बाकी  सभी se  eet  को  काम  पर  वापिस  ले  लिया

 गया है

 4  अतिरिक्त  विभागीय  कर्मचारियों  के  मामलों  भविष्य  में  होने

 गन
 स्थानों  उन्हें  बतौर  नये  कर्मचारी  के  लगाये  जाने  के  आदेश  पहले  ही  जारी  किय ेज

 एक  बर्खास्त  किये  गए  कर्मचारी  की  star  विचाराधीन है  ।  सेवा  से  हटाये ग

 पंचा  रियों  की  अपीलें  अपील  प्राधिकारियों  द्वारा  रद  कर  दी  गई  है  तथा  इन  कर्मचारी

 ma  अभ्यावेदन  अगले  उच्चतर  प्राधिकारियों  को  प्रस्तुत  करने  की  छूट  है  ।  विभाग  में

 ्
 के  नियुक्ति  प्रस्ताव  भेजने  पर  भी  एक  अस्थायी  कर्मचारी  ने  काम  पर  वापिस

 wT 9 rT gs wal h t atfae

 re
 कर

 दिया  है
 ।

 आदेशों  के  जारी  होने  के
 बाबजूद  एक  men

 कर्म  चारी  काम  पर  श्रभी  तक

 वा  पेस  नहीं  आया  है
 ।

 ्

 बीडी-सिगार  कारखाना  अधिनियम  को  समाप्त  करने  की  मांग

 ्

 की  कृपा

 करेंगे  Fins

 श्री  fo  के ०  :  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बत

 कया  बम्बई में  1970  को  हुए  बीड़ी  कारखाने  के  स्वा  पों  के  सम्मेलन  में

 मांग  की  गई  थी  कि  बीड़ी-सिगार  कारखाना  अधिनियम  को  समाप्त  कर F)  दया  जाए  ;  झ्र

 यदि
 तो  बीड़ी  कारखाने  स्वामियों  की  मांग  के  सम्बन्ध  में  सरकार  बया

 कार्यवाही करने  जा  रही  है
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 Writte  Answers  Augu  a  1970
 -_  a

 रोग ्  भ्रम  कौर  पुनर्वास  मन्त्री  डी०
 :

 झ्र खिल  भारतीय  बीड़ी

 पाथ-साथ
 सम्मेलन

 |  ने
 24  1970  को  mas  में  हुए  अपने  दूसरे  श्रघिवेशन  में  अन्य  बातों

 यह  श mag  कया  कि  बीड़ी  कौर  सिगार  श्रमिक  की  ad)  1966  को

 लिया  जाना  क्योंकि  यह  कहा  गया  है  कि  यह  बीड़ी  निर्माण  इकाइयों  के  नमूने

 ट्
 पारित  हैं  कौर  ag  बीड़ी  उद्योग  के  लिए  बिल्कुल  अनुपयुक्त  है  तथा  इसकी

 अ रोक

 las
 चूँकि  बीड़ी  ate  शिंगार  श्रमिक  की  1966

 मि  in

 तथा  र  प्रतिष्ठानों  के  श्रमिकों  के  कल्याण  की  व्यवस्था  है  att  यह  उनके

 im

 wat  को

 विनियम  करता  अ्रतएव  इस  अधिनियम  को  समाप्त  करने  का  प्रदान  नहीं  उठता

 Requirement  cf  Tractors  During  1969-70

 Shri  Nathu  Ram  Ahirwar  Will  the  Minister  of  Food

 pleased  to

 (a)  tl  requirement  of  tractors,  State-wise,  during  1969-70 ;

 ना

 equire- ) the  number  of  tractors  supplied  by  Government  keeping  in  viev
 ments  and

 (  the  gap  between  the  demand  and  the  supply  of  tractors  and  the
 ह

 therefor  ?

 Develop-
 “vy © Th / an

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Comm

 ment
 ne

 Cooperation  (Shri  Annasaheb  Shinde) :  (a)  A  statement  shov  Ze the  relative

 deman  f  tractors  State-wise  during  1969-70 is  appended

 STATEMENT

 eT

 Name  of  State  Agro-  Relat  mand  of

 7  Industries  Corpn  State ALC

 1.  ar  jhra  Prade  9,000
 Assam  400
 Bihar  2.355

 4

 if
 Gujarat

 a

 5,000
 10,000

 "away

 oo
 mu

 and  Karbmi
 400

 1,200
 2,400 Madhya a
 3,200 Mabarz ashtra

 10.  M\  sore  2,300
 11  Tamil  Nadu  3,200
 12  360
 13  Punjab  50.000
 14  Rajasthan  9,000
 15  Uttar  Pradesh  15,000
 16  West  Bengal  400

 ee  ne  ee  नए  ह  ee  शल

 Total  1,14,215
 ne  ees  ne
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 (b)  and  (c).  During  1969-70,  it  was  decided  to  import  a  substantially  large  numbe

 १.  35,000  tractors  besides  17,099  tractors  manufactured  indigenously.  While  all  efforts  wei
 made  to  step  up  indigenous  production  by  providing  all  possible  incentives  to  the  tract

 industry  and  also  by  increasing  imports,  the  demand  could  not  be  met  in  full.  है हैं
 easons  were  the  demand  increased  abrupty  as  a  result  of  bumper  crops  in  tt
 ast  two  seasons  :  tii)  indigenous  tractors  could  not  be  manufactured  to  the  extent  estimated

 and  (iii)  more  tractors  could  not  be  imported  owing  to  constraint  of  foreign  exchange  an

 inability  of  the  foreign  manufacturers  to
 supply

 the  number  required  of  a  particular  mal
 and  horse  power  range.

 Telephone  Facilities  ia  Champaran  District  (North  Bihar)

 *1799,  Shri  Bibhati  Mishra:  Will  the  Minister  of  Information
 and ह in  ए  and  Communications  be  pleased  to  state  :  Broadcast:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  telephone  arrangements  in  North
 Bihar,  particularly

 in

 mparan  district,  are  most  unsatisfactory  ;  and Cha
 क

 (७)  if  so,  the  steps  contemplated  to  improve  the  same  ?

 Oo:  india  the The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcastin

 De  artment  of  Communications  (Shri  Sher  Singh)  ह  (a)  No,  Sir.

 (b)  Following  steps  have  been  or  are  being  taken  to  improve  the  position  :

 (i)  Additional  exchange  capacity  has  been  provided  to  Bettiah  and  Narkatiaganj.

 (ii)  A  new  exchange  at  Adapur  and  a  public  call  office  at  Narkatia  anc  rya
 have  been  opened.

 (iii)  An  additional  trank  pair  has  been  provided  between  Bettiah  and  M  ०

 Betti  ih  ‘and (iv)  Additional  circuits  have  been  proposed  between  Motihari  and  otih etti:
 between  Muzaffarpur  and  Bettiah  besides  expending  the  local  s  at

 Motihari  aod  Bettiah  to  400  lines.  =

 (४)  8  new  exchanges,  22  PCOs  and  15  combined  offices  have  been  ए  ned  in

 Champaran  district  in  4th  Plan.

 Weather  Bolletin  Broadcast  by  A.I.R.  Dethi

 300.  Shri  Bibhuti  Mishra  Will  the  Minister  of  Information  and
 and  mmunications  be  pleased  to  state  :  paced

 eases

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  weather.  bulletin  is  broadcast  daily  by  the  A.LR.  ही  delhi  ;

 ह  (b)  if  so,  whether  it  is  also  a  fact  that  weather  reports  irom  all  the
 States  except

 Bihar  are  broadcast  in  the  said  bulletio  ;

 (c)  if  so,  the  reasons  for  not  broadcasting  the  weather  reports  from  Bibar  ;  anc  |

 (d)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  farmers  of  Bihar  cannot  know  anything  about
 he  weather  in  Bihar  because  the  weather  reports  in  respecc  of  Bihar  are  not

 broadcast  in

 ‘the  aforesaid  bulletin  and  thus  agriculture  is  being  adversely  affected  in  Bihar  ?

 । in  the The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  and
 Department  of  (Shri  K.  Gujral)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  No,  Sir.

 |  c)  Does  not  arise.
 चूँ  er  forecast  in  the  natio  al  news  bulletins,  Patna 0,

 Sir.  Apart  from
 the

 weath
 य UN  eee and  Ranchi

 Sad  every  evening  S:  PLC, vial  weather  bulletins  for  farmers.

 ot
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 cn
 aie  miienuron

 to  a  Matter  of  Urgent  Public  Importance

 लोक  महत्व  के  विषय  की  ate  ध्यान  दिले  ना

 LING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTA  NCE

 कड
 को  राज्य  का  दर्जा  देने  से  केन्द्रीय  सरकार  के  कथित  इन्कार  से  उत्पन्न  रि

 ह  श्री  धीरेन्द्र  कविता  :  मेरा  व्यवस्था  का  yet  है  ।  यह  सुचना  गृह-किये  ः
 मंत्री

 =< सम्बोधित  को  गई  है  परन्तु  गृह-कार्य  मंत्री  उत्तर  देने  के  लिए  उपस्थित  नहीं  हैं  ।
 प्रधान

 मंत्री

 को
 स्वयं

 उपस्थित  होकर  ध्यानाकर्षण  सुचना  का  उत्तर  देना  चाहिए  ।
 थ

 श्री  ही०  नाज  मुकर्जी  :  यह  बड़ा  गम्भीर  विषय  है  ।  इसका  उत्तर
 त

 के  लिए  प्रधान  मन्त्री
 को

 स्वयं  सदन  में  उपस्थित  रहना  चाहिए
 ।

 वे  सदन  की
 नेता

 भी  हैं

 डा०  राम  सुमन  fag  :  विभिन्न  संघ  राज्य  क्षेत्रों  को
 राज्यों

 का  a  देते

 मय  किसी  आदर्श  को  श्रपनाया  जाना  चाहिए  ।  मणिपुर  को  पूर्ण  राज्य  का  दर्जा  नहीं  दिया  गया

 तगत जबकि  हाल  ही  में  हिमाचल  प्रदेश  को  qa  राज्य  का  दर्जा  दिया  गया  है  ।  प्रत  यह  म

 कि  प्रधान  मंत्री  को  स्वयं  सदन  में  उपस्थित  होना  चाहिये  ate  त्रिपुरा  तथा  अन्य  संघ

 तय-क्षेत्रों  को  पूर्ण  राज्य  का  दर्जा  दिया  जाना  चाहिए  ।

 meat  महोदय  :  कोई  भी  मन्त्री  इसका  उत्तर  दे  सकता  है  ।  ग्रह-मंत्रालय  में
 राज्य

 मंत्री

 सदन  में  उपस्थित  हैं  ।  वे  ध्यानाकषंण  सुचना  का  उत्तर

 ह  श्री  स  कुन्द  )  :  यह  देश  के  मामलों  से  संबंधित
 विषय

 =  |
 अच्छा  होता  यदि

 प्रचार

 मंत्री  यहां  आकर  इसका  उत्तर  देतीं  ।

 _
 श्री  सरोदा  घोष  :  मैं  गृह-कार्य  मंत्री  का  ध्यान

 प्र विलम्ब नीय
 लोक

 न  प्र  थी
 मह

 के  निम्न
 विषय  की  ate  दिलाता  हूं  ग्रोवर  उनसे  प्रार्थना  करता  हूं  कि  वे  इस  are  में एक

 व्य  दं  १--ृ

 ी
 को  राज्य  का  दर्जा  देने  से  केन्द्रीय  सरकार  के  कथित  इंकार  से  उत्पन्न  fe

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  कौर  इलेक्ट्रानिक्स  कौर  बटालिक  तथा  औद्योगिक  age

 मागों  में  राज्य  मंत्री  कृष्णा  चन्द्र  :  जैसा  कि  सदन  को  ज्ञात  भारत  में  क

 ग  य  क्षेत्र हैं  ।  इनमें  से  किसी  भी  प्रदेश  को  राज्य  का  दर्जा  देते  समय  भ ूह

 थिक  विकास  वित्तीय  संसाधन  फिर  सुरक्षा  शादी  पहलुओं  पर  विचार  करने  के  बाद  ही

 : किसी  निशान  पर  पहुँचा  जा  सकता  है  ।  मनीपुर  को  राज्य  का  दर्जा  दिए  जाते  के  प्रदान  पर
 हम

 ब्यान
 दे  रहे  हैं  किसी  निश्चित  निष्कर्ष  पर  पहुँचने  के  लिए  सरकार  को  थोड़ा  समय  लगेगा  |

 ः
 श्री  नरोडा  घोष  :  संविधान  में  यह  उपबंध  है  कि  सभी  लोगों  को  समानता  का  अधिकार

 फिर  भी  मनीपुर  को  राज्य  का  दर्जा  नहीं  दिया  जा  रहा  है  कौर  मनीपुर  के  नागरिक  को  द्वितीय

 णी  का  नागरिक  माना  जा  रहा  है  ।  कांग्रेसी  नेता  ब्रिटिश  साम्राज्यवाद  का  अनुसरण
 कर

 हैं
 क  र  वापसी  फुट  की  नीति  अपना  रहे  हैं  ।  सरकार  ने  मनीपुर  विधान  मंडल

 भंग  कर  दिया
 है  ।

 उसके
 बाद

 से  मनीपुर  में  कोई  चुनाव  नहीं  हुए  हैं  श्रोता
 सरकार

 ने
 मनीपुर  का

 अविका शासन  परप
 में  ले  लिया है  ।

 सभी
 वर्ग  के  लोग  कौर  wig  के  सभी

 राजनीतिक  दलों  ने
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 एकमत  होकर  मनीपुर  को  राज्य  का  दर्जा  दिए  जाने  की  मांग  की  है  कौर  कई  अभ्यावेदन  '  mt

 far  ट  मंडल  भेजे  हैं  शांति पूरा  प्रदर्शन  किए  हैं  अर  निर्वाचित  निकायों  से  त्यागपत्र  दिए  हैं  । लेकिन

 तो सरकार  के  कान  पर  जूँ  तक  नहीं  रेंगी  ।  यदि  सरकार  मनीपुर  के  लोगों  की  मांग  नहीं  मानती

 देश  की  एकता  कौर  प्रजातंत्रात्मक  ढांचे  को  खतरा  उत्पन्न  हो  सकता  है  ।  क्या  ये  कांग्रेसी  नेता

 एक  उस  निश्चित  तिथि  की  घोषणा  करेंगे  जब  तक  कि  मनीपुर  के  लोगों  को  सरकार  पूरण
 के  दर्ज  का  म्रघिकार  दान  कर  देगी  ?

 प्राय श्रेय  महोदय  :  जब  आप  किंग्स  सी  नेताਂ  शब्द  का  प्रयोग  करते  तो  आपका

 सरकारਂ  से  होता  है  ।

 श्री  कृष्ण  चंद्र  पंत  :  मैंने  पहले  ही  बताया  है  कि  यह  प्रश्न  उलमा  हनना  श्र  इस

 मामले  में  विभिनन  ogg  पर  विचार  किये  जाने  की  आवश्यकता  है  ।  इनमें  से  कद छ  पह पहलुओं  के
 कि  ~

 रे
 में

 मैं  पहले  ही  बता  चुका  हूं  ।  सरकार  को  मनीपुर  के  लोगों  के  साथ  पूरी
 ह  सरकार  चाहती  है  कि  मनीपुर  के  लोग  अपने  को  देश  का  aa  मानें  ।  afar  निर्णय  पर

 से  पहले  सरकार  को  कई  पहलुओं  पर  विचार  करना  पढ़ेगा  |

 Shri  Rabi  Ray  (Puri)  :  On  8th  May  this  matter  was  discussed  and  Mr.  Vidya
 Charan  Shukla  had  replied  that  it  was  not  proper  to  say  that  Government  have  turnec
 down  the  demands  of  Manipur’s  people  for  giving  statehood  to  Manipur.  There  is  a  lot
 of  difference  between  the  statement  made  by  Shri  Vidya  Charan  Shukla  earlier  and  the
 Statement  being  made  छ  present.  Perhaps  Government  want  that  first  the  people  of

 Manipur  should  resort  to  violence  and  then  only  statehood  will  be  given  to  them.  There
 was  Manipur  bundh  on  3rd  May  un‘er  the  auspices  of  All-party  Committee.  Members  of
 Shri  Pant’s  party  also  participated.  Similarly  on  All  Party  Parliamentary  Delegation  went
 to  Manipur.  The  people  of  Manipur  have  been  unanimously  demanding  the  Statehood  for

 Manipur.  Manipur  is  a  border  area  of  North-East  India  and  its  populaticn  is  10  lakhs.

 Nagaland  had  been  given  Statehood  only  when  the  peop'!e  of  that  region  became  hestile.

 Similarly  Himachal  Pradesh  was  given  Statehood  alihough  it  was  not  border  area.  Manipur
 js  a  border  area.  Why  Statehood  is  not  being  given  to  that  territory  ?  can  cite  exampies
 from  History  that  people  of  Manipur  have  been  agitating  for  the  last  ten  years.  After  that

 Manipur  was  given  territorial  council.  They  again  agitated  and  an  Assembly  was  granted
 to  them.  Now  they  are  agitating  for  getting  Statehood  to  Manipur.

 I  would  like  to  say  that  this  Government  is  not  competent  to  pass  Act  is
 Parliament  because  it  is  a  minority  Government.  But  Orissa  Government  have  promulgate
 P.  D.  Act  1950  and  the  same  has  been  enforced  it  in  Manipur.  Last  year  representatives
 All  Party  Committee  had  majority  but  even  them  President  Rule  was  imposed  on  Manipu
 It  seems  that  Goverament  will  only  give  the  Statehood  to  Manipur  when  the  people
 Manipur  become  violent.  I  could  not  understand  why  Government  is  not  giving  Statehood

 Mapipur  ?  I  would  request  the  hon  Minister  to  fix  a  date  on  which  Statehood  will  be
 given  to  Manipur.

 Shri  K.  Pant:  As,  hon.  Member  has  just  now  stated  that  Congress  Party
 i: Manipur  is  also  supporting  the  move  so  there  is  no  politics  or  groupism  involved  in  i

 We  a:e  considering  this  question  after  setting  aside  the  ben-fits  of  our  party.
 thinking  it  on  nation  level.

 We  द
 Unless  we  feel  from  the  national  point  of  view  the  n  १८  sity

 giving  Statehood  to  Manipur,  tili  then  it  would  nor  be  proper  to  give  Sta  ood  to
 nipur.  That  is  the  only  reason  behind  this  and  there  is  no  other  reason  nave  not

 turned  down  the  demand  of  the  people  of  Manipur.  We  treat  all  Indians  4 qual.  We
 respect  their  feelings  and  we  do  not  want  to  heart  their  feelings
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 Cc  1  ing  Attention  to  a  Matter  of  Urgent  Public  Importance

 द  श्री  विश्वनाथ  मेनन  मंत्री  महोदय  का  यह  उत्तर  संतोषजनक  न
 प

 क

 मणिपुर  को  राज्य  का  दर्जा  दिए  जाने  के  प्रदान  पर  विचार  किया  जाएगा  ।  हिमाचल  प्रदेश  को
 राज्य

 का  दर्जा
 दे

 दिया  गया है
 ।  हम  इसका  स्वागत  करते हैं  ।  परन्तु  बड़े  ही  दुःख  की  बात  है  कि

 ही
 क

 राज्य  का  दर्जा  दिए  जाने  पर  सरकार  नकारात्मक  रवैया  शरापना  रही  है  ।  मैं  पुछना  चाहता

 1948-49  में  क्या  मणिपुर  में  विधान  सभा  कौर  मंत्रिमंडल  नहीं  था  ?  यदि  मणिपुर

 tag  राज्य-क्षेत्र  में  शामिल  करने  के  बाद  यदि  मणिपुर  के  लोगों  से  उपेक्षित  व्यवहार  किया

 गा  कौर  मनीपुर  को  राज्य  का  दर्जा  नहीं  far  तो  इस  पर  मणिपुर  के  लोगों

 g  t  प्रतिक्रिया  होगी  ?  इन  सब  बातों  पर  विचार  किए  बिना  ag  कहना  ठीक  नहीं  कि  मनी पु

 ठ  पिछड़ा  प्रदेश  है  ।  हम  बचपन  से  ही  मनीपुर  और  मनीपुर  की  संस्कृति  से  परिचित  हैं  |

 यह  कहना  ठीक  नहीं  है  कि  सीदीपुर  की  जनता  पिछड़ी  हुई  है  या  उनकी  आधिक  स्थिति  कच्छ

 नै  ।  सरकार  ने  नगालैंड  को  पुरा  राज्य  का  दर्जा  दे  दिया  जब  कि  उसकी  जनसंख्या  क

 ऊपर  की  जनसंख्या  का  ग्रामीण  है  शौर  ग्रामीण  साधनों  की  भी  वहां  कमी  मैं  चा  हर

 ही  महोदय  मेरे  प्रश्नों  का  जवाब  दें  ।  अगर  मेरी  जानकारी  ठीक  तो  मनीपुर  के  लोग
 |  पल

 से  समूचे  राज्य  में  अ्रवज्ञा  जनांदोलन  चला  रहे  हैं  ।  यह  सरकार  उस  सीमावर्ती  प्रदेश  में  इस
 प्रकार

 की  परिस्थिति  की  दृष्टि  क्यों  करती  है  मैं  मंत्री  महोदय  से  प्राथना  करता  हूं  कि  मणिपुर  को
 राज्य

 at  दिया  जाए

 क्
 श्री  कृष्ण  चंद्र  पंत :  मैंने  कभी  नहीं  कहा  कि  मणिपुर

 शफ  ता
 हुई  है

 ।  हम  सब
 जानते

 हैं  कि
 मनीपुर  की  संस्कृति  श्रेष्ठ  है  प्रौढ़  इस  पर  हमें  गर्व  भी  है भी  है  ।  यह  भारत  की  विशाल

 संसक्ति
 का

 एक  ।

 श्रव्य  sweat  का  जवाब  पहले  ही  दिया  जा  चुका  है  ।

 श्री  हेम  gear  चूंकि  सरकार  ने  हिमाचल  प्रदेश  को  पुरे
 राज्य  का  दर्जा

 दि  मैं  सरकार  को  बधाई  देता  हूं  ।  मगर  अनप  संघ  राज्य-क्षेत्रों  को  भी  इस  प्रकार  राज्य

 का  दर्जा  क्यों  नहीं  दिया  जाता  ?
 मनीपुर  में  लोग  ट्राफी  समय  से  आंदोलन  चला  रहे  हैं  ।  हाल  में

 सीपत  बोर्ड  के  20  सदस्यों  ने  इस्तीफा  दे  दिया  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  राज्य

 दर्जा  न  देने  के  पीछे  वित्तीय  कारा  है  राजनीतिक  कारण  क्योंकि  मणिपुर स
 ी

 सक्ती
 प्रदेश  है  भ्र ौर  वहां  गैर-कांग्रेसी  सरकार  सत्तारूढ़  होने  की  संभावना  है  शरीर  एक  मुस्लिम

 थ  मंत्री  भी  बनेंगे  ?

 मंत्री  महोदय  के  वक्तव्य  में  कोई  तथ्य  नहीं  है  ।  झ्राथिक  दृष्टि  से  स्वावलंबन  का  हां  तक

 है  क्या  वहां  से  oe  शिष्टमंडल  ने  प्रधान  मंत्री  से  कहा  नहीं  था  कि  ऐसी  nts
 यों  को

 ने  में  वे  प्रयत्न  करेंगे  ?  सभी  संघ  राज्य-क्षेत्रों  को  पुरे  राज्य  का  दर्जा त
 बंधी  एक

 विख्यात  योजना  सरकार  ने  कयों  नहीं  बनाई  ?

 उष्ण  चंद्र  पंत :  जहां  तक  प्रत  के  afar  भाग  का  संबंध  वनीय  सदस्य  को
 भी  यह  सोचना  च्  ए  fa  स  प्रकार  समचे  ty mye  मुझे  देश  में  कम  mare  वाले  छोटे-छोटे

 राज्यों  की
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 ध्यान  दिलाना

 पना  करना  वांछनीय  हैं  या  नहीं  ।  यह  संघ  राज्य-क्षेत्रों  के  बारे  में  पुछा  गया  4  न्य  प्रश्न है  ।

 सदन  इससे  अवगत  है  ।  अगर  हम  मनीपुर  को  राज्य  का  दर्जा  देंगे  तो  सारे  देश  में  स  की
 क्रिया  होगी  ।  जहां  तक  वित्तीय  बातों  का  सवाल  1971  के  राजस्व  का  अनुमान  2.2  करोड़
 रुपये  हैं

 A  ose श्री  हेम  बुझा  :  वे  नागालैंड  जैसे  छोटे  शब्दों को  बहुत  अधिक  देते  &  मनीपुर
 ea  नहीं  दे  सकते  ?

 श्री
 कृष्ण  चार  पंत  :  लग

 करने  के  के  नहीं हैं  ।  me

 है

 इग  र  ह

 os  सका  है  ब्योरेवार  जानकारी  प्राप्त

 जवाब  न

 भा  हेर  ब्या

 मेरे  प्रदान  के  दूसरे  भाग  का
 कमि  कि

 कृष्ण  चंद्र  पंत  :  कांग्रेस  दल  सतारूढ़  होता  है  या  न्य  दल  पू  इस  मामले  से

 कोई  संबंध  नहीं  है  ।

 थी  एम०  संघ  चंद्र  :  क  खेद है  कि  सरकार  oe . aatge Bl AAT  की

 शा  कौर  aaa  को  समझ  नहीं  पायी  ।  मणिपुर  में  1948-49  में  एक  विधान

 मा  भी  जब  मणिपुर  भारत  संघ  में  विलयन  किया  तो  इस  विधान  सभा  भंग

 fa  या  गया  1954-55  में  मैंने  श्री  गोविन्द  बल्लभ  पन्त  के  समक्ष  मणिपुर  को

 at  दिलाने  के  लिए  हजारों  हस्ताक्षर  cha  एक  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  ati  उ  सव
 किक

 तत  सरकार  ने  एक  क्षेत्रीय  परिषद्‌  की  अनुमति  दी  ।  1960  हमने  एक  व्यापक
 कांदो

 तत

 पा  श्र  उसके  परिणाम  स्व-ठप  हमें  एक  क्षेत्रीय  विधान  सभा  मिली
 ह थि

 हम  जानते  हैं  कि  1962-63  में  नागालेंड  को  राज्य  का  दर्जा  देने  का  फैसला  किय  at

 पुर  में  भी  उसी  रंग-ढंग  के  लोग  रहते  हैं  ।  मगर  हमारी  नितांत  उपेक्षा  होती  रही  ।

 यह  एक  ऐसा  विषय  है  जिसकी  अर  उचित  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  i  नगर

 की  जनता  भ्र संतुष्ट  रहती  तो  वहां  विध्वंसक  तत्वों  की  घुसपैठ  की  बहुत  अ्रधघिक  संभावन  हैं  ।

 देश  के  हित  के  विरुद्ध  होगा  ।  £. हुह  यह  श्रावस्ती  है  कि  मनीपुर  की  जनता  की  मांग  प्रा
 2  पा  जाए  भ्र ौर  एक  निर्घारित  अवधि  के  भ्रंश  मणिपुर  को  राज्य  का  दर्जा  जाए  ।

 थी  कृष्ण  चार  पंत  :  मैं  वहां  की  जनता  की  भावना  को  समय  सकता  गर  इस

 सबब  में ई  बातें  ग्रत्तरग्रस्त  हैं  जिन  पर  हमें  विचार  करना  होगा  ।  इस  fi
 थि

 काज यए  धा  =

 निहित  रूप  से  कुछ  नहीं  कह  सकता  ।

 थ
 कई  माननीय  सदस्य  :  उठे  1...

 श्री  स०  सो०  बुर्जों  न्य :
 उत्तर

 सरकार
 ने

 नजर  बन्दी  कानून  लागू  किया

 है  ं  ह (व्यवधान  )  ,  as

 =a
 en

 मलित  नहीं
 किया  गया  ।

 Not  recorded.
 i

 171



 मसि
 the

 Table

 oe
 Papers

 =
 ey  Augustਂ

 6,  1970

 ष

 क... महोदय ही  बर्गर
 ii  श्राप  बोलेंगे  at  कार्यवाही  वृत्तांत  में  कुछ  भी  शामिल

 नहीं  क्रिया जाए  ञ् अप  बटन  अगर  राज्य  सरकारों  ने  कोई  कार्यवाही  की  है  तो  हम

 यहां
 उस  पर  कें  विचार  करें

 स०  Alo  बनर्जी :  मे
 रमती

 को
 मरती

 है  ।

 ह
 अध्यक्ष

 महोदय
 पैने  किसी  को  भी  gate  नहीं  दी  श्राप  अध्यक्ष-पीठ  की  ara

 का  उल्लंघन कर  रहे  हैं

 a  सभापटल  पर  रखे  गये
 पत्र

 PAPERS  LAID  ONTHE  TABLE

 al
 a

 cn
 तयों  द्वारा  श्राकादावाराी  से  प्रसार रा  सम्बन्धी i  |

 सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  ate  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  हार  :  श्री

 सत्य  नारायण  की  mea  मैं  निम्नलिखित  पत्न  सभा-पटल  पर  रखता  हूँ

 शक्तियों  द्वारा  आकाशवाणी  से  प्रसारण  संबंधी  संहिता  की  एक  प्रा

 ्

 ।  मसें  रखी  गई  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  3851

 (2)  जन  प्रसारण  के  माध्यम  के  संबंध  के  बारे  में
 प्रसारण  सूचना  माध्यम  संबंधी

 के  प्रतिवेदन  के  भाग  2  में  दर्ज  सिफारिशों  पर  की  गई  काय  का  एक

 Pe
 खा  ।  देखिये तथा  wat  ।

 में  र
 बल

 te
 Ugo

 री  संदाय  1936  की  धारा  26  की  उप-धारा  (6)  के  श्रंतगंत

 मजदूरी  सदाय  संशोधन  1970

 रोजगार  तथा  युवक  सेवा  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  भागवत  wT  :
 मैं

 मजदूरी  सर  प  1936  की  धार  26  की  उप-धारा  (6)  अन्तर्गत  म  री  संदाय

 दिनांक 18
 reat  1970  तथा  श्र  ग्रेजी  की  एक  प्रति

 Is  के  भारत  के  राजपत्र  में  श्रघिसूचना  संख्या  एस०  कार  2410  में  प्रकाशित  हुए

 53/70]

 हो

 टल  पर  रखता  हुं  ।  [  ग्रंथालय  में  रखी  गई  ।  देखिये  संख्या  एल०
 tee

 38.

 थ
 बाढ़  को  स्थिति

 सिचाई  तथा  व् az
 ि

 Rho  जि
 बद्य च्श  त  मन्त्री

 ह
 दस  मे  बाह  की  स्थिति के

 बारे
 में ल०  :

 एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखता  हूं  |  में  रखा  गया ।  देखिये  संख्या  एल०  rae o—

 3854/70]
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 15  रावण  2
 ्

 सभा  पटल पर  रखे  गये  पत्र

 श्र्त्य विड्यक  वस्तु  19  55  को  धारा  3  की

 उप-घारा  (

 के

 watt  श्री-सूचना

 कृषि  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 श्रन्नासाहेब

 :  मैं  अत्यावश्यक  वस्तु  1955  की  घारा  3  की  उप-घारा  (6)  ग्रन्तगत

 निम्नलिखित  भ्रधघिसुचनाश्रों  की  एक-एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखता  हूं

 )  चीनी  चौथा  संशोधन  रादेश  1970  तथा  भ्रंग्रेजी

 ड  संख्या

 कर

 क  जो  दिनांक  9  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में ऑअधिर

 जी०  एस०  करार  934  में  प्रकाशित  हुआ  था  ।

 था
 संंग्रेजी (z (ary  चीनी  पांचवां  संशोधन  1970

 सिर
 जो  दिनांक  18  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  संख्या

 anise
 ०  एस०  ग्राम  956  121.0  प्रकाशित  हमा  AT  ।

 7

 ole

 छठा  संशोधन  1979  ब भ्रंग्रेजी

 सख्या

 ta) fit (3 TTT ; 1s rrr

 जो  दिनांक  25  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  शरीर

 जी०  एस०  कार  967  में  प्रकाशित  हुआ  था  ।

 ह
 अंग्रेजी गुड़  का  संशोधन

 )
 1970  ह

 जो  दिनांक  26  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में

 संख्या  जी०  एस०  आर०  970  में  प्रकाशित  gar  था  |

 70 रोलर  मिल्स  गेहूँ  उत्पाद  मूल्य  नियन्त्रण  खराद

 तथा  अंग्रेजी  जो  दिनांक  1  1970  के  भारत  व  19 Ws  पत्र

 में  प्र घि सूचना  सख्या  जी०  एस०  आर०  1000  में  प्रकाशित  हनना  था

 ह

 चीनी  सातवां  संशोधन  1970  त
 प्र  ग्रेजी

 सख्या जो  दिनांक  4  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्र घि सुच

 जी०  एस०  अर०  1002  में  प्रकाशित  ह  था

 चीनी  श्राठवां  संशोधन  आदेश  1970  प्रंग्रेजी

 जो  दिनांक  14  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  श्रीधर  बना

 क  संख्या  जी०  एस०  भार०  1059  में  प्रकाशित  हश्र  था  ।
 शका ्

 रोलर  मिल्स  गेहूं  उत्पाद  मूल्य  नियन्त्रण  awe

 1969,  संस्करण )s  जो  दिनांक  20  1970  के  भारत  के  राज  त  में

 अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  आर०  2553  में
 प्रकाशित  gat  था  ।  ः  गलत  में

 खी  गयी  ।  देखिये
 संख्या  एल०  Zo  3855/70]

 (2  अए  sean बालक  वस्तु  1955  की  घारा  की
 धारा  (1)

 अधिसूचना  या  जी०  एस०  आर आर०  987  तथा  sist  की  एक
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 ofa,  जो  दिनांक  970  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई
 थी

 तथा

 द्वारा  दिनांक  24  1964  की  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०

 प्यार  842  में  कतिपय  संशोधन  किये  गये  थे  ।  में  रखी  गयी  ।  दे

 थ  संख्या
 ्  संस

 1  एल०  Zto  3856/70]

 (3)  घान  कूटन  उद्योग  1958  की  धारा  22  की  उप-धारा

 1)  के  अन्तगंत  भ्र धि सूचना  संख्या  जी०  एस०  कार  852  की  एक

 नाक  30  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  | faa |  ह  t

 नांक  4  1970  की  झघिसूचना  संख्या  जी०  एस०  आर०  553  का  शुद्धि

 | त्र  दिया  गया  है  ।  में  रखी  गई  ।  देखिये  संख्या  एल ०  टी ०  3857/7

 (4)  भारतीय  कृषि  अनुसंधान  परिषद्‌  नई  के  1966-67  के  at  क

 खो प्रतिवेदन  तथा  भ्रमर  जी  की  एक  प्रति  ।

 गयी  ।  देखिए  संख्या  एल०
 \ aT y  उपयु कत  प्रतिवेदन  को  सभा-पटल  पर  रखने  में  हुए  विल  rq  रणों  का

 a थ  रखा  गया  ॥ एक  विवरण  तथा  aa  जी  संस्करण  )  | ग्रन्थालय  म

 देखिए  संख्या  एल०  टी०  3859/70]  कलि लय में रर थ

 भारतीय  तार  यंत्र  नियम

 तथा  प्रसारण  मंत्रालय  wie  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  मैं

 निम्नलिखित  छतियां  सभा-पटल  पर  रखता  हूँ  :

 (1)  भारतीय  तार  यन्त्र  अघिनियम  1885  की  धारा  की  उप-धारा  (  अन्तर्गत

 भारतीय  तार  यन्त्र  1970  जी

 पत्र में की  एक  प्रति  जो  दिनांक  14  197°  के  भारत  के

 भ्र घि सुचना  सख्या  जी०  was  कार  799  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 रखी  गई  देखिये  संख्या  एल ८

 कम्पनी  1956  की  धारा  की  उपधारा  (1)  के

 प्रतिवेदन हिन्दुस्तान  टेलिप्रिटस  मद्रास  के  वर्ष  1968  69  के  विधिक

 तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक  प्रति  तथा  लेखापरीक्षित  लेखे  र  उन  पर

 nf)  देखिये नियन्त्रक  महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  1  प[ग्रन्थालय  में  र

 eat  एल०

 मूर प्रनुसू च्  जातियों  तथा  श्रनुसूचित-जनजातियों  के

 संबंधी  समिति
 E  ON  THE  WELFARE  OF  SCHEDULEI  2  CASTES  AND

 SCHEDULED  TRIBES

 छठा  प्रतिवेदन

 भी  क्युमतारी  :  मैं  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित
 जनजातियों  के
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 ह  1892  इल्ली  दुकान  तथा
 स्थापन  विधेयक  जारी

 ग

 तथा  पिछड़े  वर्गों  के
 कल्याण

 के  महानिदेशक  के  कार्यालयों  के  पुनर्गठन  सम्बन्धी  अनुसूचित

 के  किनारा  सम्बन्धी  समिति  प्रतिवेदन  में जातियों  तत  अनुसूचित  नत  far

 सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही  के  बारे में  समिति  का  छठा  प्रतिषेद  तथा

 भ्रंग्रेजी सं संस्करण  प्रस्तुत  करता हूँ  ।

 ्  es

 कृषि  उपज  उपकर
 )  विधेयक

 te  (AMENDMENT  BILL)

 खाद्य  तथ  त्री  फखरुह्र  लदा  ्  मैं  कृषि  उपज  उपकर

 10%  में  संशोधन  करने  के  a  एक  fa  aa  ay  riga  करने  की  सभा  की

 भ्र नुम ति
 र  वा  हैं  ।

 महोदय  :  प्रदान  यह  है

 कृषि
 उपज  उपकर  ग्रा

 1940  में
 संशोधन  करने  के  लिए  एक  विधेयक

 को  पुर:स्था  पिट a  ।  पने  ठी  जनम

 र्  a  |  श्री
 The  motion  was

 a
 श्री  फकरू

 त
 ग्लो

 mene :  मैं  विधेयक  को  पुरः
 स्थापित  करता  हूं

 ।

 ee

 दिल्लो  कान  तथा  स्थापन

 DEL
 SHOPS

 AND  ESTABLISHMENTS  (AMENDMENT)  ee
 a

 पक्ष  महोदय  :  अब  दिल्‍ली  दुकान  तथा  स्थापन  विधेयक  a  fi  चि  जारी -

 a  |

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Labour,  Employment  and
 i  Bhagawat  Jha  Azad) :  Mr.  Speaker,  Sir  in  yesterday  ;  debate  no  hon.  Membe

 va  ed  any  no  specific  point  which  calls  to  a  specific  reply.  But  the  point  raised  by

 Ww
 as  replied  to  by  Shri  Tyagi  in  a  very  good  many  that  the  Government  is  directly  de imam

 matters  regarding  striking  day  with  the  view  that  if  may  uniformly  be  enforce  on  all
 dry  Therefore  no  contradictory  point  is  here  in  this  Bill

 I  hope  that  this  Bill  will  be  passed  through  with  out  much  discussion  being  he

 प्रा ध्यक्ष  महोदय  पहले  मैं  श्री  बि०  प्र०  मंडल  द्वारा  पेश  किया  गया  सं  ain  सख्या  53

 मतदान  के  लिए  रखता  हूँ  ।

 प्रस्ताव  समा
 मे मे  मह  दान  arr उ  वि  site  श्रेणीकृत  gat

 न  was  अहद  negatived
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 sh

 ys  and  Establishments  (Amendment) B  August  6,  1970

 SS  किसा न

 ऑयल
 महोदय :

 प्रश्न  यह
 है

 :

 नक  दि  कान  तथा  स्थापन  झ्र  ्  1954  में  संशोधन  करने  बाले

 विधेयक  पर  र  rar  द्वारा  पास  किये  गये  रूप  में  विचार  किया  जाये  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  metion  was  adopted

 खण्ड  2

 अध्यक्ष  महोदय
 :  मैं

 ख  ड  2  सदन  के  मतदान  के  रखता  हूं  ।

 इसके
 परचा  ललू  लो

 स०  प०  तक  के  लिए  स्थगित क-सभा  मध्याह्न  भोजन  के
 दो

 ।

 ck The

 te

 Sabha  than  adjourned  for  iunch  till  Fourtee
 a

 ||

 ती  सोजन के के  पश्चात  लोक  सभा  दो  बजकर  सात  मिनट म  ०  पर  समवेत मध्याह्न

 baa
 t  Fourteen  of  the

 Fadl
 The  Lok

 Sabha
 re:  assembled  after  Lunch  at  Seven

 क थ  उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए हुए
 Mr.  Deputy-Speaker  16.0  she  Chairt

 a

 स०  मो ०  बनर्जी  श्रीमान  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  मैं
 च

 प्रस्ताव  '  ee  स्थगित  की  जाये  ।  बरसकर

 ...  उपाध्यक्ष  महोदय :  श्राप  चाहते  हैं  कि  दिल्‍ली  दुकान  तथा  स्थापन

 Ds कानून ढी  रही  चर्चा  स्थगित  की  जाए  ate  उत्तर  प्रदेश  सिर  द्वारा  निवारक  नज़र बन्द

 लागु  किये  जाने  के  बारे  में  विचार  किया  जाये  ।  यह  नहीं  हो  सकता  ।  यहां  कुछ  निश्चित  परम्पर

 चर्चा  को  स्थगित  करने  का  प्रस्ताव  केवल  सरकार  द्वारा  ही  प्रस्तुत  किया  जा  सकता है  गोर

 ह  भी  अ्रसाघारण  परिस्थितियों  में  किया  जाता है  ।  यहां  कोई  व्यवस्था  का  प्रश्न  नहीं  है

 Shri  Ramavatar  Sbastri  (Patna) :  Mr.  Deputy-Speaker,  Sir,  Shri  P.  Mi

 id  grade  officer  in  the  branch  of  Reserve  Bank  in  Patna,  is  suspended  on  the
 es he  took  part  in  Trade  Union  Activities  and  also  lead  a  deputation  Show-cause

 secon that | are S¢ served
 op  another  two  hundred  employees  ee

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्राप  जो  कुछ  कहते  हैं  वह  कार्यवाही  वृतांत  में  सम्मिलित  हीं  किया

 न  A  त़था  प्रस्तुत  करता  हूं  । घी  श्री  चंद  गोयल  :  मैं  संशोधन
 सं
 संख्या  4

 5,  6,
 7

 संख्या लोबो  प्रभु  :
 मैं  संशोधन

 acre  —EE  ne

 कार्यवाही  qa  सम्मिलित  दी  किया  गया  }
 **Not  recorded,
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 वि
 15  1892  दिल्‍ली  दु  पान  तथा  स्थापन  विधेयक  जारी

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (Madhubani)
 Mr bmi

 Deputy
 Speaker,

 sir,  Mr  oyal  has
 move  his  amendments.  u  है  he
 15 n

 I  would  lJike  to  sa  frst 1  eading of  the  Bill
 Over.  There  are  so  many  Members  of  nei  parties  left  to  es  ह  ore  they

 speak  how  could  you  start  the  second  reading  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  विधेयक  पर  विचार  करने  का  प्रस्ताव  स्वीकृत  हो  चुका  ग्रोवर  गरब

 हम  खण्डवार चर्चा  कर  रहे  हैं  ।

 मेरा  संशोधन  विधेयक  को  प्रवर  afar or  को  सौंपने  के

 क

 at  बि०  थ् ०  मण्डल  :

 पियाल  || इसको  मतदान  के  लिये  रखन ेके  पहले  ah  सोचने  का  मौका

 द्  उपाध्यक्ष  महोदय :  मु  कहा  गया है  कि  जब  माननीय  सद्य  उपस्थिति  नह  ं  उनका

 घन  मतदान  के  लिये  रखा  गया  wiz  ग्र स्वीकृत  gar  मैं  माननीय  सदस्यों  से  विन  ही करता

 कि  वे  सदन  के  दे  निक  कार्यों  से  बराबर  सम्पकं  स्थापित  करते  रहें  ।

 Shri  Shiva  Chandra  Jha:  Mr.  Deputy-Speaker,  Sir,  Shri  Caaran  Singh,  the
 Chie inister  of  U.P.  has  become  an  autocrat  and  he  has  reinforced  the  preventive  De 2101

 ह |  We  have  staged  a  walk-out  as  a  protest  against  this.  I  would  like  to  submit  you

 a
 Shri  Ismail  did  not  complete  his  speech  and  also  several  other  Members  are

 fe  जच्छ  speak
 e  do  justice  towards  everybody.  ००  थ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हम  सब  जानते  हैं  कि  माननीय  सदस्य

 ब  नामित
 हम

 नका
 र  करते हैं  ।  मगर  वे  इस

 प्रकार
 व्यवस्था  का  प्रश्न  कयों  उठा  रहे  हैं  यह  व्यवस्था  का  इन

 हो  नहीं  2  |

 श्री  श्रीचंद  गोयल  :  संशोधन  संख्या  4  और  8  में  मैंने  यह  qua  fear  है  कि  अ

 देग

 की  परिभाषा  उचित  स्थान  पर  दी  जानी
 चाहिये

 ।  शिक्ष  की
 परिभाषा  खण्ड

 7  के  साथ

 खण्ड ,  के  रूप  में  दी  जानी  चाहिये  ।  खण्ड  ।  क  के  साथ  दी  गई  इस
 परिभाषा

 1
 से  कोई

 तात्पर्य  र सिद्ध  नहीं  होता  है  ।  इसीलिए  संशोधन  संख्या  कौर  8  में  मैंने  यह  सुल्तान  fe
 आ

 है|

 gee  में  7  से
 12  का  लोप  fear  जाय  ate  पृष्ठ 2  में  पंक्ति  12

 के  परवाह

 ह परि  षा  दी  जाय  |

 इसके  पहुचाई  मैंने  यह  सुभाव  दिया
 है

 कि  खण्ड  1  में  से  पुर्व  दुकान  vn

 गड़ा  जाय  या  कम  से  कम  दुकान  शब्द  तो  aaa  ही  जोड़ा  जाना  चाहिये  ।  यदि

 लोप  रहेगा  तो  यह  लाभ  केवल  उन्हीं  तक  सीमित  रहेगा  जो  स्थानों  कार्य

 दुकानों  में  कार्य  करने  वाले  शिक्षा  इस  लाभ  से  वंचित  रह  जायेंगे  ।

 रूप इससे  ari  मैंने  यह  सुभाव  fear है  कि  (7
 )

 में  मुख्यतया  के  स्थान  पर  ail

 विस्थापित  क्रिया  क्योंकि  मुख्यतया  का  wa  पुर्णतया  शाब्द  के  अन्दर  ही  पुरा
 at

 श

 यदि  दाक रूप  मेंਂ  वाक्यांश  प्रतिस्थापित  किया  जाता  है  तो  इसका  तात्या  यह  a
 पो  कि  जो

 ह ena ry  मुख्यतयाਂ  att  मु  रूप  सेਂ  नियुक्त  कर्मचारी  रक्त  वे  ay  इस

 |  थ
 नियम

 wrt  इस्माइल  मैं अरपना  संशोधन  संख्या  45
 प्रस्तुत  करता  हूं  ।
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 श्री  लोबो  प्रभु  :  इस  विधेयक  का  मुख्य  उद्देश्य  पूर्ण  कालिक  कर्मचारियों  को  छू  टता
 अथ

 क  ं  का  लाभ  देना  है  ।  यदि  इसे  मान  लिया  तो  कमंचारियों  की  नई  श्रेणियों  को  इस

 ठी  aga  से  किस  प्रकार  लाभ  हो  सकता  इस  विषय  पर  विचार  करना  श्रावक  हो  जाता  है  ।

 जैसा  कि  एक  मेरे  मित्र  ने  कहा  है  कि  यदि  fee  के  लिये  भी  इस  प्रकार  की  रियायतों

 व्यवस्था  की  जायगी  तो  निश्चित  रूप  से  दुकानदार  अपने  यहां  कम  से  कम  शिक्षा  रखना  चाहें  क

 समान  समय  में  दूकानों  में  काम  करने  वाले  शिशुओं  पर  काफी  कार्य  भार  रहता  हैं झर  ष

 कार्य
 भार  ate  भी  बढ़  जायगा  क्योंकि  दुकानदार  यह  सोचेंगे  कि  जिनको  अभी  प्रशिक्षित  ही  र

 at
 जा  रहा  है  उनको  इतनी  अधिक  रियायतें  देनी  पड़ती  हैं  वे  कम  से  कम  को

 फरक
 उन्हें  ग्रीक  से  प्रतीक  कार्य  देना  चाहेंगे  |

 दूसरे  जहां  तक  शपीसरेटਂ  कमेंचारियों  का  सवाल है  एक  पीसरेटਂ  कर्मचारी  थोड़े  समय  में

 क
 अपना

 काम  पुरा  करके  यह  कहेगा  कि  मेरा  कार्य  पूरा  हो  yar  है  तो  कया  ऐसे
 तल

 रि
 यत  देना  उचित  होगा ?  क

 कमीशन  एजेन्टों  के  लिये  जो  व्यवस्था  की  गई  है  वह  भी  उचित  नहीं
 हैं  ।  afe

 न  एजेन्ट  दो  घन्टे  प्रतिदिन  कार्य  करके  अथवा  दो  ही  दिन  कायें  करने  के  परुचात्‌ द  छुट्टी  मांगता  है

 इस  पर  ये  नियम  किस  प्रकार  लागू  होंगे  ?

 मन्त्री  महोदय  ने  सदस्यों  के  सुभक्तावों  को  नहीं  माना  है  ।  मन्त्री  महोदय  कृपया  बताने

 की  कृपा  करें  कि  जिस  विधेयक  से  उन  कर्मचारियों  को  कोई  लाभ  नहीं  होगा  जिनकी  संख्या  कम  कर

 दी  जाने  की  संभावना  है  शौर  जिससे  नियोक्ताश्रों  को  भी  कोई  लाभ  नहीं  होगा  क्योंकि  उन्हें  अघिक

 दों  पर  वेतन  शादी  देने  होंगे  इसलिये  नियोक्ता  विस्तार  के  लिये  कोई  कार्यवाही  नहीं  उसको

 प्रस्तुत
 करने  से  कया  लाभ  है  ?

 दिल्‍ली  एक  बहुत  बड़ा  व्यापारिक  केन्द्र  है  ।  यदि  नियोक्ताओं  ate  द्वारों  के
 ये क

 कठिन  परिस्थितियां  उत्पन्न  कर  दी  जायेंगी  तो  दिल्ली  के  व्यापार  का  स्थानान्तरण  हो  जायगा  ।

 चारियों  को  सुविधा  देने  के  हेतु  सरकार  ने  दिल्‍ली  के  विकास  की  बात  पर  विचार  नहीं  किया है
 द

 लि
 सरकार  दुकानदारों  पर  जितना  भी  भार  लायेगी  वह  सब  किसी  न  किसी  रूप  में

 aaa  से  age  कर  लिया  जायगा  ।  ये  उपभोक्ता  उन  कर्मचारियों  से  भी  प्रतीक  गरीब  हैं  |  a ण्

 ् लाभ  पहुंचाने  की  व्यवस्था  की  जा  रही  है  ।  इसके  साथ  ऐसी  परिस्थितियों  में  दुकानदार  नये

 रियों  को  रोजगार  देने  में  असमर्थ  हो  जायेंगे  |

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  भागवत  का  भी  श्री

 द
 गोयल

 द्वारा  प्रस्तुत  किए  गये  संशोधन  संख्या  4,  6  ate  8  अधिनियमों  में  अपना  यी  जाने
 वाली

 7  क्य  प्रक्रिया  के  अनुकूल  नहीं  हैं  मत  उन्हें  स्वीकार  ag  किया  जा  सकता  1  ग्रा  हैं

 नीय  सदस्य  उन्हें  वापस  ले  लेंगे  |

 ज  9  में  दिया  गया  है  किं क  संशोधन  संख्या  5  का  सम्बन्ध  है
 .  त

 पना  का  at  दुकान
 से  है

 ।  अतः  यह संशोधन  भी
 श्रावश्यक  नहीं  है  ।
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 15 5  1892
 दिल्ली

 दुकान  तथा
 स्थापन

 वि

 द क a
 दाऊद  को  श्रस्त.स्थापित  करने  के  लिये  सुभाव  दिया  गया

 है
 |  aa  को

 जोड़ने क गे  भी  कोई  आवश्यकता  नहीं है  क्योंकि '
 का

 नथ  ग
 गये  a

 के  अन्तर्गत  ही  समाविष्ट  है  ।

 ne
 कमीशन  एजेन्टों  के  लिये  इस  लाभकारी  व्यवस्था  को  समाप्त  करने  का  प्रश्न ae

 नहीं  क्योंकि  कमीशन  एजेन्ट  भी  ए+  प्रकार  के  मदद दूर  ही  हैं  उन्हें  इन  लाभों  से  वं
 नहीं  किया

 जान  चाहिये  ।
 a वाच

 यदि  मुख्यतया  शब्द  के  स्थान  पर  रूप  सेਂ  शब्द  को  स्वीकार  सॉलमवकतं

 इस  त्र  बहुत  विस्तृत  हो  जायगा  जिससे  aia  प्रशासनिक  कठिनाइयां  क म  से  अ्रापेंगी  |

 तय  द

 द्
 क्ष  महोदय  :  श्रब  सभी  संशोधन  मतदान  के  लिये  रखे  जायेंगे

 क्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन  सभा  में  मतदान  के  लिए  xe  तथा

 ia  स्वीकृत  हुए

 ne

 amendments  were  put  and  negatived

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रशन  यह  है  :
 खण्ड

 2
 विधेयक  क

 us
 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT

 थ
 The  motion  was  adopted

 खण्ड  2  विधेयक  में  जोड़  दिया  ग

 द  Clause  2  was  added  to  the  Bill

 थ खण्ड  6  का
 थ  a

 श्री  fi  चन्द्र  का  :
 मे  अपना  संशोधन  सख्या  17  प्रस्तुत  करता  हूँ  ।

 ना  होम  प्रकाश  त्यागी  मैं  संशोधन  संख्या  29  प्रस्तुत  I

 imated Shri  Shiva  Chandra  Jha  This  clause  provides  that  each  change  will  be

 o  {Me  Inspector  which  will  be  reached  in  the  Official  Register  You  want  to  pro
 1100  of  thirty  days  for  this  test  and  we  want  the  period  to  be  extended  to  40  days  ere

 certain  smajl  shop-keepers  who  are  not  30  miticulous  as  to  perfectly  execute  the  ask
 thin  the  scheduled  time.  In  view  of  this,  they  should  b:  given  a  period  of  40  day  to

 ntimate  the  inspector  if  there  occurs  any  change.

 Shri  Om  Prakash  Tyagi :  I  want  this  period  to  be  extend  to  40  days  since  for  he
 labourers  and  the  official  machinery  it  would  be  difficult  to  complete  the  req  ul

 sirem
 ents

 within  30  days.

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad  It  has  been  experienced  that  the  requir  ent  Is  not

 completed  within  15  days  therefore  it  has  been  proposed  to  exten  period  upto  30
 days  and  more  extension  seems  to  be  unnecessary

 उठा  क्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  17  शौर  29  मदद  रखे  गए

 कौर  भ्र स्वीकृत

 Amendment  Nos  an  wer  and  negatived
 ae
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 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रशन  यह  =
 ठ  खण्ड 3

 3
 fa:  iq  का  sit  बने

 द

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 ह

 थ

 e  motion  was  adopted

 a
 ey  3  विधेयक  सें  जोड़  दिया  गया

 Clause  3  was  added  to  the  Bil

 थि  खण्ड 4

 घी  ee  ee,  मैं  अपना  संशोधन  संख्या  10  प्रस्तुत
 कर

 हि  क श्री  चन्द्र  का  :  मैं  अपने  संशोधन  संख्या  8,  19  और 2
 स्तुति  करता  हूँ

 ह  मुहम्मद  इस्माइल  :
 मैं  अपना  संशोधन  संख्या  46,  4  Ag  प्रस्तुत  करता  हुं

 भी  लोबो  प्रभु  :
 मैं  अपना  संशोधन  संख्या  55  प्रस्तुत  करता  हूँ  ।

 श्री  श्रीचंद गोयल  :  मेरा  सुभाव  यह  है  कि  उप  खण्ड
 1

 की  पंक्ति
 21

 से
 '

 जाय  ।  क्योंकि  ard  घंटे  के  मध्यान्तर  का  कोई  महत्व  नहीं  है  ।  इसके  तथा

 wed

 घंटे

 समय  किया  जाना  चाहिये  ।

 Shri  Shiva  Chandra  Jha :  There  should  be  intervai  after  24  hrs.  instead 0 coe  brs.

 ork.  rval Even  in  capitalist  country  like  America,  there  has  been  made  a  provision  of  in
 after  2}  hrs.  of  work.  Here  in  [ndia  we  should  also  make  such  a  provision.  Besides

 there  should  be  an  interval  of  one  hour  for  lunch

 Time  of  interval  should  be  fixed  by  the  Employer  in  consultation  with  the  em  ees

 or  their  representatives

 It  has  been  said  in  clause  2  that  the  Act  will  remain  in  force  for  three  montt  ह
 would  like  to  know  whether  the  Act  would  remain  in  force  in  case  employers  znd  employees
 desire  a  charge  before  the  expiry  of  thtee  months  ?  Secondly,  whether  it  would  be  cha
 even  if  the  employers  and  the  employees  are  satisfied  and  want  to  continue  for  mo
 three  months  ?

 he It  is  with  this  objective  that  I  have  desired  to  amend  the  provision  till  that  tin

 employers  and  the  employees  make  some  other  decision.

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  I  agree  to  it  that  there  should  not  be  more  than  5
 pee of  continuous  work  ‘ut  if  the  occasion  demands  and  both  the  employer  and  the  em

 gree,  the  time  limit  may  be  extended  as  required
 i

 not I  would  like  to  mention  for  the  information  of  the  house  that  the  inspectors

 fe
 orks interested  to  enquire  whether  the  workers  are  enjoying  interval  time  after  five  hours  of '

 Is
 He  is  only  interested  in  making  money  from  the  shopkeeper  in  case  the  wot

 released  a  bit  later,  therefore,  have  suggested  that  the  limit  of  5  hours  may  be  exten

 with  the  consent  of  the  employer.

 You  have  made  a  provision  of  half-an-hour  inierval  for  lunch  and  rest  etc  I  uld

 क  uld ke  to  know  whether  this  hour  is  sufficient  for  the  purpose  ?  The  interval  time

 extended  to  one  full  hour.
 Instead It  has  been  said  that  the  time  or  interval  shall  be  fixed  ‘by  the

 emplo the  ti  being  fixed  by  th:  employer,  ‘it  s  be  ed  oy  | the  empl  in  consulation
 with  the  ployées
 the  two

 h  would  developਂ  harmonious  and  cordial  relations  between
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 15
 लाटा वश

 1  92  )  दिल्‍ली  दुकान  तथा  स्थापन  )  विधि
 यक  _

 are

 श्री  लोबो  प्रभु  :  जेसा  कि  श्री  शिव  चन्द्र  का  ने  कहा  है  मेर  भी  सुभाव  यही  कि  3

 मही  के  समय  '  स्थान  पर  समय  सीमा  मजदूरों  तथा  मालिकों  द्वारा  वापस  में  मिल  र  निश्चित

 की  art  चाहिये  ।  इसका  कारा  श्री  त्यागी  जी  ने  बताया  है  कि  इन्सपेक्टर  शादी  इस्  ग  प्रती  क्षा

 में  रहते  हैं  कि  मालिकों  की  कठिनाइयों  से  किस  प्रकार  लाभ  उठाया  जाय  ।  यदि  आप  महीने
 क

 का  समय  निश्चित  करते  हैं  तो  मजदूर  को  तीन  महीने  के  पहुचाई  मालिकों  के  सामने  श्रपर्न  नई

 (11  रखने  का  सरबसर  मिल  जाता  है  |

 समाजवाद  का  नाम  AHL,  नये-नये  कानून  बनाकर  श्राप  लोग  दिनों  दिन
 थ ब उल कने  ta

 x
 करते

 जा  रहे
 हैं

 ।  ऐसी  उलझनों  से  कोई  भी  दुकानदार  प्रसन्न  नहीं  है  ।  इन्टरनल

 घचघन्टेकाहोया  l  घन्टे  इस  विषय  को  मालिक  तथा  मजदूर  ही  अच्छी  प्रकार

 कते
 हैं  ।  जब  मजदूर  कौर  मालिक  सहमत  हैं  तो  सरकार  की  ale  से  5  घन्टे  इरादी

 द
 कोई  पाबन्दी  नहीं  होनी  चाहिये  क्योंकि  कभी  कभी  निरन्तर  6  घाटे  काय॑  करना  भर

 हो  जाता  है  तो  कभी  दो  पारियों  में  8  घन्टे  काम  करना  लाभप्रद  सिद्ध  होता  है

 इस  सम्बन्ध  में  कोई  भी  नियम  बनाने  से  ga  मालिक  alt  मजदूरों  के  सम्बन्धों  के  प्रति  जाग

 रहने  की  श्रावइ्यकता है  ।
 ्

 Shri  Mohammad  Ismail  :  Half-an-hour  time  provided  for  rest  is  not  suf  nt
 be  interval  be  for  one  full  hour,  so  that  the  workers  may  take  their  meals,  t  तय

 est  after  five  hours  of  continuous  work,  There  are  certain  shops  where  sometimes
 to  work  for  16  or  17  hours.  If  the  provision  on  hour’s  rest  after  five  hours  of  wor
 agreed  to,  then  such  employees  will  also  be  satisfied  and  discharge  their  duties  S-
 actorily.

 The  decision  arrived  in  this  way  should  be  communicated  to  the  inspector  and  t
 Should  continue  for  one  year  in  place  cf  three  months.  The  decision  taken  should  have  a
 legal  binding.  If  the  worker  desires  three  hours  ret  after  fifteen  hours  of  continuous  wor
 he  should  be  legally  authorised  for  that,  If  the  decision  requires  a  change,  it  should
 changed  after  one  year.

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad  :  The  Bill  provides  for  half-an-hour  rest  afier  five  hou
 Of  work.  This  docs  not  mean  that  no  employer  can  have  rest.prior  to  five  hours,  this  also
 does  not  mean  that  only  half  an-hour  can  be  taken.  This  is  a  binding  on  the  employer  that

 employees  must  be  given  halfan-bour  rest  after  five  hours  of  work.  There,  both  |

 Provisions,  that  is  the  rest  might  be  taken  prior  to  two  hours  and  it  can  be  more  than

 n-hour,  are  permissible.

 It  has  been  said  that  why  the  workers  are  not  being  allowed  to,  work  even  after  te
 h  worked  continuously  for  five  hours  ?  In  this  regard  my  submission  is  that  adversely
 affec  the  health  of  the  worker,  the  working  procedure  and  the  quality  of  work.  What  we
 have  one  is  not  new,  This  procedure  already  exists  in  factories  and  we  ave  it  from
 there

 उपाध्यक्ष
 महोदय

 द्वारा  संशोधन  संख्या  10  मतदान  के
 लिये  रखा  गया  और

 BHéeadind इश्रा  ।  |
 ,  व

 FANT  SING  Ss
 The  amendment  No.  10  was  put  and  negatived.
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 उपाध्यक्ष
 महोदय

 द्वारा  संशोधन  संख्या  18  मतदान  के  लि  रखा  गया  तथा

 श्रेणीकृत  हुमा  ।

 द  The  amendment  No  18  was  put  and  neg  nie

 उपाध्यक्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन-संख्या  19  ate  20  मतदान  के  लिये  रखे

 गये  तथा  स्वीकृत  ।

 The  amendments  Nos.  19  and  20  were  put  and  negatived

 उपाध्यक्ष  महोदय  द्वारा  शोष  सभी  संशोधन  मतदान  के  |  रखे  गये  तथा

 स्वीकृत  हुए  ।

 2  क
 The  of  the  amendments  were  pat  d  negatived

 न  यह है उपाध्यक्ष  महोदय
 द

 कि  खण्ड  4
 विधेय

 का  वर्ग  बने

 जटिलता  oo
 व  रद्द  me

 The  motion  was  दा  ed.

 4  विधायक  में  जोड  fem  गया |

 4  was  added  to  the Cla  Bilt

 ardor  में  जोड़  दिया  गया खण्ड

 Clause  was  added to the  Bill,

 —

 _

 al}  लोभी
 प्रभु  मैं  अपना  संशोधन  संख्या  56  करता  हूं

 i
 के  अन्तर्गत  मालिक त  था म  ट्र  के  बी  ज  दा  किया  गया  है

 ।

 इस  प्री  का  प्रीमियम  1954  से  चला  a  रहा है  |  इस  विधेयक  के  झर  दी  मजदूरों  को

 मंत्री ठनाईयां  प्रस्तुत  करने  के  लिये  मजदूर  संघ  की  क्या  आवश्यकता  at  पड़ी  है

 महोदय  किसी  ऐसे  मामले  का  उदाहरण  दे  सकते  हैं  ।  जहां  मजदूरों  की  कठिनाईयां  मालिकों  के

 मुख  प्रस्तुत  नहीं  की  गयीं  ।
 थ

 इस  विषय  में  मैं  एक  बहुत  महत्व पु रां  बात  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  इस  विधेयक रे
 बल्ली

 के  आधिक  जीवन  पर  बहुत  बड़ा  असर  पड़ेगा  ।  कम  से  लोगों  को  उनके  विचार  an  का

 तो  Te कसर  जाना  चाहिये  था ।  मजदूरों  ने  मजदूर  eo  हाइ एव ७ श्रावस्यकतਂ  पर  बल

 नहीं  दिय  ्  ।

 मा  मजहर
 संघ  ar  वि  घ्

 वन  मजदूर  संघों  का  विरोधी  अवश्य

 हूँ  जो  केवल  युनियन  के  की  ७ हर  सोचते
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 15  1892  दिल्‍ली  दुकान  तथा  स्थापन  विधेयक
 art
 प्

 आपने  जो  व्यवस्था  की  इस  से  एक  बहुत  बड़ा  व्यापार  संघ  सम्भवतया  यह  संघ

 देवा  सबसे  बड़ा  संघ  होगा  ।  प्रत्येक  छोटा  सा  गड़ा  श्रौद्योगिक-विवाद  का  रूप  ले  लेगा  कौर

 दूर  हड़ताल कर  देंगे  ।  आउ  यही  करने  जा  रहे  जिस  क्षेत्र  में  गत  पन्द्रह  वर्षों से
 घ

 नहीं  है  वहां  श्राप  बिना  कारण  मजदूर  संघ  की  व्यवस्था  क्यों  करते  हैं  ।

 =
 श्री  भागवत  झ्राजाद :  यह  मजदूर  संघों  की  व्यवस्था  करने  का  प्रदान  नहीं है

 ह
 aaa

 _
 अ्रघिकार ्  तो  पहले  ही  विद्यमान  हैं  ।  प्रस्तावित  संशोधन  के  ग्रस्तगंत  हम  कर्मचारियों

 की  म

 चाहते
 हैं  कि  यदि  वह  चाहे  तो  वेतन  शादी  न  मिलने  की  स्थिति  में

 मजदूर  संघ  हग  भ्रांत  से

 कर  कर  सकते दी  करने  के  लिए  कह  सकता  है  ।  मजदूर  संव  उसकी  कौर  से  उपयुक्त  कार्यवाह

 हैं  य  एमेंचारी  उन्हें  ऐसा  करने  के  लिए  लिखित  रूप  में  कह  दें  ।

 अध्यक्ष  महोदय :  अरब  मैं  संशोधन  संख्या  56  सभा  के  मतदान के  far
 ee

 की

 महोदय  द्वारा  संशोधन  संख्या  56  मतदान  ए  रखा  गया  और

 उपाय  स्वीकृत  न्या

 mendment  No.  5  was  negatived

 उपाध्यक्ष  महोदय  दत  कह है

 ग  वर्ग  बने
 र

 खण्ड

 ग
 .  प्रस्ताव  स्वीकृत

 adopted ares

 दरया  गया  |
 खंड

 6 विधेयक में  ज
 the  Bill

 ्  क : श्र

 श्री  chara  गोयल  :  मैं  श्रपने  संशोधन  संख्या  11,  12,  13,  14,  15  कौर

 16
 प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 श्री  दिव  चंद्र  का
 का  :  ्

 अपने  संशोधन  संख्या  21,  22,  23  are  24  प्रस्तुत

 करता हूँ  ।

 रलाल  गुप्त

 प्रस्तुत  करता  हूं
 ्  ली सदर) : मैं श्रपने

 संशोधन  संख्या  25,  26,  27  ate  28

 श्री  मुहम्मद  इस्माईल  :  मैं  अरपना  संशोधन  संख्या  49  प्रस्तुत  करता  हूँ  ।

 aft  देवेन  सेन
 मैं

 झपने
 संशोधन  संख्या

 51  ate  52  प्रस्तुत  करता हूं
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 द  श्री  श्रीचंद  गोयल  मैंने  qq  संशोधन  संख्या  12  से  15  तक  में

 शब्द  को  हटाने  का  सुभाव  दिया  है  ।  यह  कर्मचारी  को  विशेष  बीमारी  के  अथवा  प्रा करि मिक

 wh Tat
 s sa प्रतिकार  पर  छुट्टी

 देने  के  बारे  में  है  ।  यदि  कोई  कर्मचारी  12  महीनें  निरन्तर  कार्य

 उसे
 15  दिन  की  विशेष  ate  12  दिन  की  झरा कस् मिक  या  बीमारी  की  छुट्टी  मिलती

 है  |

 ने  का शब्द  से  बहुत  सी  समस्यायें  उत्पत्ति  गर्त  केवल  12  म

 ही  काफी  है  ।

 इसी  प्रकार  मैंने  पृष्ट  3  की  पंक्ति  35  में  प्रयुक्त  हा ऊए वर  शब्द  को  हटाने  का

 भाव  भी  feat  है  ।  यह  शब्द  यहां  atp ह  नहीं  बैठता  ate  यह  यहां  श्रीहीन  है  ।

 Shri  Shiva  Chandrs  Jha  My  amendment  is  that  sickness  and  casual  leave  5100

 of  15  days.  day: म Instead  of  12  days,  privilege  leave  should  be  of  30  days  instead  of  15

 d  similarly  an  employee  who  works  for  four  months  ‘continuously’  should  be  entitled

 days  privilege  leave  instead  of  5  days.  One  casual  leave  which  becomes  due  in  01

 snth  should  be  increased  to  two  casua!  leaves.  I  do  not  think  any  confusion  is  cau:  :
 v  the  word  The  word  does  not  imply  that  an  employee  wil

 ave  to  work  on  all  the  365  days  in  a  year.  The  holidays  are  automatically  included  in

 his  period.  If  my  amendments  are  accepted  this  Bill  will  become  more  meaningful  and  it

 will  be  much  appreciated.

 श्री  स०  :  जब  तक  शब्द  की  परिभ

 हीं  की  जाती  तब  तक  विधेयक  में  इसका  कोई  विशेष  लाभ  नहीं  होगा  ।  इस  शब्द  की  उ
 क

 are  की  जानी  चाहिये  ग्रन्थ  इससे  बहुत  सी  समस्यायें  उत्पन्न  हो  जायेंगी  ।
 अतः  मेरा

 नਂ  | अनुरोध  है  कि  कांटी न्यु अस  शब्द  की  व्याख्या  करने  के  लिए  एक  संशोधन

 किया  जाना  चाहिये  ।

 Sbri  Kanwar  Lal  Gupta  My  first  amendment  is  that  at  page  3,  line  23,  aft

 and’  should  be  added,  because  I  think  that  besides  one  day's  cast

 fte sué ard leave,  one  day’s  ‘‘sickness’’  1०2४6  should  be  provided  for.  My  second  amendment  is  regare

 ing  accumulation  of  leave  for  ninety’  days  Thirdly,  the  word  should  be  omit

 from  the  expression  admissible  under  clause  D  of  sub-section  I  shall  001

 Shri  Mohammad  Ismail!  :  As  per  the  previous  experience,  the  word  ‘‘continuous
 will  not  be  correctly  interpreted  by  employers.  Actually,  the  workers  who  are  governed

 But  the by  Shops  and  Establishment  acts  are  to  work  for  240  days  in  12  months.

 employers  interpretation  of  the  term  ‘continuous’’  will  lead  to  several  anomalies.  It  is

 practical!  difficulty.  It  should  be  amended  to  read  as  240  days  instead  of  12  montb

 द  ह
 Shri  Deven  Sen:  I  feel  quarters  or  living  accommodation  must  for  workers

 can  say  on  the  basis  of  previous  experience  of  Asansol  that  if  accommodation  is

 provided  to  workers,  it  improves  their  stan-tard  of  living.  All  the  big  business  executives
 are  having  shops  in  Delhi.  It  should  have  been  stated  by  the  hon.  Minister  to  how  man)

 employees  are  working  io  Delhi  shops,  how  many  of  them  come  under  direct  labour
 ४४  many  under  indirect  labour,  I  am  sorry  to  say  that  no  accommodation  fa

 ha
 If

 been  provided  to  these  workers  either  by  the  Government  or  by  the  Delhi  .Munici
 is  difficult  to  provide  accommodation  at  present,  a  provision  for  house  rent  shou

 made.  Gratuity  facility  should  also  be  there  for  these  employees, i
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 5  शार  1892  (a)  दिल्‍ली  दुकान  तथा  स्थापन  )
 faa —————

 art

 व्
 ALAS

 श्री  भागवत  भा  आजाद :  कुछ  सदस्यों  ने  कांटीन्युश्रस  दाऊद  को i  ठाने
 की

 मांग क
 है  परन्तु  मैं  स्पष्ट  कर  दूँ  कि  इस  शब्द  का  कोई  असामान्य  अर्थ  प्रस्तुत  विधेयक  में  नहीं

 । निकलता  |  इस  शब्द  का  प्रयोग  श्रमिकों  से  सम्बद्ध  पहले  बनाये  गये  नियमों  में  भी  किया  गया

 कुन्दन
 ने

 शब्द  की  व्याख्या  के  लिए  कहा  है  ।  मैं  उन्हें  स्पष्ट  कर

 बीमारी  के  लिए  दो  या  तीन  दिन  का  ग्र वकास  लेने  से  नौकरी  निरन्तरता  में  कोई  विध्न  नहीं  प
 तत

 योंकि  बीमारी  की  सट्टी  के  लिए  विधेयक  में  पहले  ही  व्यवस्था  है  ।  हां  यदि  कोई  व्यक्ति  एक

 करी  छोड़कर  दो  महीने  के  बाद  वापिस  उसी  दुकान  पर  झरा  जाये  तो  उसकी  नौकरी
 थो

 रह  महीने  दूसरी  बार  नौकरी  avery  करने  के  दिन  गिने  जायेंगे  ।  गर्त  इस  शब्द  का  हम

 काव्य  दाब्दकोश  वाला  अर्थ  ही  लेते  हैं  ।  फिर  साथ  ही  हमने  यह  व्यवस्था  भी  कर
 दी  कि

 र  महीने  के  बाद  वह  अपनी  पांच  दिन  की  छुट्टी  ले  सकता  है  ।  इसके  साथ  ही  12  महीने  की

 थ  me  जो  240  :  50  दिन  रखने  की  बात  कही  गई  है  वह  उपयुक्त  नहीं  है  कौर
 12  महीने

 fer  खना  उससे  कहीं  अ्रघिक  साथंक  है  ।  श्री  श्रीचन्द  गोयल  ने  शब्द  को

 युक्त  बताया  है  परन्तु  यह  विधि  विशेषज्ञों  की  मंत्रणा  से  हो  रखा  गया  है  और  इस

 स्थान  परिवर्तन
 उपयुक्त  नहीं  होगा  ।

 क् श्री  शिवचन्द्र  का  ने  छुट्टियाँ  बढ़ाने  का  संशोधन  प्रस्तुत  किया  है  ।

 प्रस्तुत  जि
 लिसिकी

 का

 अधार  अखिल  भारतीय  होगा  ate  जो  हमने  15  दिन  की  छुट्टी  कृत  व्यवस्था की

 rm

 ee

 उप  त  हम  उसे  बढ़ा  नहीं  सकते  ।  श्री  भंवरलाल  गुप्त  द्वारा  प्रस्तुत  संशोधन  गया  25  मैं

 स्विस  करना  चाहता  था  परन्तु  चूँकि  विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  पारित  किया  है  अत

 श्री  गुप  न  संख्या 51 को  इसके  लिए  ग्रीक  cara  नहीं  डालना  चाहिये  ।  श्री  देवन  सेन  क

 alt  52  सराहनीय  है  परन्तु  वे  अधिनियम  की  परिधि  में  नहीं  जाते  ।  क

 ने  सभी  संशोधनों  के  बारे  में  अपनी  स्थिति  स्पष्ट  कर  दी
 है  तथा  मैं  उन्हें  स्वीकार  नहीं

 कर  सक  ता

 उपाध्यक्ष  मह
 महोदय :  मैं  सभी  संशोधनों  को  एक  साथ

 क

 लिए  रखूं  ?

 wat  शिवचन्द्र  भा  :
 सं
 संशोधन  संख्या  21  को  अलग  से  रख

 tam
 ।

 उपाध्यक्ष  द्वारा  संशोधन  संख्या  2  लिए  रखा  गया

 Ame  he  House. ent  No.  21  was  put  to  the

 ब् ह
 ale  सभा  में  ‘Saiea

 he  Lok  Sabha  divided.

 पक्ष  में  22;  विपक्ष  मे

 oes  79 Ayes

 प्रस्ताव  श्रस्वो कृत कृत  हुजरा  ।

 Che  motion  was  negatived
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 Dethi  sen
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 क ह् क ह्दय उपाध्यक्ष मह
 महोदय

 द्वारा  दोष  संशोधन  मतदान  के  लिपे ये  रखे  गये  site  wedge  हुए  ।

 The  rest  of  the  amendments  wer  e  put ie  and  negatived.

 ७  उपाध्यक्ष
 महोदय

 प्रदान  यह  है  ।

 खंड  7  विधेयक  का  at  ब  धि

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 he  motion  was  adopted

 व  7  विधेयक  में  जोड  दिया  गय

 ‘lause  7  was  added  to  the  Bi

 खंड  8  धारा  24  के  स्थान  नई  नई  धारा  का  खा  जाना

 संशोधन  किया  गया

 Amendment
 made

 कट  ,  of  1
 a

 1969”  के  स्थान  पर
 “19

 भागवत  भा  डीप

 रखा  जाये  |  (3)

 क्या  लो उपाध्यक्ष  महोदय  थ ी  a
 oo

 खण्ड  8  faa  रूप  विधेयक  का  रंग  ब

 ह
 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT

 |  a

 The  motion  was  adopted

 दया  गया  | खंड  ?, °, aatfea  रूप  विधेयक  में  जोड ़1

 Clause  8,  as  amended,  was  added  to  th  Bill

 as  नाम  संशोधन  किया  AT

 Amendment  made
 ्

 पृष्ठ  1,  पंक्ति  4  1969”  के  स्थान  पर  1970”  रखा  जाये  (2

 थ
 (att  भागवत  भा  श्र

 द

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रतियां यह
 है  ्

 कि  खा  ,  संबोधित  रूप  लि
 arr  बने  i

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  ।

 १६101  was  ac  ted

 खंड  1,  संशोधित  जोड़  दिया  गया ॥

 Clause  1,  as  amended, was  adopted  to  the  Bill
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 15  1892
 दिल्ली  दुकान

 तथा  स्थापन
 विधेयक

 अधिनियम  सुत्र

 संशोधन  feat  गया

 _  विभाग  ate

 पृष्ठ  1,  शक्ति  1  में,--''प9/ ८1८11  Yearਂ
 वर्ष  )  के  स्थान  पर  year

 रखा  जाये  |  (1)

 श्री  भागवत  का

 उपाध्यक्ष

 गद पर
 सरस  मह

 ae.
 aS

 ap
 fade  यक  व

 अ्घिनिय  स्रोत  सचिव  का  लग  बने

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  |

 ~
 The  motion  was  adopted

 दिया  गया  | अधिनियमन  संबोधित  रूप  विधेयक  में

 The  Enacting  Formula,  as  amended,  was  ad  ह  to  the  Bill

 विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिया  || ह  |

 The  Title  was  added  to  the

 ची
 art

 गीत  भा  आजाद :  में  प्रस्ताव  करता  हू ं:
 थ

 संशोधित  रूप  पारित  किया  जाये  ।"'

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ  :  थ
 व

 ः  विधेयक  संशोधित  रूप  पारित  किया  जाये  ।

 ः  Shri  Shiva  Chandra  Jha  This  Bill  was  stated  to  be  an  ordinary  a  simple  one,
 vhen  it  was  introduced  in  the  House  by  hon.  Minister  However,  during  t  course  of

 discussion  it  came  to  light  that  even  this  simple  Bill  is  not  without  loopholes  So,  I  think
 ॥0  Minister  should  claim  that  his  Bill  is  perfect  Although,  on  the  whole,  I  welcome  this
 Bill  but  had  a  little  more  attention  been  given  to  make  provision  for  quarters,  eatab
 libraries  and  social  gathering  halls  for  these  workers,  this  Bill  would  have  become  m

 meafNingful:and  beneficial
 द ्

 Shri  Balraj  Madhok  (South  Delhi)  welcome  this  Bill  but  as  a  precautionar
 Measure  would  like  to  say  that  Delhi  does  not  consist  of  Connaught  Place  and  other  bi

 shops  only  There  are  250  to  300  villages  around  it  where  there  are  small  shops  als
 These?  shopkeepers  are  having  only  one  or  two  as  assistants  So  we  must  keep  th

 People  also  in  view  while  passing  any  legislation  for  Delhi

 a  The  speed  of  passing  legislation  in  our  country  is  faster  than  that  of  any  ther
 country  in  the  world  but  I  am  sorry  to  say  that  these  legislations  are  being  violat  d  with
 a

 higher  speed.  The  rule  of  law is  on  the  decline  day  by  day.  The  laws
 which

 h  are  already
 Government  must  think  o  ver  it On  the sta  ute  look,  are  not  being  implemented.
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 द

 क
 Delhi ५  hops  and

 Establishnient
 (Amendment)  Bill-  Contd  August  6,  1970

 क क  क  क
 द

 4  त  here  are  exploiters  and  exploited  in  this  country  ne  poor  ors  ace  being

 है  So  it  is  tl  uty  of  me
 Governmeat

 exploite  employers  as  well  as  by  Trade  Unions
 tration  The

 to  wa ब  that  legislation  is  put  into  effect  is  letter  and  spirit  by  the  admi

 1085]  JT,  who  ultimately  implements  it,  should  be  made  to  understand  that  hi  ty  15  not

 dd  to  the  difficulties  but  to  solve  them

 ill
 Shri  Ramavatar  Shastri  (Patna)  Mr.  Deputy-Speaker,  although  I  suppor:

 t  I  want  to  draw  the  attention  of  the  Government  towards  its  loopholes

 My  main  point  is  that  the  legisJation  which  is  being  passed  should  be  51

 lemented  by  Government  and  Delhi  Administration.  There  is  no  dearth  of  laws  in

 11.0  There  are  already  several  laws  such  as  Labour  Laws,  employees  laws  and
 ee are

 ling  Acts  etc.  but  these  are  not  being  implemented  for  the  other  hand,  these 18

 g  violated  by  big  factories.  Today,  our  bank  employees  are  struggling  for  tra  un  ons
 hts  Several  trade  union  leaders  are  being  harassed.  The  employees  should  be  prov!

 |  facilities  such  as  accommodations  cheap  foodgrains  etc.  In  the  end,  I  may  9832

 tress  that  this  legislation  sould  be  properly  implemented  and  with  these  words  I  supp¢

 e  Bill

 Sbri  Mandal  (Madhipura)  thank  the  Governme. Mr.  Speaker,  Sir,  I

 aving  brought  forward  this  Bill  Some  facilities  are  sought  to  provide  to  the  emp!o

 rking  in  shops  through  the  Bill  But  it  should  have  been  made  a  comprehensive  गन

 18158 yould  like  to  draw  the  attention  of  the  Government  to  the  grievances  of  the  con

 arious  shops  in  Delhi

 According  to  the  Delhi  Shops  atid  Establishments  Act,  shops  are  generally  ्  osed
 or ह  7.30  p.m  This  will  create  unlimited  difficulties  to  the  consumers  who  can  80

 hopping  only  after  that  time  The  Government  is  allowing  the  big  hotels  where  caba  ret
 This  is  not  fair  I  want  the s

 h  5.0 dances  are  staged,  to  remain  open,  until]  late  at  oight
 remain  open  upto  9  O’clock  during  winter  season

 Another  thing  which I  would  like  to  bring  to  the  notice  of  the  Government  ग
 regarding  the  unwarranted  difference  in  prices  at  various  shops  This  should  be  stopped

 arly  as  possible  The  Government  should  issue  strict  instructions  to  the  shopkeeper
 hey  should  always  display  price  lists  Hence,  the  present  Bill  should  be  amended  50

 nclude  frovision  to  this  effect  also

 Another  thing  is  regarding  the  poor  footpath  seilers  in  Delhi  The  Delhi  Mu

 ommittee  seized  their.  goods  and  the  poor  people  are  forced  to  pay  considerable.  ~The

 थ  a
 nount  to  recover  this  exploitation  should  be  ended

 TS Hence  J  would  submit  that  the  Bill  may  be  made  comprehensive  so  that  thes

 can  be  included  i  it  and  thereby  put  an  end  to  811  kinds  of  exploitatior  others

 nce  entertainments  such  as  cabaret  dances  etc

 बाद भी  स० कुन्दन  :
 मैं  इस  विधेयक  का  स्वागत  करता  हूँ  ।  समय

 टरों  को  कुछ  सुविधायें  प्रदान  करने  की  व्यवस्था  इसमें  की  गई  हैं  ।  मगर  इसको  ae
 अघिक

 पिक  बनाया  जा  सकता  था  ॥

 द
 इसमें  जो  कमियां  हैं  ।  उनकी  कौर  मैं  सरकार  का  ध्यान  दिलाना  चाहत  ठ  |  पेशेन्ट

 करने  के  समय  की  परिभाषा  देते  हुए  कहा  गया  है  कि  जितना  समय  करें  री  मालिक

 के  अधीन र
 is =  ।  उतना  काम  का

 निर्धारित  समय
 a  यह  हत  ही  DSS  परिभाषा

 काम  करने
 समय  सम्बन्धी  प्रावधान  में

 मूलभूत त परिवर्तन  नहीं  कया  या  यह
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 थ
 क  द

 15
 15 (892  (ae)  |

 Ce  मकान  तथा  स्थापन  विधेयक--जारी

 प्रावधान न
 1  जाता  कि  काम  क  समय  किमी  भी  हालत  में  are  घटे  ह  ठीक  न

 पां  के  बाद  श्रीराम  लेने  की  व्यवस्था  से  कोई  खास  फायदा  नहीं  होगा  |  थ

 =

 ऐसे  ही  कई  अन्य  बाते ंहैं  ।  और  वारश्गिज्यिक  स्थापना  इरादी की

 of  nore  भी  बहुत  विचित्र  मालूम  होती  है  ।  वाणिज्यिक  स्थापनाओं  में  रेस्तोरां
 | गर

 ग
 कारण  से  शामिल  नहीं  किया गया  कि  वे  कारखाना  अधिनियम  के  अन्तर्गत  wag  |

 on

 कहा  जात  ह ैरै  कि  के  श्रस्तगंत  रेस्तोरां  are  जाते  हैं  ।  बसे  ही  क  areal

 संबन्ध  में  कहा  गया  है  कि  कर्मचारी  वह  व्यक्ति है  जिसको  कि  नौकरी  से  हटाया  गया  हो
 a

 ट्र  अधिनियम  के  gare  पर  उसके  दावों  का  निपटारा  नहीं  किया  गया  और  ag  eal
 ड  जो

 पर कसी  कारखाने  द्वारा  नियुक्त  फिया  गया  मगर  1948  का  कारखाना  प्रीमियम  उ
 ः

 नहीं  होता  हो  |  इस  तरह  की  परिभाषायें  ग्रनावस्यक  उलझनें  पैदा  करेंगी  ।  रत  ता  हुं
 ली  संघ-राज्य  क्षेत्र  के  अधिकारी  लोग  बाद  में  एक  कौर  बरच्छा  विधेयक  पेश  करें  ।

 लगातार  काम  सम्बन्धी  जो  परिभाषा  है  ।  उसे  और  अधिक  स्पष्ट  कहना  चाहि  अगर

 को
 मजदूर  एकਂ  दिन  बीमार  पड़ता  तो  यह  ara  न्यायालय  के  निर्दिष्ट  करनी  पड़ेगी  इससे फि

 सेवा  भंग  हुई  है  या  नहीं  ।  यह  बातें  अनावश्यक  उलझनें  दा  करेंगी  ।  अत  मैं  चाह
 तता  हैं

 कि

 सर  एक  साल  में  240  या  250  दिन  का  काम  निश्चित  करें  ।  निरन्तर  रूप  से  365  दि

 काम  नहीं  कर  सकता  |  भ्रम  इसमें  संशोधन  किया  जाना  चाहिए  ।
 रन तक थ वि

 दं एक  wey  बात  यह  है  कि  दिल्‍ली  जेसे  महानगर  में  रात  के  दस  बजे  के  करीब  एक  और

 तीन  बजे  तक  होटलों  में  कैबरे  नृत्य  वगेरह  चलते  रहते  हैं  ।  कभी-कभी  समाचारपत्रों  में

 i  at
 के

 नंगे  या  wet  चित्र  भराते  हैं  ।  मगर  कभी  भी  यह  नहीं  सुना  है  कि  पुलिस ने  |  किसी

 ह  टल  में  छापा  मारा  हो  ।  बड़े  बड़े  प्रतीक  लोग  इसके  पीछे  पागलों  की  तरह  दौड़  रहे  हैं  ।

 t
 भद्दी  स्थिति  है  ।  इस  का  तुरन्त  निराकरण  किया  जाना  चाहिए  ।  कर

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak;  Mr.  Deputy-Speaker,  Sir,  congratulate  tk  hon
 Minister  for  he  has  brought  forward  a  Bill  which  is  progressive  in  811  its  as!  The

 t  important  thing  which  want  to  tell  him  in  this  connection  is  that  it  should  be
 plemented  as  soon  as  possible.  There  are  ample  provisions  in  this  Bill  regarding ig  king

 10.0

 urs,  leaves,  salaries,  uniforms,  residence  etc.

 As  Shri  Mandal  said,  the  consumers  are  facing  difficulties  since  the  shops  are  closed
 at  +.30  P.M.  Amendment  should  be  made  to  mitigate  such  difficulties

 There  are  so  many  ‘people  who  are  sleeping  on  footpaths,  with  their  bodies  ex  osed

 to  the  vagaries  of  weather.  As  a  result  of  this,  many  of  them  die.  They  should  al Iso  get
 ome  benefit  through  this  Bill.  Apart  from  this,  there  are  so  many  private  se!  ts,  taxl-

 drivers  rickshaw  drivers  and  the  like,  who  are  earning  a  very  meager  amount  The  Mini-
 im  Wages  Act  is  there,  but  who  will  take  pains  to  implement  this  ?  Simila  y,  Harijans

 and  heir  labourers  in  villages  also  are  not  covered  by  this  Bill

 This  Bill  should  be  made  comprehensive  so  that  a  vast  maiorit

 g  benefit  through  this,

 I  wholeb  tedly  ि  Bill,
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 Docl  Workers  (Regulation  of  Empicyment)  Amendment  Bill—  Contd,  August
 6

 ild  not Sbri  Mobammad  Ismail  :  Mr.  Deputy-Speaker.  Sir,  Bills  of  this  kind  ट

 र  fore  achieve  their  purpose  for  which  they  were  passed.  The  Govern  is  not
 hither

 We  have  seen  that  01161  get givin  any  information  regarding  the  working  of  laws.
 be  Cit  only  when  they  fight  for  it.  Otherwise,  the  Government  generally  neglects

 5९5  heir
 द  क

 The  Shops  and  Establish  nents  Act  has  been  ia  force  since  1954,  but  no  report  i

 with  us  today  to  see  as  to  how  many  people  have  benefited  from  it.  Our  experience

 that  the  provision  for  18४6  in  the  Shops  and  Establishments  Act,  is  applied  on  a  टा

 limited  percentage  of  workers.  Our  amending  Bill  was  introduced  specially  for  Delhi,  bt

 ग nobody  kuows  how  many  shops  are  there  in  Delhi  and  also  how  many  employees  are  workir

 there.  I  would  like  to  subzit  that  thos2  entire  workers  who  are  not  coming  under  t

 purview  of  any  other  Bill,
 safeguarded.

 should  be  covered  by  this  Bill  so  that  their  interests

 me

 Shri  Madhok  had  said  that  irade  Unions  are  exploiting  the  workers.  I  don’t  think

 this  Bill  will  also  be  implemented  properly.  We  are  passing  legislations  in  the  interest  of
 he the  pwor  people,  but  it  is  the  rich  people  who  are  beneiited.  Corruption  is  rampart  in

 Shops  and  Establishments  Department  The  smalt  goods  seller  and  shop  owners  था
 ne

 terribly  exploited.  and The  Government  should  set  up  a  Parliamentary  Committee

 institute  an  inquiry  into  the  affairs  of  the  Establishments  Department.  We  have

 factual  information  regarding  Delhi.  We  don't  know  how  many  people  are  benefited  by  रा

 Corruption The  shop-owners  are  harassed  and  the  workers  are  not  given  their  due.

 rampart  in  this  Department.  Therefore,  I  urge  the  Government  to  make  an  inquiry  it

 the  functioning  of  this  Department.

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad:  The  suggestions  made  by  hon.  Members  will  be  sent  to

 the  Delhi  Administration.

 en
 Another  thing  which I  would  like  to  say  specifically,  is  that  the  apprehen  oie  yo that

 fter
 leave

 will  be  granted  only  after  continvous  work  for  12  months,  is  basele

 continuous
 work  for  4  months,  a  worker  will  be  entitled  to  5  day’s  leave.  fegarding

 definition  of  continuous  work,  it  was  not  given  in  the  original  law  difficulty

 ar  ements  to s  in  this  connection,  we  will  patiently  go  into  it  and  make  necessary y at
 rem  them.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रदान  यह  है  :

 कि  संबधित  रूप  पारित  किया  जाए  1”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हम्ना  ।  ः
 re

 The  motion  was  adopted.

 साएए

 डाक  क  विधेयक fare  का  विनियमन  संशोधन

 ‘ENT  BILL DOCK
 WORK!

 २५  (REGULATION  OF  EMPLOYMENT)  AMEND

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  भागवत  का  मैं

 प्रस्ताव  करता  हूँ  :

 ‘Ta  द  ४४  थ  पम
 कर्मकार  (f

 mit  =  fafa  का ]  न 2 be  fi  लि  ्  1948  में  आगे

 संशोधन  करने  वाले  विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  पारित  किये  गए  रूप  विचार

 किया
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 15  घेयक 1892  डॉक  कर्मकार  का  data

 जेसा
 कि  माननीय  सदस्यों  को  मालूम  मूल्य  कानून  1948  में  बनाया

 गाथा
 1  डॉक

 कम कार
 की  अस्थायी  नौकरी  के  कारण  उन्हें  हो  परेशानियों  को  टूर  करने

 ह

 क

 यह

 क  बनाया  गया  था  ।  इस  कानून  के  द्वारा  सरकार  नौकरी  को  नियमित  करने  के  डॉक

 काश्तकारों  के  पंजीकरण  की  योजनायें  बना  सकती  है  ।

 मैंगोरा  और  खांड ला  के

 मित्रों  की  सेवायों
 को  नियमित  करने  के  लिए  हम  ने  कई  योजनायें  बनाई  हैं  ।  प्रत्येक

 ह  क  त्रितलीय  सांविधिक  समिति  द्वारा  चलाई  जाती  है  जिसमें  सरकार  डॉक  कर्मकारों  के

 नौवहन  कंपनियों  के  कर्मचारियों  का  समान  प्रतिनिधित्व  होता है  ।  इस  योजना  के

 पंजीकृत  श्रमिकों  को  बारी  से  महीने  में  गारंटी  की  हुई  न्यूनतम  उपस्थिति  दत्त

 नराश  भत्ता  वेतन  सहित  छुट्टी  उपदान  ale  अन्य  सुविधायें  मिलें

 छ  श्रेणियों  के  डॉक  कमंकारों  की  नौकरी  को  नियमित  करने  के  प्रश्न  पर  विचार  करने

 घ  में  विवरण  प्राप्त  करने  के  लिए  उनकी  सूची  तैयार  करने  की  योजनायें
 चालू

 की  गई

 प्

 योजनाकारों  के  श्रन्तगंत  कर्मकार  जाते  उन्हें  भी  कुछ  ऐसी  सुविधायें  मिलती  हैं  जो

 कर्मकारों  को  मिलती  हैं  ।

 श्री  क०  ना०  तिवारी  पोठासीन  हुए
 |  Sbri  K.  N.  Tiwari  in  the  Chair  ं  क

 इस  प्रकार  की  विभिनन  योजनाओं  के  कार्यान्वयन  से  जो  aqua  प्राप्त  gar  उसके

 cat  पर  विमान  कानून  में  कुछ  परिवर्तन  करना  आवश्यक  महसूस  हम्ना  है  ।  इस  विधेयक  में

 बी  शोधन  किया  गया  है  ।  डॉक  कमंकार  बोझ  के  .  कर्मचारियों  के  कथ्य
 a

 के  लिए

 शि  व्यवस्था  इसमें  की  गई  है  ।  वैसे  ही  अ्रधिनियम  के  अंतगर्त  बनाई  गई

 यो  मों  में  कंपनियों  के  प्रबन्धकों  शादी
 को

 दंड  देने  की  भी  व्यवस्था  की  गई  है  ।

 प्राज्ञा  है  कि  विधेयक  के  सभी  प्रावधानों  का  सदन  के  सभी  दलों  द्वारा  किया

 जाएगा

 नगा स aa  महोदय :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ |
 ........ अ»  ee

 र

 के  डॉक  कमंकार  का
 1948,  में  झाग

 प  विचार स्  शोधन
 कसने

 विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  प्रीत  किये  गए  र

 कया  जाए  ।'

 श्री  लोबो  क  गोदी  श्रमिक  और  पत्तन  प्रबन्ध  समिति  की  हालत  बहुत  श्रमिक

 .
 बिगड़ी

 |

 हुई  1948  में  जो  कानून  बनाया  उसके  बावजूद  भी  ग्राम  यह  हालत  गोदी

 कर्मचारियों  ox  नियंत्रण  रखने  में  सरकार  की  असफलता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  हमें  इस  विधेयक

 पर  वि  करना  चाहिए  |

 कलकत्ता  पत्तन  में  गोदी  कर्मचारियों  की  जो  हड़ताल  उससे  110.  ae  रुपए  के

 मुल्य  का  निर्यात-म  रहा ।  इससे  हमें हमें  विदेशी  मुद्रा
 क

 मुद्रा
 की  कितनी  हानि  उठा

 उठानी  पड़ी  इसका
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 हर  कोई  ज  लगा  सकता  है  ।  यह  सब  इसलिए  gar  कि  गोदी  कर्मचारियों  की  समस्याओं  को

 ने  में  सरकार  सफल  रही  ।  कलकत्ता  पटन  में  एक  ही  समय  हड़तालें  ।  इन

 ve

 के  परिणामस्वरूप  कलकत्ता  पत्तन  का  जो  पहला  स्थान  वह  स्थिति  नहीं  इसके

 प्रभावी  कई  अन्य  बातें  हैं  जिनकी  झ्रोर  सरकार  ने  ध्यान  ही  नहीं  दिया  ।  निर्दलीय  समि

 रिदा  की  थी  कि  पत्तन  में  भ्र ति रिक्त  कर्मचारियों  की  संख्या  18,000  है  श्र  उन्हें  नौकर  से

 fe  परि या  जाना  चाहिए  ।  मगर  यह  झ  तक  नहीं  किया  गया  ।  इसके  उन्हें  सम

 भी  दिया  गया  ।

 जो  हालत  कलकत्ता  पत्तनों  की  है  वही  wea  पत्तनों  की  है  ।  सरकार  का  नवीं

 भारत
 at  तीन  मुख्य  श्रमिक  संस्थानों

 को
 शामिल  कर  एक  निर्दलीय  निकाय  बनाने

 क  कि

 gear  wanes  का  शांतिपूर्ण  ढंग  से  हल  खोज  निकालेगा  ।  यहां  सवाल  प्रस्ताव  _  उसक

 करा

 संगत हैं  | सरकार  को  हड़ताल  संबंधी  विवरण  जनता  को  देना  जो  *

 उनको  का  जोधा  उतने
 पूरा  चाहिए  और  जिस  मांग  से  देश  को  हानि  होती  उर

 श्रमिक  पर  डालना  चाहिए  जो  हड़ताल  करते  हैं  ।

 री  बात  मुझे  ag  कहनी  है  कि  जबकि  गोदी  का  काम  हमारी  नौसेना  र  सकती

 हम  गोद  मं चा रियों  को  मनमाने  ढंग  से  क्यों  काम  करने  देते  हैं  ।  यह  बंद  होना

 थ  सेवा  की त  में  मुक्के  यह  कहना  है  कि  जनता  के  मन  में  भारतीयता  कौर  |

 भावना  भी  काम |  पदा  करना  चाहिए  ।  हमें  केवल  झपने  लिए  बल्कि  देश  के

 करना है

 डॉक  कर्मकार  कल्याण  निधि  में  कुछ  अघिकारियों  को  भी  शामिल  |  गया  हैं

 पता  लगाया  गया  था  कि  नौसेना  के  अ्रधिकारियों  के  विदेश  जाने  में  इस  निधि  का

 pl
 कारियों  को गया  गया  था  ।  मैं  एक  संशोधन  प्रस्तुत  कर  रहा  हूँ  कि  इस  में  से  श्री

 हाए
 Le Tes STAT  चाहिए  ।

 संशोधन  संख्या  7  ए  (1)  और  (2)  के  द्वारा  कंपनी  ate  प्रबन्धक  दोनों  को  की

 भी eq  की  जा  रही  है  ।  जब  अपराधी  का  पता  लगाया  जा  सकता  तो  यह  दंड  कप

 गाते क्यों  दिया  जा  रहा  है
 ?  आप  किसी  कंपनी  को  सजा  नहीं  दे  सकते  और  अगर  श्राप

 ी  दंड तो  अन्त  में  लोगों  को  उसका  बोला  सहना  पड़ता  है  ।  मत  केवल  अपराधी  व्यक्ति

 जिए  ।  इस  प्रकार  देश  की  जनता  के  साथ  न्याय  कीजिए  |

 111,  The
 511  Hukam  Chand  Kachwai  (Ujjain) :  Vir.  Chairman,  Sir,  I  support  thi

 ernment  have  done  well  by  including  the  provision  in  this  Bill  for  the:  istration  of

 ers  as  also  of  the  rotational  work.  We  must  Open  new  avenues  ह  employment  so

 that  vast  majority  of  our  population  can  earn  their  livelihc

 pping  business  we  are  far  behin  other  nations,  Hence  we  have  to

 develope  and  re  this  bus
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 ep

 Jne  of  the  amendments  seeks  to  impose  five  or  impose  other  penalty  on  —  fend-
 ing  Officers  also.  This  is  a  proper  one.  Formerly,  the  officers  could  easily  escar  from
 pun  iment

 The  employees  working  in  private  ships  are  in  a  distressing  condition.  When  ships
 abroad,  they  do  not  have  any  connection  with  their  houses.  Both  are  quite  unaware द्

 what  is  happening  to  each  other.  Hence  I  make  a  sugg:stion  that  the  shipping
 ल

 a-
 on  should  create  a  department  for  looking  after  the  families  of  the  workers  who  ate  g
 1  away  in  ships.

 0  such  provision

 The  Government  should  seriously  think  over  it.  In  this  Bill

 =
 After  continuous  work  for  6  months,  long  leave  for  six  months  is  granted  to  them.

 What  kind  of  system  is  this  ?  This  should  be  stopped  and  leave  should  be  granted  to
 When as  and  when  it  is  necessary  and  also  they  must  get  information  regarding  thcir  ho

 y  are  abroad  Their  dearness  allowance  should  be  increased  and  all  ojher  lities
 uld  be  given  to  them

 not  to Finally,  while  am  supporting  this  Bill,  I  would  like  to  request  the  Governr
 ake  their  available  newspapers  when  they  are  in  ships  on  way  to  other  countries  The

 sovernment  think  over  these  points.

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  यह  संशोधन  विधेयक  राज्य  सभा  द्वारा  दिसम्बर  1967

 पास  गया  था  परन्तु  लोक  सभा  में  इसे  अगस्त  1970  में  प्रस्तुत  किया  गया
 है

 मैं

 जानना  चाहता  हूं  कि  इस  असाधारण  विलम्ब  के  कारण  क्या  हैं  ।  इस  बात  का  एक  विशेष  महत्व

 sah क्योंकि  इस  विधेयक  में  जो  मुख्य  संशोधन  किया  गया  है  उसके  अनुसार  सेवायों  को

 करो दारा  अपराध  किये  जाने  पर  दण्ड  देने  की  व्यवस्था है  |  परन्तु  राज्य  सभा  में  इस  विधेय

 शक  सभा  तक  कराने  में  लगभग  ढ़ाई  वर्ष  का  समय  लग  गया  है भ्र ौर  इस  दौरान  जिन  सा  यों गों

 अपराघ  किये  हैं  उनके  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  जा  सकती  थी  ।  इस  विधेयक  का  उद्देश्य
 पड  प्रक्रिया  को  कठोर  बनाना  है  ।  परन्तु  सरकार  ने  विधेयक  को  पास  करने  में  विलम्ब  कर  वास

 सेवायों  को  अपराघ  करने  की  अनुमति  दी  है  ।  सरकार  को  इन  सभी  बातों  की  व्याख्या

 दए ॥

 दूसरे  मेरे  विचार  में  घारा  3  के  eats  जो  संशोधन  प्रस्तुत  feat  गया  है  उसके  श्र

 कं निधि  तथा  कल्याण  योजनाकारों  के  लाभ  के  लिए  गोदी  श्रम  ats  के  कमंचा  रियों

 थ

 नकारियों  को  शामिल  किये  जाने  का  कोई  कारण  नहीं  है  ।  ऐसा  पहले  कभी  नहीं  हुमा
 ।

 गोदी  श्रम  बो  के  अन्तर्गत  काम  कर  रहे  लगभग  14,000  मजदूरों  के  लिए  शरभ  नी

 मकान  aif  की  कोई  व्यवस्था  नहीं  की  गई  है  ।  जिन  परिस्थितियों  में  उन्हें  काम  करना  पड़त

 अहुत  दयनीय  हैं  ।  बम्बई  में  गोदी  श्रम  बो  के  श्रन्तगंत  काम  कर  रहे  मजदूरों  के  लिए  स्राव

 रियोजना  है  परन्तु  कलकत्ता  में  ऐसी  कोई  परियों  जना  श्रारस्भ  नहीं  की  गई  है  ।  हता

 चाहता  हूँ  कि  यदि  मजदूरों  तथा  अघिकारियों  दोनों  को  ही  कल्याण  निधि  से  लाभ
 wi

 ने  की

 WTA  ति
 दी क

 है  तो  इसका  अ्रधघिक  लाभ  श्रधघिकारी  ही  उठायेंगे  मत  मैं  चाहता  हूं
 कि  इस

 aaa  से  अधिकारियों  के  वर्गों  को  निकाल  दिया  जाये  ।  यदि  ara  ग्न
 कारियों  के  लिए  कुछ

 करना  चाहते  है  ्तो
 उनके  लिए  पृथक  व्यवस्था
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 Ww

 orkers
 (Regulations

 of  Employment)  Amendment  Bill

 qu

 see

 मेरे

 faaqz QIaaT  में

 सव
 कोई  श्रावध्यकता  नहीं  थी  ।  कोई  भी

 स्वय  को अधिकारी  अथवा  प्रबन्धक  न्यायालय  कें  समक्ष  ष  सिद्ध  कर  सकता

 उसक
 े  भ्रपराध H Te TTF  लिए  जिम्मेदार  ठहराया  जाना  चाहिए  ।  इस  Tq  को  भी  हटा

 दिया  लाना  चाहिए  ।

 स  विधेयक  को  राज्य  सभा  द्वारा  पारित
 कि

 नन  परमाणु  लोक  सभा में

 लाया जा
 डा  है  ।  इस  दौरान  अनेक  घटनाएं  घट  चु

 मे ंकार्यवाही  किये

 कम लास =  ऐसा  लगता  है  कि

 की  शा
 वरीयता  है  ।  हरनेक  संशोधन  किये  जाने

 सरकार  संशोधन  करने  को  तैयार  नहीं है  ।

 हाल  में  कलकत्ता  में  हड़ताल  हुई  थी  जो  कुछ  सप्ताह  तक  रही  थी  ।  इसक  यह

 था  कि  स  वहां  पर
 नौकरियां  att के

 कार
 पुरानी  पद्धति  को  एकदम  समाप्त  करना

 इस समूची  प्रणाली  में रूप  मे ंहोती  पदोन्नति  भी  गैंग-वार  ही  ति

 परिवहन  करना  चाहती  है  ।  मेरा  निवेदन  यह  है  कि  सरकार  नई ग  को  भा  oy  में  भर्ती

 होने  वाले  व्यक्तियों  तक  ही  सीमित  रखे  |

 बि  नई  प्रोत्साहन  योजना  के  अन्तर्गत  गैंग-वार  बुकिंग  की  प्रथा  खत्म  हो  गई  |  प्रत्येक

 गंग  के  अन्तर्गत  जो  पदोन्नति  होती  थी  वह  wa  वर्ग-वार  होगी  ।  देश  के  मजदूर  श्रभी  पुराने

 विचारों के
 हैं  ।  वे  काम  के  एक  तरीके के  ard  हो  हैं

 ich
 परिवर्तन

 करना

 बहुत  कटि  उनको  नई  प्रणाली  के  लोगों  से  wana  कराया  चाहिए  | 1  उनकों  यह  भी

 1  जाना ना  चाहिए  कि  wea  में  उनको  नई  प्रणाली  से  लाभ  होगा  ।  उनकी  सेवा  को  दूर

 किय  जाना  चाहिए  ।

 मजदूरों  को  डर  है  कि  नई  योजना  के  अन्तर्गत  अनेक
 मजदूर

 फालतू  हो  जायेंगे  क्योंकि
 nr

 विशेषज्ञ  i  fafa,  चटर्जी  ने  यह  सीमा  की  थी  कि  कलकत्ता गोदी
 में  मजदूर  फालतू हैं

 att

 =

 संख्या  कम  की  जानी  ए
 ie

 उनको  दूसरा  डर  यह  है  कि  यदि गैंग-वार  पदोन्नति  की  प्रशाल  खत्म  क  ती  है  तो

 =

 को  भारी  हानि  होगी  ।

 ह  विचार  में  इस  नई  योजना  को  यदि  थोड़ा ga  से  और  थोड़ी  झ्र ौर
 ter  के

 क्रियान्वित  किया  जाता  तो  इस  प्रकार  की  हड़ताल  न  होती  |  सरकार  को  ar  होकर

 ट

 में  उनसे  एक  करार  करना  पड़ा  था  ।  यह  करार  तदर्थ  आधार  पर  किया र  या है  तथा

 झ्र  पी  श्राघार यी  है  ।  तीन  महीने  के  पश्चात्‌  पुरी  योजना  का  पुनर्विलोकन किया  जायेगा

 पर  हं  समास  हुई  थी  ।  सरकार  उन  मजदूरों  को  जो  नई  योजना  केन्द्र  पदोन्नति  से

 क  So  नक्का वंचित  हो
 मुआवजा  a.  प  reg

 मै ंनहीं  जाना
 पश्चात्  स्थिति  क्या

 ता  कि
 तीन  महीने  के
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 एट

 डाक  कमंकार  का  संशोधन  |  reap

 थ
 मेरे  विचार  में  अब  समय  थ्री  गया  है  जबकि  सरकार  को  पत्तनों  के  कार्य संचालन  की

 को  बदलने  के  प्रदान  पर  गम्भीरता  से  विचार  करना  चाहिए  |  पत्तनों  पर  मजदूरों  ड

 प्राधिकरण  रखना  आवश्यक  नहीं  है  ।  वर्तमान  व्यवस्था  से  बहुत  कठिनाई  उत्पन  होती

 रे
 विचार  में  एक  ही  केन्द्रीय  प्राधिकार  होना  चाहिए  ।  जहाज  पर  तथा  शेडों  पर  काम  कर  |

 ले  सभी  मजदूरों  को  एक  ही  प्राधिकरण  के  अन्तर्गत  लाया  जाना  चाहिए  ।  दो  प्राधिकरण  र

 कोई  आवश्यकता  नहीं  है  ।  मेरे  विचार  में  इससे  प्रशासनिक  कठिनाई  ate  उत्पन्न  होती  है

 मैं  यह  भी  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  जहाज  पर  माल  लादने  वाले  मजदूरों  की  पद्

 समाप्त  को  जानी  चाहिए  ।  इस  बात  से  सभी  अवगत  हैं  जहाजी  मजदूरों  सम्बन्धी  कर्म्पा

 कसि  प्रकार  लोगों  को  धोखा  देती हैं  ।  वे  श्रायातकर्त्ता  aa  निर्यात कर्त्ता  के  बीच  श्रावण  क

 बोलिये  काम  करती  हैं  ।  यह  एक  बहुत  पुरानी  परन्तु  अनावश्यक  प्रथा  है  जिसको  ब

 की प्त  किया  जाना  चाहिए  ।  श्री  श्रार०  एल०  मेहता  समिति  ने  कुछ  वर्ष  qa  इस  मामले

 जांच  की  थी  शरीर  उसने  इसके  लग  के  वारे  में  कुछ  टिप्पणियां  भी  की  थीं  ।  मजदूरों  तथा

 के  बीच  सीधा  सम्पर्क  होना  चाहिए  ate  बिचौलियों  को  समाप्त  किया  जाना  चाहिए

 मैं  श्री  लोबो  प्रभु  से  इस  बात  पर  सहमत  हूं  कि  हमारे  पत्तनों
 में  पर्याप्त  सुधार  किये

 जाने
 की

 झावइ्यकता है
 ।  उनके  कार्येसंचालन  का  हमारे  देश  की  अहं-व्यवस्था  पर  प्रभाव  पड़ता

 कार्यप्रणाली  को  साधारण  तथा  युक्तियुक्त  बनाया  जाता  चाहिए  ।  मजदूरों  के  लिए  सेवा  की

 उचित  उचित  वेतनमान  तथा  sem  सुविधायें  होनी  चाहिए  ।  मैंने  ऐसी  कोई  गोदी  नहीं  देखी

 r
 नाया है  जहां

 14000  मजदूर  काम  करते  हों  परन्तु  उनमें  से  एक  के  रहने  के  लिए  भी  मकान  न

 हो  ।  मजदूरों  को  मकान  दिये  जाने  चाहिएं  ।  ea  में  मेरा  निवेदन  है  अधिकारी

 पाया उल्लेख  इस  संशोधन  में  किया  गया  है  उसको  समाप्त  fear  पुस्तक  को

 !

 द  Shri  Shiy  Chandra  Jha  (Madhubani)  :  Iam  of  the  opinion  that  by  removit  the
 proviso  the  Bill  will  become  much  better  but  if  the  Government  is  not  prepared  to  do

 then  they  should  at  least  accept  my  amendment.  By  incorporating  my  amendment  in  t  Bill

 Ife  that  the  objective  of  the  Bill  will  be  achieved.

 1  have  been  to  Bombay  dock  and  {  know  that,  in  regard  to  jobs,  certain  ries

 ee  referred  This  is  a  had  practice,  All  the  people  who  are  put  to  work’  as  dock  1  rers

 Preferential  treatment  uld 1  who  is  also  willing  to  do  that  job  should  he  employed,  sho
 be  given  to  anyone.  I  want  to  know  whether  some  change  has  been  effected  this

 tem  or  not  ?

 The  contract  labour  system  should  also  be  done  away  with.  The  contractors  d  the
 dd'emen  who  are  appointed  by  the  contractors  exploit  the  labourers.

 The  workers  should  be  made  permanent  after  some  specified  period.

 ai  accom-
 mod

 The  Government  should  also  adopt  a  definite  policy  for  providing  residen'
 ion  to  labourers.  This  problem  has

 attained
 serious  proportions  in  Cal  ta.

 he  person  who  commits  offence  should  be  punished.  ्  is  also  esirable  that
 teference  officers  should  be  deleted  trom  the  amendment.  Tha  vef  an  amendment  in
 regard  to  the  the  time  of  Second

 idividuals. Reading,
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 Discussion  Re.  Lathi  Charge  by  C.  R.  in  Jadavpur  University
 व  August

 6,  1970

 The  administration  sould
 be  stream  linec  t  the  h  are  passed,  and

 become  Acts  cz  ।  0  [1101९]
 mentation  c

 legislatic  ॥  properly:
 Some  time-limit  should  be  fixed  for  the  imple-

 lile  encluding,  I  request  the  hon.  Minister  to  accept  my  ame  d  ts.  With  these

 words  I  support  the  Bill

 केंद्रीय
 र

 में  लातो
 पुलिस  द्वारा

 जादवपुर
 विश्वविद्यालय

 तरह
 चर्चा

 गर
 att  विश्वविद्यालय  के  बन्द  होने  के  बारे

 ION  RE :  LATHI  CHARGE  BY  CRP  IN  JADAVPUR  UNIVER  SITY
 DISCUSS

 AND  CLOSURE  OF  THE  UNIVERSITY
 क्

 r  राममूर्ति  मैं  जादवपुर  विश्वविद्यालय  में  24  1970  को

 ह  घटनाओं  की  ait  सभा  का  ध्यान  दिलाना  चाहता  हूँ  ।  झमृतबाजार  पत्रिका  में  यह

 था  कि  केन्द्रीय  मरीज  पुलिस  के  जादवपुर  में  art  से  बाहर  हो  गये  इस
 समाचारपत्र

 का

 पश्चिमी  बंगाल  में  कांग्रेस  दल  का  मंत्री है  ।  इस  समाचार  पत्र  में  कहा  गया

 लग
 गर्ग  150  अध्यापक  तथा  विश्वविद्यालय  के  कर्मचारी  घायल  हुए  हैं  जिनमें  कुछ  व्यक्ति

 म्भीर  रूप  से
 भी

 घायल  हुए  हैं  ।

 विश्वविद्यालय  में  प्रवेश  करने  से  पूर्व  पुलिस  को  विश्वविद्यालय  के  किसी  अधिकारी

 कुलपति  को  वहां  पर  नहीं  बुलाया  था  ।  पुलिस  अपने  श्राप  विश्वविद्यालय  के  अ्रह्माते  में  प्रवेश

 र  गई  थी  ।  डिप्टी  श्री  कुन्द  का  कहना  है  जो  कि  वहां  प८  उपस्थित  कि  जादवपुर

 iT ना  के  इन्सां  पुलिस  के  अतिरिक्त  सुपरिटेन्डेन्ट  घटना  के  बाद  वहां  पर  पहुंचे  थे  ।  श्री  कर्ट

 ना  है  कि  विद्यार्थी  शान्तिपूर्ण  ढंग  से  अपनी  सभा  कर  रहे  थे  ।  वे  परीक्षा  करवाने  के  बारे  मे

 तरीका  ढूंढने  का  प्रयास  कर  रहे  At  सभा  भी  विश्वविद्यालय  के  wart  के  झर

 at  विश्वविद्यालय  के  ग्रह्माते  के  बाहर  कुछ  पटाखों  के  विस्फोट  के  बाद  जिनका  eat  की

 फ  थतियों  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  पुलिस  झ्र हमा ते  में  घुस  are  ah  अध्यापकों

 a
 मचा  रियों  को  बबंरतापुरण  पीटना  आरम्भ  कर  दिया  ।  इसमें  100  विद्यार्थी  तथा  61.0

 aa
 कम  री  घायल  हुए  feast  द्वारा  पुलिस  को  भड़काने  की  कोई  कार्यवाही  नहीं

 |

 विश्वविद्यालय  के  समुचे  कर्मचारी  वर्ग  ने  इस  घटना  की  निन्दा  करते  हुए  TH  संकल्प

 है  ।  पश्चिम  बंगाल  कालेज  तथा  विश्वविद्यालय  श्रघ्यापफ  एसोसिएशन  ने  स्वेसम्मति  से

 स  पास  कर  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  की  इस  कार्यवाही  की  निन्दा  की  है  ।  श्री  कुन्द  ने
 भागे

 ae  मैंने  अपने  कमरे  से  बाहर  जाकर  पुलिस  के  आफिसर  gare  से  सम्पर्क  स्थापित  करने

 का  प्रयास  किया  हो  एक  सिपाही  ने  जो  कि  मारने  के  मुड  में  मेरे  बारे  में  जानते
 हए  भी

 गन्दी

 भाषा  का
 rat

 tt  किया  ।  मैंने  उनसे  अपील  की  कि  वे  लाठी  चलाना  बन्द  कर  दें  परन्तु व
 निरन्तर

 लाठी  चला
 केन्द्रीय

 ford  पुलिस  के  कर्मचारियों  द्वारा  विश्वविद्यालय
 के

 afer  रियों  से  इस
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 सड  केन्द्रीय  fora  पुलिस  द्वारा  जादवपुर  विश्वविद्यालय  |  लाठी

 प्रहार
 और  दिद्वविद्यालय  के  बन्द  होने  के  बारे

 में
 चर्चा

 "a a}

 प्रकार  का
 बहार  क्या  जाता है  |  ह  दिन  जादवपुर  विश्वविद्यालय  से  सम्बद्ध  कालेज ace  सभी

 विद्या  थों  ने  हड़ताल  की  ।  उसके  अगले  दिन  कलकत्ता  के  सभी  विद्यार्थियों  ने  हड़ताल  की  |

 हमें  ag  बताया  जाता  है  कि  केन्द्रीय  दराज  पुलिस  को  वहाँ  पर  विधि  तथा  व्यवस्था  बनाये

 नने  के  लिए  भेजा  गया  है  परन्तु  व्यवहार  यह  है  ।  प्रश्न  यह  है  कि  कया  वे  विधि  तथा

 व्यथा  को  बनाये  हुए  हैं
 ?  क्या  उनके  लिए  भी  कोई  कानून  है

 ?  इसका  नाम  अपरा

 दया होना  चाहिए  ।  यह  अपराधियों  की  पुलिस  है  जिसको  लोगों  को  पीटने  का  प्रशिक्षण

 गया
 है  ।

 इनके  लिए  कोई  भी  कानून  नहीं  है  ।  यह  लोग  किसी  को  भी  पीट  सकते हैं  ।  cata

 संहिता  इन  पर  लागू  नहीं  होती  ।

 अभी  पिछले  दिन  केन्द्रीय  रिज  पुलिस  के  कर्मचारी  केरल  में  एक  मस्जिद  क
 पे  थे  श्र  उन्होंने  वहां  पर  सभी  लोगों  को  पीटा  था  ।  ऐसे  अनेक  उदाहरण  दिये  जा  सकते  हैं  ।

 नत  क्या  सरकार  ने  उनके  विरुद्ध  आज  तक  कोई  कार्यवाही  की  है
 ?

 गृह  सचिव  श्री  बी०  azo  गुप्त  ने  संवाददाताश्रों  को  बताया  था  कि  केन्द्रीय  frag  लिस
 गे  गोली  चलाने  तथा  लाठी  चलाने  का  कोई  श्रादेश  नहीं  था  ।  उन्होंने  कहा  है  कि  इस

 ध
 ना  के

 निर्णय रे  में  विस्तृत  रिपोर्ट  राज्यपाल  को  भेजी  जा  gat है
 ।  घटना  के बारे  में  जांच  कराने

 उन्होंने  ही  लेन  है  ।  उन्होंने  आगे  कहा  जादवपुर  विश्वविद्यालय  में  जो  कुछ  है  उसकी

 मेदारी  राज्य  सरकार  पर  नहीं  श्राती  ।  मेरा  निवेदन  है  कि  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  किस के
 प्रति

 जिम्मेदार है  ?

 पश्चिम  बंगाल  सरकार  के  एक  प्रवक्ता  द्वारा  कहा  गया  था  कि  राज्यपाल  के  दिल  से

 पस  खाने  पर  घटना  की  जांच  कराई  जायेगी  are  कि  श्रीमती  इंदिरा  गांधी  इस  बारे  में  घोषणा
 पी  कि  किस  प्रकार  की  जांच  कराई  जानी  है  ।  परन्तु  इस  बात  को  लगभग  दस  दिन  हो  ग

 र  अभी  तक  सरकार  की  बरसे  कोई  वक्तव्य  नहीं  प्राया  है  ।  प्राप्य  थी  कि  सरकार
 ं  इस

 ना  के  बारे  में  कोई  वक्तव्य  देगी  तथा  इस  पर  दुख  प्रकट  करेगी  क्योंकि  पश्चिम  बंगाल  ऐ

 मय  राष्ट्रपति  का  शासन  है  कौर  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  रिजवी  पुलिस  वहां  पर  भेजी
 गई  है  ।

 नक्सलवादियों  से  निपटने  का  प्रति  तरीका है
 ?  सरकार  पश्चिम  बंगाल  की  समूची  जनता  क  ं

 मकार  ग्रसना  दत्र  समय  रही

 wat  परसों  ही  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  ने  दुर्गापुर  में  संयंत्र  सुरक्षा  बल  का  काम  सम  ह

 श्र  इस  समय  20  व्यक्ति  अस्पताल  में  हैं  ।  मेरे  कहने  का  तात्पयं  यह  है  कि  केन्द्रीय  रिज

 लस  हिटलर  के  तूफानी  फौजियों  की  तरह  काम  कर  रही  है  ।  मेरे  वि

 द्र  कार  नक्सलवादियों  से  नहीं  निपट  रहे  हैं  बल्कि  पश्चिम  बंगाल  की  समूची  जनता  अरपना

 बन  हे  हैं  ।  ऐसी  गतिविधियों  से  नक्सलवादी  श्र  मजबूत  होंगे  |  उनकी  संख्या  बढ़े
 '

 ।  मुझे

 आशा  है  कि
 पश्चिम  बंगाल  लोग  इस  चुनौती

 को
 स्वीकार  करेंगे  कौर  भ्रमित

 उनकी
 विजय

 होगी  ॥
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 ana a  तक  इस  घटना  की  जांच  नहीं  कराई  जाती  और  अपराधियों  के  विरुद्ध  क  cried  नहीं

 की  aT  परिचय  बंगाल  के  लोग  सारा  देवा  यहीं  समझेगा  कि  विधि  तथ  or  बनाये

 फ  लिए  नहीं  बल्कि  उसको  अस्तव्यस्त  करने  लिए  यह  बल  बनाया  गया  है  |

 रखने  Mr.  Chairman  want  to  inform  you  that  the  hon.  speaker  is  welca  ming  Shri

 Triloky:
 ya  Nath  Maharaj  at  P,M.  to  day.  So  I  could  request  you  to  be  very  brief.

 at  तैन्ने  विश्वनाथन  हम  जानना  चाहते  हैं  कि  जो  बातें  उठाई  गई

 नके  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ।

 श्री  बलराज  मधोक  :  सरकार  को  यह  स्पष्ट  कर  देना

 ताहिए

 ह के  न्यायिक

 जांच
 हो

 रही  है  waar  नहीं  ।  ताकि  वाद-विवाद  इसी  ढंग
 से

 चले  |

 ir.  Chairman :  It  has  been  the  practice  till  now  that  reply  from  Gov इकता  comes

 fter  all  the  speakers  have  expressed  their  views. only

 श्री  समर  गुह  मेरे  माननीय  मित्र  ने  केन्द्रीय  सरकार  को  प

 परि

 र

 लोकतंत्र लोगों  पत्र  बताया  केन्द्रीय  सरकर  से  कोई  प्यार  नहीं  है  परन्तु  मेर ेf

 तथ  दिया  प्रणाली  को  भंग  करने  वाले  पश्चिम  बंगाल  के  लोगों  के  शत्रु  हैं  ।  बचत  गाल  में

 राज

 डच
 हो  रहा  है  वह  न  केवल  उस  राज्य  के  लिए  बल्कि  समुचे  भारत  के  लिए  एक

 द

 ह

 क  जादवपुर  विश्वविद्यालय  का  अध्यापक  के  नाते  मैं
 अध्यापकों

 तथा  श्र

 पों  की  भावना ग्र ों  को  समझता  हूँ  ।  कोई  भी  व्यक्ति  जिसको  भ्र पने  सम्मान  का  थोड़

 it होगा  वह  किसी  भी  a  में  एक  क्षण  के  लिए  भी  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  की
 ग

 स्थति  सहन  नहीं  करेगा  ।  किन्तु  यदि  कुछ  विद्यार्थी  कमरे  में  बम  व  श्रेय  हथियार
 ले

 at

 गौर  प्रयोगशाला  को  हैं
 तो  विश्वविद्यालय  ग्र धि कारी  कया  करेंगे  ?  क्या  ये  रजनी  तिक

 उस  समय  विश्वविद्यालय  के  श्रमिक  यों प  इस  समय  विद्यार्थियों  की  कौर  से  लड़  रहे

 विश्वविद्यालय  की  सभी  परीक्षा यें  बन्द  हो  गई  हैं  ।  जो  होनहार
 की  सहायता  के  आते

 हैं

 क्ति

 विश्वविद्यालय  में  जाते  हैं  ।  उनका  भविष्य  कया  है
 ?

 a
 विश्वविद्यालय  प्राधिकारियों  ने  प्रत्येक  छात्र  के  अभिभावकों  को  पत्र  भेजे  कि  वे  हमें  अपने

 ण में
 arg

 की  सहमति  लेकर  यह  बतायें  कि  पुलिस  अथवा  केंद्रीय  रिजवी  पुलिस  के  सर

 विद्यालय  में  परीक्षाएं  की  जा  सकती  हैं  ।  90  प्रतिशत  अभिभावकों  के  उत्तर  हां  में

 पचिव्तथसि ध्निः (क थ द द  कम  से  कम  75  प्रतिशत  विद्यार्थी  उप-कुलपति  से  मिले  कौर  कहा कि  रीक्षायें

 इव ते  हैं  ।  विश्वविद्यालय  प्राधिकारी  क्या  करेंगे  ?  उनके  लिए  कोई  विकल्प  नहीं  है  ।

 वि  के  स  त  का प्रयोगगालाश्ों  कक्षाओं  विद्यार्थियों  तथा  अध्यापकों  we  उप-कुलपति

 कोई  सं  नहों  है  |  ्

 mini  से
 ए  हाथ मैं  इन  aan  41ed  जब  इन  | क  ।  सरकार  थी  तब  इन्होंने

 1,10,000  सैनिक  साहू  सेना  की  संगठन  किया  था  ।  मैं  इनसे  पूछता  हूँ  कि  इन्होने  ऐसा  कयों
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 {=r  Be ity  रिजर्व  पुलिस  द्वारा  जादवपुर  विश्वविद्यालय

 अर
 में

 लाठी प्रहार  दौर  विश्वविद्यालय  के  बन्द द  होते
 के  बारे

 में
 र  नज

 संरक्षण परीक्षा यें  कीजिये  वहां  की
 झा

 त  भग नहीं  कहा  उनक

 SN
 वाई

 बम  नहीं  फें  गा  आर  ठ्  ह  |  q  भावष्य का करौ  खराब  नहीं  होने  देंगे  छह  ele

 विद्या रि

 |  उना

 नो  कि  at  भविष्य  का  निर्माण  कर  रहे  की  दयनीय  दशा  q

 ~~ y aay a art  ह

 कुछ  दिन  पूर्व  मैंने  कार्यकारी  उप-कुलपति  से  गड़ी  देर  तक  बातचीत  की  ।  उ
 होंने  कहा

 वविद्यालय  प्राधिकारियों  ने  केन्द्रीय  रिज  पुलिस  को  कोई  अनुमति  नहीं  दी  ।  मैं  पश्चिम

 प्  ल  सरकार  को  दोष  देता  हूँ  कि  उन्होंने  बहुत  ही  बुरा  प्रबन्ध  किया  हुआ  है  |

 दनो
 एक

 म  बंगाल  पुलिस  अ्रधघिकारी  को  केन्द्रीय  रिज  पुलिस  की  कमान  पर  नियुक्त  किया
 ह

 ह ag  अधिकारी  निचली  श्रेणी  का  है  ।  उसके  हाथों  में  कोई  कमान  नहीं है  भ्श शरार  ag  केन्द्रीय a)
 लस  को  कोई  आदेश  नहीं  दे  सकता है

 ।  केन्द्रीय  रिवेंज  पुलिस  पश्चिम  बंगाल  पुलिस  इ

 ब शीन  है  तो  वहां  आदेश  देने  कें  लिए  एक  प्रदेश  की  नियुक्ति  ats  नी  चाहिए  |

 इसक  अ्रतिरिक्त  विद्यार्थी  अपने  सम्मान  के  मामले  में  बहुत  भावुक  हैं  ।  भरत  केन्द्रीय  f  व

 लिस  को  विश्वविद्यालय  क्षेत्र  के  भ्रमर  नहीं  रखना  चाहिए  ।  उसके  आसपास  कहीं
 बाहर

 '
 रख  ा

 हिए  ।  जब  स्थिति  ही  ऐसी  हो  जाय  तब  ही  उसको  बुलाया  जाना  चाहिए  ।  यदि  sto 3  वहां

 गो  स्थिति  कुछ  कौर  ही  होती  ।  दुर्भाग्य  से  arena  अध्यापक  विद्या  यों  से  सम्यक  नहीं

 rl  उन्होंने  स्थिति  से  निपटने  का  साहस  नहीं  दिखाया  है  ।  यदि  एक  सौ  विद्यार्थी  भी  मुकाबला

 करने  का  साहस  करते  तो  वे  इन  गुंडों  का  सामना  कर  सकते  थे  ale  विश्वविद्यालय  की

 बच  सकत थे  ।

 विश्वविद्यालय  प्राधिकारी  अध्यापकों  तथा  विश्वविद्यालय  के
 व  रियों

 का इ  दिया बन्ध  में  मत-संग्रह  करने  वाले  हैं  कि  क्या  केन्द्रीय  रिज  पुलिस  को  gata

 जाय  में  वे विश्वास  है  कि  विश्वविद्यालय  क्षेत्र  से  केन्द्रीय  रिजवें  पुलिस  को  हटाने  के  अ

 सभी
 र  हमत  हैं  ।

 मैं  चाहता  हैं  कि  विद्यार्थी  समुदाय  बंगाल  के  युवकों  को  राजनीति  के  इस

 तक  मार्ग  के  इन  आतंकवादी  गतिविधियों  के  लिए  किसने  उकसाया  ?  विद्यार्थी  समुदाय

 पो  प्रकार  की  राष्ट  विरोधी  तथा  प्रजातंत्र  विरोधी  गतिविधियों  के  लिए  इन्हीं  लोगों  ने

 १४  या  ।  अब  ये  उससे  लाभ  उठाना  चाहते  हैं  ।  थी

 जादवपुर  विश्वविद्यालय  की  नींव  श्री  भारतीय  क्रांति  के  प्रतीक  ने  रखी  थ

 पर्ची
 gay  बंगाल  के  अधिकांश  बडे  व्यक्तियों--यथा  aaa  प्रफुल्ल  जग  दादा  त्द्र्

 l  रूप  में
 त्तीय

 तथा  अन्य  लोगों  भी  इस  विश्वविद्यालय  की  स्थापना में  किसी  न  किस्

 सह  1.0
 रहा  है  ।  संस्कृति  ate  राष्ट्रीय  भावना ग्र ों  का  ae  विशाल केन्द्र  झर

 त
 बतर

 में

 सरकार  व को  wee  प्रकार  ध्यान  चाहिए  कि  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  का श्र  प्रयोग  न

 गे  ्  fx  पाए
 | किया  जाय  और  इस

 ढंग  से
 इसका

 आर्यो  गन
 f जिससे  विद्या

 qaqs rt ofeaa
 बंगाल

 aia  पहुच  | के  लोगों  की
 भावना श्री
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 घटनाओं श्री  स्वतंत्र  सिह  कोठारी  :  सरकार  को  जादवपुर  विश्वविद्यालय

 को
 की  उच्च चत  जांच  करनी  चाहिए  te  तथ्यों  का  पत्ता  करके  उसके  बाद  नियम  ate  विधि

 र सार  कार्यवाही  करनी  चाहिए  ।  यदि  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  के  कर्मचारी  कानून  का  उल्लंघन  ह

 उनके  संबंध  में  कानून  के  agar  कार्यवाही  की  जानी  चाहिए  ।  परन्तु  एक  बात  far

 वि  यदि  हम  चाहते  हैं  कि  पश्चिम  बंगाल  प्रगति  करे  तो  यह  सुनिश्चित  किया  जाना  चाहिए  कि ड

 कानून  तथा  व्यवस्था  कायम  रहे  ।  यदि  पश्चिम  बंगाल  को  प्रगति  करनी  है  तो

 की  समस्या  तथा  अन्य  अस्त्र  सदस्यों  का  समाधान  करना  होगा  जिनके  कारण  सी

 यें  घटती  अन्यथा  श्राप  पश्चिम  बंगाल  के  दुःखों  का  कोई  स्थायी  हल  नहीं  ढूढ़  सकते

 शिक्षा  पद्धति  को  संकट  का  सामना  करना  पड़  रहा  है  ।  कई  दंगे  हो  रहे  मेरे
 वि

 अघिकांश  विद्यार्थी  अपनी  को  जारी  रखना  चाहेंगे  ।  इस  बारे  में  दो  मत  नहीं  हो
 स

 संबंधी  संस्थानों  को  समाज  के  हित  में  चलाया  जाना  है  कौर  इस  उद्देश्य  के  लिए  श्र

 कदम  उठाये  जाने  हैं  ।  विद्यार्थियों  का  अरपना  ब्रिगेड  होना  चाहिए  जिससे  कि  विश्वविद्यालय  क्षेत्र

 ं  कानून  कौर  व्यवस्था  बनाये  रखना  सुनिश्चित  हो  जाये  ।  यह  सर्वोच्च  महत्व  की  बात  होगी  |

 द
 ऐसा  नहीं  किया  जाता  है  तो  वहां  कुछ  होम  गाडे  ar  कुछ  er  गाड  नियुक्त  किये

 sf  ax  ताकि  कानून  तथा  व्यवस्था  बनी  यदि  ag  भी  सम्भव  नहीं  है  तो  za

 em
 नीय  पुलिस  है  ।  यदि  स्थानीय  पुलिस  कानून तथा  व्यवस्था  कायम  नहीं  कर  सकती  कौर

 im

 द
 _  चाहते  हैं  कि  कानून  ate  व्यवस्था  बनी  रहे  तब  वहां  केन्द्रीय  ford  पुलिस  रखी  जानी  चाहि

 यदि  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  ने  वहां  कुछ  अनुचित  कार्य  किया  है  तो  उनके  सम्बन्ध  में

 द्र  स्पष्ट नुसार  कार्यवाही  की  जानी  चाहिये  इसके  बारे  में  दो  रायें  न्हीं  सरकार  को  य

 करन  चाहिये  कि  कण  वहां  कोई  छेड़खानी  war  भड़काने  वाला  कार्य  किया  गया  ?  यदि

 र  के किस  प्रकार  का  ?  क्या  यह  स्पष्ट  है  कि  केन्द्रीय  रिज  पुलिस  के  बहुत  से  af

 विभिन्न  भागों  में  तथा  विश्वविद्यालय  क्षेत्र  में  घायल  हुए  हैं  अथवा  मारे  गये  हैं  ?  इन  सब  Tat

 जांच  की  जाती  है  ।

 जादवपुर  विश्वविद्यालय  के  विद्यार्थी  अपनी  पढ़ाई  को  वहां  श्रयुरक्षित  पाकर  देश  के

 विद्यालयों  में  प्रवेश  पाने  के  लिए  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।  लेकिन  वहां  स्थान  खाली  न

 ण  उनकों  प्रवेश  प्राप्त  नहीं  हो  रहा  है  ।  मेरे  विचार  परिचित  बंगाल मे
 रक्षा

 त्री  स्थिति  बहुत  गम्भीर  बनी  हुई  है  ate  यह  पश्चिम  बंगाल  की  भावी  पीढ़ी  के  हित
 ्  थीं

 va हि  गा  ।  पश्चिम  बंगाल  में  स्थिति  संतोषजनक  नहीं  है  और  zs  कार्यवाही  करने  की  आवश्यक

 जहां  कहीं  छात्रों
 की

 उचित  शिकायतें  वे  हर  की  जा  सकती हैं
 ।  विश्वविद्यालय  के  मामलों

 यि भार  जिन  लोगों  के  हाथों  में  है  उनके  पास  आवश्यक  ऐसी ,  उनमें  कुछ  दोष  हैं
 ~ काका कोई  यवस्था  नहीं  है  या  छात्रों  के  साथ

 सम्पर्क  नहीं  दोता  है  जिससे  वे
 उनकी  समस्

 at

 शिकायतों  समाघान  2  satay  रन
 विचार

 से

 यत  कम  हो
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 केन्द्रीय  रिज  पुलिस  द्वारा  जादवपुर  विश्वविद्यालय  जल

 प्रहार  और  विश्वविद्यालय  के  बन्द  ह  ने
 *

 वा
 में  चर्चा

 जहां  तक  बेरोजगारी  की  समस्या  का  प्रश्न  नगर  पश्चिम  बंगालਂ  सरकार
 10  हजार

 नई
 टैक्सियों

 को  चलाने  की  अनुमति  दे  दे  तो  इससे  कुछ  सीमा  तक  बेरोजगारी  की  समस्या  हल

 हो  पगी  |

 बौर  यदि पश्चिम  बंगाल  में  कानून  ate  व्यवस्था  की  स्थिति  बनाई  रखी  जानी  चाहिए

 at  तनाव उद्देश्य  से  केन्द्रीय  रिवेंज  पुलिस  को तैनात  करना  आवश्यक  तो  उसे  श्व

 किया  जाना  चाहिये  कौर  यदि  आवश्यक  तो  विश्वविद्यालय  के  प्रांगण  में  भी  सेना  कया

 नाना  चाहिये  ate  जो  भी  दोषी  पाया  उसके  विरुद्ध  कानून  के  अनुसार  कार्यवाही  नी

 चाहे  वह  पुलिस  हो  sear  विद्यार्थी  ।

 Shri  Chandrika  Prasad  :  It  is  right  that  police  should  not  enter  the  educ
 tional  institutions.  This  is  a  fact  that  majority  of  the  students  want  to  pursue  th
 studies.  Only  a  small  number  of  students.  whose  society  is  bad,  do  aot  want  to  studs

 The  students  demar Their  future  is  dark  because  of  the  present  uaemp!oyment  problem.
 that  they  should  be  given  jobs  instead  of  diplomas  and  degrees.  We  should  find  a  5011
 to  that.  Central  Reserve  Police  or  the  police  rod  is  not  its  reply.  Today,  our  leade:

 Today,  in  West  Bengal,  in  Calcutta provoc2ting  the  public  in  a  wrong  and  disturbing  way.
 the  honour  of  the  mothers  and  sisters  in  being  looted.  Bombs  are  being  thrown  at  the
 teachers.  Schools  and  Colleges  are  being  destroyed.  I  know  that  our  Government  have
 been  at  fault.  |  है The  education  has  not  been  made  job-oriented  and  labour  oriented.
 condemn  all  this.

 Shri  Mrityunjay.  Prasad  (Maharajganj)  :  The  present  pitiable  condition  in  We
 Bengal  is  due  to  the  long  rope  given  by  the  Central  Government  to  the  elements  which  v

 engaged  in  creating  disorder  and  violence  in  this  State.  This  is  being  done  by  the  Ce  tral
 Government  because  they  were  in  collusion  with  those  elements.  Now  when  tensio  has
 developed  between  them  they  want  to  crush  them  with  a  strong  hand.

 In  the  month  of  march,  two  sons  of  Sai  family  were  killed  and  the  eyes  of  the  (1
 were  destroyed  but  this  Government  showed  no  sympathy.  The  Government  is  closing  their
 eyes  from  truth  and  justice.

 Over  1200  cases  involving  violence,  arson  and  other  serious  activities  were  withdr:
 by  the  United  Front  Government  in  West  Bengal.  Besides,  afear  has  grown  up  in
 hearts  of  the  police  officers  that  they  will  be  punished  if  they  resort  to  strictness  and  if

 they arrest  any  body.  This  has  made  the  Bengal  police  helpless.  Ido  not  want  that  Centra
 Reserve  Police  should  take  the  place  of  the  local  police.  It  has  become  difficult  for
 Government  to  rely  on  the  West  Bengal  police.

 The  elements,  which  are  responsible  for  creating  disorder  in  West  Bengal,  harass  thei

 opponents  and  even  kill  then.  They  form  their  own  courts  and  prosecute  their  opponents  in
 those  Courts,  The  Central  Government  have  remained  a  silent  spectator.  In  West  Bengal
 the  first  and  foremost  necessity  is  that  there  should  be  a  rule  of  law.

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  :  इस  दुर्भाग्यपूर्ण  तथ्य  से  wig  फेरने  से  कोई  लाभ  न

 कि  सैकड़ों  निरपराघ  लोगों  की  पिटाई  करके  केन्द्रीय  रिजवें  पुलिस  जो  कुछ  कर  सकी  उसका

 कार  यह  है  कि  va  कई  महीनों  से  जादवपुर  विश्वविद्यालय  नक्सलवादियों  ate

 वादी  दल  के  प्रति  निष्ठा  रखने  वाले  छात्रों  के  बीच  गड़े  का  केन्द्र  बन  गया  है  ।

 इसी  कारण  केन्द्रीय  रिज  पुलिस  को  वहां  इस  तरह  का  व्यवहार  करने  मौका
 मिला  है  छात्रों

 ........................
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 त  ion  Re.  Lathi  Charge  by  C.  R.  P.  in  Jadavpur  University
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 6,  1970
 oe

 ं  के  बीच  deg  होने  के  कारण  विश्वविद्यालय  बन्द  कर  दिया  ा  |  केंद्रीय  रिजर्व

 पुलिस  स्थायी  रूप  से  sine

 के

 eee  जहां  SAAR Ps ox]

 तैनात  की  गई  सरक  र  को  यह

 त्यागी ट  रूप  से  बताना  चाहिए  कि  जिस  घटना  को  सर्वत्र  निन्दा  की  जा  रही

 जांच  कराने  की  मांग  पर  वह  मौन  क्यों  है  ?

 जादवपुर  घटना  एक  अकेली  घटना  नहीं  हमें  मालुम  है  कि  पश्चिम  बंगाल  में  यि

 ह ल्  ई जव  पुलिस  कई  स्थानों  पर  तैनात  की  गई  है  और  यह  पुलिस  ऐसे  स्थानों  में  भी  तनाव

 जहां  नक्सलवादी  नहीं  हैं  ।  यह  आसनसोल  कौर  रानीगंज  के  कोयला  क्षेत्रों  में  भी  तैनात

 ने  वाले हैं  जहां  उनका  एकमात्र  काय  हस्तक्षेप  करना  श्र  अपनी  मांगों  के  समर्थन  में  श्रात्दोलत  क

 खान  कर्मचारियों  को  पीटना  मालूम  पड़ता  है  ।  जम्बाद  कोयला  खान  में  दो  व्यक्ति
 परों  पर

 a  ली  चालाई  गई  ।  यही  बात  हाल  में  सिलीगुड़ी  में  उत्तर  सीमान्त  रेलवे  की  हड़ताल  के
 दौरान

 ef
 esta  रिजवी  पुलिस  को  खुली  get  दी  पुलिस  ने  कमंचारियों  के  धरों  में  घुस  कर  और

 को  बाहर  निकाल-निकाल  कर  सब  पोटा  |

 ह केन्द्रीय  fra  पुलिस  कांग्रेस  सरकार  ने  नहीं  बनाई  ।  यह  पुलिस  ब्रिटिश  राज्य  समय

 1939
 में  एक  बटैलियन  के  रूप  में  थी  ।  उस  समय  इसका  नाम  v Tee a fopspetfece  क. पर्था शग लि स

 इसका  प्रयोग  कानून  तथा  व्यवस्था  को  बनाये  रखने  के  लिए  किया  जाता  था  ।  fate  सरकार

 द्वारा  इसका  प्रयोग  जनता  द्वारा  अपने  प्रजातांत्रिक  अधिकारों  तथा  स्वतन्त्रता  के  लिए  f  ये
 जाने

 बाले  आन्दोलनों  को  दबाने  के  लिए  किया  जाता  था  ।  स्वतंत्रता  के  पश्चात्  सरदार  पटेल  ने  सका

 नाम  बदल  दिया  ।  तब  से  इस  पुलिस  का  विस्तार  तथा  विकास  हो  रहा  लेकिन  इन  लोगों  का

 वैसा  अब  भी  बसा  ही  है  जेसा  ब्रिटिश-काल  में  था  ।

 सभा  को  ध्यान  होगा  कि  cam  बंगाल  ait  पंजाब  सरकारों  सहित  अनेक  राज्य-सर

 ara ने  केन्द्रीय  fort  पुलिस  की  तैनाती  का  विरोध  करते  हुए  अपनी  राय  भेजी  थी  क्योंकि  य

 न्रमानान्तर  सेना  हो  गई  है  ।  संविधान  के  अन्तर्गत  यह  व्यवस्था  है  कि  कानून  कौर  ae

 रखने  का  उत्तरदायित्व  राज्य  सरकारों  पर  यहां  एक  नई  सेना  परा-सेना  का  गठन

 गया  है  जो  कि  पूर्णरूप  से  केन्द्र  के  अघिकार  में  है  ।  गर्त  यह  केन्द्र  का  एक  ars जो  कि

 चाहता  है  किसी  भी  राज्य  में  घुसता  है  झर  हस्तक्षेप  करता है  ।

 केन्द्रीय  रिजवें  पुलिस  भ्रधघिनियम  के  ग्रन्थित  कुछ  नियम  बनाये  गये  हैं  कौर  इन  नियमों  के

 ait  कुछ  ऐसे  गुप्त  अधिकार  दिये  गये  हैं  जिनसे  केन्द्रीय  सरकार  इस  दल  का  प्रयोग
 जब  चाहे

 किसी  भी  राज्य  में  किसी  भी  प्रयोजन  के  लिए  कर  सकती  है  ।  यदि  केन्द्रीय  सरकार  को  ऐ से  गुप्त

 अ्रघिकार  दिये  गये  हैं  तो  राज्य  सरकारों  के  लिए  भी  यह  saa  करना  उचित है  कि  क्या  उनको

 मानिक  उत्तरदायित्वों  को  परा  करना  चाहिए  ॥

 उसका सरकार  को  यहां  इस  प्रइन  का  उत्तर  देनां  चाहिये  कि  जादवपुर  घटना  के  बारे

 क्या  faq  है  ।  क्या  यह  एक न्यायिक  जांच
 करायेगी

 ?  क्या
 वे

 उ  arf शिकारी  यों  अथवा  व्यक्तियों

 के  विरुद्ध  जांच  कराने  जा  दी  जित  टोने  इतनी
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 15  श्रावण  1892  /  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  द्वारा  जादव  पुर  विश्वविद्यालय  में
 लाठी

 र  विश्वविद्यालय  के  बन्द  होने  के
 बारे  में  —

 भ्र त्या चा  रों
 के  आरोपों  की  जांच  चाहे  वे  दादरा  के  रेलवे  तमंचा  रियों  अथवा  अर  सोल

 के  कोयलाखान  मालिकों  waar  सिलीगुड़ी  के  रेलवे  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  हों  ।

 केन्द्रीय  रिज  पुलिस  एक  इस  प्रकार  की  सेना  है  जो  किसी  समस्या  को  हल  क

 उसको  are  अ्रघिक  जटिल  बनाती  है  ।  यदि  ag  समाज-विरोघी  तत्व  व्यक्तिगत  आतंकवाद

 ही
 भांति

 व्यवहार  कर  रहे  झ्र ौर  यदि  इनका  दमन  करना  तो  यह  केन्द्रीय  frag  पूर्वी

 मानत  राइफल्स  के  द्वारा  नहीं  किया  जा  सकता  ।  यह  तो  केवल  जनता  में  जागरूकता  पं  दा  रने

 ही  किया  जा  सकता  है  जिससे  कि  लोग  दल  बनाकर  इनका  सामना  करने  के  लिए

 सक |
 ग

 श्री  Fo  प्र०  fag  देव  जादवपुर  विश्वविद्यालय  के  200  से  अधिक  IT-

 जिनमें  विश्वविद्यालय  के  कर्मचारी  भी  शामिल  को  केन्द्रीय  रिजर्व  पूरी  द्वारा

 जाना  बहुत  ही  खेदजनक  है  ।  हम  यह  जानना  चाहेंगे  कि  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस ब  लगायी

 oe  ft
 के  लिए पों  गयी  ।  वह  वहां  प्रांगण  के  weet  क्या  कर रही  है  ।  इन  घृणित  परिस्

 उतरदायी है  ।  क्या  यह  हमारी  दिक्षा  प्रणाली  की  दोषपूर्ण  श्रायोजना  के  परि शाम रव रूप

 श

 ति  श्र  निराशा  के  कारण  नहीं  हुआ  है  ।

 Chairman:  You  may  continue  your  speech  on  the  next  day.  The
 ‘ate

 will  be

 ct
 he:

 speaker,

 लोक-सभा  7  1970/16 :  1892  (

 ||
 के

 ग्यारह  बजे  तक  के

 The  Lok
 ok  Sabb  a.  the

 urned  till  Ele  of  ie  Clock  on  Friday,
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